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Thank You GB

Thank you for purchasing a Haier Product.

Please read these instructions carefully before using this appliance. The instructions con-
tainimportantinformation which willhelp you get the best out of the appliance and ensure
safe and proper installation, use and maintenance.

Keep this manualin a convenient place so you can always refer to it for the safe and proper

use of the appliance.

If you sell the appliance, give it away, or leave it behind when you move house, make sure
you also pass this manual so that the new owner can become familiar with the appliance

and safety warnings.
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&WARNING!

Risk of injury or suffocation!

Legend

Warning —Important Safety information
General information and tips

Environmental information

Disposal

Help protect the environment and human health. Put
the packaging in applicable containers to recycle it.
Help to recycle waste of electrical and electronic ap-
pliances. Do not dispose appliances marked with this
symbol with the household waste. Return the product
to your local recycling facility or contact your municipal
office.

Refrigerants and gases must be disposed of professionally. Ensure that the tubing of
the refrigerant circuit is not damaged before being properly disposed of. Disconnect
the appliance from the mains supply. Cut off the mains cable and dispose of it. Remove
the trays and drawers as well as the door catch and seals, to prevent children and pets

to get closed in the appliance.



s

1= Safety INFOrMELION ..ot 4
2 INEENAEA USE .o 8
3= Product eSCrIPLION ...t 9
4= CONEIOIPBNEL. .ttt 10
D Uttt 11
6= ENErgy SAVING TIPS .o 19
7= EQUIDIMIENT st 20
8= Care aNd ClEBNING........ vt 23
9= TrOUDIESNOOTING ..o 25
10 INSTANBTION ..ot 28
11 TeCNNICAI DATA. ..o 31
12 CUSEOMET SEIVICE ..o 32



1- Safety information cB

Before switching on the appliance for the first time read the follow-
ing safety hints!:

/I WARNING!

Before first use

» Make sure there is no transport damage.

» Remove all packaging and keep out of children’s reach.

» Wait at least two hours before installing the appliance in order to
ensure the refrigerant circuit is fully efficient.

» Handle the appliance always with at least two persons because it
isheavy.

Installation

» The appliance should be placed in a well-ventilated place. Ensure
aspace of atleast 10 cm above and 10 cm around the appliance.

» Never place the appliance in a damp area or location where it
might be splashed with water. Clean and dry water splashes and
stains with a soft clean cloth.

» Do notinstall the appliance in direct sunlight or in the near of heat
sources(e.g.stoves, heaters).

» Installandlevel the appliance in an areasuitable for its size and use.

» Keep ventilation openings in the appliance orin the in-built struc-
ture clear of obstruction.

» Make surethat the electrical information on the rating plate agrees
with the power supply. If it doesnot, contact an electrician.

» The appliance is operated by a 220-240 VAC/50 Hz power sup-
ply. Abnormal voltage fluctuation may cause the appliance to fail
to start, or damage to the temperature control or compressor, or
there may be an abnormal noise when operating. In such case, an
automatic regulator shall be mounted.

» Use aseparate earthed socket for the power supply whichis easy
accessible. The appliance must be earthed.

» Only for UK: The appliance's power cable is fitted with 3-cord
(grounding) plug that fits a standard 3-cord (grounded) socket.
Never cut off or dismount the third pin (grounding). After the ap-
pliance isinstalled, the plug should be accessible.

» Do not use multi-plug adapters and extension cables.

» Ensure that the power cable is not trapped by the refrigerator. Do
not step on the power cable.

» Do not damage the refrigerant circuit.
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1- Safety information

/1\ WARNING!

>

Daily use

This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental ca-
pabilities or lack of experience and knowledge if they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance
in a safe way and understand the hazards involved.

Keep away children under 3 years of age from the appliance un-
less they are constantly supervised.

Children shall not play with the appliance.

If cool gas or other inflammable gas is leaking in the vicinity of the
appliance, turn off the valve of the leaking gas, open the doors
and windows and do not unplug a plug in the power cable of the
refrigerator or any other appliance.

Notice that the appliance is set for operation at a specific am-
bient range between 10 and 43°C. The appliance may not work
properly if itis left for along period at a temperature above or be-
low the indicated range.

Do not place unstable articles (heavy objects, containers filled
with water) on top of the refrigerator, to ovoid personal injury
caused by falling or electric shock caused by contact with water.
Do not pull on the door shelves. The door may be pulled slant, the
bottle rack, may be pulled away, or the appliance may topple.
Openandclose the doors only with the handles. The gap between
the doors and between the doors and the cabinet is very narrow.
Do not extend your hands in these areas to avoid pinching your
fingers. Open or close the refrigerator doors only when there are
no children standing within the range of door movement.

Do not store or use inflammable, explosive or corrosive materials
in the appliance or in the vicinity.

Do not store medicines, bacteria or chemical agents in the ap-
pliance. This appliance is a household appliance. It is not recom-
mended to store materials that require strict temperatures.
Never store liquids in bottles or cans (besides high percentage
spirits) especially carbonated beverages in the freezer, as these
will burst during freezing.

Checkthe condition of food if awarmingin the freezer has taken place.



1- Safety information cB
/\ WARNING!

Daily use

» Do not set unnecessarily low temperature in the refrigerator
compartment. Minus temperatures may occur at high settings.
Attention: Bottles can burst.

» Do not touch frozen goods with wet hands (wear gloves). Espe-
cially do not eat ice lollies immediately after removal from the
freezer compartment. There is the risk to freeze or the formation
of frost blisters. FIRST aid: keep immediately under running cold
water. Do not pull away!

» Do not touch the inside surface of the freezer storage compart-
ment when in operation, especially with wet hands, as your hands
may freeze onto the surface.

» Unplug the appliance in the event of a power interruption or be-
fore cleaning. Allow at least 5 minutes before restarting the appli-
ance, as frequent starting may damage the compressor.

» Do not use electrical devices inside the food storage compart-
ments of the appliance, unless they are of the type recommend-
ed by the manufacturer.

Maintenance / cleaning

» Make sure children are supervised if they carry out cleaning and
maintenance.

» Disconnect the appliance from the electrical supply before un-
dertaking any routine maintenance. Allow at least 5 minutes be-
fore restarting the appliance, as frequent starting may damage
the compressor.

» Hold the plug, not the cable, when unplugging the appliance.

» Do not scrape off frost and ice with sharp objects. Do not use
sprays, electric heaters like heater, hair dryer, steam cleaners or
other sources of heat in order to avoid damage to the plastic parts.

» Do not use mechanical devices or other means to accelerate the
defrosting process, other than those recommended by the man-
ufacturer.

» If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manu-
facturer, its service agent or similarly qualified persons in order to
avoid ahazard.

» Do nottry to repair, disassemble or modify the appliance by your-
self. In case of repair please contact our customer service.



GB 1- Safety information

/I\ WARNING!

Maintenance / cleaning
» Eliminate the dust on the back of the unit at least once in the year
to avoid hazard by fire, as well as increased energy consumption.
» Do not spray or flush the appliance during cleaning.
» Do not use water spray or steam to clean the appliance.

» Do not clean the cold glass shelves with hot water. Sudden tem-
perature change may cause the glass to break.

Refrigerant gas information

/I\ WARNING!

The appliance contains the flammable refrigerant ISOBUTANE
(R600a). Make sure the refrigerant circuit is not damaged during
transportation or installation. Leaking refrigerant may cause eye
injuries or ignite. If a damage has occurred, keep away open fire
sources, thoroughly ventilate the room, do not plug or unplug the
power cords of the appliance or any other appliance. Inform the
customer service.

In case of eyes get into contact with the refrigerant, rinse immedi-
ately it under running water and callimmediately the eye specialist.

& CAUTION! — 0

9

When you close the door, the vertical door beam on
the left door should be bent inside (1).

If you try to close the left door and the vertical door
beam is unbent (2), you should bend it firstly, other- ———" [ ] e
wise the door beam will hit the fixing shaft or right ®
door. Thus a damage to the door beam or a leak will
occur.

There is a heating thread inside the vertical door
beam. The temperature of the surface will rise a lit-
tle, which is normal and won't affect the function of o
refrigerator.




2- Intended use GB

2.1 Intended use

This appliance is intended for cooling and freezing food. It has been designed exclusively
for useindry-interior house-holds. It is not intended for commercial or industrial use.

Changes or modifications to the device are not allowed. Unintended use may cause haz-
ards andloss of warranty claims.

2.2 Accessories

Check the accessories and literature in accordance with this list (Fig.:2.2):
2.2

> &

Ice cube tray Eggtray 3 spacers Energy- Warranty User
lable card manual




GB 3-Productdescription

@ Notice: Differences

Due to technical changes and different models, some of the illustrations in this manual
may differ from your model.

Picture of appliance (Fig. 3)
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A: Refrigerator compartment B: Freezer compartment

9 Upper freezer storage drawer

Refrigerator LED lamp

Door beam 10 Lower freezer storage drawer
Rating plate 11 Adjustable feet

Door rack

My Zone drawer glass cover

My Zone drawer

Glass shelf

O.K.-temperature indicator (optional)
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4- Control panel

Control panel Fig.4) Hp16*
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Keys:

A Fridge temperature
setting

B Freezertemperature
setting

C MyZone setting

D Fuzzy mode and
Holiday function on/
off(HB16*)

E Super-Cool function
on/off

F Super-Freeze function
on/off

G Panellock/unlock

Indicators:

a Temperature fridge
compartment

b Temperature freezer
compartment

¢ My Zone function

d1 Holiday function

d2 Fuzzy mode(HB16*)
e Super-Coolfunction
f Super-Freeze function

g Panellock

HB15
Keys:

D Auto Set mode and Holiday function on/off (HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719%)

Indicators:

GB

HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719*

4
(N
W _le——ea
Ae—— Fridge
0
__le—L b
B e—— Freezer
— Fruit&Veg.
— Super-Cool-+— C
— 0°C Fresh
C o+— My Zone
N ——edl
D &1 Auto Set
3 Sec. Holiday ] d2
E @——— Super-Cool
—e 0
F o—— Super-Frz.
— ——ef
& ——o(
G o——3Sec.Lock

d2 Auto Set mode (HB17*/HB15*/FD15%/HFR5719%)
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5.1 Before first use

» Remove all packaging materials, keep them out of children’s reach and dispose
them in an environmentally friendly manner.

» Cleantheinside and outside of the appliance with water and a mild detergent before
putting any food in it.

» After the appliance has been levelled and cleaned, wait for at least 2 hours before
connecting it to the power supply. See Section INSTALLATION.,

» Precool the compartments at high settings before loading with food. The function
Super-Freeze helps to cool down the freezer compartment quickly.

» The refrigerator temperature and freezer temperature are automatically set to 5°C
and -18° C respectively. These are the recommended settings. If desired, you can
change these temperaturesmanually. Please see MANUAL ADJUSTING MODE.

5.2 Sensor keys

The buttons on the control panel are sensor keys, which already respond when lightly
touched with the finger.

5.3 Switch on /off the appliance

The appliance is in operation as soon as it is connected to the power supply.

When the appliance is powered on for the first time, the actual refrigerator and freezer
temperatures ("a" and "b") are displayed. The display willflash. If the doors are closed it will
switch off after 30 seconds. Maybe the panel lock is active.

@ Notice: Presettings

» The appliance is preset to the recommended temperature of 5°C (refrigerator) and
- 18°C (freezer). Under normalambient condition you need not to set a temperature

» The presetting function for the My Zone drawer isFruit&Veg.

» Whenthe applianceis switched on after disconnection from the main power supply, it
may take up to 12 hours for the correct temperatures to be reached-

Empty the appliance before switching off. To switch off the appliance,pull the power cord
out off the power socket.

5.4 Standby-mode

The display screen turns off automatically 30 seconds after pressing a key. The display will
be automatically locked. Itlights up automatically by touching any key or opening the door/
drawer .

11
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HB16*
55 o | 5.5 Lock/unlock panel
L ock @ Notice: Panel lock
Hold 3 Sec. The control panel is automatically blocked against
activation if 30 seconds no key is touched. For any
HB17/HB15*/HFR5719* settings the control panel must be unlocked.
5.5 » Touch key "G" for 3 seconds to block all panel ele-
IE] ments against activation (Fig.5.5). The related indi-
cator "d" is now displayed.
3Sec.Lock » For unlocking touch again the key.

5.6 Door opening alarm

When one of the refrigerator doors is opened for more 1 minute (HB15*/HB16*/HB17) or
3 minutes (HFR5719%), the door opening alarm will sound. The alarm can be silenced by cl-
osing the door. If the door is left open for more than 7 minutes, the light inside the refriger-
ator and control panel illumination will automatically switch off.

5.7 Select the working mode
You may need to select one of the following two ways to set the appliance:

HB16* 5.7.1 Fuzzy mode /Auto Set mode
5.7.1-1 57.1-2 ] ! )
If you do not have any special requirements, we -

AN CW recom mend that you use fuzzy /Auto Set mode
FUZZ_y I /In the mode, the appliance can automatically adjust
8 Sec. Holday _— the temperature setting according to the ambient
= ] / \ temperature and temperature change in the appliance.

This function is totally hand free.

HFR5719%/HB17/HB15* 1. Urjlock the panel by touching key "G" if it is locked
57.1-1 57121 (Fig55)
: . Touchkey "D" (Fuzzy)(Fig.5.7.1-1).
3. Indicator "d2" illuminates and the function is acti-
Auto Set tL et vated (Fig.5.7.1-2),

3 Sec. Holiday

\‘\5" Holid By repeating the above steps or selecting an other

/-‘ 7 k :\'\ function this function can be switched off again.

5.7.2 Manual adjusting mode

If you want to manually adjust the temperature of the appliance in order to store a particu-
lar food, you can set the temperature via a temperature adjusting key:

()
1 | Notice: Conflict with other functions

The temperature cannot be adjusted, if any other function (Super- Cool, Super-

Freeze, Hoilday or Fuzzy/Auto Set) is activated or the display is locked. The
corresponding indicator will flash.accompanying with a buzzer

12
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5.7.2.1 Adjust the temperature for fridge

1. Unlock the panel by touching key “G" if it is locked
(Fig.5.5),

2. Touchkey "A" (Fridge) to select the fridge compart-
ment. The actual temperature in the fridge com-
partmentis displayed (Fig_5.7.2-1),

. Touch sequentially key "A" (Fridge) until the de-
sired value of temperature is flashing (Fig. 5.7 2-2).
A signal will sound at each key touch. The tempera-
ture increases in sequences of 1°C from a minimum
of 1°C to a maximum of 9°C. The optimum tem-
perature in the fridge is 5 °C. Colder temperatures
mean unnecessary energy consumption,

. Touch any key except ,A" (Fridge) to confirm, or the
setting confirms automatically after 5 seconds. Dis-
played temperature stops flashing,

5.7.2.2 Adjust the temperature for freezer

1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked
(Fig.5.5),

2. Touch key "B" (Freezer) to select the freezer com-
partment. The actual temperature in the freezer
compartmentis displayed (Fig. 5.7.2-3).

3. Touch sequentially key"B" (Freezer) until the desired
value of temperature is flashing (Fig. 5.7.2-4).

A signal will sound at each key press. The tempera-
ture increases in sequences of 1°C from -15°C to
-24°C (HB15*/HB16*/HB17) or-14°Cto -24°C (
HFR5719%). The optimum temperature in the free-
zeris -18°C. Colder temperatures mean unnecess-
ary energy consumption.

4. Touch any key except "B" (Freezer) toconfirm or
the setting confirms automatically after 5 Seconds.
Displayed temperature stops flashing.

HB16*
\ 57.2-2 57.2-1
\_ [ .‘l/
i s I R
L N LN
HFR5719*/HB17/HB15*
57.2-2 57.2-1
AN
i —— I
e L e
Fridge Fridge
HB16*

57.2-4 57
\NITZINT
—
— s o L

HFR5719*/HB17/HB15*
57.2-4 57
ToINTD
— U= i_
— s o L
Freezer Freezer

@ Notice: Influences on temperatures

The indoor temperatures are influenced by the following factors.

» Ambient temperature

» Frequency of door opening >

» Amount of stored foods
Installation of the appliance

13



5-Use

HB

16*

5.8-1

5.8-2

Super-Cool

Nl

GB

5.8 Super-Cool function

Switch” on the Super-Cool function if | agerquan-
tity of food should be stored (for example
after the purchase). The Super-Cool function
accelerates the cooling of fresh food and
protects the goods already stored from
undesirable  warming.  When the function

~ /N

starts, the temperature is nearly +1°C.

HFR5719*/HB1

7/HB15*

581

Super=Cool

58-2

Jxebeh

|

1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked
(Fig5.5)

2. Touchkey "t"(Supe Cool)(Fig5.8. 1)

3. Indicator "e" illuminates and the function is acti-
vated (Fig5.8. 2)

By repeating the above steps or selecting an other

function this function can be switched off again

Notice: Automatically switch of f

This function will be automatically disabled when the function has lasted for more

than 4 hours

HB16*

59-1

59-2

Super-Frz.

&up“ar—F/z/ /

T ————

/N

HFR5719*/ HB17/HB15*

59-1 59-2
Super-Frz. \U\P%"'F/z/
/I

5.9 Super-Freeze function

Fresh food should be frozen as quickly as possible
to the core. This preserved the best nutritional value,
ap-pearance and taste. The Super-Freeze
function ac-celerates the freezing of fresh food
and protects the goods already stored from
undesirable warming. If you need to freeze a large
amount of food once, it is recommended to set
the Super-Freeze function on ahead for 24h
before the usage of frozen room. When the
function starts, the temperatureis lower than -24°C.
1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked
(Fig.5.5)

2. Touchkey "F" ( SuperFreeze) (Fig.5.9.-1)
3. Indicator "f" illuminates and the function is acti
vated (Fig.5.9. 2)

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again

@ Notice: Automatically switch off

The Super Freeze function will automatically switch off after 50 hours. The appliance Is
then operated at the previously set temperature

14



GB 5-Use

5.10 Holiday function

5.10

This function sets the fridge temperature permanently \\‘ //
t017°C = KP\‘—
This allows to keep the door of the empty fridge closed / \
without causing an odour or mold - during a long ab- [ Fuzz l
sence (e.g. during holiday). The freezer compartment el
is free for your setting * *
1. Unlock the panel by touching key "G" if it is locked HFRS7W}—51811C§3

(Fig. 5.5). \‘ //
2. Touchkey "D" for 3 seconds Fig. 5.10). Indicator - e

"d1"illuminates .and the function is activated. // \\
By repeating the above steps or selecting an other Auto Set
function this function can be switched off again 3 Sec. Hollday

WARNING!

In Holiday function, The setting of "Fruit&Veg, Quick cool / Super cool.

0°C fresh icons in My zone will be switched off and the temperature of My zo-
ne cannot be adjusted. The fridge compartment and My zone will display in t-

he previous setting once exiting the holiday function.

5.11 My Zone drawer 5L

The fridge compartment is equipped with a My Zoi
drawer (Fig. 5.11). Following functions are available:

5.11.1 Function Fruit & Veg.
This function is suitable to store fresh fruits and vegetables.

@ Notice: Fruit & Veg. function

Cold-sensitive fruits like pineapple, avocado, bananas, grapefruits and vegetables such
as potatoes, aubergines, beans, cucumbers, zucchini and tomatoes and cheese should
not be stored in the My Zone drawer .

5.11.2 Function 0°C Fresh

This function sets the temperature in the MyZone drawer to 0 °C. Suitable to store of fresh
food such as meat or instant products.

@ Notice: 0°C Fresh function

» Due to different water contents of meat, some meat with more moisture will be fro-
zen at temperatures lower than 0 °C. So “immediately cut” meat should be stored in
My-Zone box, with temperatures about 0°C

15
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5.11.3 Q-Cool (Quick-Cool / Super Cool)

This function allows to quick cool canned beverages in a short time. The temperature in
MyZone compartment is setto +2 °C.

@ Notice: MyZone drawer

» One of the three functions of the My Zone compartment must always be activated

» To reduce the refrigerator compartment temperature use the Q-Cool/ Super Cool
function. To increase it, use the Fruit & Veg. function.

HB16*

511.4

NN
7/1 ‘Sﬂmck Cool

—— 0T Fresh
[My Zone]

— Fruit&Veg.

HFR5719*/HB17/HB15*

‘\'—,éSuper Cool

K\

< 0T Fresh
My Zone

sat4—  Fryit&Veg.

5.11.4 Select function for MyZone box

1.

2.

3.

Unlock the panel by touching key "G" if it is locked
(Fig. 5.5)

Touch sequentially "C" (MyZone) until the desired
function "c"is flashing (Fig. 5.11.4).
After a few seconds indicator "c" will shine perma-
nently and the settingis confirmed.
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5.12 Tips on storing fresh food

5.12.1 Storing into the refrigerator compartment

» Keep your fridge temperature below 5°C.

Hot food must be cooled to room temperature before storing in the appliance.
Foods stored in the refrigerator should be washed and dried before storing

Food to be stored should be properly sealed to avoid odour or taste alterations.

Do not store excessive quantities of food. Leave spaces between foods to allow cold
air flowing around them, for a better and more homogeneous cooling.

Foods eaten daily should be stored at the front of the shelf.

» Leave a gap between foods and the inner walls, allowing air flowing. In special way
don't store foods against the rear wall: foods could freeze against rear wall. Avoid di-
rect contact of food (especially oily or acidic food) with the inner liner, as oil/acid can
erode the inner liner. Clean away oily/acid dirt whenever it is found.

» Frozen food can be gently thawed in the refrigerator compartment. This saves en-
ergy.

» The ageing process of fruit and vegetables such as courgettes, melons, papaya, ba-
nana, pineapple, etc. can be accelerated inthe refrigerator. Therefore, it is not advis-
able to store them in the refrigerator. However, the ripening of strongly green fruits
can be promoted for a certain period. Onions, garlic, ginger and other root vegeta-
bles should also be stored at room temperature.

» Unpleasant odours inside the fridge are a sign that something has spilled and clean-
ing is required. See CARE AND CLEANING.

» Different foods should be placed in different areas according to their properties (Fig.:
5.12.1).

vVvyVvVvyy

v

1 Butter, cheese, eggs, spices, etc. o — o — oled
2 Eggs, canned food, spices, etc 1o e 11001
3 Drinks and bottled foods. | I | ]
4 Pickled foods, canned food, etc. 2o _ =] 2
5 Meat products, snack foods, etc. H—6
6/7 Pasta, milk, tofu, dairy, etc. | | 7
) 3ot ]

8 Moist Zone drawer: — e 3

Fruit, vegetables, salad (Fruit & Veg.) gl

canned beverages (Q-Cool/ Super Cool)

Rraw fresh food (0°C Fresh)

17
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5.12.2 Storage into the freezer compartment

>
>

Keep the freezer temperature at- 18°C.

24 hours before freezing switch on the Super-Freeze function; -for small quantities
of food 4-6 hours are sufficient.

Hot food must be cooled to room temperature before storing in the freezer com-
partment.

Food cutinto small portions will freeze faster and be easier to defrost and cook. The
recommended weight for each portionis less than 2.5 kg

It is better to pack food before putting it into the freezer. The outside of the pack-
aging must be dry to avoid bags sticking together. Packaging materials should be
odour-free, airtight, non-poisonous and nontoxic.

In order to avoid expiration of storage periods, please note the freezing date, time
limit and name of the food on the packaging according to the storage periods of dif-
ferent foods.

WARNING!: Acid, alkali and salt etc. could erode the internal surface of the freezer.

Do not place the food having these substances (e.g. sea fish) directly on the internal
surface. Salt water in the freezer should be cleaned up immediately.

Do not exceed the food storage times recommended by the manufacturers. Only
take the required amount of food out of the freezer.

Consume defrosted food quickly. Defrosted food cannot be re-frozen unless it is
first cooked, otherwise it may bless edible.

Do not load excessive quantities of fresh food in the freezer compartment. Refer
to the freezing capacity of the freezer — See TECHNICAL DATA or data at the type
plate.

Food can be stored in the freezer at a temperature of at least -18°C for 2 to 12
months, depending on its properties (e.g., meat: 3-12 months, vegetables: 6-12
months)

When freezing fresh food, avoid bringing it in contact with already frozen food. Risk
of thawing!

5.12.3 When storing commercially frozen foods, please follow these guidelines:

>

18

Always follow manufacturers’ guidelines for the length of time you should store food
for. Do not exceed these guidelines!

Try to keep the length of time between purchase and storage as short as possible to
preserve food quality.

Buy frozen foods, which have been stored at a temperature of =18 °C or below.
Avoid buying food which has ice or frost on the packaging — This indicates that the

products might have been partially defrosted and refrozen at some point —temper-
ature rises affect the quality of food.



GB 6- Energy saving tips

@ Energy saving tips
» Make sure the appliance is properly ventilated (see INSTALLATION).

» Donotinstallthe appliance indirect sunlight orinthe near of heat sources(e.g. stoves,

heaters).

v

Avoid unnecessarily low temperature in the appliance. The energy consumption in-

creases the lower the temperature in the appliance is set
Functions like SUPER-FREEZE or SUPER-COOL /Q- COOL consume more energy

Allow warm food to cool down before placingitin the appl}ance'

Open the appliance door as little and as briefly as possible’

Avoid air within the food packaging’

Keep door seals clean so that the door always closes correctly’

Defreeze frozen food in the fridge storage compartment’

>
»
>
» Do not overfill the appliance to avoid obstructing the air flow*
>
>
>
>

The most energy-saving configuration requires the appliance keep drawers,

food box and shelves on factory-fresh condition, and food should not be
placed close to the outlet of air flow.

Replacing the LED-lamps

@) 2 @)

Replaceable (LED only) light source by a professional

This product contains a light source of energy efficiency class G.

Compartment Energy efficiency class Model
HB15FPAA
FD15FPAA
HB17FPAA

Refrigerator G HB16FMAAA
HFR5719ENMG
HFR5719ENMP
HFR5719ENPB

19



/- Equipment GB

@ Notice: Differences depending on model

Due to different models, your product may not have all of the following features. Please
refer to chapter PRODUCT DESCRIPTION,

7.1
—
=L = | ==
7.2
\
1T
|

@ Notice: Shelves

7.1 Multi-air-flow

The refrigerator is equipped with a multi-air-flow sys-
tem, with which cool air flows are located on every
shelf level (Fig. 7.1). This helps to maintain a uniform
temperature to ensure that your food is kept fresher
for longer.

7.2 Adjustable shelves

The height of the shelves can be adjusted to fit your
storage needs.

1. To relocate a shelf, remove it first by uplifting its
hind edge (1) and pullingit out (2) (Fig. 7.2).

2. Toreinstall it put it on the lugs on both sides and
push it to the most rearward position until the rear
of the shelfis fixed inside the slots in the sides

Ensure that all ends of a shelf are level.
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7.3 Removable door racks

The door racks can be removed for cleaning:

Place hands on each side of the rack, lift it upwards (1)
and pullit out (2) (Fig. 7.3).

In order to insert the door rack, the above steps are
carried outin reverse order.

7.4 My Zone drawer

For use and setting of the My Zone compartment (Fig.
7.4) please check section USE (My Zone drawer).
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7.5 OPTIONAL: OK-temperature indicator 75
The OK-temperature (Fig. 7.5) indicator can be used to ”?5]..
determine temperatures below +4°C. Gradually reduce .

the temperature if the sign does not indicate "OK",

@ Notice: OK-sticker

When the appliance is switched on, it may take up to 12 hours for the correct tempera-
tures to be reached.

7.6 Removable freezer drawer @ @ 7.6
Toremove the drawer out, pull out to the maximum ex-
tent (1), liftandremove (2) (Fig.7.6).

In order to insert the drawer, the above steps are car-
ried outin reverse order.

7.7 Removable connection rod

Therod can be removed after removing the top freez-
er drawer (Fig. 7.7):

1. Pressthe bucket (1) of plastic holder (A) and move
ou

2. Repeatstep 1 onthe otherside,
3. Remove (3) the connecting rod (B).

In order to insert the connection rod, the above steps
are carried out in reverse order.

7.8 3D-freezer drawer

Thefreezerdrawers (Fig. 7.8) can be extended straight-
ly and completely. They are mounted on easy-roll tel-
escopic runners, so that you can store and remove the
freezing good comfortable. Because of the automatic
door closing mechanism the handling is easy and you
save energy.

/I\ WARNING!

Do not overload the drawers: Max. load of each drawer: 35 kgl.
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79-1 79-2 T 7.9 Ice cube tray

1.

7.11 The Light

Fillthe ice cube tray 3/4 full of water and putitinto
one of the freezer storage drawer (Fig. 7.9-1).

Twist theice cube tray slightly or hold it under flow-
ing water to loosen the ice cubes (Fig. 7.9-2).

7.10 Winerack & Egg tray

1. Keepitflat.

2. Follow the gate well to put wine((Fig. 7.10- 1)
3. Thereverse'sideisforeggs (Fig.7.10-2)

The LED interior light comes on when the door is opened. The performance of the lights
is not affected by any of the appliances other settings
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cB 8- Care and Cleaning
&WARNING!

Disconnect the appliance from the power supply before cleaning.

8.1 General

Clean the appliance when only little or no food is stored.
The appliance should be cleaned every four weeks for good maintenance and to prevent
bad stored food odours.

& WARNING!

» Do notclean the appliance with hard brushes, wire brushes, detergent powder, petrol,
amyl acetate, acetone and similar organic solutions, acid or alkaline solutions. Please
clean with special refrigerator detergent to avoid damage.

» Do not spray or flush the appliance during cleaning.
Do not use water spray or steam to clean the appliance.

» Do notcleanthe cold glass shelves with hot water. Sudden temperature change may
cause the glass to break .

» Do not touch the inside surface of the freezer storage compartment, especially with
wet hands, as your hands may freeze onto the surface.

» In case of heating check the condition of frozen goods.

v

» Always keep the door gasket clean.

» Clean the inside and housing of the appliance
with a sponge dampened in warm water and
neutral detergent (Fig. 8.1).

» Rinse and dry with soft cloth.

» Do not clean any of the parts of the appliance in a
dishwasher.

» Cleanthe accessory only with warm water and mild
neutral detergent.

» Allow at least 5 minutes before restarting the
appliance as frequent starting may damage the
compressor.

8.2 Defrosting

The defrosting of the refrigerator and the freezer compartment are done automatically;
no manual operation is needed.

8.3 Replacing the LED-lamp

/I\ WARNING!

Do not replace the LED lamp yourself, it must only be replaced by either the manufac-
turer or the authorised service agent.
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The lamp adopts LED as its light source, featuring low energy consumption and long ser-
vice life. If thereis any abnormality, please contact the customer service . See CUSTOMER
SERVICE.

Parameters of the lamp:
Voltage 12V; Max Power: 2 W

8.4
1.

8.4 Removable auxiliary door gaskets
2. There are six auxiliary door gaskets on the upper and
* lower freezer drawer.
1. Locate the five indicated door gaskets on the up-
per and lower freezer drawer (Fig. 8.4-1.).
2. Make sure the bent slices of the gaskets point in-
AN wards when attaching (Fig. 8.4-2.).
3. Locate the lower gasket of the upper drawer as
indicated (Fig. 8.4-3.).
4. Make sure the bent slice of this gasket points

downwards when attaching (Fig. 8.4-4.).

You get these gaskets as well as the revolving door /

drawer gaskets via the customer service (see warranty
card).

8.5 Non-use for a longer period

If the appliance is not used for an extended period of time, and you will not use the Holi-

day

-function for the refrigerator:

» Take outthe food.

>
>
>

Unplug the power cord.

Clean the appliance as described above.
Keep the door and freezer drawers/door open to prevent the creation of bad odours inside.

@ Notice: Switch off

Turn the appliance off only if strictly necessary.

8.6 Moving the appliance

1.
2.
3.

24

Remove all food and unplug the appliance.
Secure shelves and other moveable parts in the fridge and the freezer with adhesive tape.
Do not tilt the refrigerator more than 45° to avoid damaging the refrigerating system.

& WARNING!

» Do notlift the appliance by its handles.
» Never place the appliance horizontally on the ground.
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9- Troubleshooting

Many occuring problems could be solved by yourself without specific expertise. In case
of a problem please check all shown possibilities and follow below instructions before you

contact an after sales service. See CUSTOMER SERVICE.

& WARNING!

Before maintenance, deactivate the appliance and disconnect the mains plug from

the mains socket.

» Electrical equipment should be serviced only by qualified electrical experts, because
improper repairs can cause considerable consequential damages.

» A damaged supply should only be replaced by the manufacturer, its service agent or
similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

9.1 Troubleshooting table

Problem

The compressor ¢
does not work.

The appliance runs ¢
frequently or runs
for a too long pe- .
riod of time.

The inside of the -
refrigerator is dirty
and/or smells. .

Possible Cause

Mains plug is not connected in the
mains socket.

The appliance is in the defrosting
cycle.

The indoor or outdoor tempera-
ture is too high.

The appliance has been off power
for a period of time.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The temperature setting for the
freezer compartmentis too low.

The door/drawer gasket is dirty,
worn, cracked or mismatched.

The required air circulation is not
guaranteed.

The inside of the refrigerator
needs cleaning.

Food of strong odour is stored in
the refrigerator.

Possible Solution

Connect the mains plug.

This is normal for an automatic
defrosting.

In this case, it is normal for the ap-
pliance to runlonger.

Normally, it takes 8 to 12 hours for
the appliance to cool down com-
pletely.

Close the door/drawer and ensure
the appliance is located on a level
ground and there is no food or
container jarring the door.

Do not open the door/drawer too
frequently.

Set the temperature higher until a
satisfactory refrigerator tempera-
ture is obtained. It takes 24 hours
for the refrigerator temperature
to become stable.

Clean the door/drawer gasket or
replace them by the customer
service.

Ensure adequate ventilation.

Clean the inside of the refrigera-
tor.

Wrap the food thoroughly.
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9- Troubleshooting

Problem

[tisnot cold enough
inside the appli-
ance.

It is too cold in-
side the appli-
ance.

Moisture forma-
tion on the inside
of the refrigerator
compartment.

Moisture  accu-
mulates on the
refrigerators out-
side surface or be-
tween the doors/
door and drawer.

Strong ice and
frost in the freez-
er compartment.

The appliance
makes abnormal
sounds.

Possible Cause

The temperature is set too high.
Too warm goods has been stored.

Too much food has been stored at
onetime.

The goods are too close to each
other.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The temperature is set too low.
The Power-Freezer function is ac-
tivated oris running too long.

The climate is too warm and too
damp.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

Food containers or liquids are left
open.

The climate is too warm and too
damp.

The door/drawer is not closed
tightly. The cold air in the appliance
and the warm air outside it con-
densates.

The goods were not adequately
packaged.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The door/drawer gasket is dirty,
worn, cracked or mismatched.

Something on the inside prevents
the door/drawer to close properly.

The appliance is not located on
level ground.

The appliance touches some ob-
jectaroundit.

GB

Possible Solution

Reset the temperature.

Always cool down goods before
storing them.

Always store small quantities of
food.

Leave a gap between several
foods allowing air flowing.

Close the door/drawer.

Do not open the door/drawer too
frequently.

Reset the temperature.

Switch off the Power-Freezer
function.

Increase the temperature.
Close the door/drawer.

Do not open the door/drawer too
frequently.

Let hot foods cool to room tem-
perature and cover foods and li-
quids.

Thisis normal in damp climate and
will change when the humidity de-
creases.

Ensure that he door/drawer is
tightly shut.

Always pack the goods well.
Close the door/drawer.

Do not open the door/drawer too
frequently.

Clean the door/drawer gasket or
replace them by new ones.
Reposition the shelves, door

racks, or internal containers to al-
low the door/drawer to close.

Adjust the feet to level the appli-
ance.

Remove objects around the appli-
ance.
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Problem

A slight sound is
to be heard simi-
lar to that of flow-
ing water.

You will hear an
alarm beep.

You will hear a
faint hum.

The interior lighting
or cooling system
does not work.

The sides of the
cabinet and door
strip get warm.

9- Troubleshooting

Possible Cause

Thisis normal.

The fridge storage compartment
door is open.

The anti-condensation system is
working.

Mains plug is not connected in the
mains socket.

The power supply is not intact.

The LED-lamp is out of order.

This is normal.

9.2 Power interruption

Inthe event of a power cut, food should remain safely cold for about 12 hours. Follow these

tips during a prolonged power interruption, especially in summer:

» Openthe door/drawer as few times as possible.

» Do not put additional food into the appliance during a power interruption.

» If prior notice of a power interruption is given and the interruption duration is longer
than 12 hours, make some ice and put it in a container in the top of the refrigerator

compartment.

Possible Solution

Close the door or silence the
alarm manually.

This prevents condensation and is
normal.

Connect the mains plug.

Check the electrical supply to
the room. Call the local electricity
company!

Please call the service for chang-
ing the lamp.

» Aninspection of the goods is required immediately after the interruption.

» Astemperature in the refrigerator will rise during a power interruption or other fail-
ure, the storage period and edible quality of food will be reduced. Any food that de-
frosts should be either consumed, or cooked and refrozen (where suitable) soon
afterwards in order to prevent health risks.

@ Notice: Memory function during power interruption

After restoration of power the appliance continues with the settings that were set be-
fore the power failure.

» To contact the technical assistance, visit our website: https:/corporate.hai-
er-europe.com/en/
Under the section "website", choose the brand of your product and your
country. You will be redirected to the specific website where you can find the
telephone number and form to contact the technical assistance
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10.1 Unpacking

& WARNING!

The appliance is heavy. Always handle with at least two persons.
» Keep all packaging materials out of children’s reach and dispose them in an environ-

mentally friendly manner.

» Take the appliance out of the packaging.
» Remove all packaging materials.

10.2 Environmental conditions

The room temperature should always be between 10° C and 43° C, since it can influence
the temperature inside the appliance and its energy consumption. Do notinstall the appli-
ance near other heat-emitting appliances (ovens, refrigerators) without isolation.

10.3 =
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10.4

|

¢>105m N

190 cm

>10.cm

>10cm
| ——

[
e —

70cm

]

10.3 Space requirement
Required space when door is opened (Fig. 10.3):

Width Depth Distance to wall
inmm inmm inmm

Wi W2 D1 D2 D3 D4

700 1188 600 887 966 100

10.4 Ventilaton cross-section

To achieve sufficient ventilation of the appliance for
safety reasons, the information of the required venti-
lation cross sections must be observed (Fig. 10.5).

For a free standing appliance: this refrigerating appliance is not intended to be used
as a built-in appliance
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10.5 Aligning the appliance

The appliance should be placed on a flat and solid sur-
face.

1. Tilt the appliance slightly backwards (Fig. 10.5).
2. Setthe feet to the desired level.

3. The stability can be checked by alternately bump- | I
ing on the diagonals. The slightly swaying should
be the same in both directions. Otherwise the
frame can warp; possible leaking door seals are
the result. A low tendency to the rear facilitates
the closing of the door.

10.5

10.6 Fine tuning of the doors

If the doors are not in one level, this mismatch can be
remedied by following:
10.6.1 Using adjustable foot

Rotate the adjustable foot according to the direction of
arrowi(Fig. 10.6-1) to turn up or down the foot.

10.6-1

10.6.2 Using spacers

» Openthe upper door andlift it.

» Carefully clip the spacer (enclosed in the accessory
bag) in the white plastic ring of the middle hinge by
hand or using tools like pliers (Fig. 10.6-2). Do not
scratch or bruise the door.

@ Notice: Levelling

Inthe future use of refrigerator, doors uneven phenomenon may occur to the weight of

stored food. Then please adjust according to the above methods.
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107 10.7 Waiting time

To the maintenance-free lubrication oilislocated inthe
capsule of the compressor. This oil can get through
the closed pipe system during slanting transport. Be-
fore connecting the appliance to the power supply you
have towait 2 hours (Fig. 10.7) so that the oil runs back
into the capsule,

10.8 Electrical connection

Beforeeach connection checkif:

» power supply,socketand fusing are appropriate to the rating plate,
» the powersocketis earthed and no multi-plug or extension.

» the power plug and socket are strictly according,

Connect the plug to a properly installed household socket.

& WARNING!

To avoid risks a damaged power cord must be replaced by the customer
service (see warranty card).

When positioning the appliance, ensure the supply cord is not trapped or
damaged.

Do not locate multiple portable socket-outlets or portable power supplies at
the rear of the appliance.

& Taking care to avoid causing a fire by igniting flammable material.

- extended temperate: 'this refrigerating appliance is intended to be used at
ambient temperatures ranging from 10 °C to 32 °C’;

- temperate: 'this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 °C to 32 °C’;

- subtropical: 'this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 °C to 38 °C’;

- tropical: 'this refrigerating appliance is intended to be used at ambient
temperatures ranging from 16 °C to 43 °C’;
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11.1 Product fiche

Trade mark Haler

Model identifier owsroAn [T v
Category of the model Refrigerator-freezer
Energy efficiency class F E
Annual energy consumption (kWh/year) ¥ 371 298
Volume cooling (L) 306 306
Volume freezing (L)**** 140 140
Star rating *
Temperatureof othercompartments > 14°C Non applicable
Frostfree system Yes
Temperature rise time (h) 12 12
Freezing capacity (kg/24h) 9 10

Climate class
This applianceis intended to be used at an

ambient temperature between SN/N/ST/T
10°Cand 43°C.

Noise emission class and airborne

acoustical noise emissions (db(A) re TpW) C(38) C(37)
Constructiontype Freestanding

Ubased on standard test results for 24 hours. Actual energy consumption will depend on
now the appliance is used and where it is located.

11.2 Additional technical data

Total volume (L) 446 446
Voltage / Frequency 220-240V ~/50Hz

Input power (W) 120

Input current (A) 1.5

Main fuse (A) 16

Coolant/amount HB15FPAAA/HBL7FPAA/FD15FPAA R600a /659

HFRS719ENMG/HFR5719ENMP/HFRS719ENPB  R600a /629

Dimensions (D/W/H in mm) 675x700x1900

11.3 Standards and directives C € and 2§

This product meets the requirements of all applicable EC and UKCA directives with the
corresponding harmonised standards,which provide for CE and UKCA markings.
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12- Customer Service GB
We recommend our Haier Customer Service and the use of original spare parts.
Ifyouhave aproblemwith your appliance, please first check section TROUBLESHOOTING.
If you cannot find a solution there, please contact
» yourlocal dealer or

» the Service & Support area at www.haier.com where you can find telephone numbers
and FAQs and where you can activate the service claim.

To contact our Service, ensure that you have the following data available.
The information can be found on the rating plate.

Model

Serial No.

Also check the Warranty Card supplied with the product in case of warranty.
For general business enquiries please find below our addresses in Europe:

> AVAILABILITY OF SPARE PARTS
Thermostats, temperature sensors, printed circuit boards and light sources are available for a
minimum period of seven years after placing the last unit of the model on the market.

Door handles, door hinges, trays and baskets for a minimum period of seven years and door
gaskets for a minimum period of 10 year, after placing the last unit of the model on the market.

» GUARANTEE
Minimum guarantee is: 2 years for EU Countries, 3 years for Turkey, 1 year for UK, 1 year for Russia,

3 years for Sweden, 2 years for Serbia, 5 years for Norway, 1 year for Morocco, 6 months for Algeria,
Tunisia no legal warranty required.

European Haier addresses

Country* Postal address Country* Postal address
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
Ital Via De Cristoforis, 12 France 3-5rue des Graviers
Y 21100 Verese 92200 Neuilly sur Seine
ITALY FRANCE
Haier Iberia SL Belgium-FR Haier Benelux SA
Spain Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgium-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Netherlands Route de Lennik 451
SPAIN Luxembourg  BELGIUM
Haier Deutschland GmbH
Germany Hewlett-Packard-Str. 4
Austria ~ D-61352 Bad Homburg Poland _
GERMANY Czechia Haier Poland Sp. zo.o.
) ) Hungary Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co.Ltd. Greece 02-222 Warszawa
United 8?6 C;OSWH ngare Romania POLAND
Kingdom urch Street East Russia

Woking, Surrey, GU21 6HR
UK

» Forfurtherinformation about the product, please consult https://eprel.ec.europa.eu/
or scan the QR onthe energy label supplied with the appliance
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Manuel d'utilisation

Réfrigérateur-congélateur

FD15FPAA
HB15FPAA
HB16FMAA
HB17FPAA
HB16FMAAA
HFR5719ENMP
HFR5719ENMG
HFR5719ENPB



Nous vous remercions FR

Nous vous remercions d'avoir acheté un produit Haier.

Veuillez lire attentivement ces instructions avant d'utiliser I'appareil. Ces instructions sont
des informations utiles vous permettant de mieux exploiter cet appareil, et vous assurer
une installation, une utilisation et un entretien sécurisés et adequats.

Veuillez bien garder ce manuel et toujours vous y référer pour une utilisation sécurisée et

adequate de I'appareil.

Si vous devez vendre, donner ou abandonner 'appareil pour cause de déménagement,
assurez-vous également de laisser ce manuel afin que le prochain utilisateur puisse mai-
triser I'appareil, notamment les regles de sécurité.

AN
i)
)

&AVERTISSEMENT !

Légende

Avertissement - Consignes importantes de
sécurité

Renseignements généraux et conseils

Informations sur I'environnement

Mise au rebut

Contribuez a la protection de I'environnement et de
la sante humaine. Veuillez mettre les emballages au
rebut dans les espaces prévus pour leur recyclage.
Contribuez a recycler les déchets d'appareils élec-
triques et électroniques. Ne mettez pas au rebut les
appareils marqués de ce symbole avec les déchets
ménagers. Veuillez déposer I'appareil a votre usine de
recyclage locale, ou prendre contact avec votre bureau
municipal.

Risque de blessure ou d'asphyxie !

Les réfrigérants et les gaz doivent étre mis au rebut par des professionnels. Avant
toute mise au rebut, assurez-vous que la tuyauterie du systeme de réfrigération n'est
pas endommagée. Débranchez l'appareil du secteur. Coupez les cables de réseau et
mettez-les au rebut. Retirez les plateaux et coffrets ainsi que le verrou de porte et les
joints, pour éviter qu'un enfant ou un animal domestique ne reste coincé dans I'appareil.
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1- Consignes de sécurite FR

Avant de mettre I'appareil en marche pour la premiére fois, veuillez
lire les consignes de sécurité ci-aprés:

& AVERTISSEMENT!

| 2
>

>

>

Avant la premiére utilisation

Veérifiez que I'appareil n'a subi aucun dommage li¢ au transport.
Retirez tous les emballages et tenez-les hors de portee des en-
fants.

Attendez au moins deux heures avant d'installer I'appareil pour
une meilleure efficacité du systeme de réfrigération.

Il faut toujours au moins deux personnes pour la manipulation de
I'appareil car il est lourd.

Installation

Placez I'appareil dans un endroit bien ventilé. Laissez un espace
d'aumoins 10 cm de haut et 10 cm autour de l'appareil.

Ne placez jamais I'appareil dans une zone ou a un endroit humide
ou il pourrait étre eclabousseé par de |'eau. Nettoyez et séchez les
eclaboussures d'eau et les taches a l'aide d'un chiffon doux et
propre.

N'installez pas l'appareil en direction des rayons solaires ou a
proximité des sources de chaleur (par exemple, les cuisinieres,
chauffe-eau).

Installez et positionnez I'appareil dans un espace adéquat tenant
compte de sa taille et son utilisation.

Tenez les ouvertures d'aération de l'appareil ou dans les struc-
tures encastrees libres de toute obstruction.

Vérifiez que les informations électriques sur la plaque signale-
tique sont conformes a l'alimentation électrique. Si ce n'est pas
le cas, veuillez contacter un électricien.

L'appareil fonctionne avec une alimentation de 220~-
240 VCA/50 Hz. Des fluctuations anormales de tension peuvent
entrainer un échec de démarrage ou endommager le régulateur
de température ou le compresseur, ou l'appareil peut émettre un
bruit anormal pendant le fonctionnement. Dans de tels cas, ins-
tallez un regulateur automatique.

Pour I'alimentation électrique, utilisez une prise avec terre diffe-
rente facilement accessible. Mettez a la terre cet appareil.



FR 1- Consignes de securité

& AVERTISSEMENT!

Installation

» Uniguement pour le Royaume-Uni : Cet appareil est équipé d'un
cordon d'alimentation avec fiche a 3 fils (mise a la terre), répon-
dant aux normes de la prise a 3 fils (mise a la terre). Ne coupez
jamais ou ne démontez jamais le troisieme fil (mise a la terre). Une
fois I'appareil installé, la fiche doit étre accessible.

» N'utilisez pas des adaptateurs multiprises ou des rallonges.

» Assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas sous le réfri-
gérateur. Evitez de marcher sur le cable d'alimentation.

» N'endommagez pas le circuit réfrigérant.

Utilisation quotidienne

» Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés d'au minimum
8 ans, ainsi que par des personnes avec des capacitées physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou sans expérience et connais-
sances, si elles sont supervisées ou ont été formées a I'utilisation
securisee de l'appareil et comprennent les risques y relatifs.

» Tenez les enfants de moins de 3 ans hors de portée de I'appareil,
sauf s'ils sont en permanence surveillés.

» Lesenfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.

» Encas de fuite de gaz froid ou de tout autre gaz inflammable aux
alentours du réfrigérateur, arrétez la vanne d'alimentation du gaz
qui s'échappe, ouvrez les portes et fenétres et ne débranchez
pas nine branchez le cable d'alimentation de I'appareil ou de tout
autre appareil.

» Rassurez-vous que l'appareil est programme pour fonctionner a
une plage de température entre 10 et 43 °C. L'appareil pourrait ne
pas bien fonctionner si vous le faites fonctionner pendant long-
temps a une température en dessous ou au-dessus de la plage
indiquee.

» Ne placez pas des objets instables (objets lourds, récipients rem-
plis d'eau) au-dessus du réfrigérateur pour éviter tout dommage
corporel suite a une chute de l'objet ou un choc électrigue causé
par le contact avec l'eau.

» Netirez pas surles étageres de la porte. La porte pourrait se pen-
cher, le rayon des bouteilles pourrait sauter ou I'appareil pourrait
basculer.
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& AVERTISSEMENT !

Utilisation quotidienne

» Ouvrez et fermez les portes uniquement a l'aide des poignées.
L'espace entre les portes et le placard est tres réduit. N'en-
voyez pas vos mains dans ces endroits pour eviter de coincer vos
doigts. Ouvrez ou fermez les portes du réfrigérateur uniqguement
lorsque les enfants ne se trouvent pas prés du réfrigérateur.

» Evitez deranger ou utiliser des produits inflammables, des explo-
sifs ou des matieres corrosives a l'intérieur ou autour de l'appareil.

» Neconservez pas des médicaments, des bacteries oudes agents
chimiques dans le réfrigérateur. Le présent refrigérateur est un
appareil électromenager. Il n'est pas recommande de conserver
des matériaux qui requierent des températures strictes.

» Evitez de conserver des liguides dans des bouteilles ou des
cannettes (a I'exception de vins et spiritueux fortement alcooli-
sés), notamment des boissons gazeuses car elles peuvent ex-
ploser pendant la congélation.

» Vérifiez le conditionnement des aliments sile congélateur devient
plus chaud.

» Ne programmez pas inutilement le compartiment refrigérateur a
une température basse. Les tempeératures basses peuvent sur-
venir lorsque les tempeératures hautes sont programmees. At-
tention : Les bouteilles peuvent se casser.

» Ne touchez pas les aliments congelés avec des mains mouillées
(portez des gants). Surtout, ne mangez pas les sucettes glacées
immediatement apres les avoir sorties du congélateur. Vous
risquez une congelation de la langue ou la formation d'ampoules
suite a la congélation. PREMIERS soins : placez votre langue sous
le robinet avec la sucette. Ne la tirez pas de force !

» Ne touchez pas la surface intérieure du compartiment conge-
lateur pendant qu'il est en marche, notamment avec les mains
mouillees ; vos mains pourraient se congeler sur la surface.

» Débranchez I'appareil en cas de coupure de courant ou avant de
le nettoyer. Attendez au moins 5 minutes avant de redémarrer
I'appareil car plusieurs redémarrages endommagent le compres-
seur.

» N'utilisez pas d'appareils électriques de type autre que ceux re-
commandeés par le fabricant, a l'intérieur des compartiments de
stockage d'aliments de I'appareil.
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& AVERTISSEMENT!

Entretien et nettoyage

» Assurez-vous que les enfants sont sous surveillance lors du net-
toyage et de I'entretien.

» Debranchez 'appareil de I'alimentation électrique avant d'entre-
prendre tout entretien. Attendez au moins 5 minutes avant de re-
demarrer I'appareil car plusieurs redémarrages endommagent le
compresseur.

» Tenez lafiche et non le cordon pour debrancher I'appareil.

» Neraclez pas le givre ou la glace al'aide d'objets tranchants. N'u-
tilisez pas de vaporisateurs, d'appareils de chauffage électriques,
de seche-cheveux, de nettoyants a vapeur ou toute autre source
de chaleur afin d'éviter des dommages sur les parties en plas-
tique.

» N'utilisez pas d'appareils mécaniques ou des moyens autres que
ceux recommandes par le fabricant pour accélérer le processus
de dégivrage.

» Sile cordon d'alimentation est endommageé, faites-le remplacer
par le fabricant, son agent de service ou par des personnes quali-
fiees similaires afin d'éviter tout risque.

» N'essayez pas de réparer, de demonter ou de changer vous-
méme l'appareil. En cas de réparation, veuillez contacter notre
service clientéle.

» Dépoussierez l'arriere de l'appareil au moins une fois par an afin
d'éviter tout risque d'incendie, et pour réduire votre consomma-
tion energetique.

» N'utilisez pas de vaporisateur ou ne rincez pas l'appareil pendant
le nettoyage.

» N'utilisez pas un pulvérisateur d'eau ou nettoyant a vapeur pour
nettoyer l'appareil.

» Ne nettoyez pas les rayons de congélation en verre avec de l'eau
chaude. Le changement soudain de température pourrait briser
le verre.
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Informations sur le gaz frigorigene

& AVERTISSEMENT!

Cet appareil contient du refrigérant inflammable ISOBUTANE
(R600a). Assurez-vous que le systéme de réfrigération n'est pas
endommage pendant le transport et l'installation. Une fuite de
gaz frigorigene pourrait causer des dommages oculaires ou un in-
cendie. Si un dommage est survenu, tenez-vous hors de sources
d'incendie visibles, aérez correctement l'espace, ne branchez ou
ne débranchez pas la prise d'alimentation de l'appareil ou de tout
autre appareil. Informez le service clientéle.

En cas de contact avec les yeux, rincez abondamment les yeux
avec de |'eau et consultez immediatement un ophtalmologue.

& ATTENTION! —— 1

9

Lorsgue vous fermez la porte, le renfort vertical de la
porte gauche doit étre rabattu vers l'intérieur (1).

Sivous essayez de fermer la porte gauche et labande
verticale de porte n'est pas rabattue (2), Rabattez-la >
d'abord, sinon elle frappera l'axe de fixation ou la ——— | ]

porte droite. Vous constaterez alors des dommages ®
lors du glissement de la porte ou des fuites.

Le renfort vertical de porte dispose d'un fil chauffant.
La surface s'échauffera un peu, ce qui est tout a fait
normal et n'affecte nullement le fonctionnement du
réfrigérateur. EN




FR 2- Utilisation préevue

2.1 Utilisation prévue
Cet appareil a été congu pour la réfrigération et la congélation des aliments. Il est destiné

exclusivement pour des intérieurs chauds. Il n'est pas destiné a un usage commercial ou
industriel,

Aucune modification ou altération de cet appareil n'est autorisée. Toute utilisation inadé-
quate vous expose a des risques et la perte des droits de garantie,

2.2 Accessoires

Vérifiez les accessoires et la documentation suivant cette liste (Fig. 2.2) :

g [
Bacaglacgon Plateaua  3entre- Etiquette  Cartede Manuel
ceufs toises energetique garantie  de l'utilisateur




3- Description du produit FR

@ Remarque : Différences

En raison des modifications techniques et des divers modéles, certaines illustrations de
ce manuel peuvent étre différentes de votre modéle.

Images des appareils (Fig. 3)

? 1
—IF;'?_‘;‘%A—
2-1h ]
3t
41 iy}
A 7
o .8
5 Z
6
9
B
10
A : Compartiment réfrigérateur B : Compartiment congélateur

Lampe d'éclairage du réfrigérateur en LED
Poutre de porte

Plague signalétique

Casier de porte

Couvercle en verre de My Zone

Tiroir My Zone

Etagére en verre

Indicateur de température O.K. (en option)

0 N O OB N

10

9 Tiroir de stockage de la partie su-
périeure du congélateur

10 Tiroir de stockage de la partie infé-
rieure du congeélateur

11 Pieds ajustables



FR 4- Panneau de commande

Panneau de commande (Fig. 4)
HB16* HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719*

Touches:

A Reéglage de la température
du refrigérateur

Nt B Reéglage de la température - -

- '.‘ '.‘ —*a |du congélateur _..‘ '_'
_t_l¢ C Reglage MyZone 1 le——a

Aedt— D Sélecteur du mode Ao Fridge

Multifonction et activation/ e

"‘ |-‘ L ob désactivation de la fonction |-‘ '-'
e Vacances 00— b

Be1— B e—— Freezer

E Activation/désactivation

- FrithVeg. de la fonction Super — FruitdVeg.
‘ refrigération — Super-Cool+—o C
- k Coo——e@ 3 A , . . uper-Coo!
Of‘c C F Activation/désactivation o N
== OCFes de la fonction Super 0°C Fres

Coe+— congélation C e— My Zone
G Verrouillage/déverrouillage) -
du panneau

Indicateurs : ql ] dl
KP —led1® Température du
compartiment réfrigérateur
................................. - b Température dU
compartiment congélateur

c Fonction My Zone l
D e— Fuzzy Y D e+ Auto Set

9500 Holday d1 Fonction Vacances Sl _|__ed2
-——.d
d2 Mode Multifonction E e—— super-Cool
@—— |Super-Cool
E e Fonction Super —e
| — @O
réfrigération F e—— Super-Frz.
Fe1— f  Fonction Super — ——of
—°f congélation & g
——e
R |
g Verrouillage panneau de (G e~—3Sec. Lock
G ~—— @ commande
—_

Touches:
D Verrouillage/déverrouillage du panneau (H317*/HR15%/FD15%/HFR5719%)

Indicateurs:
d2 Mode auto réglage (HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719%)

11
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5.1 Avant la premiere utilisation

» Retirez tous les emballages et tenez-les hors de portée des enfants, puis mettez-les
au rebut dans le respect de l'environnement.

» Nettoyez lintérieur et I'extérieur de I'appareil avec de 'eau et un détergent doux
avant de garder les aliments al'intérieur.

» Une fois I'appareil bien positionné et nettoyé, attendez au minimum 2 heures avant
de le brancher a une source d'alimentation. Voir la Section INSTALLATION,

» Preé-réfrigérez les compartiments a fortes températures avant de charger les ali-
ments. La fonction Super congélation permet de refroidir rapidement le comparti-
ment congelateur

» Lestempératures duréfrigérateur et du congélateur sont automatiquement réglées
a5°Cet -18 °C respectivement. Ces derniers sont les réglages recommandés. Au
besoin, vous pouvez modifier les températures manuellement. Reportez-vous au
MODE REGLAGE MANUEL

5.2 Touches sensitives

Les boutons sur le panneau de commande sont des touches de détection qui répondent
une fois que vous les effleurez avec le doigt,

5.3 Mise en marche / arrét de |'appareil

L'appareil se met en marche une fois qu'on le branche a I'alimentation électrique.

Lorsque vous mettez I'appareil en marche pour la premiére fois, les températures ac-
tuelles du réfrigérateur et du congélateur (« a » et « b ») s'affichent a I'écran. L'affichage
clignote. Il s'éteint 30 secondes apres la fermeture des portes. Le panneau de verrouillage
est peut-étre actif.

@ Remarque : Préréglages

» L'appareil et réglé a la température recommandée de 5 °C (réfrigérateur) et -18 °C
(congélateur). Sous une température ambiante normale, nul besoin de régler la tem-
pérature .

» Le mode de préréglage du compartiment My Zone est fruits & légumes.

» Une fois que I'appareil est mis en marche et débranché de I'alimentation électrique
principale, il faut 12 heures pour que les bonnes températures soient atteintes,

Videz I'appareil avant de l'arréter. Pour arréter I'appareil, débranchez sa prise de l'alimen-
tation électrique.

5.4 Mode Veille

L'écran d'affichage s'éteint automatiquement 30 secondes apres la pression d'une
touche. L'écran se verrouille automatiquement. Il se rallume automatiquement lorsque
VOUS appuyez sur une touche ou lorsque vous ouvrez la porte/le tiroir,

12
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5.5 Verrouillage/Déverrouillage du
panneau

(]

1 | Remarque Verrouillage du
panneau

Pour eviter toute activation, le panneau de

commande se verrouille automatiquement si au

cune touche n'est appuyée pendant 30 secondes
Pour tout réglage. le panneau de commande doit
étre déverrouillé

» Appuyez sur la touche « G » pendant 3 secondes
pour verrouiller toutes les touches du panneau et
eéviter toute activation (Fig. 5.5). L'indicateur cor-
respondant « d » s'affiche a l'écran

» Pour deverrouiller le panneau de commande, ap-
puyez une seconde fois sur cette touche

5.6 Alarme d'ouverture de la porte

5- Utilisation

HB16*

55

&

Lock

Hold 3 Sec.

HB17/HB15% /HFR5719*

5.

&

3Sec.Lock

5

Lorsqu'une des portes du réfrigérateur reste ouverte pendant plus de 3 minutes,l'alarme
d'ouverture de la porte résonne. Vous pouvez arréter l'alarme en fermant la porte. Si la
porte reste ouverte pendant plus de 7 minutes, la lumiere a l'intérieur du compartiment et

du panneau de commande s'éteint automatiquement
5.7 Sélection du mode de fonction

Vous pourrez avoir besoin de programmer une des deuxfonctions suivantes sur I'appareil

5.7.1 Mode Multifonction

Si vous n'avez pas de besoin précis, nous vous re-
commandons d'utiliser le mode Multifonction

Sous le mode Multifonction I'appareil peut automa
tiguement regler la température selon la température
ambiante et le changement de température a l'inté-
rieur de l'appareil. Cette fonction est totalement liore

1. Déverrouillezle panneau en appuyant surlatouche
«Frsilestverrouillé (Fig. 5.5)

2. Appuyez sur la touche « D » (Multifonction)
(Fig.5.7.1-1)

3. L'indicateur « d2 » s'allume et la fonction est ac-
tivée (Fig.5.7.1-2)

En répétant les etapes précédentes ou en sélec
tionnant une autre fonction, la fonction susmen-
tionnée peut étre désactivée a nouveau

5.7.2 Moderéglage manuel

HB16*

5.7.1-1

Fuzzy
3 Sec. Holiday:

5.7.1-2

)~

/1IN

HFR5719*/HB17/

HB15*

5.7.1-1

Auto Set

3 Sec. Holiday

5.7.1-2

\Aqt‘o e}’s/

~—3 Sec. Holid

/T

Sivous voulez régler latempérature de I'appareil manuellement pour garder un aliment en
particulier, vous pouvez régler la température a I'aide de la touche de réglage de tempé-

rature

13
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FR

@ Remarque : Conflit avec d'autres fonctions

La température ne peut étre réglée si une autre fonction (Super réfrigération, Super
congeélation, Vacances ou Multifonction) est activée ou si I'affichage est verrouillé. L'in-
dicateur correspondant clignote en émettant un son.

5.7.2-1

\\/

l
/L‘ 'y

*

| Fridge

| Fridge

HFR5719*%/HB17/HB15*

5.7.2.1 Réglage de la température du réfrigérateur

1. Déverrouillez le panneau en appuyant sur la touche
«F »s'ilest verrouillé (Fig. 5.5).

Appuyez sur la touche « A » (Réfrigérateur) pour sé-
lectionner le compartiment réfrigérateur. La tem-
pérature réelle du compartiment congélateur s'af-
fiche (Fig. 5.7.2-1).

Appuyez successivement sur la touche « A »

2.

3.

B e I | g

5.7.2-2

NI/
i T

(réfrigérateur) jusqu'a ce que la valeur de tem-
pérature souhaitée clignote (Fig. 5.7.2-2).
Un signal retentira a chaque fois que vous appuyez
sur une touche. La température augmente par se-
quences de 1 °C d'un minimum de 1 °C a un niveau
maximum de 9° C. La température maximale dans
le réfrigérateur est de 5 °C. Les températures les

Fridge

— Ve

| Freezer |

| Freezer |

5723/

/Illt\

Freezer

HFR5719*/HB17/HB15*

5724/

. ||..|1:\

Freezer
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plus froides signalent une consommation d'énergie
inutile.

. Appuyez sur n'importe guelle touche a I'exception
de la touche « A » (réfrigérateur) pour confirmer,
sinon le réglage se confirme automatiqguement
aprés 5 secondes. La température affichée cesse
de clignoter.

5.7.2.2 Réglage de la température du congélateur

1. Déverrouillez le panneau en appuyant sur la touche
« F» s'ilestverrouillé (Fig. 5.5).

Appuyez sur la touche « B » (congélateur) pour sé-
lectionner le compartiment congélateur. La tempe-
rature réelle du compartiment congélateur s'affiche
(Fig. 5.7.2-3).

. Appuyez successivement sur la touche « B » (con-

gélateur) jusqu'a ce que la valeur de température
souhaitée clignote (Fig, 5.7.2-4).
Un signal sera émis a chague fois que vous appuyez
sur une touche. La température augmente par sé-
qguences de 1 °C de -15 °C a -24 °C. La tempéra-
ture maximale dans le congélateur est de -18 °C.
Les températures les plus froides signalent une
consommation d'énergie inutile,

. Appuyez sur n'importe quelle touche a I'exception
de la touche « B » (congélateur) pour confirmer, si-
non le réglage se confirme automatiquement apres
5 secondes. La température affichée cesse de
clignoter.

2.
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[}
[ L | Remarque: Influence sur les températures

Les températures intérieures sont influencées par les facteurs suivants -

» Latempeérature ambiante » La guantitéd'aliments conservés
» Lafréquenced'ouverture de la porte » L'installation de I'appareil

. s x . HB16*
5.8 Fonction Super réfrigération I S g —
Activez la fonction Super réfrigeration si vous
voulez conserver une plus grande quantité -
d'aliments (par exemple aprés les achats). La [Seed-ofe] |SUPGV'C00|
fonction uper réfri- %eration accéléere la —
refrigération des aliments S —

rais et aide & protéger / N

les aliments deéja conserves de la cha-leur.

Lorsque la fonction commence, la

température est presque 1 °C.

1. Déverrouillez le panneau en appuyant surlatouche HFR5719*%/HB17/HB15*
«F » s'ilest verrouillé (Fig. 5.5)

2. Appuyez sur la touche « E » (Super réfrigération) 582 .61
(Fig.5.8. 1)

3. Lindicateur« e » s'allume et la fonction est activée Super-Cool \5%"%"'(3%"
(Fig.5.8. 2) — Z

En répétant les etapes précedentes ou en sélection- // | \\

nant une autre fonction, la fonction susmentionnée

peut étre désactivée a nouveau

@ Remarque : Désactivation automatique

Cette fonction sera automatiquement désactivée sila fonction a été interrompue
pen-dant plus de 4 heures.

5.9 Fonction Super congélation HB16*
59 2 59-1

Les aliments frais doivent se congeler a fond le
plus rapidement possible. Ceci permet de

préserver au mieux les valeurs nutritives, |Super—Frz.|
l'apparence et le golt des aliments. La fonction ! !
Super  congélation  accélere  la  congélation

d'aliments frais et aide a protéger les aliments déja =

conserves de la chaleur. Si vous voulez congeler
une grande quantité d'aliments en une fois, |l
est recommandé de régler la fonction Super congé- HFR5719*/HB17/HBIS
lation 24 h a l'avance avant d'utiliser lorsque la 59-2 59-1
fonction commence, la température est inférieure :

a-24°C - 4
1. Déverrouillez le panneau en a?puyant surlatouche Super-Frz. \% r_F/Z'/
« F » s'ilest verrouille (Fig. 5.5) - ==

2. Appuyez sur la touche « F » (Super congeélation) / \ \\
(Fig.5.9.-1) .

3. L'indicateur « f» s'allume et lafonction est activée
(Fig.5.9. 2) .

En répétant les etapes préecedentes ou en selection-
nant une autre fonction, la fonction susmentionnée
peut étre désactivée a nouveau .

15
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@ Remarque : Désactivation automatique

La fonction Super congélation se désactive automatiquement apres 50 heures. L'ap-
pareil fonctionne ensuite a la température préalablement réglée.

‘10 HB16* 5.10Fonction Vacances
' \‘ // Cette fonction permet de régler la température du ré-
—_— g frigérateur de maniére permanente a 17 °C.
// T~ Cela vous permet de garder la porte du réfrigérateur
\ vide fermée sans odeur ni moisissure pendant votre
[ Fuzzy l longue absence (par exemple pendant les vacances).
3 Sec. Hoiday Vous étes libre de régler la température du congela-

teur.

HFR5719*%/HB17HB15* . .

510 1. Déverrouillezle panneau en anuyant surlatouche

. \‘ / «F » s'ilestverrouillé (Fig. 5.5).
_ N~ 2. Appuyez sur la touche « D » pen-
— - dant 3 secondes Fig. 5.10). L'indicateur « d1 » s'al-

/ \\ lume et la fonction est activée.
En répétant les étapes précédentes ou en sélection-
Auto Set nant une autre fonction, la fonction susmentionnée

peut étre désactivée a nouveau.

AVERTISSEMENT !En mode Vacances, le réglage des icénes "Fruit&Veg,

Quick cool, 0°C fresh" dans Myzone est désactivé et la température de Myzone ne
peut étre réglée. Le compartiment réfrigérateur et Myzone s'affichent dans le
réglage précédent une fois que vous quittez le mode vacances.

5.11 5.11 Tiroir My Zone

K"C’j’_ﬁ\\—- Le compartiment de congélation est €quipé d'un tiroir

= My Zone (Fig. 5.11). Les fonctions ci-apres sont dispo-
nibles :

5.11.1 Fonction Fruits et légumes.
Cette fonction est adaptée pour la conservation de fruits et de légumes frais.

@ Remarque : Fonction Fruits et légumes

Les fruits sensibles comme I'ananas, I'avocat, la banane et les raisins, ainsi que les legu-
mes comme la pomme, l'aubergine, le haricot, le concombre, la courgette et les toma-
tes, ou encore le formage ne doivent pas étre conservés dans le tiroir My Zone.,

16
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5.11.2 Fonction 0°C Fresh

Cette fonction permet de régler la température dans le tiroir MyZone a 0 °C. Cette fonc-
tion est appropriée pour la conservation de produits frais tels que la viande ou les denrées
instantanées. . La plupart des aliments conservent leur fraicheur a 0 °C, sans étre pour

autant congelés.

i Remarque : Fonction 0°C Fresh

» Enraison de la variation de teneur en eau des viandes, les viandes qui moisissent ra-
pidement sont congelées a une température inférieure a 0 °C. Ainsi, coupez immeé-
diatement la viande a conserver et gardez la dans le rayon My Zone a une tempéra-

ture inférieure a 0 °C.

5.11.3 Q-Cool (Réfrigération rapide)

Cette fonction permet de refroidir rapidement des boissons en cannette. La température

dans le compartiment MyZone est réglée a+2 °C.

@ Remarque : Tiroir MyZone

» L'une des trois fonctions du compartiment MyZone doit toujours étre activée.

» Pour réduire la température du compartiment réfrigérateur, utilisez la fonction

Q-Cool. Pour I'augmenter, utilisez la fonction Fruits et légumes,

5.11.4 Sélection d'une fonction pour le com-
partiment MyZone

1. Deverrouillez le panneau en appuyant sur la
touche « G » s'ilest verrouillé (Fig. 5.5).

2. Appuyez successivement sur la touche « C »
(MyZone)jusqu'a ce que la fonction « ¢ » souhaitée
clignote (Fig. 5.11.4).

3. Au bout de quelgues secondes, l'indicateur « c »
brille de maniere permanente et le réglage est
confirmé.

HB16*

AN

Fuzzy |
3 Sec. Holiday-

HFR5719%/HB1/HB15*

3 Sec. Holiday
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5.12 Conseils sur la conservation des aliments frais

5.12.1 Conservation dans le compartiment réfrigérateur

>
>

5121

1e+

Maintenez votre réfrigérateur a une température inférieure a 5 °C.

Les aliments chauds doivent étre refroidis a la température ambiante avant de les
conserver dans l'appareil.

Les aliments a conserver dans le réfrigérateur doivent étre lavés et séchés avant de
les conserver.

Les aliments a conserver doivent étre bien couverts pour éviter les odeurs ou une
alteration du gout.

Ne conservez pas de grandes quantités d'aliments. Laissez de I'espace entre les ali-
ments pour permettre a l'air froid de circuler entre eux, pour une meilleure réfrigéra-
tion et homogene.

Les aliments consommés tous les jours peuvent étre conservés a l'avant du rayon.

Laissez un espace entre les aliments et les parois internes, pour que l'air y circule.
Surtout, ne conservez pas d'aliments prés des parois arriere : les aliments peuvent
congeler et s'y coller. Evitez un contact direct entre les aliments (notamment les ali-
ments huileux et acides) et la paroi interne, car les aliments huileux/acides peuvent
['éroder. Nettoyez I'nuile/les acides qui sont sur les aliments.

Les aliments congelés peuvent se décongeler doucement dans le compartiment
réfrigérateur. Cecipermet d'économiser I'énergie.

Le processus de vieillissement des fruits et des légumes tels que la courgette, le
melon, la papaye, la banane, I'ananas, etc. ; peut accélérer dans le réfrigérateur. Par
conséquent, il est recommandé de les conserver dans le réfrigérateur. Cependant,
le marissement des aliments completement verts peut étre retardé pendant un
certain temps. Les oignons, l'all, le gingembre, et autres légumes a racine se conser-
vent a une température ambiante.

Les odeurs désagréables a l'intérieur du réfrigérateur signalent que quelque chose
s'est versé et qu'il faut nettoyer. Voir ENTRETIEN ET NETTOYAGE.

Les aliments différents doivent se conserver dans des rayons différents en fonction
deleurs caractéristiques Fig. 5.12.1).

Beurre, fromage, ceufs, épices, etc.
CEufs, conserves, épices, etc.
Boissons, aliments en conserve.
Aliments marinés, conserves, etc.

H o5

(S B N O

Produits a base de viande, en-cas, etc.

6/7 Pates alimentaires, lait, tofu, produits lai-
7 tiers, etc.

i
r

8o

0

|3
8 TiroirMy Zone:

Fruits, légumes, salade (Fruits et légu-

mes), boissons en cannettes (Q-Cool),

aliments crus et frais (0 °C Fresh)
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5- Utilisation

5.12.2 Conservation dans le compartiment congélateur

>
>

Réglez latempérature de congélationa -18° C.

24 heures avant la congélation, réglez la fonction Super congélation ; pour de petites
quantités d'aliments 4 a 6 heures sont suffisantes.

Les aliments chauds doivent étre refroidis a la température ambiante avant de les
conserver dans le congélateur.

Les aliments découpés en petits morceaux se congelent plus rapidement et se dé-
givrent aussifacilement pour la cuisson. Le poids recommandé pour chaque portion
est moins de 2,5 kg.

[l vaut mieux conditionner les aliments avant de les conserver dans le congelateur.
L'extérieur du conditionnement doit étre sec pour éviter que les sacs ne se collent
les uns contre les autres. Le matériel de conditionnement doit étre sans odeur, her-
metique, et non toxique.

Pour éviter de dépasser le temps de conservation, veuillez inscrire la date de conge-
lation, I'neure et le nom de l'aliment sur 'emballage en fonction des temps de
conservation des différents aliments.

AVERTISSEMENT ! Les acides, les alcalis, le sel, etc. peuvent éroder la surface in-
térieure du congélateur. Ne placez pas les aliments contenant ces substances (par
exemple les poissons d'eau profonde) directement sur les surfaces intérieures.
L'eau salée dans le congélateur doit immediatement étre nettoyee.

Evitez de dépasser la durée recommandée par le fabricant pour la conservation des
aliments. Ne sortez que la quantité d'aliments nécessaire du congélateur.

Consommez rapidement les aliments décongelés. Les aliments décongelés ne
peuvent étre recongelés sauf s'ils sont préalablement cuits, auquel cas ils ne sont
pas comestibles.

Ne gardez pas une trop grande quantité d'aliments dans le congélateur. Veuillez
vous référer ala capacité de congélation du congélateur - Voirles DONNEES TECH-
NIQUES ou les informations sur la plague signalétique.

Les aliments peuvent se conserver dans le congélateur a une température d'au
moins -18 °C pendant 2 a 12 mois, selon ses caractéristiques (par exemple, la
viande : 3-12 mois, leslégumes : 6-12 mois)

Lorsque vous congelez des aliments frais, évitez de les mettre contre des aliments
deéja congelés. Risque de decongelation !

5.12.3 Lorsque vous conservez les aliments surgelés, veuillez suivre les instructions

suivantes:

» Suivez toujoursles instructions des fabricants concernant le temps de conservation
de ces aliments. Ne dépassez pas ces délais |

» Faites en sorte que le temps entre |'achat et la conservation soit le plus court pos-
sible pour préserver la qualité de l'aliment.

» Achetez les aliments surgelés qui peuvent se conserver a une température de
-18°C oumoins.

» Evitez d'acheter des aliments qui ont du givre ou de la glace sur'emballage - cela in-

dique que ces aliments ont été partiellement décongelés puis recongelés a un mo-
ment donné - la montée de température affecte la qualité des aliments.
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6- Conseils pour

: : N . FR
économiser de I'énergie

@ Conseils pour économiser de I'énergie
»Assurez-vous que l'appareil est suffisamment ventilé (Voir INSTALLATION).
»N'installez pas I'appareil en direction des rayons solaires ou a proximité des sources
de chaleur (par exemple, les cuisiniéres, chauffe-eau)

»Evitez de faire fonctionner l'appareil & une température inutilement basse. La
consommation énergétique augmente lorsque l'appareil fonctionne a des tempéra-
tures basses.

»_es fonctions telles que SUPER CONGELATION ou SUPER CONGELATIONI
consomment plus d'énergie.

»|_aissez les aliments refroidir avant de les mettre dans l'appareil.

»QOuvrez la porte de I'appareil le moins possible et le plus briévement possible.
»Ne remplissez pas I'appareil pour ne pas obstruer le flux d'air.

»Evitez que l'air n'entre dans les aliments emballés.

»Maintenez toujours les joints de porte propres pour que la porte se ferme correcte-
ment.

»Dégivrez les aliments congelés dans le compartiment de congelation.

»La configuration la moins énergivore nécessite que les tiroirs, les boites de range-
ment et les clayettes soient positionnés dans le produit comme a |'état frais d'usine, et
qgue les aliments soient places sans bloquer la sortie d'air du conduit

Remplacement des lampes LED
Vil .| Sourcelumineuse remplacable (LED uniquement) par un professionne|
@2 )

Ce produit contient une source lumineuse de classe d'efficacité énergé tique G.

Compartiment Classe d'efficacite Modéle
énergetique
HB15FPAA
FD15FPAA
HB17FPAA
Refrigérateur G HB16FMAAA
HFR5719ENMG
HFR5719ENMP
HFR5719ENPB

20



R 7- Equipement

@ Remarque : Différences en fonction des modeéles

Selon le modele, votre produit pourrait ne pas posséder les fonctionnalités suivantes.
Reportez-vous au chapitre DESCRIPTION DU PRODUIT.

7.1 Ventilation multiple

Le réfrigérateur est équipé d'un systéme de ventila-
tion multiple, qui permet a l'air froid de circuler dans
touslesrayons (Fig. 7.1). Ce systeme permet de main-
tenir une température homogene et de conserver les
aliments pendant plus longtemps.

7.2 Etagéres réglables

Réglez la hauteur des étageres selon vos besoins de
conservation.

1. Pour réaménager une étagere, retirez-la d'abord
en soulevant ses bords arriere (1) puis sortez-la (2)
(Fig.7.2).

2. Pourlereinstaller, placez-le surles anses des deux
cotés puis poussez-le en profondeur vers l'arriere
jusqu'a ce que l'arriere se fixe dans les anses sur
les cotes.

@ Remarque : Grilles

(g — 23
—— =
-
_
—
—

Assurez-vous que tous les bouts du rayon sont uniformes.

7.3 Balconnets réfrigérateur
Les casiers de porte peuvent étre démontés pour les
nettoyer.

Placez les mains sur chaque céte du casier, soulevez-le
(1) puis retirez-le (2) (Fig. 7.3).

Pour remettre le casier, repetez ces procedures dans
le sensinverse.

7.4 Tiroir My Zone

Pour utiliser et régler la température du compartiment
My Zone (Fig. 7.4), veuillez vous référer a la partie UTI-
LISATION (Tiroir My Zone).

ffﬁ&i
Yo
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7= Equipement FR

75

7.5 EN OPTION : Indicateur de tempéra-
ture OK

L'indicateur de température OK (Fig. 7.5) sert a déter-
minerles températures en dessous de +4 °C. Diminuez
progressivement la température si le signe « OK » ne
s'affiche pas.

@ Remarque : Autocollant OK

Une fois que l'appareil est mis en marche, il faut 12 heures pour atteindre les bonnes

températures.

" g@ @
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& AVERTISSEMENT !

7.6 Tiroir de congélateur démontable

Pour retirer le tiroir, tirez-le au maximum (1) puis soule-
vez et sortez-le (2) (Fig. 7.6).

Pour remettre le tiroir, répétez ces étapes dans le sens
inverse.

7.7 Tige de liaison amovible

La tige de liaison peut étre retirée apres avoir retiré le
tiroir de congeélation supérieur (Fig. 7.7) :

1. Epuyez sur \e support (A) du seau en plastique (1)
retirez-le (2

2. Reépétez!l etape 1 de l'autre cote.
3. Retirez (3)latige deliaison (B).

Pour remettre la tige de liaison, répétez ces etapes
dans le sensinverse.

7.8 Tiroir de congélation 3D

Les tiroirs du congeélateur (Fig. 7.8) sont complete-
ment extensibles. lls sont équipés de glissieres téles-
copiques a roulement facile pour vous permettre de
mieux sortir et de remettre les tiroirs dans le congéla-
teur. Grace a son systeme de fermeture automatique
de porte, il est facile de manceuvrer et d'économiser
ainsil'énergie.

Ne surchargez pas les tiroirs. Charge maximale pour chaque tiroir : 35 kg !



1.
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& 7- Equipement

7.9 Bac a glacons 79 2- 79 1-

Remplissez les bacs a glacons au 3/4 et laissez les
dans le tiroir du compartiment de congélation (Fig
79-1) ?
Tordez legerement le bac outenez lesouslerobr “-

net pour décoller les glacons (Fig. 7.9 2}

il

7.10 Casier a bouteilles & boite & oeufs 7101 T 7102

1. Maintenez-le horizontale.

2. Suivezles rainures pour poser les bouteilles
devin(Fig. 7.10-1).

3. Lecasierbouteilles peut étre retourner et
servir de bac oeuf(Fig. 7.10-2).

7.11 Eclairage
Le voyant DEL intérieur s'allume a I'ouverture de la porte. La qualité des lumieres n'est
affectée par aucun appareil ouréglage
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8- Entretien et nettoyage FR

& AVERTISSEMENT !

Débranchez |'appareil de la prise d'alimentation avant de le nettoyer.

8.1 Généralités

Nettoyez I'appareil uniqguement lorsqu'ily a moins d'aliments ou pas d'aliments.
Pour un bon entretien et afin de prévenir les mauvaises odeurs, veuillez nettoyer I'appareil
toutes les quatre semaines.

& AVERTISSEMENT !

| 2

v

Evitez de nettoyer I'appareil & 'aide de brosses dures, métalliques, de détergent en
poudre, d'essence, d'acetate d'amyle, d'acétone et toute autre solution similaire or-
ganique, acide ou alcaline. Veuillez nettoyer avec du detergent spécial refrigerateur
pour éviter tout dommage.

N'utilisez pas de vaporisateur ou ne rincez pas l'appareil pendant le nettoyage.
N'utilisez pas un pulvérisateur d'eau ou nettoyant a vapeur pour nettoyer I'appareil.
Ne nettoyez pas les rayons de congélation en verre avec de |'eau chaude. Le change-
ment soudain de température pourrait briser le verre.

Evitez de toucher la surface intérieure du tiroir de rangement du congélateur, surtout
avec les mains mouillées, elles pourraient se congeler au contact de ladite surface.

En cas de chauffage, vérifiez I'état des aliments congelés.

» Gardez toujours le joint de la porte propre.

» Nettoyez lintérieur et l'extérieur de l'appareil
avec une éponge humide humidifiée dans de
I'eau tiede et un détergent doux (Fig. 8.1).

» Rincez avec un torchon doux.

» Ne lavez aucune piece de I'appareil dans le lave-
vaisselle.

» Nettoyez les accessoires uniguement a l'eau tiede

8.2 Dégivrage

et avec un detergent doux et neutre.

» Attendez au moins 5 minutes avant de redé-
marrer |'appareil car plusieurs redémarrages en-
dommageraient le compresseur.

Le réfrigérateur et le congélateur se dégivrent automatiquement, aucune opération ma-
nuelle n'est necessaire.

8.3 Remplacement des lampes LED

& AVERTISSEMENT !

Ne remplacez pas la lampe DEL vous-méme, elle doit étre remplacée uniguement par
le fabricant ou I'agent de maintenance agréé.
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FR 8-Entretienetnettoyage

Leslampes sont des lampes LED ; elles consomment moins d'énergie et ont une longue
durée de vie. En cas de probleme, veuillez contacter le service clientele. Voir SERVICE
CLIENTELE.

Caractéristiques des lampes::
Tension 12V ; Puissance maximale : 2 W

8.4 Joints de porte secondaires démon- 8.4
tables 1. 2.

L'appareil dispose de six joints de porte sur les tiroirs f
inférieur et supérieur du congélateur.

1. Localisezles cingjoints de porte en haut et en bas
du tiroir du congélateur (Fig. 8.4-1.).

2. Assurez-vous que les cotes plies des joints poin- | 3. 4.
tent vers l'intérieur lors de la fixation (Fig. 8.4-2.).

3. Localisez le joint inférieur du tiroir supérieur tel
qu'indiqué (Fig. 8.4-3.).

4. Assurez-vous que son cote plié pointe vers l'inte-
rieur lors de la fixation (Fig. 8.4-4.).

Vous pouvez avoir ces joints ainsi que les joints de la

porte / tiroir pivotant aupres du service clientéle. (voir

la carte de garantie).

8.5 Non-utilisation pendant une longue période

Si l'appareil n'est pas utilisé pendant une longue période, et si vous n'allez pas utiliser la

fonction Vacances pour le réfrigérateur :

» Retirez les aliments.

» Débranchez la prise d'alimentation.

» Nettoyez I'appareil tel qu'indiqué ci-dessus.

» Laissez la porte et les tiroirs/porte du congélateur ouverts pour éviter les mauvaises
odeurs a l'intérieur.

@ Remarque : Hors tension

N'éteignez 'appareil que si c'est absolument nécessaire.
8.6 Déplacement de I'appareil

1. Retirez tous les aliments et débranchez I'appareil.

2. Sécurisez les rayons et autres pieces amovibles a lintérieur du réfrigérateur et du
congélateur a I'aide d'un ruban adhésif.

3. Ne penchez pas le réfrigérateur a plus de 45° pour éviter d'endommager le systeme
de réfrigération.

& AVERTISSEMENT !

» Ne soulevez pas I'appareil par les poignées.
» Ne placez jamais I'appareil horizontalement au sol.
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9- Depannage

Vous pouvez résoudre la plupart des problemes qui pourraient survenir sans expertise
précise. En cas de probleme, veuillez vérifier toutes les solutions possibles en suivant les
instructions ci-dessous avant de contacter un service apres-vente. Voir SERVICE CLIEN-
TELE.

& AVERTISSEMENT!

| 2
>

Avant tout entretien, veuillez arréter I'appareil et débranchez-le du secteur.
Les appareils électriques doivent étre entretenus uniquement par des experts en
électricité, parce gu'une mauvaise intervention pourrait causer des dommages

considérables.

Faites remplacer le cordon d'alimentation endommagé par le fabricant, son repré-
sentant ou par des personnes qualifiees afin d'éviter tout risque.

9.1 Tableau de dépannage

Probléme

Le
ne

compresseur ¢
fonctionne

Causes probables

La fiche principale n'est pas bran-
chée alaprise.

Solutions possibles

Branchez la fiche.

pas. L ; -
« L'appareil est en cycle de de- - Ce processus est normal pour un

givrage. dégivrage automatique.
L'appareil  tourne < Latempérature intérieure et exte- « Dans ce cas, il est normal que I'ap-

continuellement
ou tourne pendant
trop longtemps.

L'intérieur du réfri- -
geérateur est sale
et/ou dégage des
odeurs.

26

rieure est trop élevee.

L'appareil a été en arrét pendant
trop longtemps.

Une porte / un tiroir de I'appareil ne
se ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

Latempérature du congélateur est
trop basse.

Le joint de porte / tiroir est sale,
usé, fissuré ou pas compatible.

Le flux dair nécessaire n'est pas
garanti.

L'interieur du refrigérateur a be-
soin de nettoyage.

Les aliments aux odeurs fortes
sont conservés dans le réfrigéra-
teur.

pareil tourne plus longtemps.

Normalement, il faut 8 a 12 heures
pour que lappareil se dégivre
completement.

Fermez la porte / le tiroir et assu-
rez-vous que l'appareil est placé
sur une surface plane et qu'on ne
retrouve pas d'aliments ou de re-
cipient qui cognent sur la porte.

N'ouvrez pas la porte / le tiroir trop
fréeqguemment.

Réglez la tempeérature le plus haut
possible jusqu'a obtenir une tem-
pérature du réfrigérateur satisfai-
sante. |l faut 24 heures pour que
la température du refrigerateur se
stabilise.

Nettoyez le joint de la porte / du
tiroir ou faites-le remplacer par le
service client.

Assurez une ventilation adeguate.
Nettoyez lintérieur du réfrigéra-
teur.

Emballez les aliments correcte-
ment.
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Probléme

L'appareil n'est pas
suf‘Pﬁsammentfroid.

L'appareil
n'est pas suffi-
samment froid.

Formation de
moisissure a lin-
térieur du réfrige-
rateur.

La moisissure
s'accumule  sur
les surfaces exté-
rieures du réfrigé-
rateur ou entre la
porte et le tiroir.

Du givre dur dans
le congélateur.

9- Depannage

Causes probables

+ Latempérature est trop élevée.

Des aliments trop chauds sont

placés dans le congélateur.

» Trop d'aliments ont éte conservés
alafois.

» Lesaliments sont trop prés les uns
des autres.

» Une porte / un tiroir de I'appareil ne
se ferme pas correctement.

+ La porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

- Latempérature est trop basse.
» La fonction Super congélation est

activee ou a fonctionné pendant

longtemps.

» Le climat est trop chaud et trop
humide.

+ Une porte / un tiroir de l'appareil ne
se ferme pas correctement.

+ La porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

+ Les récipients contenant les ali-
ments ou les liquides sont laissés
ouverts.

+ Le climat est trop chaud et trop
humide.

» La porte / le tiroir n'est pas her-
métiguement fermé(e). L'air froid
dans l'appareil et l'air chaud a I'ex-
térieur est en condensation.

» Lesaliments ne sont pas bien em-
ballés.

+ Une porte / un tiroir de 'appareil ne
se ferme pas correctement.

+ La porte / le tiroir a été ouvert(e)
trop souvent ou pendant trop
longtemps.

+ Le joint de porte / tiroir est sale,
usé, fissuré ou pas compatible.

» Quelgue chose a lintérieur em-
péche la porte de se fermer cor-
rectement.

Solutions possibles

» Réglez anouveau la température

+ Laissez toujours les aliments re-
froidir avant de les conserver.

» Conservez toujours de petites
quantités d'aliments.

+ Laissez de l'espace entre les dif-
férents aliments pour permettre a
I'air de circuler.

» Fermezlaporte/le tiroir.

» N'ouvrez pas la porte / le tiroir trop
fréquemment.

» Réglez anouveau la température

+ Désactivez la fonction Super
congélation.

+ Augmentez latempérature
« Fermezlaporte/le tiroir.

« N'ouvrez pas laporte/ le tiroir trop
fréequemment.

» Laissez les aliments chauds re-
froidir a la température ambiante
avantdeles couvrir et de les placer
dans l'appareil.

» Ceci est normal en zone humide
et cela change lorsque I'humidite
diminue.

» Assurez-vous que la porte / le ti-
roir est bien fermé(e).

» Emballez toujours bien les ali-
ments.

» Fermezlaporte/ letiroir.

» N'ouvrez pas laporte / le tiroir trop
fréquemment.

+ Nettoyez les joints de la porte /
du tiroir ou remplacez-les par de
nouveaux.

* Repositionnez les rayons, les
casiers de porte, ou les récipients
a lintérieur pour permettre a la
porte/tiroir de se fermer.
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9- Depannage

Probléme

L"appareil produit
des sons bizar-
res.

Un son leger
comparable a
celui de I'eau qui
coule retentit.

Vous entendrez
un bip.

Vous entendrez
un léger ron-
ronnement.

Le voyant intérieur
ou le systeme de
refroidissement ne
fonctionne pas.

LLes cotés de l'ar-
moire et la bande
de porte de-
viennent chauds.

Causes probables

L'appareil n'est pas placé sur une
surface plane.

L'appareil est en contact avec cer-
tains objets.

C'est normal.

La porte du réfrigérateur est ou-
verte.

Le systeme anti-condensation
fonctionne.

La fiche principale n'est pas bran-
chée ala prise.

['alimentation électrigue est anor-
male.

Lalampe LED ne fonctionne pas.

C'est normal.

FR

Solutions possibles

Réglez les supports afin d'équi-
librer I'appareil.

Retirez les objets autour de l'ap-
pareil.

Fermezlaporteouarrétezlalarme
manuellement.

Ceci prévient la condensation et
c'est normal.

Branchez la fiche.

Veérifiez l'alimentation électrigue
de la piece. Contactez la compa-
gnie d'électricité.

Veuiillez contacter le service client
pour changer la lampe.

9.2 Coupure de courant

En cas de coupure d'électricité, les aliments sont en sécurité au froid pendant prés de

12 heures. Suivez les conseils suivants pour une interruption de courant prolongée, no-

tammentenété:

» Ouvrez la porte /le tiroir a des fréquences trés réduites.

» Ne conservez pas plus d'aliments dans I'appareil pendant l'interruption de courant.

» Sivous étes informé a l'avance de la coupure et de ce que l'interruption durera plus
de 12 heures, faites des boules de glace, mettez-les dans un recipient et placez le
récipient au-dessus du réfrigérateur.

» llestconseillé dinspecter les aliments une fois le courant rétabli.

» Etant donné que la température a l'intérieur du réfrigérateur va augmenter pendant
linterruption ou autre panne, la période de conservation et la qualité des aliments
seront reduites. Tout aliment decongele doit étre consomme, cuisine ou recongele
(si possible), immédiatement apres, pour éviter tout risque sur la santé.

@ {{emarque : Fonction Mémoire pendant la coupure d'électri
cité

Apres le retour de ['électricite, I'appareil continue de fonctionner avec les réglages defi-
nis au prealable avant l'interruption du courant.

» Pourcontacter'assistance technique, visitez notre site Internet: https:/corpo-
rate.haier-europe.com/en/ . Dans la section «websites», choisissez la marque de
votre produit et votre pays. Vous serez redirigé vers le site Web spécifique ot vous
pouvez trouver le numeéro de téléphone et le formulaire pour contacter I'assistance
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FR 10- Installation

10.1 Déballage

& AVERTISSEMENT !

» L'appareil est lourd. Il faut toujours étre au moins a deux pour le manceuvrer.
» Teneztousles emballages hors de portée des enfants et mettez-les au rebut dans le

respect de |'environnement.

Sortez I'appareil de I'emballage.
» Retirez tous les emballages.

10.2 Conditions environnementales

La température de la piece doit toujours varier entre 10 °C et 43 °C, parce qu'elle peut
influencer la température a l'intérieur de I'appareil et la consommation énergétique. N'ins-
tallez pas I'appareil pres des appareils qui produisent de la chaleur (cuisiniéres, réfrigéra-

teurs) sansisolation.

10.3 Exigences en matiére d'espace

Espace necessaire lorsque la porte est ouverte (Fig. 103)

Largeur Profondeur Espacement
enmm enmm avecle mur
enmm
Wi w2 DI D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100

10.4 Ventilation croisée

Pour une meilleure ventilation de I'appareil pour des
raisons de securité, les instructions sur la ventilation
croisée doivent étre respectées (Fig. 10.5),

» pour un appareil a pose libre: «Cet appareil de
réfrigération n'est pas destiné a étre utilisé
comme un appareil intégrable»
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10- Installation FR

10.5

10.5 Alignement de I'appareil

L'appareil doit étre placé sur une surface plane et so-
lide.

1. Penchez légerement Iappareil vers larriere
(Fig. 10.5).

Réglez les supports de fixation au niveau souhaité.

Vérifiez la stabilité en basculant entre les diago-
nales. Faites basculer legerement dans les deux
directions. Sinon le cadre peut se déformer cau-
sant ainsiune fuite au niveau des joints de porte.
Une légere inclinaison vers l'arriere facilite la fer-
meture de la porte,

10.6 Réglage minutieux des portes

Siles portes ne sont pas au méme niveau, vous pouvez
y remedier en suivant la procédure suivante :

10.6.1 Utilisation des pieds ajustables
Tournez les pieds ajustables en suivant la direction de

la fléche (Fig. 10.6-1) pour les tourner vers le haut ou
vers le bas.

10.6.2 Utilisation des entretoises
» Ouvrez la porte supérieure et soulevez-la.

» Attachez soigneusement [entretoise (fournie
dans le sac d'accessoires) dans I'anneau en plas-
tique blanc de la charniere centrale a la main ou en
utilisant des outils comme une pince (Fig. 10.6-2).
N'egratignez pas la porte.

@ Remarque : Positionnement

Lors de ['utilisation ultérieure du refrigerateur, un phénomene irrégulier au niveau des
portes peut se produire suite au poids des aliments conserves. Veuillez les ajuster se-
lon les méthodes susmentionnees.
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FR 10- Installation

10.7 Temps d'attente 10.7

L'huile d'entretien du compresseur se trouve dans la ‘

capsule du compresseur. Cette huile peut se déverser
dans le circuit fermeé du systeme pendant le transport.
Avant de brancher I'appareil a I'alimentation électrique,
vous devez attendre 2 heures (Fig. 10.7) pour per-
mettre a I'huile de retourner dans la capsule.

10.8. Raccordement électrique

Avant chaque branchement, vérifiez si:

» ['alimentation électrique, la prise et le fusible correspondent a la plaque signalétique.
» laprise d'alimentation est mise a la terre sans aucune fiche multiple ou rallonge ;

» laprise d'alimentation et la fiche correspondent parfaitement.

Connectez la fiche a une prise correctement installée.

& AVERTISSEMENT !

Pour éviter tout risque, remplacez tout cable endommage aupres du service
clients (voir carte de garantie).

Assurez-vous que le cordon d'alimentation n'est pas coincé ou endommage lors
du positionnement de I'appareil.

Ne placez pas plusieurs prises de courant ou alimentations portables a l'arriere de
l'appareil.

& Attention de ne pas provoquer un incendie des matériaux inflammables.

— tempérée élargie: «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a
des températures ambiantes comprises entre 10 °C et 32 °C»,

— tempérée: «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 16 °C et 32 °C»,

— subtropicale: «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 16 °C et 38 °C»,

— tropicale: «Cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des
températures ambiantes comprises entre 16 °C et 43 °C»;
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11- Informations techniques GB

11.1 Fiche du produit conforme a laréglementation UE N° 2019/2016

Marque de fabrique Haier
Nurmérodidentication dumodele e L i
Catégorie du modele Réfrigérateur-congelateur
Classe d'efficacité énergétique F E
Consommation énergétique annuelle (kWh/

b e ( 371 298
an)
Volume du réfrigérateur (L) 306 306
Volume du congélateur (L) **** 140 140
Classement en étoile * D

Temperature des autres compartiments >
14°C
Systeme de givre Oui

Non applicable

Protection anti-interruption électrique (n) 12 12
Capacité de congélation (kg/24 h) 9 10

Classe climatique

Cet appareil doit étre utilisé a une tempéra- SN/N/ST/T
ture ambiante variant entre 10 °C et 43 °C.

Classe démission sonore et émissions C(38)

sonores dans lair (db(A) re 1pW)

Type de fabrication Position libre

C(37)

Jbasé sur des résultats d'essais standards pendant 24 heures. La consommation réelle
d'énergie dépendra de I'utilisation de I'appareil et de sa position.

11.2 Autres données techniques

Volume total (en L) 446 446

Tension/Fréequence 220-240V ~/50Hz

Puissance d'entrée (W) 120

Courantd'entrée (A) 15

Fusible principal (A) 16

Réfrigérant/quantité HB15FPAAA/HB17FPAA/FD15FPAA R600a /659
HFR5719ENMG/HFR5719ENMP/HFR5719ENPB R600a/62g

Dimensions (P/L/Henmm) 675x700x1900

11.3 Normes et directives (€

Ce produit répond aux exigences de toutes les directives CE applicables ainsi que les nor-
mes harmonisées correspondantes, qui prévoient le marquage CE.
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FR 12- Service client

Nous vous recommandons notre service clients Haier et l'utilisation de pieces de re
change d'origine.

Sivous avez un probléme avec I'appareil, veuillez vous référer & la section DEPANNAGE.
Sivous ne trouvez pas de solution, veuillez contacter

» votre vendeur local ou

» rendez-vous sur le site www.haier.com, dans la zone Service et support, vous trou -
verez des numeros de téléphone et une FAQ. Vous pourrez également contacter le
service de réclamation.

Pour contacter notre Service, rassurez-vous que les informations ci-apres sont dispo -nibles.
Cesinformations sont disponibles sur la plaque signalétique.

Modele N° de série

Vérifiez également la Carte de garantie fournie avec le produit en cas de garantie.

Pour des renseignements genéraux concernant les entreprises, vous trouverez ci-jointes
nos adresses en Europe :

Adresses de Haier en Europe

Pays* Adresse postale Pays* Adresse postale
Haier Europe Trading SRL FaErFrErce SAS,
) ) : 3-5rue des Graviers
[talie VIR SRl il France 92200 Neuilly sur
21100 Verese Seine
ITALIE FRANCE
Haier Iberie SL Belgique-FR Haier Bénélux SA
Espagne Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgique-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelone Pays-Bas Route de Lennik 451
ESPAGNE Luxembourg BELGIQUE
Haier Allemagne GmbH
Allemagne Hewlett-Packard-Str. 4 Pologne )
Autriche D-61352 Bad Homburg République Haier Pologne Sp.
ALLEMAGNE Tehaque z0.0.
. Al. Jerozolimskie
Haier Appliances UK Co.Ltd. Ho\ngrle 181B
One Crown Square Grece 02-222 Warszawa
Royaume-Uni  Church Street East Roumanie POLOGNE
Woking, Surrey, GU21 6HR Russie

Royaume-Uni

» DISPONIBILITE DES PIECES DE RECHANGE
Les thermostats, les capteurs de température, les cartes de circuit imprimé et les sources
lumineuses sont disponibles pour une période minimale de sept ans a compter de la mise sur le
marché de la derniere unité du modele;
Les poignées de porte, gonds de porte, plateaux et bacs, sont disponibles pour une période.

» GARANTIE
La garantie minimale est: 2 ans pour les pays de I'UE, 3 ans pour la Turquie, 1 an pour le Royau-
me-Uni, 1 an pour la Russie, 3 ans pour la Suede, 2 ans pour la Serbie, 5 ans pour laNorvege, 1 an
pour le Maroc, 6 mois pour 'Algérie, pas de garantie légale requise pour la Tunisie.

» Pour plus d'informations sur le produit, veuillez consulter https:/eprel.ec.europa.eu/ ou
scannez le QR sur 'étiquette energetique fournie avec l'appareil.

*Pour de plus amples informations, veuillez consulter le site www.haier.com
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Gebrauchsanleitung

Kuhl-Gefrierkombination

FD15FPAA
HB15FPAA
HB16FMAA
HB17FPAA
HB16FMAAA
HFR5719ENMP
HFR5719ENMG
HFR5719ENPB



:

Danke, dass Sie sich fur ein Haier Produkt entschieden haben.

Bitte lesen Sie diese Gebrauchsanleitung sehr sorgfaltig bevor Sie das Geréat in Betrieb
nehmen. Sie enthalt wichtige Informationen, damit Sie viel Freude an Ihrem Gerat haben
und ein sicherer und sauberer Betrieb gewahrleistet ist.

Bewahren Sie dieses Handbuch gut auf, damit Sie bei Bedarf immer wieder darauf
zurlickgreifen konnen.

Wenn Sie die Maschine verkaufen, abgeben oder bei einem Umzug zurlcklassen,
geben Sie bitte die Gebrauchsanleitung dazu, damit der neue Besitzer sich mit den
Anweisungen zur Benutzung und zum sicheren Betrieb vertraut machen kann.

Legende

Achtung! Unbedingt lesen!
Wichtige Sicherheitshinweise.

Allgemeine Hinweise und Tipps

Umwelt-Tipps

Entsorgung

Produkte mit diesem Symbol durfen am Ende inhrer

Lebensdauer nicht in den Hausmull gegeben werden,
|

sondern mussen an einem Sammelpunkt fur das Re-
cycling von elektrischen und elektronischen Geraten
abgegeben werden.

&WARNUNG!

Verletzungs- und Erstickungsrisiko!

Das Altgerat ist vor der Verschrottung funktionsunttchtig zu machen, damit Kinder
sich nicht selbst einschlieléen konnen.

Achten Sie vor der fachgerechten Entsorgung darauf, dass die Kuhimittelleitungen
nicht beschadigt sind.

Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz, entfernen Sie das Netzanschlusskabel, entneh-
men Sie die Ablagen und Behalter und demontieren Sie die Tur/en und Dichtungen oder
machen Sie den Turverschluss unbrauchbar, damit spielende Kinder sich oder andere
nicht einsperren und somit in Lebensgefahr kommen.
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1- Sicherheitshinweise DE

Diese Hinweise dienen der Sicherheit und sollten daher vor der Ins-
tallation und Inbetriebnahme aufmerksam gelesen werden.

/N WARNUNG!

Vor dem ersten Einschalten

» Vergewissern Sie sich, dass das Gerat keinen Transportschaden
aufweist.

» Entfernen Sie alle Verpackungsmaterialien und bewahren Sie
diese aulkerhalb der Reichweite von Kindern auf.

» Lassen Sie das Gerat vor der Installation mindestens zwei Stun-
den stehen. Dadurch kann sich das Kuhlsystem nach dem Trans-
port erholen.

» Das Gerat ist schwer! Immer mit mindestens zwei Personen
handhaben!

Installation

» Das Gerat sollte an einem gut belufteten Ort stehen. Mindestens
einen Abstand von 10 cm Uber und um das Gerat freihalten.

» Stellen Sie das Gerat niemalsin einen feuchten Bereich oderaneinen
Ort, wo er mit Wasser bespritzt werden kann. Entfernen und trock-
nen Sie Spritzer und Flecken mit einem weichen, sauberen Tuch.

» Das Gerat nicht im direkten Sonnenlicht oder in der Nahe einer
Wéarmequelle (z. B. Heizkorper, Herd und andere Warme abge-
bende Gerate) aufstellen.

» Der Aufstellort muss so beschaffen sein, dass sich die Geratetu-
ren vollstandig 6ffnen lassen.

» Die LUftungsoffnungen am Gerat oder im Einbaugehause mus-
sen freigehalten werden.

» Die Angaben auf dem Typenschild mussen mit den elektrischen
Anschlussbedingungen ubereinstimmen. Falls nicht, kontaktie-
ren Sie bitte einen Elektriker.

» Das Gerat muss an eine separat geerdete, stets zugangliche
Steckdose angeschlossen werden.

» Mehrfachsteckdosen oder Verlangerungskabel durfen nicht be-
nutzt werden.



DE 1- Sicherheitshinweise

/1\ WARNUNG!

» Das Gerat wird mit 220-240 V/50 Hz betrieben. Abnorma-
le Spannungsschwankungen k&nnen bewirken, dass das Gerat
nicht startet, dass der Temperaturregler oder der Kompressor
beschadigt werden oder dass wahrend des Betriebes unnormale
Gerausche auftreten. In einem solchen Fall muss ein automati-
scher Spannungsregler eingebaut werden.

» Das Gerat darf nicht auf der Netzanschlussleitung steht. Nicht
auf das Netzkabel treten.

» Der Kuhimittelkreislauf darf nicht beschadigt werden.

Taglicher Gebrauch

» Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und dartiber und von
Personen mit reduzierten physischen, sensorischen oder men-
talen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und/oder Wissen
benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder bezlglich des si-
cheren Gebrauchs des Gerates unterwiesen wurden und die da-
raus resultierenden Gefahren verstanden haben.

» Halten Sie Kinder unter 3 Jahren vom Gerat fern, es seidenn, sie
sind unter kontinuierlicher Aufsicht.

» Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen.

» Wenn in der Nahe des Gerats Kohlegas oder anderes entzind-
liches Gas entweicht, drehen Sie das Ventil des ausstromen-
den Gases zu, 6ffnen Sie Turen und Fenster und ziehen Sie das
Netzkabel dieses Gerats oder anderer Gerate nicht aus der
Stromquelle.

» Das Gerat ist fUr einen Betrieb bei Umgebungstemperaturen
zwischen 10 und 43°C ausgelegt. Das Gerat arbeitet moglicher-
weise nicht ordnungsgemaf, wenn es fUr eine langere Zeit einer
Temperatur oberhalb oder unterhalb des angegebenen Bereichs
ausgesetztist.

» Stellen Sie keine instabilen Gegenstande (schwere Gegenstan-
de, mit Wasser gefillte Behélter) auf das Gerat, um Verletzun-
gen durch herabfallende Gegenstande oder einen elektrischen
Schlag bei Wasserkontakt zu verhindern.

» Ziehen Sie nicht an den Turablagen. Die Tur konnte verzogen, die
Turablage abgerissen oder das Gerat ins Wanken gebracht werden.



1- Sicherheitshinweise DE
&WARNUNG!

» Offnen und schlielsen Sie die Tur(en) nur an den Griffen. Der
Spalt zwischen den Abteilen sowie zwischen Tur und Schrank
ist sehr schmal. Nicht hineingreifen; es besteht Quetschgefahr.
Die Geratetur(en) nur 6ffnen und schlieRen, wenn sich im Bewe-
gungsbereich der Tur keine Kinder aufhalten.

» Lagern und benutzen Sie keine brennbaren, explosiven oder kor-
rosiven Stoffe im Gerat oder in dessen Nahe.

» Bewahren Sie keine Medikamente, Bakterien oder chemische
Substanzenim Gerat auf. Dieses Gerat ist ein Haushaltsgerat. Es
wird nicht empfohlen, Materialien darin aufzubewahren, die ge-
naue Temperatureinhaltung erfordern.

» Lagern Sie niemals FlUssigkeiten (insbesondere kohlensau-
rehaltige Getranke) - auler hochprozentige Spirituosen - im
Gefrierabteil ein, da diese platzen konnten.

» Bei Erwarmung im Gefrierabteil muss der Zustand des
Gefriergutes Uberpruft werden. Angetautes muss gegebenen-
falls verarbeitet (kochen, braten) und in gegartem Zustand wie-
der eingefroren werden.

» Vermeiden Sie unnétig tiefe Temperaturen im Kuhlabteil einzu-
stellen. Es kdnnten Minustemperaturen auftreten! Achtung: Fla-
schen kdnnen platzen.

» Berthren Sie Tiefkthlgut nicht mit nassen Handen (Handschuhe
tragen)! Ebenso Eis am Stiel nicht sofort nach der Entnahme aus
dem Gefrierabteil verzehren. Es besteht die Gefahr festzufrieren
bzw. die Entstehung von Frostblasen. ERSTE HILFE: Sofort unter
flieRendes, kaltes Wasser halten! Nicht wegreiflsen!

» Berlhren Sie nicht die Innenflachen des Gefrierabteils wahrend
des Betriebes, insbesondere nicht mit nassen Handen. Es be-
steht die Gefahr festzufrieren.

» Trennen Sie das Gerat bei Stromausfall oder vor dem Reinigen vom
Netz. Warten Sie mindestens 5 Minuten, bevor Sie das Gerat wieder
anlassen, dahaufiges Starten den Kompressor beschadigen kann.

» Benutzen Sie keine elektrischen Gerate im Kuhl- und Gefrierabteil
benutzen, sofern diese nicht vom Hersteller empfohlen wurden.



DE 1- Sicherheitshinweise
& WARNUNG!
Wartung / Reparatur

» Die Reinigung und Wartung darf nur dann von Kindern durchge-
fuhrt werden, wenn sie beaufsichtigt werden.

» TrennenSiedasGeratvorderDurchfUhrungvonWartungsarbeiten
von der Stromzufuhr. Vor dem Wiedereinschalten mindestens 5
Minuten warten, da haufiges Einschalten den Kompressor be-
schadigen kann.

» Ziehen Sie nur am Stecker und nicht am Anschlusskabel, um das
Gerat vom Stromnetz zu trennen.

» Reinigen Sie das Geréat nicht mit hartborstigen Bursten, Draht-
bursten, Scheuerpulver, Benzin, Amylacetat, Aceton und ahnli-
chen organischen Losungen, Saure oder alkalischen Losungen.

» Entfernen Sie Reif- und Eisansdtze nicht mit scharfkantigen
Gegenstanden. Zum Abtauen keine Sprays, keine elektrischen
Heizgerate wie HeizlUfter, Haartrockner, Dampfreiniger oder
andere Warmegquellen verwenden! Kunststoffteile kdnnten sich
verformen.

» Setzen Sie aulker den vom Hersteller empfohlenen keine sons-
tigen mechanischen Gerate oder andere Mittel ein, um den Ab-
tauprozess zu verkurzen.

» Wird das Netzkabel beschadigt, so muss es durch den Hersteller,
seinen Kundendienst oder ahnlich qualifizierte Personen ersetzt
werden, um Gefahren zu vermeiden.

» Versuchen Sie nicht, das Gerat selbst zu reparieren, zu demon-
tieren oder technisch zu verandern. Im Reparaturfall wenden Sie
sich bitte an den Kundendienst.

» Beseitigen Sie mindestens einmalim Jahr die Staubablagerungen
von den Teilen an der Rickseite des Gerates grindlich mit einer
weichen Burste oder dem Staubsauger, um Brandgefahr sowie
erhéhten Energieaufwand zu vermeiden.

» Spruhen oder spulen Sie das Gerat beim Reinigen nicht ab. Reini-
gen Sie das Gerat weder mit Dampf- noch mit Wasserstrahl.

» Reinigen Sie die kalten Glasablagen nicht mit heilslem Wasser.
Plotzliche Temperaturanderungen kénnten zu Glasbruch fuhren.
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Informationen zum Kihimittel

/N WARNUNG!

Dieses Gerat ist mit dem brennbaren Kuhimittel ISOBUTAN
(R600a) beflllt. Achten Sie darauf, dass die Kuhimittelrohre bei
Transport oder Installation nicht beschadigt werden. Austretendes
Kuhlmittel kann Augenschaden verursachen oder sich entzinden.
Im Schadensfall sind offenen Feuerquellen fernzuhalten und der
Raum grundlich zu luften. Weder die Netzanschlussleitung dieses
Gerates noch eines anderen darf gezogen oder an das Stromnetz
angeschlossen werden. Benachrichtigen Sie den Kundendienst.
Sollten Spritzer des Kéaltemittels ins Auge gelangt sein, spilen Sie
das Auge unter flieRendem Wasser aus und kontaktieren Sie sofort
den Augenarzt.

/N ACHTUNG!

[ —T — 1. | SchlieRen Sie die linke Tur nur mit eingeklappter Tur-

@ leiste (1).

Anderenfalls (2) kann die Turleiste verbiegen und deren
1 2. | Aufhangung oder die rechte Tur beschadigt werden,
® sodass die Dichtung und Kuhlleistung nicht mehr ge-
wahrleistet ist.

Innerhalb des Geraterahmens befindet sich ein Hei-
zungs-Element, wodurch die Oberflachentemperatur
= ansteigen kann. Dies ist normal und beeinflusst die
Funktion des Gerates nicht.




DE 2-Vorgesehener Gebrauch

2.1 Vorgesehener Gebrauch

Das Gerat ist zum Kuhlen und Gefrieren von Lebensmitteln geeignet. Dieses Gerat wur-
deausschlieflich fur den Gebrauch introckeneninnenrdumenim Haushaltkonzipiert. Bei
gewerblicher Nutzung entfallt die Haier Garantie. Verwenden Sie es nicht fur andere Zwe-
cke als die, fur die es ausgelegt ist.

Veranderungen oder Modifikationen an dem Gerat sind nicht zuldssig. Solche Eingriffe
fUhren zum Verlust von Gewahrleistungsansprichen.

2.2 Zubehor
Zubehor entsprechend der nachfolgenden Liste Uberprifen (Abb. 2.2):

Energie- Garantie- Bedienungs-
halter Label Karte anleitung

Eiswlrfelbereiter  Ejerbehalter
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3- Geratebeschreibung DE

@ Hinweis

Aufgrund technischer Anderungen und Modellvarianten kénnen manche Abbildungen
in dieser Bedienungsanleitung ev. von dem von Ihnen erworbenen Modell abweichen.

Gerateabbildungen (Abb.3)

3
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9
B
10
s i 1
A: Kuhlabteil B: Gefrierabteil
1 LFD Lampe 9  Obere Gefrierfachschublade
2 Turleiste 10 Untere Gefrierfachschublade
3 Typenschild 11 Verstellbare FuRe
4 Turablage
5 CGlasabdeckung MyZone Schublade
6 MyZone Schublade
7 Glasablage
8 O.K.-Sticker (optional)
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4- Bedienblende

4

Ao

B o

C o

D e

E o

F o—

G o

Bedienblende (Abb.4)  ~ Tasten: - HB17*/HB15%/FD15* HFR5719*
A Anwahl Kuhlabteil 4
(engl.: Fridge")
B Anwahl Gefrierabteil
- - (engl.: Freezer") — -
- l.' '.‘ —T—*d | C Anwahl My Zone. -.-‘ ..‘ .
"' '-' E: Schublade '-' '-' 2
e D AnwahlFuzzy Modus Aer— w
l-l .-‘ und Urlaubsfunktion ." .-‘
- '-' '-' T b (engl.: ,Holiday") = ':| |:| 1 b
- = (HB16%)
— E Anwahl ,Super-Cool’ B e—r— Freezer
= | e ol H
= QickCo——oC | F Anwahl ,Super-Freeze" — 0°C Fresh
= (0CFresh Funktion C o— My Zone
[ G Verriegelung o
Bedienblende
4L ——dl
T —ed1
Anzeigen:
I W} a Temperatur Kuhlabteil Der— Qj}%jﬁ: 1 ed2
e —| @ ]2 b Temperatur E od— supercoo
| Gefrierabteil 1 e
e —| @ | € My Zone Funktion
d1 Holiday Funktion F e—— SuperFrz.
B —L o d2 Fuzzy Modus(HB16*) 2 ::5
a e Super-Cool Funktion
9 fSuper-Freeze Funktion G o——3Sec.Lock
[ (,Super-Frz.")
g Verriegelung
S Keygedde
D Auto Set mode and Holiday function On loff  (HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719*)
Indicators:

d2 AutoSet mode (HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719%)

11



5- Bedienung DE

5.1 Vor dem ersten Gebrauch
» Alle Verpackungsmaterialien sind zu entfernen. Diese missen unzuganglich fur Kin-
der aufbewahrt und auf umweltfreundliche Weise entsorgt werden.

» Vor dem Einlegen von Nahrungsmitteln sollte das Gerat innen und aufken mit war-
men Wasser und einem milden Geschirrspulmittel gereinigt werden.

» Nachdem Ausrichten und Reinigen des Gerates mindestens 2 Stunden warten, be-
vor es an das Netz angeschlossen wird. Siehe hierzu Kapitel INSTALLATION.

» Vordem ersten Einlagern die Abteile beihoher Reglerstellung vorkihlen. Mit Hilfe der
Funktion Super-Freeze wird die Lagertemperaturim Gefrierabteil schnell erreicht.

» Die TemperaturimKuhl-undim Gefrierabteilwerden automatischauf5°Cbzw.-18°C
geregelt. Dies sind die empfohlenen Einstellungen. Falls gewlnscht, konnen diese
Temperaturen manuell gedndert werden. Siehe MANUELLER MODUS .

5.2 Sensortasten

Bei den Tasten handelt es sich um Sensortasten, die bereits bei leichter Berlhrung mit
dem Finger reagieren.

5.3 Ein- und Ausschalten des Geréts

Das Geratist in Betrieb, sobald es an die Stromversorgung angeschlossen ist,

Wenn das Gerat zum ersten Mal eingeschaltet ist, werden die momentan in den Abteilen
vorhandene Temperatur angezeigt (,a"und ,.b"). Das Display blinkt; es erlischt 30 Sekun-
den, nachdem die Turen geschlossen wurden. Die Tastensperreist aktiv.

@ Hinweis: Voreinstellungen

> Das Gerat ist ab Werk auf die empfohlenen Temperaturen von 5 ° C (Kuhlabteil) und

-18° C (Gefrierabteil) eingestellt. Unter normalen Umgebungsbedingungen missen
keine Temperatureinstellungenvorgenommen werden

» Die voreingestellte Funktion fur die My Zone Schublade ist Obst & Gemuse

» Nach dem Einschalten des Gerates kann es bis zu 12 Stunden dauern, bis die einge-
stellte Temperatur erreichtist.

Das Gerat vor dem Ausschalten leeren. Zum Ausschalten des Gerats Geratestecker aus
der Steckdose ziehen.

5.4 Standby-Modus

Das Display schaltet automatisch 30 Sekunden nach dem Betatigen einer Taste ab. Da-
nach wird die Bedienblende automatisch verriegelt. Es leuchtet auf, wenn eine Taste ge-
drlckt oder die Tur/Gefrierfachschublade gedffnet wird.

12
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5.5 Sperren/entsperren der Bedienblende

[I Hinweis: Verriegelung der Bende

Die Bedienblende wird automatisch gegen ungewolltes Betatigen gesperrt, wenn 30
Sekunden lang keine Taste gedruckt wird. Fur jede Einstellung muss die Bedienblende
erstentriegelt werden . HB16*

» Zum Sperren der Bedienblende Taste ,G" fiir 3 Se- &1 55

kunden driicken (Abb. 5.5).Das zugehorige Symbol
Lock
Hold 3 Sec.

.g"leuchtet auf (Abb. 4.5.2)
» Zum Entsperren erneut die Taste 3 Sekunden lang

HFR5719*%/HB17/HB15*
55

drlcken
3Sec.Lock

5.6 Turalarm
Wenn eine der Kiihlabteilttren fur mehrals 3 Minuten gedffnet ist, ertont ein Turalarm. Der
Alarm kann durch Schliefben der Tur ausgeschaltet werden. Wenn die Tur fur mehr als 7
Minuten offen gelassen wird, werden das Licht im Kuhlabteil und die Displaybeleuchtung
automatisch abgeschaltet

5.7.Betriebsart wahlen

Zwischen folgenden zwei Betriebsarten kann gewahlt
werden

5.7.1 Fuzzy Modus . {4%16*
Falls keine speziellen Anforderungen an die Kuhlung o

bestehen, empfehlen wir die Verwendung des Be [ ]
triebsmodus Fuzzy FUZZV
Im Fuzzy Modus regelt das Kunlgerat die Abteil- 8 Sec. Holday

Temperaturen — automatisch  entsprechend  der -//\\\
Umgebungstemperatur und der Temperaturanderung

im KUhlraum
1. Bedienblende durch Driicken der Taste G" HFR5719*/HB17/HB15*
(Abb.5.5) entsperren, falls diese gesperrt ist 57.1-2 5.7.1-1

Taste D" (Fuzzy) bertihren (Abb. 5.7 1 1)
Die Anzeige ,d2" leuchtet auf und die Funktion ist

aktiviert (Abp. 5.7.1 2) Auto Set \Aqt‘o Sét/

3 Sec. Holiday ~—3.Sec. Holid:

/N>

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden
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5.7.2 Manueller Modus

Bestehenspezielle Anforderungen an die Lagertemperaturen, kdnnen diese mit Hilfe der
Tastender Bedienblende eingestellt werden:

DE

@ Hinweis: Konflikt mit anderen Funktionen

Eine Temperatureinstellung kann nicht vorgenommen werden, wenn die Bedienblende
gesperrt ist oder eine andere Funktion (Super-Cool, Super-Freeze, Holiday oder Fuzzy)
aktiviert ist. Die emtsprechende Anzeigeblinkt und es ertont ein Signal.

HB16*

1
l l

lllt\
Fridge

572

\l l-_

— e

| Fridge |

HFR5719*/ HB1

7/HB15*

5721/

—~ 1
—. lt\
Fridge

5722/
7~

I s I 1

— It |

Fridge

| Freezer |

| Freezer |

HFR5719*%/ HB17/HB15*

5'72 3 /

—’L l.!

Freezer

14

Freezer

5.7.

1.

2.

2.1 Temperatureinstellung im Kuhlabteil

Bedienblende durch Berthren der Taste ,G" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5),

Taste ,A" (Fridge) zur Anwahl des Kuhlabteils dru-
cken. Die aktuelle Temperatur im Kuhlabteil wird
angezeigt (Abb. 5.7.2-1).

Taste ,A" (Fridge) sooft drlcken, bis der ge-
wulnschte Wert blinkend angezeigt wird (Abb.
5.7.2-2). Bei jedem Tastendruck ertont ein Signal.
Die Temperatur kann in 1°C Schritten von mi-
nimal 1°C bis maximal 9°C eingestellt werden.
Die optimale Temperatur im Kuhlabteil ist 5°C.
Kaltere Temperaturen bendtigen unndtigen
Stromverbrauch.

Die Einstellung wird automatisch nach 5 Sekun-
den gespeichert; zum sofortigen Bestatigen kann
irgendeine Taste auler der Taste ,A" (Fridge) ge-
drickt werden. Die Temperaturanzeige leuchtet
nun konstant.

.2.3 Temperatureinstellung im Gefrierabteil

Bedienblende durch Berthren der Taste ,G" ent-
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5).

Taste ,B" (Freezer) zur Anwahl des Gefrierabteils
drucken. Die aktuelle Temperatur im Gefrierabtell
wird angezeigt (Abb.5.7.2-3).

Taste ,B" (Freezer) sooft drucken bis der ge-
wlnschte Wert blinkend angezeigt wird (Abb.
5.7.2-4). Bei jedem Tastendruck ertont ein
Signal. Die Temperatur kann in 1°C Schrit-
ten von -15°C bis -24°C eingestellt werden.
Die optimale Temperatur im Gefrierabteil ist
-18°C. Kéltere Temperaturen bendtigen unnoti-
gen Stromverbrauch.

Die Einstellung wird automatisch nach 5 Sekun-
den gespeichert; zum sofortigen Bestatigen kann
irgendeine Taste auler der Taste ,B" (Freezer) ge-
drtckt werden. Die lemperaturanzeige leuchtet
nun konstant.
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@ Hinweis: Einflussfaktoren Innentemperatur

Die Innentemperaturen werden durch folgende Faktoren beeinflusst:

» Raumtemperatur
» Haufigkeit des Tur 6ffnen

5.8 Super Cool-Funktion

Schalten Sie die Super-Cool-Funktion ein, wenn
gro-Rere  Mengen an Lebensmitteln gelagert
werden  sol-len  (zum  Beispiel nach dem
Einkaufen). Die Super-Cool-Funktion beschleunigt
das Kuhlen von frischen Lebensmitteln und
schutzt die bereits gelagerten vor unerwlnschter
Erwarmung. Wenn die Funktion beginnt, ist die
Temperatur fast +1°C E

Bedienblende durch Berthren der Taste G" ent-
sperren, fallsdiese gesperrt ist (Abb. 5.5).
Taste E (,Super-Cool") berthren (Abb, 5.8.-1).

Die Anzeige ,e" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert (Abb. 5.8.-2).

Zum Ausschalten der Funktion obige Schritte wieder-
holen oder eine andere Funktion einstellen,

1.

2.

5- Bedienung

» Menge der eingelagerten Lebensmitteln
» Aufstellung des Gerates

HB16*

5.8-2

g‘upir—q;o\ A

5.8-1

Super-Cool

S

HFR5719*/HB17/HB15*

5.8-2

Super-Cool

581

verch

AR

@ Hinweis: Automatische Abschaltung

Diese Funktion wird automatisch deaktiviert, wenn die Funktion fur mehr als 4

HB16*

Stunden

5.9 Super-Freeze Funktion

Frische Lebe ittel sollten méglichst schnell bis auf
dg?&em durcnhsgrglfroresn vvergemn. Igalgu?cﬁgle?ben !‘\?é?#—
werte, Aussehen und Geschmack am besten erhalten
Die Super Freeze Funktion beschleunigt das Einfrieren
frischer Lebensmittel und schitzt gleichzeitig die be
reits eingelagerte Ware vor unerwinschter Erwarmung

Die Funktion 24 Stunden vor dem Einlegen derLe-
bensmittelindas unterste Gefrierfach einschalten.Wenn
Funktion beginnt, ist die Temperatur fast -24°C

die

1. Bedienblende durch Bertinren der Taste G" ent

sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5.) .
Taste ,F" (Super-Frz.) berthren (Abb_5.9.-1).
Die Anzeige ,f" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert (Abb, 5.9.-2),

Zum Ausschalten der Funktion obige Schritte wieder-

holen oder eine andere Funktion einstellen,

2.
3.

5.9-2

59-1

| /
Y]~

| Super-Frz.

S

HFR5719*/HB17/HB15*

59-2

Super-Frz.

59-1

\‘{’A"F//Z'é

/N>

Hinweis: Automatische Abschaltung

Die Super-Freeze Funktion wird automatisch nach 50 Stunden ausgeschaltet. Das Ge-
rat wird danach mit der zuvor eingestellten Temperatur betrieber;.

15
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5.10 Holiday Funktion

Mit dieser Funktion wird die Kuhlabteiltemperatur auf

konstant 17 °C eingestellt. Dadurch besteht die Mog-

lichkeit - ohne dass es zu einer Geruchs- oder Schim-

melbildung kommt - bei l&ngerer Abwesenheit (z.B.

Urlaub= englisch; holiday) das leere Kuhlabteil auch

geschlossen zu halten. Das Gefrierabteil setzt seinen

normalen Betrieb fort.

1. Bedienblende durch Berlhren der laste"G" ent -
sperren, falls diese gesperrtist (Abb. 5.5) .

2. Taste" D'fur 3 Sekunden berUhren: die Anzeige
"d1"leuchtet auf und die Funktion ist akti-

Auto Set viert (Abb. 5.10).

ikl Zum Ausschalten der Funktion obige Schritte wieder-

holen oder eine andere Funktion einstellen.

WARNUNG! |, ger Holiday-Funktion wird die Einstellung fur das
ymbol "Obst und Gemuse, Schnellkiihlen, 0°C, frisch" in MyZone
ausgeschaltet, sodass eine Anpassung der Temperatur in MyZone
nicht méglich ist. Das Kuihlschrankfach und MyZone zeigen die
vorherigen Einstellungen an, sobald die Holiday-Funktion abgeschaltet

5.11 5.11 My Zone-Schublade

Das Kuhlabteil ist mit einer My Zone-Schublade aus-
gestattet (Abb. 5.11). Je nach Bedarf kann eine der fol-
genden Funktionen gewahlt werden:

5.11.1 Fruit & Veg.(Obst und Gemiise)
Diese Funktion ist zum Lagern von Obst und Gemuse geeignet.

@ Hinweis: Fruit & Veg. Funktion

Kalteempfindliches Obst wie Ananas, Avocado, Bananen, Grapefruits und GemuUse wie
Kartoffeln Auberginen, Bohnen, Gurken, Zucchiniund Tomaten sowie Hartkase sollten
nichtin der My Zone-Schublade gelagert werden.

5.11.2 Funktion 0°C Fresh (0°C Frisch)

Diese Funktion setzt die Temperatur in der MyZone Schublade auf 0°C. Sie ist geeignet,
um frischen Lebensmittelwie Fleisch oder Instant-Produkten zu lagern.

@ Hinweis: 0°C Fresh Funktion

> Auf%rund des unterschiedlichen Wassergehalts von Fleisch konnen eini%e Fleischsorten
mit honem Feuchtegehalt bei niedrigen Lagertemperaturen gefrieren. So sollte ,frisch”
aufgeschnittenes”Fleischim My Zone-Fachbei ungefahr 0°C gelagert werden.,

16
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5.11.3 Quick-Cool (Schnellkiihlen)

Mit der Funktion kdnnen Getranke in kurzer Zeit auf eine niedrigere Temperatur abgekunlt
werden. Die Temperatur im MyZone-Fach wird auf+2 ° C eingestellt.

Hinweis: MyZone-Schublade

» Einederdrei Funktionen mussimmer aktiviert sein.

» Um die Kuhlabteiltemperatur zu reduzieren, verwenden Sie die Q-Cool Funktion, um
sie zuerhohen, die Fruit & Vegetable Funktion.

5.11.4 My Zone-Schublade Funktion HB16*
einstellen \‘ /5.11.4
1. Bedienblende durchBerlhren der Taste 'G"ent- — -~
sperren, falls diese gesperrt ist (Abb. 5.5). — CP\
2. Taste "C"(My Zone) sooft dricken, bis die Anzeige / \
,C" der gewlinschten Funktion blinkt (Abb. 5.11.4). F
uzz I
3. Nach wenigen Sekunden leuchtet die Anzeige ,c” 3Sec Holld¥
konstant und die Einstellung ist gespeichert. HFR5719*/H811/H815*
5.11.4
\ //
AN
Auto Set

3 Sec. Holiday

17
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5.12 Tipps fur das Einlagern von Lebensmitteln
5.12 1 Einlagernin das Kihlabteil

| d
>

>

18

Die Temperatur des Kuhlabteils sollte stets auf unter 5°C gehalten werden.

Warme Lebensmittel mussen vor dem Einlegen in das Kuhlabteil auf Zimmertem-
peratur abkuhlen.

Lebensmittel vor dem Einlegenin das Gerét reinigen und trocknen.

Einzulagernde Lebensmittel sollten gut verpackt werden, um Gerliche und ge-
schmackliche Beeintrachtigungen zu vermeiden.

Keine Ubermafkigen Mengen einlagern. Die Lebensmittel solliten mit ausreichend
Platz eingelagert werden, um einen ungehinderten Kaltluftstrom zu ermoglichen
und somit bessere Lagerergebnisse zu erzielen.

Nahrungsmittel, die taglich gegessen werden, solltenim vorderen Bereich der Abla-
gen aufbewahrt werden.

Die Lebensmittel nicht zu nah an den Innenwénden lagern, da sie festfrieren kénn-
ten. Den direkten Kontakt von (insbesondere 6ligen und saurehaltigen) Lebensmit-
teln mit der Innenverkleidung vermeiden, da diese vom Ol/Saure angegriffen wer-
den kann. Solche Ruckstande stets entfernen.

Gefriergut im Kuhlabteil auftauen. Das Gefriergut senkt die Kuhitemperatur, wo-
durch sich Energie sparen lasst.

Die Reifung von Obst und Gemuse wie Zucchini, Melonen, Papaya, Bananen, Ananas
usw. kannim Gerét beschleunigt werden. Von einer Einlagerung dieser Lebensmittel
wird daher abgeraten. Allerdings kann die Reifung sehr unreifer Frichte fur eine ge-
wisse Zeit unterstutzt werden. Zwiebeln, Knoblauch, Ingwer und sonstiges Wurzel-
gemuse sollten ebenfalls bei Zimmertemperatur gelagert werden.

Unangenehme Gertiche im Kuhlschrank weisen darauf hin, dass etwas ausgelaufen
ist und einen Reinigung erforderlichist. Siehe REINIGUNG UND WARTUNG.

Die Lebensmittel soliten entsprechend den unterschiedlichen Lagertemperaturbe-
reichen zugeordnet werden (Abb. 5.12.1):

A2 . . 1 Butter, Kase usw.
( Il .s | 2 Eier,Dosen, Tuben, Gewlirze usw.
! m T " 11 3 Getranke, Flaschen, Tuben
) —U T3 | 4 Eingelegte Lebensmittel, Konserven usw
_ o
| 6 5 Fleischprodukte, Snacks,
6/7 Teigwaren, Milch, Tofu, Milchprodukte usw.
sl Tt | 8 MyZone Schublade:
i Dosengetranke (Quick-Cool)
81 Rohe frische Lebensmittel (0°C Fresh)
Obstund Gemuse (Fruit&Veg.)
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5.12.2 Einlagern in das Gefrierabteil

>
| 4

Die Temperatur des Gefrierabteils sollte stets bei -18°C gehalten werden.

24 Stunden vor dem Einfrieren den Temperaturregler auf MAX Position stellen- bei
kleinen Mengen gentigen 4-6 Stunden.

Warme Lebensmittel mussen vor dem Einlegen in das Gefrierabteil auf Zimmer-
temperatur abkuhlen.

Portionierte Lebensmittel gefrieren schneller und lassen sich besser auftauen und
verarbeiten. Das empfohlene Portionsgewicht betragt hochstens 2,5 kg.

Lebensmittel sollten vor dem Einlegen in das Gefrierabteil verpackt werden. Die
Verpackung muss aufsen trocken sein, damit sie nicht festfriert. Das Verpackungs-
material sollte geruchsneutral, luftdicht und ungiftig sein.

Um ein Ablaufen der Lagerzeit zu verhindern, das Einlagerungsdatum, die zulassige
Lagerdauer und die Bezeichnung des Lebensmittels auf der Verpackung vermerken.

WARNUNG!: Saure, Lauge, Salz usw. kdnnen die Oberflache des Gerates angreifen.
Lebensmittel mit diesen Substanzen (z.B. Meeresfisch) nicht direkt auf den Boden
oder in Kontakt mit den Wanden ablegen. Salzwasser im Gerét sollte umgehend
entfernt werden.

Die von den Lebensmittelherstellern empfohlene Lagerzeiten fur die jeweiligen
Lebensmittel, insbesondere die fur gewerblich tiefgefrorene Lebensmittel, sollten
nicht Uberschritten werden.

Jeweils nur die bendtigte Menge an Lebensmitteln entnehmen.

Aufgetaute Lebensmittel rasch verbrauchen. Sie durfen erst wieder eingefroren
werden, nachdem sie gekocht wurden.

Keine Ubermafkigen Mengen an frischen Lebensmitteln einlagern. Das Gefrier-
vermoégen beachten (siehe Kapitel TECHNISCHE DATEN und Angaben auf dem
Typenschild). Wenn an mehreren Tagen hintereinander eingefroren wird, sind héchs-
tens ca. 2/3 der maximalen Einfriermenge zu nehmen.

Lebensmittel kdnnen bei einer Temperatur von mindestens -18 °C je nach Art 2 bis
12 Monate eingelagert werden (z. B. Fleisch 3 bis 12 Monate, Gemuse 6 bis 12 Mo-
nate).

Frische Lebensmittel beim Einlagern nicht mit dem Ubrigen Gefriergut in Kontakt
bringen. Antaugefahr!

5.12.3 Beim Aufbewahren von eingekauften Tiefklihlwaren sind folgende Punkte zu

| 4

beachten:

Immer die Angaben des Herstellers in Bezug auf die zulassige Aufbewahrungsdauer
der Nahrungsmittel beachten. Diese Dauer nicht Gberschreiten!

Zwischen dem Kauf und der Einlagerung sollte so wenig Zeit wie moglich vergehen,
um die Qualitat der Nahrungsmittel zu erhalten.

Nur tiefgekuhlte Produkte kaufen, die bei einer Temperatur von =18 °C oder weniger
aufbewahrt wurden.

Nahrungsmittel, auf deren Verpackung sich Eis oder Frost befindet sollten nicht ge-
kauft werden. - Dies ist ein Hinweis darauf, dass das Produkt moglicherweise stellen-
weise aufgetaut und wieder gefroren ist — Temperaturanstiege beeintrachtigen die
Qualitat der Nahrungsmittel.
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@ Tipps zum Energiesparen
» Daraufachten, dass das Gerat ausreichend beluftet ist (siehe | NSTALLATI ON)

» Das Gerat nicht im direkten Sonnenlicht oder in der Nahe einer Warmequelle (z.B.
Heizkorper, Herd und andere Warme abgebende Geréate) aufstellen.

» Unnotige tiefe Temperatureinstellungen sollten vermieden werden. Je niedriger die
Temperatur eingestellt ist, desto héher ist der Energieverbrauch

» Funktionen wie SUPER-FREEZE oder SUPER-COOL verbrauchen mehr Energie
» Warme Lebensmittel vor dem Einlagern auf Raumtemperatur abkihlen lassen.

» Die Tur so wenigund so kurz wie méglich &6ffnen.

» Nicht zu viele Lebensmittel einlagern, damit die kalte Luft zirkulieren kann.

» Einen Lufteinschlussin der Lebensmittelverpackung vermeiden.

v

Turdichtungen sauber halten, damit die Turen immer richtig schliefsen.

v

Gefriergutim Kuhlabteil auftauen.

v

Die energiesparendste Konfiguration erfordert den Einsatz von Schublad-
en, Lebensmittelboxen und Regalbdden wie im fabrikneuen Zustand im
Gerat positioniert werden und Lebensmittel platziert werden, ohne den
Luftauslass des Kanals zu blockieren

Austausch der LED -Leuchten

Lichtquelle, die nur durch einen Fachmann ausgetauscht werden darf
-\ (nurLED).

Dieses Produkt enthalt eine Lichtquelle der Energie effizienz klasse G.

Energieeffizienz
Fach Modell
klasse

HB15FPAA

FD15FPAA

. © HB17FPAA

Kuhifach HB16FMAAA

HFR5719ENMG
HFR5719ENMP
HFR5719ENPB

20
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@ Hinweis: Abweichungen je nach Modell

g

Aufgrund unterschiedlicher Modellvarianten verfigt Ihr Produkt moglicherweise nicht

Uber alle der folgenden Ausstattungen. Siehe auch Kapitel GERATEBESCHREIBUNG.

7.1 Multi-air-flow

Das Kuhlabteil ist mit einem ventilatorgestitzten Mul-
ti- Air-Flow-System ausgestattet, welches fur eine
gleichmaéRige Verteilung der Kuhlluft auf unterschied-
lichen Ebenen sorgt (Abb. 7.1). So kdnnen warme
Lebensmittel schneller heruntergekdnlt werden, die
Ausgangsfrische und Qualitat der eingelagerten Le-
pensmittel bleibt erhalten.

7.2 Verstellbare Ablagenhéhe

Die Ablagen kénnen je nach Lagerungsbedarf in ihrer
Hohe verstellt werden.

1. Ablage auf beiden Seiten fassen, in Richtung (1)
nach oben anhebenundin Richtung (2) herauszie-
hen (Abb. 7.2).

2. Die Ablage zum Wiedereinlegen auf die FUhrungs-
schienen legen und ganz nach hinten schieben,
bis die Ablage in die hinteren seitlichen Schlitze
einrastet.

@ Hinweis:

Darauf achten, dass alle Kanten der Ablage auf gleicher Hohe liegen.

7.3 Abnehmbare Turablagen

Zur Reinigung lassen sich die Turablagen entfernen.
Turablage auf beiden Seiten fassen, in Richtung (1)
nach oben anheben und in Richtung (2) herausziehen
(Abb.7.3).

Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfihren,
um die Turablage wieder einzusetzen.

7.4 My Zone-Schublade

Gebrauch und Einstellung der My Zone-Schublade
(Abb. 7.4) siehe BEDIENUNG (My Zone-Schublade).

Yo
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7.5

251'.

7.5 OPTIONAL: OK-Sticker

Anhand der ,OK"-Temperaturanzeige (Abb. 7.5) an der
inneren Seitenwand des Kuhlabteils kann festgestellt
werden, ob die Temperatur unter +4 °C liegt. Tempera-
tur stufenweise verringern, wenn der Sticker nicht ,OK"
anzeigt.

@ Hinweis: OK-Sticker

Nach dem Einschalten des Gerates kann es bis zu 12 Stunden dauern, bis die eingestellte Tem-

peratur e

rreicht ist.

7.6

@ O

7.6 Herausnehmbare Schubladen

Zum Herausnehmen die Schubladen bis zum Anschlag
vorziehen (1), anheben und herausnehmen (2) (Abb.
7.6).

Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuhren,
um die Schubladen wieder einzusetzen.

7.7 Pleuelstange entfernen

Nach Herausnahme der oberen Gefrierschublade kann

die Pleuelstange entfernt werden (Abb. 7.7):

1. Haltenase (1) der Kunststoffnalterung (A) dricken
und aus Halterung herausschieben (2).

2. Aufanderer Seite ebenso verfahren.

3. Pleuelstange (B) entnehmen (3).

Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuhren,
um die Pleuelstange wieder einzusetzen.

7.8 3D-Gefrierschublade

Die Gefrierschubladen (Abb. 7.8) lassen sich gerade
und komplett ausziehen. Sie sind auf Leichtlauf-Tele-
skopschienen gelagert, sodass das Gefriergut einfach
und komfortabel eingelagert und entnommen werden
kann. Der automatische Turschliemechanismus er-
leichtert die Handhabung und spart zudem Energie.

Schubladen nicht Uberladen! Maximale Beladung je Schublade: 35 kg!
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DE /- Ausstattung

7.9 Eiswurfelbehalter

1. Den Eiswurfelbehalter zu 3/4 mit Wasser fullen
und in eines der beiden Gefrierfachschubladen
geben (Abb.7.9-1).

2. Um die EiswUrfel herauszuldsen den Eiswirfelbe-
halter vorsichtig verdrehen oder unter flieRendes-
Wasser halten (Abb. 7.9-2).

7.9-2

7.9-1

7.10 Weinregal & Eierablage

1. LegenSiedie Flasche senkrecht ein.

2. Beachten Sie die vorgegebene
Wolbung(Fig.7.10-1).

3. DieRuckseite dient als Ablage fur
Eier(Fig.7.10-2).

7.11 Innenbeleuchtung

Wird die Kuhlabteiltur gedffnet, schaltet sich automatisch die LED-Lampe ein. Die Leis-

tung der Leuchte wird von keiner Geratefunktion beeinflusst
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8- Reinigung und Pflege DE

ZSSNARNUNG!

Schalten Sie vor jeder Wartung das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

8.1 Allgemeines

Gerat am besten dann reinigen, wenn nur wenig oder kein Kuhl- bzw. Gefriergut ein-
gelagert ist. Um unangenehme Gertiche im Gerat zu vermeiden, wird empfohlen, das

Kuhlabteil alle vier Wochen zu reinigen.

ZSyNARNUNG'

Fuhren Sie die Reinigung nicht mit hartborstigen Bursten, Drahtbursten, Scheuerpulver,
Benzin, Amylacetat, Aceton und ahnlichen organischen Losungen, Saure oder alkali-
schen Lésungen durch sondern verwenden Sie spezielle Kiihlschrankreiniger.

» Besprihen oder spulen Sie das Gerat nicht mit Wasser ab.

v

Reinigen Sie das Gerat nicht mit Dampf- oder Wasserstrahl.

» Reinigen Sie die kalten Glasablagen nicht mit heilsem Wasser. Plétzliche Temperatur-
anderungen kénnen zu Glasbruch fuhren.

» Berlhren Sie kalte Eisenteile nicht mit feuchten Handen. Es besteht die Gefahr

festzufrieren.

» Uberprifen Sie bei Erwarmung im Gefrierabteil den Zustand des Gefriergutes .

>
>

8.2 Abtauen

Die Turdichtung stets sauber halten.

Das Gerat einschlielich Innenausstattung mit
einem weichen Reinigungstuch oder Schwamm
und lauwarmem Wasser reinigen. Eventuell et-
was mildes Handgeschirrspulmittel beigeben
(Abb. 7.1).

Wassertropfen an den Innenflachen mit einem
trockenen, weichen Reinigungstuch entfernen.

Geréteteile nichtin der Geschirrspllmaschine reinigen.
Zubehorteile nur mit warmem Wasser und mildem
HandspUlimittel reinigen.

Vordem Wiedereinschalten mindestens 5 Minuten
warten, da haufiges Einschalten den Kompressor
beschadigen kann.

Das Kuhl- und Gefrierabteil tauen automatisch ab, so dass kein manueller Eingriff erfor-

derlichist.

8.3 Austauschen der LED-Lampe

ZSSNARNUNG!

Tauschen Sie die LED Lampe nicht selbst aus sondern wenden Sie sich an der Kunden-

dienst.
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DE 8- Reinigung und Pflege

Die LED-Beleuchtung ermaglicht einen geringen Energieverbrauch und eine lange Le-
bensdauer. Bei Stérungen wenden Sie sich bitte an den Kundendienst (siehe KUNDEN

Technische Daten LED Lampe:
Spannung 12V, max. Leistung 2W

8.4 Austauschbare Schubladendichtung 8.4

Es gibt sechs Dichtungen fur die obere und die 1. 2.
untere Gefrierschublade, die bei Bedarf wie folgt f
ausgtauscht werden kénnen.

1. Die funf Dichtungen an der oberen und unteren
Schublade an den dargestellten Positionen an-
bringen (Abb. 8.4-1.).

2. Darauf achten, dass die gebogene Lippe beim An-
bringenjeweils in den Gefrierraum zeigt (Abb. 8.4-2.).

3. Die untere Dichtung der oberen Schublade an-
bringen (Abb. 8.4-3.).

4. Darauf achten, dass die gebogene Lippe beim An-
bringen nach unten zeigt (Abb. 8.4-4.).

Diese Dichtungen sowie die umlaufenden Tur-/ Schub-

laden Dichtungen erhalten Sie Uber den Kundendienst

(siehe Garantie-Karte).

8.5 Beilangerer Nichtbenutzung

Wenn das Gerat Uber einen langeren Zeitraum aulder Betrieb gesetzt werden soll, und

nicht die Holiday Funktion verwendet werden soll:

» Eingelagerte Lebensmittel entnehmen.

» Netzstecker ziehen.

» Gerdt wie oben beschrieben reinigen.

» Geratetlren/Schubladen offen stehen lassen, damit im Geréat keine Ublen Gerlche
entstehen.

@ Hinweis: Gerat ausschalten

Das Gerat nur dann ausschalten, wenn es unbedingt notwendig ist.

8.6 Bewegen den Gerates

1. Netzstecker ziehen und alle Lebensmittel aus dem Gerat entnehmen.

2. Die Ablagen und sonstigen beweglichen Teile im Kuhl- und Gefrierabteil mit Klebe-
band sichern.

3. Das Gerat nicht um mehr als 45 ° kippen, um Beschadigungen des Kuhlsystems zu
vermeiden.

&WARNUNG'

» Das Gerat nicht an den Griffen anheben.
» Das Gerat niemals horizontal auf den Boden legen.
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9- Fehlerbehebung

DE

Die im Folgenden aufgezéhlten Probleme kénnen meist selbst behoben werden. Wenden
Sie sich erst dann an den Kundendienst (siehe Garantiekarte), wenn Sie alles gepruft ha-
ben und den Fehler nicht beseitigen kédnnen.

& WARNUNG!

Schalten Sie vor jeder Wartung das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

» Elektrogerate durfen nur durch Elektrofachkréfte repariert werden, da durch unsach-
gemale Reparaturen erhebliche Folgeschaden entstehen kénnen.

» Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es durch den Kundendienst (siehe
Garantiekarte) ersetzt werden, um eine Gefahr auszuschliefsen.

9.1 Liste mdglicher Probleme

Problem

Der Kompressor e
lauft nicht.

Das Gerat springt  «
haufig an oder
l&uft zu lange. .

Derlnnenraum ¢
des Kuhlabteils
istverschmutzt
und/oder riecht
unangenehm.

26

Mégliche Ursachen

Der Netzstecker ist nicht mit
der Steckdose verbunden.

Das Gerat taut ab.

Die Innen- oder Aulentempe-
raturist zu hoch.

Das Gerat war Uber einen lan-
geren Zeitraum ausgeschaltet.

Eine Geratetlr/Schublade ist
nicht richtig geschlossen.

Die Tur/Schublade wurde zu
haufig oder zu lange gedffnet.

Die Temperatur fur das
Gefrierabteil ist zu niedrig ein-
gestellt.

Die Dichtung der  Tur/
Schublade ist verschmutzt,
abgenutzt, gerissen oder ver-
rutscht.

Dieerforderliche Luftzirkulation
ist nicht gewahrleistet.

Der Innenraum des Gerétes
muss gereinigt werden.

Im  Kuhlabteil werden streng
riechende Lebensmittel gela-
gert.

Lésungen

Verbindung herstellen.

Das ist bei einem automatisch ab-
tauenden Gerat normal.

In diesem Fallist es normal, dass das
Gerat langer lauft.

In der Regel dauert es 8 bis 12 Stun-
den, bis das Geréat seine Betriebs-
temperatur erreicht hat.

Tur/Schublade  schlieen. Darauf
achten, dass das Gerat auf einem
ebenen Untergrund steht und keine
Nahrungsmittel oder Behalter an die
Tur stofken.

Tur/Schublade so wenig wie méoglich
offnen.

Die Temperatur auf einen héheren
Wert einstellen, bis eine zufrieden-
stellende Gefriertemperatur erreicht
ist. Die Gefriertemperatur hat sich
nach 24 Stunden stabilisiert.

Dichtung reinigen und ggf. vom Kun-
dendienst ersetzen lassen.

Eine ausreichende Bellftung sicher-
stellen.

Den Innenraum des Gerates reini-
gen.

Lebensmittel stets gut verpackt ein-
lagern.
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Problem

Im Gerat wird es
nicht kalt genug.

Im Gerat ist es zu
kalt.

Im KUhlabteil hat
sich Feuchtigkeit
gebildet.

Feuchtigkeit sam-
melt sich auf den
Aulenflachen des
Gerates oder zwi-
schen den Abteilen.

Starke Eis- und
Reifbildung im
Gefrierabteil.

9- Fehlerbehebung

Mégliche Ursachen

Der Temperaturregler ist auf -

.schwach" eingestellt.

Es wurde zu warmes Gut ein-
gelagert.

Es wurde zu viel auf einmal ein-
gelagert.

Die Waren liegen zu dicht anei-
nander.

Die Tur/Schublade ist nicht
richtig geschlossen.

Die Tur/Schublade wurde zu
haufig oder zu lange gedffnet.
Die Temperatur ist auf einen zu
niedrigen Wert eingestellt.

Die Super-Freeze Funktion ist
aktiviert und lauft zu lange.

Das Gerét befindet sich in einer
zu warmen und zu feuchten
Umgebung.

Die Tur/Schublade ist nicht
richtig geschlossen.

Die Tur/Schublade wurde zu
haufig oder zu lange gedffnet.

Eingestellte Behaltnisse wur-
den offen gelassen.

Die Luftfeuchtigkeit ist zu
hoch.

Die Tur/Schublade ist nicht
richtig geschlossen.

Es wurden nicht ausreichend
verpackte Waren eingelagert.
Die Tur/Schublade wurde offen
gelassen.

Die Tur/Schublade wurde zu
haufig oder zu lange gedffnet.
Die Dichtungist defekt.

Etwas im Innenraum verhin-

dert, dass die Tur/Schublade
richtig schlief3t.

Lésungen

Temperatur neu einstellen.
Gut erst abkuhlen lassen.
Stets kleinere Mengen einlagern.

Zwischen den einzelnen Produkten
einen Luftspalt lassen.

Tur/Schublade schliefen.

Tur/Schublade so wenig wie mdglich
offnen.

Temperatur neu einstellen.
Super-Freeze Funktion ausschalten.

Temperatur mittels Temperaturreg-
ler leicht erhéhen.

Tur/Schublade schliefsen.

Tur/Schublade so wenig wie moglich
offnen.

Warme Speisen stets auf Raum-
temperatur abkiihlen und Nahrungs-
mittel und Flissigkeiten abdecken.
Das ist bei feuchtem Klima normal
und andert sich mit abnehmender
Luftfeuchtigkeit.

Darauf achten, dass die Tur/
Schublade richtig geschlossenist.
Waren stets gut verpackt einlagern .

Tur/Schublade schliefen.

Tur/Schublade so wenig wie mdglich
offnen.

Dichtung reinigen und ggf. ersetzen.
Sicherstellen, dass weder Ware, de-
ren Verpackung oder Geréateteile das

Schlielsen der Tur/Schublade behin-
dern.
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9- Fehlerbehebung

Problem

Die Seiten
des Gehauses
werden und
die Turleiste
werden warm.

Das Gerat gibt
ungewohnliche
Gerausche von
sich.

Ein leises Gerausch
wie von fliekendem
Wasser ist zuhdren.

Esertont ein
Alarmton.

Ein leises Brum-
men ist zu héren.

Die Innenbeleuch-
tung und/oder
das Kuhlsystem
funktionieren nicht.

9.2 Stromausfall

Mégliche Ursachen

Diesist normal.

Das Gerat steht nicht auf ebe-
nem Untergrund.

Das Gerét stolt an einen Ge-
genstand.

Diesist normal.

Die Kuhlabteiltur steht offen.

Das Kondenswasser-Schutz-
system lauft.

Der Netzstecker ist nicht mit
der Steckdose verbunden.

Die Stromversorgung ist nicht
intakt.

Die LED-Lampe ist defekt.

DE

Losungen

Das Gerat so ausrichten, dass es ge-
rade steht.

Um das Gerat stehende Gegenstan-
de entfernen.

Die Kuhlabteilttr schliefsen.

Das System verhindert die Bildung
von Kondenswasser und erzeugt
dieses Gerausch.

Verbindung herstellen.

Stromversorgung Uberprifen. Bei jegli-
chem Defekt ist ein Elektrofachmann zu
verstandigen!

LED Lampe durch Kundendienst
austauschen.

Bei einem Stromausfall bleiben die Nahrungsmittel etwa 12 Stunden lang sicher gekuhlt.
Beieinem l&nger andauernden Stromausfall, insbesondere im Sommer sind folgende Hin-

weise zu befolgen:

» Tur/Schublade so wenig wie méglich &ffnen.
» Wahrend des Stromausfalls keine weiteren Lebensmittel in das Geréat geben.

» Wenn der Stromausfall angekindigt wird und mehr als 12 Stunden andauert, etwas
Eis zubereiten undin einem Behalter auf die oberste Ablage des Kihlabteils stellen.

» Eine Uberpriifung des Lagergutes unmittelbar nach der Unterbrechungist erforderlich.
Da die Temperatur im Gerat bei einem Stromausfall oder sonstigen Stérung an-
steigt, verkurzt sich die Lagerzeit der Lebensmittel und verringert sich deren Quali-

tat. Gegebenenfalls ist Angetautes zu verarbeiten (kochen, braten) und in gegartem
Zustand wieder einzufrieren.

@ Hinweis: Speicherfunktion bei Stromausfall

Nach Wiederherstellung des Stromanschlusses lauft das Gerat mit den Einstellungen

weiter, die vor dem Stromausfall festgelegt waren.

» Um die technische Unterstitzung zu kontaktieren, besuchen Sie unsere Website:
https:/corporate.haier-europe.com/en/ . Wahlen Sie im Bereich ,Website" die
Marke lhres Produkts und Ihr Land aus. Sie werden auf die jeweilige Website

technische Unterstitzung zu kontaktieren.

weitergeleitet, auf der Sie die Telefonnummer und das Formular finden, um die



DE 10- Installation

10.1 Auspacken

& WARNUNG!

Das Gerat ist schwer. Nehmen Sie eine zweite Personen zu Hilfe.
» Bewahren Sie alle Verpackungsmaterialen fur Kinder unzuganglich auf und entsor-

gen Sie die Verpackung auf umweltfreundliche Weise,

» Gerétaus der Verpackung entnehmen.
» Alle Verpackungsmaterialen entfernen,

10.2 Umgebungsbedingungen

Die Zimmertemperatur muss zwischen 10 °C und 43 °C liegen, da sie die Temperatur im
Gerat und dessen Energieverbrauch beeinflussen kann. Das Gerat nicht ungedammt in
der Nahe anderer Warme abgebender Gerate (Herde, Heizkdrper etc.) aufstellen.

10.3 Gesamtraumbedarf
Erforderlicher Raumbedarfbeigedffneter Tur (Abb. 10.3):

Geréatebreite Gerétetiefe Wandabstand
inmm inmm inmm
W1l W2 D1 D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100

10.4 Luftungsquerschnitte

Um aus Sicherheitsgrinden eine ausreichende Be-
Iftung des Geréates zu erzielen, mussen die Angaben
des erforderlichen Luftungsquerschnittes eingehalten
werden (Abb. 10.4).

» flUrfreistehende Gerate: ,Dieses Kuhlgerat
ist nicht fur die Verwendung als Einbaugerat
bestimmt.";
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10.5

10.6-1

30

10.5 Gerat ausrichten

Gerét auf ebenen harten Boden aufstellen.

1. Das Gerétleicht nach hinten kippen (Abb. 10.5).
2. Die FuRe auf die gewlnschte Hohe einstellen.

3. Die Standfestigkeit kann durch wechselseitiges
AnstoRen Uber die Diagonalen Uberprift wer-
den. Das leichte Schwanken soll in beiden Rich-
tungen gleich sein. Ist dies nicht der Fall, kann
sich das Gehause verziehen; eventuelle undichte
Turdichtungen sind die Folge. Eine geringe Nei-
gung nach hinten erleichtert das Schlieléen der
Tar(en).

10.6 Feinjustierung der Tiren

Wenn nach dem Geratausrichten ein Hohenversatz
zwischen beiden GeratetUren besteht, kann dieser wie
folgt verringert werden:

10.6.1 Verstellen der Gerateflke

Gerateful gemal Abbildung 10.6-1 in die entspre-
chende Richtung drehen.

10.6.2 Verwendung der Abstandshalter

» Obere Tur 6ffnen und anheben.

» Abstandshalter aus dem Beipack vorsichtig mit der
Hand oder mit einem Werkzeug (z.B. Zange) auf
den weilsen Kunststoffring des mittleren Scharniers
schieben (Abb. 10.6-2). Darauf achten, dass die Tur
nicht verkratzt wird.

@ Hinweis: Hohenversatz

Aufgrund des Gewichts der eingelagerten Lebensmittel in den Turablagen kann sich
im Laufe der Zeit ein Hohenversatz an den Turen einstellen. Zum Ausrichten gehen Sie
nach den oben beschriebenen Methoden vor.
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10.7 Wartezeit 10.7

Zur wartungsfreien Dauerschmierung befindet sich
in der Kapsel des Kompressors Ol. Durch Schraglage
beim Transport kann dieses Ol in das geschlossene
Rohrsystem gelangen. Mit dem Einschalten des Gera-
tes muss 2 Stunden gewartet werden(Abb. 10.7), da-
mit das Ol wieder zurick in die Kapsel lauft.

10.8 Elektrischer Anschluss

Vor jedem Anschluss prifen ob

» die Stromversorgung dem Typenschild entspricht.

» die Anschlussdose geerdet und keine Mehrfachdose oder Verlangerung ist.
» Steckerund Dose sich exakt entsprechen.

Geratestecker an eine vorschriftmaldig installierte Haushaltssteckdose anschliefen.

& WARNUNG!

Um Gefahren zu vermeidenlassen Sie ein beschadigtesNetzkabeldurch den
Kunden-dienstersetzen (siehe Garantiekarte).

Achten Sie beim Aufstellen des Gerats darauf, dass das Netzkabel nicht
eingeklemmt oder beschadigt ist.
Platzieren Sie nicht mehrere tragbare Steckdosen oder tragbare Netzteile an
der Ruckseite des Gerats.
Unachtsamkeiten in der Nahe von entzindlichen Stoffen kénnen zu
Branden fuhren.

— erweiterte gemaBigte Zone: ,Dieses Kuhlgerat ist fur die Verwendung bei
Umgebungstemperaturen von 10 °C bis 32 °C bestimmt.”;

— gemaRigte Zone: ,Dieses Kihlgerat ist fur die Verwendung bei Umge-
bungstemperaturen von 16 °C bis 32 °C bestimmt.”;

— subtropische Zone: ,Dieses Kuhlgerat ist flr die Verwendung bei Umge-
bungstemperaturen von 16 °C bis 38 °C bestimmt.”;

— tropische Zone: ,Dieses Kihlgerat ist fur die Verwendung bei Umgebungs-
temperaturen von 16 °C bis 43 °C bestimmt.”;
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11.1 Produktdatenblatt gemaR Verordnung EU 2019/2016

Marke Haier

HB15FPAA/HB17FPAA HFR5719ENMG/HFR5719ENMP

Modellkennung FD/15FPAA/HBI6FMAA  HFRS719ENPB

Kategorie Kuhl-Gefrierkombination
Energieeffizienzklasse F E
Energieverbrauch (kWn/Jahr) ¥ 371 298
Volumenkuhlung (L) 306 306
Volumengefrieren (L)*** 140 140
Stern-Einstufung *
Auslegungstemperatur ,sonstige Facher” > 14°C Nicht anwendbar
Frostfrei System Ja
Temperaturanstiegszeit (h) 12 12
Gefriervermogen (kg/24h) 9 10
Klimaklasse

Dieses Gerat ist fur den Betrieb bei einer

Umgebungstemperatur zwischen 10 °C und SNAN/SIT/AT

43°C bestimmt,

Gerauschemissionsklasse und C(38 C(37)
Luftschallemissionen (db(A) re 1pW) (38)

Geratetyp Standgerat

' Auf der Grundlage von Ergebnissen der Normprifung Uber 24 Stunden. Der tatsachli-
che Verbrauch hangt von der Nutzung und vom Standort des Gerats ab.

11.2 Zusatzliche technische Daten

Gesamtvolumen (L) 446 446
Spannung / Frequenz 220-240V ~/50Hz
Eingangsleistung (W) 120

Nennstrom (A) 1.5
Hauptsicherung (A) 16

Kuhimittel / Menge HB15FPAAA/HBL7FPAA/FD15FPAA R600a /659

HFRS719ENMG/HFR5719ENMP/HFRS719ENPB R600a /629
Abmessungen (B/H/T in mm) 700x1900x675

11.3 Normen und Richtlinien c E

Dieses Produkt erfullt die Anforderungen aller anwendbaren EG-Richtlinien,die eine CE-
Kennzeichnung vorsehen.
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DE 12- Kundendienst

Wir empfehlen Ihnen unseren Haier Kundendienst und die Verwendung von Original Ersatzteilen.
Sollte eine Stérung an lhrem Geréat auftreten, Uberprufen Sie bitte zuerst die Hinweise im Kapitel
FEHLERBEHEBUNG.
Wenn Sie dort keine L&sung finden, kontaktieren Sie bitte
» |hren Handler vor Ort oder
» unseren Kundenservice im Internet unter www.haier.com.
Hier finden Sie Service-Telefonnummern sowie die Garantiebedingungen und kén-
nen eine Reparaturanfrage stellen.
Wenn Sie unseren Kundendienst kontaktieren, halten Sie bitte folgende
Geratedaten bereit; (Diese Informationen finden Sie auf dem Typenschild.):

Model Serial No.

Im Garantiefall ziehen Sie bitte auch die Informationen auf der Garantiekarte zu Rate.

» VERFUGBARKEIT VON ERSATZTEILEN
Thermostate, Temperatursensoren, Leiterplatten und Lichtquellen sind nach dem Inverkehrbrin-
gen der letzten Einheit des Modells mindestens sieben Jahre lang verfugbar.
Turgriffe, Turscharniere, Tabletts und Korbe fur einen Zeitraum von mindestens sieben Jahren und
Turdichtungen fur einen Zeitraum von mindestens zehn Jahren, nachdem die letzte Einheit des
Modells auf den Markt gebracht wurde

» GARANTIE
Die Mindestgarantie betragt: 2 Jahre fur EU-Lander, 3 Jahre fur die Turkei, 1 Jahr fur GroRbritannien,
1 Jahr fur Russland, 3 Jahre fur Schweden, 2 Jahre fur Serbien, 5 Jahre fur Norwegen, 1 Jahr fur
Marokko, 6 Monate fur Algerien. Tunesien keine gesetzliche Garantie erforderlich.

»Weitere Informationen zum Produkt erhalten Sie unter https:/eprel.ec.europa.eu/ oder scannen Sie
den QR auf dem mit dem Gerat gelieferten Energieetikett

Fur allgemeine Geschéaftsanfragen nutzen Sie bitte die folgenden Adressen in Europa:

Europaische Haier Adressen

Land* Postanschrift Land* Postanschrift
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
ltalien Via De Cristoforis, 12 Frankreich 3-5rue des Graviers
21100 Verese 92200 Neuilly sur Seine
ITALY FRANCE
Haier Iberia SL Belgien-FR Haier Benelux SA
Spanien Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgien-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Niederlande Route de Lennik 451
SPAIN Luxemburg BELGIUM
Haier Deutschland GmbH
Deutschland Hewlett-Packard-Str. 4
Osterreich D-61352 Bad Homburg Polen
GERMANY Tschechien Haier Poland Sp. zo.o.
Ungarn Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co.Ltd. Griechenland 02-222 Warszawa
One Crown Square Ruménien POLAND
Grol3britannien Church Street East Russland
Woking, Surrey, GU21 6HR
UK

* Die Telefonnummern von weiteren Landern finden Sie im Internet unter www.haier.com

33






Manuale dell'Utente

Frigorifero-Congelatore

FD15FPAA
HB15FPAA
HB16FMAA
HB17FPAA
HB16FMAAA
HFR5719ENMP
HFR5719ENMG
HFR5719ENPB



Grazie

Viringraziamo per aver deciso di acquistare un prodotto Haier.

Viinvitiamo a leggere attentamente queste istruzioni prima diiniziare a usare il dispositivo.
Le istruzioni contengono informazioni importanti che vi aiuteranno a trarre il meglio da
questo dispositivo e vi garantiranno altresi sicurezza in fase diinstallazione, uso e manu-

tenzione del dispositivo.

Conservare questo manuale in unluogo pratico, di modo da poterlo sempre consultare e
garantire un utilizzo sicuro e adeguato del dispositivo.

Quialora il dispositivo venga venduto, ceduto o lasciato nella vecchia abitazione in fase di
trasferimento, accertarsi sempre di lasciare anche il manuale, di modo che il nuovo pro-
prietario possa acquisire familiarita col dispositivo e con le relative avvertenze di sicurezza.

AN
i)
)

&AVVERTENZA!

Legenda

Avvertenza - Informazioni importanti per la
sicurezza

Informazioni e suggerimenti generali

Informazioni ambientali

Smaltimento

Contribuire alla protezione dell'ambiente e alla salute
umana. Collocare l'imballaggio in contenitori adegua-
ti per poterlo riciclare. Contribuire al riciclaggio dei ri-
fiuti provenienti da dispositivi elettrici ed elettronici.
Non smaltire i dispositivi recanti questo simbolo con i
normali rifiuti domestici. Riportare il prodotto presso
la struttura di riciclaggio locale o contattare il proprio
ufficio municipale competente in merito.

Rischio di lesione o soffocamento!

Irefrigerantieigas vanno smaltiti in modo professionale. Verificare che i tubi del circuito
refrigerante non si siano danneggiati prima di smaltirli in modo adeguato. Scollegare il
dispositivo dalla presa di corrente. Tagliare il cavo di rete e smaltirlo. Togliere i vassoi e
cassetti, oltre che il lucchetto e le guarnizioni della porta al fine di evitare che i bambini e
glianimali domestici rimangano intrappolatiall'interno del dispositivo.
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1- Informazioni di sicurezza T

Prima di accendere il dispositivo per la prima volta, leggere i se-
guenti suggerimenti di sicurezza:

& AVVERTENZA!

>
>

>

Prima di iniziare a usare il dispositivo

Verificare che non vi siano danni verificatisi in fase di trasporto.
Rimuovere completamente I''mballaggio e tenere fuori dalla por-
tata dei bambini.

Attendere almeno due ore prima di procedere all'installazione del
dispositivo al fine di garantire che il circuito del refrigerante sia
completamente operativo.

Spostare sempre il dispositivo in due persone, dato che € molto
pesante.

Installazione

L'apparecchiatura dovrebbe essere collocata in un luogo ben
ventilato. Verificare che vi sia uno spazio dialmeno 10 cm sopra e
10 cmintorno al dispositivo.

Non mettere maiil dispositivo in un'area umida o in una posizione
in cui potrebbe essere spruzzato con acqua. Pulire e asciugare gli
schizzi di acqua e le macchie con un panno soffice e pulito.
Noninstallare il dispositivo direttamente esposto alla luce del sole
0 vicino a sorgenti di alimentazione (ad esempio: stufe, riscalda-
tori).

Installare e livellare il dispositivo in un'area adatta per le sue dimen-
sioni e per il suo uso.

Verificare che le aperture di ventilazione, sia sull'apparecchiatura
che nella struttura da incasso, siano libere da ostruzioni.
Verificare che le informazioni elettriche sulla targhetta elettrica
siano in linea con l'alimentazione disponibile. In caso contrario,
contattare un elettricista.

Il dispositivo funziona con una sorgente di alimentazione di que-
stotipo: 220~-240 VAC/50 Hz. Delle fluttuazioni di corrente ano-
male potrebbero impedire l'avvio del dispositivo o danneggiare il
controllo della temperatura o il compressore; si potrebbero an-
che sentire dei rumori anomali in fase di funzionamento. In que-
sto caso e opportuno montare un regolatore automatico.
Servirsidiuna presa con messa a terra separata per I'alimentazio-
ne che sia facilmente accessibile. L'apparecchiatura deve dispor-
re diuna messa a terra.



T 1- Informazionidi sicurezza

& AVVERTENZA!

» Unicamente per il Regno Unito: Il cavo di alimentazione del di-
spositivo & dotato diuna presa a 3 poli (con messa a terra), adatta
per una normale presa a 3 poli. Non tagliare o smontare mai il ter-
zo polo (messa a terra). Dopo aver installato il dispositivo, la presa
dovrebbe essere accessibile.

» Non usare ciabatte e prolunghe.

» Verificare che il cavo di alimentazione non sia intrappolato dal fri-
gorifero. Non inciampare sul cavo di alimentazione.

» Non danneggiare il circuito refrigerante.

Uso quotidiano

» Questa apparecchiatura pud essere usata da bambini a partire
dagli 8 anni di eta ed oltre e da persone con ridotte capacita fisi-
che, sensoriali o mentali © con scarsa esperienza © conoscenza
sull'uso dell'apparecchiatura, solamente se sorvegliati o se sono
statiistruiti relativamente all'uso sicuro dell'apparecchiatura stes-
sa e se ne hanno compreso i rischi.

» Tenere i bambini di eta inferiore ai 3 anni lontano dal dispositivo a
meno che non siano sotto costante supervisione.

» | bambini non devono giocare con I'apparecchiatura.

» Se gas freddo o altri gas infiammabili perdono nelle immediate
vicinanze del dispositivo, disattivare la valvola del gas che perde,
aprire porte e finestre e non scollegare o collegare il cavo di ali-
mentazione del frigorifero o di qualsiasi altro dispositivo.

» Si prega di notare che il prodotto funziona a una temperatura
compresa frai 10 e i 43°C. |l dispositivo potrebbe non funzionare
correttamente se viene lasciato alungo a temperature superiorio
inferiori all'intervallo indicato.

» Non posizionare articoliinstabili (oggetti pesanti, contenitori pieni
d'acqua) sopra al frigorifero per evitare lesioni personali causate
da caduta o scosse elettriche causate dal contatto con l'acqua.

» Non tirare le mensole sulla porta. La porta si potrebbe inclinare, il
rbip|i|ano bottiglie si potrebbe togliere e il dispositivo potrebbe tra-

allare.

» Aprire e chiudere le porte servendosi unicamente delle maniglie.
Lo spazio fra le porte e I'armadietto &€ molto stretto. Non mette-
re le mani in queste zone per evitare di pizzicarsi le dita. Aprire o
chiudere le porte del frigorifero solo quando non ci sono bambini
nella zona di movimento delle porte.
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& AVVERTENZA!

Uso quotidiano

» Non conservare o utilizzare materialiinfiammabili, esplosivi o cor-
rosivi all'interno del dispositivo o nelle immediate vicinanze.

» Non conservare medicine, batteri o agenti chimici all'interno del
dispositivo. Questo dispositivo e un elettrodomestico. Consiglia-
mo di non conservare materiali che richiedono temperature par-
ticolarmente rigide.

» Non conservare maiiliquidi in bottiglie o lattine (oltre alle bevan-
de con elevato contenuto alcolico) in particolare bevande gassa-
te all'interno del congelatore, dato che potrebbero esplodere in
fase di congelamento.

» Controllare le condizioni degli alimenti se all'interno del congelato-
re vi e stato un aumento della temperatura.

» Non impostare temperature inutiimente basse all'interno dello
scomparto frigorifero. Con impostazioni elevate si potrebbe-
ro avere temperature basse. Attenzione: Le bottiglie possono
esplodere.

» Non toccare alimenti congelati con le mani bagnate (indossare i
guanti). In particolar modo non mangiare i ghiaccioli subito dopo
averli estratti dallo scomparto del congelatore. Sussiste il rischio
di congelamento o di formazione di vesciche da freddo. PRIMO
soccorso: mettere immediatamente sotto acqua fredda corren-
te. Non tirare vial

» Non toccare la superficie interna dello scomparto del congelato-
re mentre e in funzione, in particolar modo con le mani bagnate,
dato che le mani si potrebbero congelare sulla superficie.

» Scollegare il dispositivo in caso diinterruzione dicorrente o prima
delle operazioni di pulizia. Lasciar passare almeno 5 minuti prima
di riavviare il dispositivo, dato che operazioni di avvio frequenti
potrebbero danneggiare il compressore.

» Non utilizzare apparecchiature elettriche all'interno degli scom-
parti di conservazione degli alimenti, ad eccezione di quelli consi-
gliati dal costruttore
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& AVVERTENZA!

Manutenzione / pulizia

» Verificare che i bambini siano supervisionati se eseguono opera-
zioni di pulizia e manutenzione.

» Scollegare il dispositivo dall'alimentazione elettrica prima diintra-
prendere gualsiasi intervento di manutenzione. Lasciar passare
almeno 5 minuti prima di riavviare il dispositivo, dato che opera-
zioni di avvio frequenti potrebbero danneggiare il compressore.

» Tenere la presa e non il cavo in fase di scollegamento del dispo-
sSitivo.

» Non togliere il gelo e il ghiaccio con oggetti appuntiti. Non usare
spray, riscaldatori elettrici come riscaldatori, asciugacapelli, pro-
dotti per la pulizia a vapore o altre sorgenti di calore per evitare di
arrecare danni alle componentiin plastica.

» Non usare dispositivi elettrici o altri mezzi artificiali non racco-
mandati dal produttore allo scopo diaccelerare il processo disbri-
namento

» Seil cavo dialimentazione € danneggiato, deve essere sostituito
dal produttore, da un tecnico autorizzato o da una persona quali-
ficata per evitare situazioni di pericolo.

» Non provare a riparare, smontare o modificare il dispositivo in
modo autonomo. In caso diriparazioni rimandiamo al nostro cen-
tro assistenza clienti.

» Eliminare la polvere sulla parte posteriore dell'unita una volta
all'anno per evitare di correre rischi legati al fuoco ed evitare un
consumo eccessivo di corrente.

» Non spruzzare o lavare il dispositivo in fase di pulizia.

Non usare acqua spray o vapore per pulire il dispositivo.

» Non pulire i ripiani in vetro freddi con acqua calda. Le improvvise
variazioni di temperatura potrebbero causare la rottura del ghiac-
cio.

v
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Informazioni sul gas refrigerante

& AVVERTENZA!

Il dispositivo contiene il refrigerante inflammabile ISOBUTANO
(R600a). Verificare che il circuito del refrigerante non si sia danneg-
giato in fase di trasporto o installazione. Le perdite di refrigerante
poOssono causare lesioni agli occhi o rischi di incendio. Qualora si
siano verificati danni, tenere lontano dalle fontilibere difuoco, ven-
tilare bene la stanza, non collegare o scollegare i cavi di alimenta-
zione del dispositivo o di qualsiasi altro dispositivo. Informare I'as-
sistenza clienti.

Qualora gli occhi entrino in contatto col refrigerante, risciacquare
immediatamente sotto all'acqua corrente e chiamare immediata-
mente un medico oculista.

& ATTENZIONE!

Quando viene chiusa la porta, I'asta verticale della
porta sulla porta sinistra dovrebbe piegarsi verso l'in-
terno (1).

S

Qualora si cerchi chiudere la porta sinistra e l'asta
della porta verticale non sia piegata (2), € opportuno
come prima cosa piegarla, altrimenti la striscia del- ———" | ] -
la porta colpira I'albero di fissaggio o la porta destra. ®
Si potrebbe quindi verificare un danno al sistema di
scorrimento della porta; si potrebbero anche verifi-
care delle perdite.

C'é una filettatura calda all'interno dell'asta della por-
ta verticale. La temperatura della superficie aumen- -
tera leggermente, il che e normale e non avra effetti
sul funzionamento del frigorifero.




T 2- Impiego conforme allo
SCOPO previsto

2.1 Impiego conforme allo scopo previsto

Questo dispositivo e stato pensato per raffreddare e congelare alimenti. E stato progetta-
to esclusivamente per essere usato all'interno di case con atmosfere asciutte all'interno.
Non e stato pensato per un uso di tipo commerciale o industriale.

Non sono ammesse modifiche o trasformazioni all'apparecchiatura. Un uso non previsto
potrebbe causare pericoli e perdita del servizio di copertura della garanzia.
2.2 Accessori

Controllare gli accessori e la documentazione conformemente al presente elenco
(Fig.:2.2):

2,2

Vassoio deicu- Portauova 3distanzia-  Etichetta- Garanzia Mar‘male
betti di ghiaccio tori energetica dellutente




3- Descrizione del prodotto T

@ Informativa: Differenze

A causa di modifiche tecniche e modelli diversi, alcune delle illustrazioni all'interno di
questo manuale potrebbero differire dal modello attuale.

Immagine dell'apparecchiatura (Fig. 3)
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A: Scomparto Frigorifero
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Lampada LED delfrigorifero
Asta porta

Targhetta

Ripiano porta

Coperchio in vetro del cassetto My
Zone

Cassetto MyZone
Ripianoin vetro

Indicatore ditemperatura O.K. (opzio-
nale)

B: Scomparto congelatore

9 Cassetto di stoccaggio superiore
del congelatore

10 Cassetto di stoccaggio inferiore del
congelatore

11 Piedini regolabili
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4- Pannello di controllo

Pannellodi controllo (Fig. 4)
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5-Utilizzo T

5.1 Prima di iniziare a usare il dispositivo

» Togliere tuttii materiali del'imballaggio, tenerli fuori dalla portata dei bambini e smal-
tirliin modo rispettoso dell'ambiente.

» Pulirelinterno e l'esterno del dispositivo con acqua e con un detergente delicato pri-
ma diinserire alimenti all'intero.

» Dopo aver appoggiato in piano e pulito I'apparecchiatura, attendere almeno 2 ore
prima di collegare nuovamente il dispositivo alla presa di corrente. Cfr. la sezione IN-
STALLAZIONE,

» Pre-raffreddare gli scomparti con impostazioni elevate prima di inserire gli alimenti.
La funzione Super-Freeze permette di raffreddare velocemente lo scomparto con-
gelatore.

» Latemperatura del frigorifero e la temperatura del congelatore vengono automa-
ticamente impostate rispettivamente a 5° C e -18° C. Queste sono le impostazioni
consigliate. Qualora lo si desideri, sara possibile modificare queste temperature ma-
nualmente. Cfr.la MODALITA DIREGOLAZIONE MANUALE.

5.2 Tasto a sfioramento

I pulsanti sul pannello di controllo sono tasti a sfioramento, che rispondono gia quando
vengono sfiorati col dito.

5.3 Accendere / spegnere I'apparecchiatura

I dispositivo e in funzione non appena viene connesso alla sorgente dialimentazione.

Quando il dispositivo viene alimentato per la prima volta, vengono visualizzate le tempe-
rature reali del frigorifero e del congelatore (“a" e "b"). Il display lampeggia. Se le porte sono
chiuse, si spegnera dopo 30 secondi. Forse il blocco pannello € attivo.

@ Informativa: Pre-impostazioni

» lldispositivo & pre-impostato alla temperatura consigliata di 5°C (frigorifero) e - 18°C
(congelatore). In condizioni ambientali normali non & necessario impostare la tempe-
ratura .

» La funzione preimpostata per il cassetto My Zone e Fruit & Veg.

» Quando il dispositivo viene acceso dopo essere stato scollegato dalla presa di cor-
rente, potrebbe essere necessario attendere 12 ore perché venga raggiunta la tem-
peraturaadeguata.

Svuotare il dispositivo prima di spegnerlo. Per spegnere il dispositivo, estrarre la spina dalla
presa di corrente.

5.4 Modalita standby

Il display si spegne automaticamente 30 dopo aver premuto un tasto. Il display si blocca
automaticamente. Si ilumina automaticamente premendo qualsiasi tasto o aprendo la
porta/il cassetto.

12



T 5- Utilizzo

5.5 Blocco/sblocco pannello

HB16*
® . =
1 | Informativa: Blocco pannello & '
Il pannello di controllo viene automaticamente bloc-
cato dall'attivazione se per 30 secondinon viene pre- HIZI?S%L(C
muto nessun tasto. Per eventuali impostazioni sara /
necessario sbloccare il pannello di controllo.
HFR5719*/HB17/HB15*
» Toccare il pulsante "G" per 3 secondi per bloccare >
tutti gli elementi del pannello all'attivazione (Fig E,
5.5). Siaccende il relativo indicatore "g”.
» Perlosblocco, premere nuovamente il tasto, 3Sec.Lock
5.6 Allarme di apertura della porta —

Quandounadelle portedelfrigorifero resta aperta per pit di 3 minuti, I'allarme diapertura
porta suona. Sara possibile disattivare I'audio dell'allarme chiudendo la porta. Se la porta
viene lasciata aperta per pit di 7 minuti, laluce all'interno del frigorifero e I'lluminazione del
pannello di controllo sispengono automaticamente.

5.7 Selezione modalita di funzionamento

Potrebbe essere necessario selezionare una delle seguenti due modalita per impostare il
dispositivo:

5.7.1 Modalita Fuzzy HB16*
Qualora non vi siano requisiti speciali, consigliamo di 57.1-1 5.7.1-2
ﬁsehre la me(‘jaHt?c fuzzy ‘; . ‘

ella modalita fuzzy, I' dispositivo regola automati- F
camente la temperaytura a seconda dgla temperatu- E;;Eiyy I - 4 7

ra ambiente e in linea con |e variazioni di temperatura

allinterno del dispositivo. Questa funzione non preve - / N
de in alcun modola regolazione manuale della tempe

ratura.

1. Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se € HFR5719*/HB17/HB15*
bloccato (Fig. 5.5). 571-1 5712

2. Toccareiltasto 'D" (Fuzzy)(Fig.5.7.1 1) |
3. L'indicatore "d2" siillumina e la funzione viene atti-
vata (Fig.5.7.1-2) .

Ripetendo i summenzionati Easﬂsa%?i o selezionando f‘s“t?*%t \Aqt‘o $4t
un‘altra funzione sara possibile disatfivare questa fun- ey, | 2Sec Holigay”

zione. . . _
5.7.2 Modalita di regolazione manuale </ | : ~

Qualora si intenda regolare manualmente la temperatura del dispositivo per conservare
un determinato alimento, sara possibile impostare la temperatura tramite un pulsante di
regolazione della temperatura :

[]
| 1 | Informativa: Conflitto con altre funzioni

S

Non e possibile regolare la temperatura se viene attivata qualsiasi altra funzione (Super
Cool, Super Freeze, Hoilday o Fuzzy) oppure se il display e bloccato. L'indicatore corri-
spondente lampeggera accompagnato da un segnale acustico,

13
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. Toccare

7.2.1 Regolare la temperatura del frigorifero

Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se e
bloccato (Fig. 5.5).

Toccare il tasto "A" (Frigorifero) per selezionare lo
scomparto frigorifero. Viene visualizzata la tempe-
ratura reale nello scomparto frigorifero (Fig. 5.7.2-
1).

in sequenza il tasto "A" (Frigorife-
ro) fino a che il valore di temperatura deside-
rato "a" non stara lampeggiando (Fig. 5.7.2-2).
Viene emesso un segnale sonoro ogni volta che
viene toccato il tasto. Con aumenti di temperatura
di 1°C da un minimo di 1°C a un massimo di 9°C. La
temperatura ottimale per il frigorifero & 5 °C. Tem-
perature pil basse indicano un consumo di energia
non necessario.

. Toccare qualsiasi tasto eccetto "A" (Frigorifero) per

confermare, oppure limpostazione viene confer-
mata automaticamente dopo 5 secondi. La tempe-
ratura visualizzata smette dilampeggiare

5.7.2.2 Regolare la temperatura del congelatore

1.

2

Sbloccare il pannello premendo il tasto 'G" se e
bloccato (Fig. 5.5).

. Toccare il tasto "B" (Congelatore) per selezionare lo

scomparto congelatore. Viene visualizzata la tem-
peratura reale nello scomparto congelatore (Fig.
5.7.2-3).

. Toccare in sequenza il tasto "B" (Congelatore) fino

a che non viene visualizzato il valore di temperatura
desiderato (Fig. 5.7.2-4).

Viene emesso un segnale sonoro a ogni pressione
del tasto. La temperatura diminuisce in sequenze
di 1°C da -15°C a -24°C. La temperatura ottimale
allinterno del congelatore & -18°C. Temperature piu
basse indicano un consumo di energia non neces-
sario.

. Premere qualsiasi tasto eccetto "B" (Congelatore)

per confermare, oppure I'impostazione si conferma
automaticamente dopo 5 secondi. La temperatura
visualizzata smette dilampeggiare

@ Informativa: Influenze sulle temperature

Latemperatura interna € influenzata dai seguenti fattori:

» Temperatura ambiente

» Frequenzadiapertura dellaporta

14

» Quantitativo dicibi conservati
» Installazione del dispositivo
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5.8 Funzione Super-Cool

Attivare la funzione Super-Cool qualora sia
necessario conservare grandi quantita di cibo (ad
esempio dopo l'acquisto). La funzione Super-Cool
accelera il raffred-damento di alimenti freschie

protegge icibigia conser-vati  da

riscaldamento  indesiderato.

un

Quandoiniziala
funzione, la temperatura & quasi +1°C.
1.

Sbloccare il pannello premendo il tasto “G" se e

bloccato (Fig.5.5).

2. Toccareiltasto "E" (Super-Cool) (Fig. 5.8.-1).
3. L'indicatore "e" siillumina e la funzione viene atti-

vata (Fig. 5.8.-2).

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare questa fun-

zione.

5- Utilizzo

HB16*

58-2

58-1

| Super-Cool |

~ | /
Tsepd-cfol]

/N

HFR5719*/HB17/HB15*

58-2

Super-Cool

5.8-1

Jekeh

AN

@ Informativa: Spegnimento automatico

Questa funzione viene automaticamente disattivata quando la funzione e rimasta

at-tiva per piudi 4 ore.

i - HB16*

5.9 Funzione Super-Freeze — .
Gli alimenti freschi dovrebbero essere congelati quan-
to piu rapidamente possibile in modo completo. Cosi j(m&rﬂ[
facendo si mantiene il valore nutrizionale, il buon : —1[ Super-Frz.
aspet-to e il gusto dellalimento. La funzione Super- ——
Freeze accelera il congelamento di alimenti freschi e // \\
protegge i cibi gia conservati da un riscaldamento
indesiderato. Qualora sia necessario congelare un
elevato quantita-tivo di alimenti in una sola volta,
consigliamo di impo-stare la funzione Super-Freeze HFR5719%/HB17/HB15*

24 ore prima di iniziare a utilizzare la cella del 59-2 59-1
congelatore. Quando la funzione inizia, ’
latemperatura & inferiore a quella-24 °C. \A F/

- r-Ffz.
1. Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se & Super-Frz. ed ~

bloccato (Fig. 5.5).

2. Toccareiltasto "F" (Super-Freeze) (Fig. 5.9.-1).
3. L'indicatore "f" siillumina e la funzione viene atti-

vata (Fig. 5.9.-2).

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
un'altra funzione sara possibile disattivare questa fun-

zione.

/N>

@ Informativa: Spegnimento automatico

Lafunzione Super freeze sidisattivera automaticamente dopo 50 ore. Il dispositivo vie-
ne poi utilizzato alla temperatura precedentemente impostata.
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5.10
N

Fuzzy
3 Sec Holiday.

5.10 Funzione Holiday

Questa funzione imposta la temperatura del frigorifero
inmodo fissoa 17°C.

Cid consente di tenere chiusa la porta del frigorife-
ro senza causare odori o muffe - per lunghi periodi di
tempo (ad esempio durante le vacanze). Lo scomparto

congelatore puo ora essere impostato.

* *
HFR5719%/HB17*/HB15* 1. Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se e
5.10 ‘ / bloccato (Fig. 5.5).

\\ ~ 2. Toccareiltasto "D"per 3 secondiFig. 5.10);
//Q\\ Jla‘\i/raw?;atore "d1" siillumina e la funzione viene at-
Auto Set Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando
3 sec Holiday un'altra funzione sara possibile disattivare questa fun-

zione.

& AVVERTENZA!

nmodalita Holiday, limpostazione delle icone "Fruit&Veg, Quick cool, 0 "Cfresh"in Myzone verra
spenta e la temperatura di Myzone non potra essere regolata. ll comparto del frigorifero e Myzone
torneranno alle precedentiimpostazioni, una volta usciti dalla modalita Holiday.

511 5.11 Cassetto MyZone

—J Lo scomparto frigo & dotato di un cassetto MyZone
(Fig. 5.11). Sono disponibili le seguenti funzioni:

5.11.1 Tasto funzione Frutta & Verdura
Questa funzione e adatta per conservare frutta e verdura.

@ Informativa: Funzione Frutta & Verdura

I frutti sensibili al freddo, come ad esempio ananas, avocado, banane, uva e verdure
quali ad esempio patate, melanzane, fagioli, cetrioli, zucchine e pomodori, e il formag-
gio, non vanno conservati nel cassetto My Zone.

5.11.2 Funzione 0°C Fresh

Questa funzione imposta la temperatura nel cassetto MyZone a 0 °C. Adatta per conser-
vare ad esempio carne o prodotti per consumo immediato.

@ Informativa: Funzione 0°C Fresh

» Dato che varie tipologie di carne contengono vari quantitativi di acqua, alcuni tipi di
carne, che contengono piti umidita, verranno congelati a temperature inferioria 0 °C.
Per questo motivo la carne fresca va conservata nel cassetto My Zone con una tem-
peratura circa 0°C.
16
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5.11.3 Quick Cool

Questa funzione consente diraffreddare le bevande in lattina in poco tempo.
La temperatura dello scomparto MyZone e impostata su +2 ° C.

@ Informativa: Cassetto MyZone

» Una delle tre funzioni dello scomparto My Zone deve essere sempre attivata

» Per ridurre la temperatura dello scomparto frigorifero, servirsi della funzione Quick
Cool. Per aumentarla, usare la funzione Frutta & Verdura.

5.11.4 Selezionare la funzione per il cassetto

HB16*

ULl ‘ 5114
1. Sbloccare il pannello premendo il tasto "G" se & \ //

bloccato (Fig. 5.5). s —
2. Toccare in sequenza il tasto “C" (MyZone) fino a / \\\

che la funzione desiderata “c” non stara lampeg-

giando (Fig. 5.11.4). Fuzzy |
3. Dopo alcuni secondi, l'indicatore di temperatura 3 Sec Foiday

‘c" si accende fisso e l'impostazione e conferma- HFR5719*/HB17/HB15%

e \‘ /5/.11.4

— —
TS
/<,|to S>

3 Sec. Holiday

17
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5.12 Suggerimenti per conservare alimenti freschi

5.12.1 Conservazione all'interno dello scomparto frigorifero
» Conservare latemperatura del frigorifero al di sotto dei 5°C.

» Glialimenti caldivanno conservati a temperatura ambiente prima di essere collocati
all'interno del dispositivo.

» Glialimenti conservatiin frigorifero vanno lavati e asciugati prima di essere collocati
allinterno

» Glialimentivanno sigillatiin modo adeguato per evitare cattivi odori o alterazioni del
gusto.

» Non conservare quantita eccessive di cibo. Lasciare spazio fra i varialimenti per con-
sentire il flusso dell'aria fredda, al fine di garantire un raffreddamento migliore e piu
omogeneo.

» | cibiche vengono mangiati quotidianamente vanno conservati sulla parte anteriore
del ripiano.

» Lasciare uno spazio fra glialimenti e le paretiinterne, per consentire il flusso dell'aria.
Prestare particolarmente attenzione a non riporre alimenti appoggiati alla parete
posteriore: gli alimenti si potrebbero congelare appiccicandosi alla parete posterio-
re. Evitare il contatto diretto degli alimenti, in particolare alimenti oleosi o acidi, con il
rivestimento interno, dato che glioli e gli acidi possono rovinare il rivestimento inter-
no. Pulire le eventuali tracce di olio o acido, ogni qualvolta vengono individuate.

» Glialimenti congelati possono essere scongelati all'interno dello scomparto frigori-
fero. Cid consente dirisparmiare energia.

» |l processo diinvecchiamento della frutta e della verdura, come ad esempio zucchi-
ne, meloni, papaya, banana, ananas, puo essere accelerato allinterno del frigorifero.
Consigliamo quindi di evitare di conservarliall'interno del frigorifero. La maturazione
dei frutti puo tuttavia avvenire per periodi di tempo limitati. Cipolle, agio, finocchio e
altre verdure con radici vanno conservatia temperatura ambiente.

» Lapresenza diodorisgradevoliallinterno del frigorifero indica che qualche alimento
si e rovesciato ed e quindi necessario procedere alle operazioni di pulizia. Cfr. MA-

NUTENZIONE E PULIZIA.

» Alimenti diversi vanno posizionatiin aree diverse a seconda delle loro proprieta (Fig.:
5.12.1).

5121

Burro, formaggio, uova, spezie, ecc.
Uova, cibiin scatola, spezie, ecc.
Bevande, altro cibo in flacone.
Sottaceti, alimentiin scatola, ecc.
Carne, snack, ecc.

6/7 Pasta, latte, tofu, latticini, ecc.

3o _ 3 8 Cassetto My Zone:
Frutta, verdura, insalata (Frutta & Ver-
&1 dura)

L

bevande in lattina (Q-Cool)
Cibi freschicrudi (0°C Fresh)

18
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5.12.2 Conservazione all'interno dello scomparto congelatore

>
>

>

Mantenere la temperatura del congelatore a -18°C.

24 ore prima del congelamento attivare la funzione Super-Freeze; per piccole quan-
tita dialimenti bastano 4-6 ore.

Gli alimenti caldi vanno conservati a temperatura ambiente prima di essere collocati
nello scomparto congelatore.

Glialimentitagliatia piccole porzioni sicongelano pit rapidamente e sono piti facili da
scongelare e cucinare. Il peso consigliato per ogni porzione & inferiore a 2.5 kg

Consigliamo di confezionare glialimenti prima diriporli allinterno del congelatore. La
parte esterna della confezione deve essere asciutta per evitare che le confezioni si
incollino fra di loro. I materiali con cui sono stati confezionati gli alimenti dovrebbero
essere inodore, non velenosi e non tossici.

Per evitare che gli alimenti scadano si prega di annotare la data di scadenza, il limite
massimo di conservazione e il nome dell'alimento sulla confezione, e di disporre gli
alimenti stessiin ordine discadenza.

AVVERTENZAL!: Acido, alcali e sale, ecc. potrebbero consumare la superficie inter-
na del congelatore. Non collocare alimenti contenenti queste sostanze (ad esempio
pesce) direttamente a contatto con la superficie interna. L'acqua salata all'interno
del congelatore va pulitaimmediatamente.

Non superare i tempi di conservazione degli alimenti consigliati dai produttori. Est-
rarre solo il quantitativo di cibo che serve dal frigorifero.

Consumare rapidamente i cibi scongelati. Gli alimenti scongelati non possono esse-
re nuovamente congelati, a meno che prima non vengano cotti; cid potrebbe com-
prometterne la commestibilita.

Non caricare quantita eccessiva di alimenti freschi nello scomparto del congelatore.
Rimandiamo alla capacita di congelamento del congelatore — Cfr. DATI TECNICl op-
pureidatisulla targhetta.

Gli alimenti possono essere conservati nel congelatore a una temperatura minima
di -18°C per 2-12 mesi, a seconda delle proprieta (ad esempio carne: 3-12 mesi,
verdura: 6-12 mesi)

Quando vengono congelati alimenti freschi, evitare che gli stessi entrino in contatto
con alimenti gia surgelati. Rischio di scongelamento!

5.12.3 Quando vengono conservati alimenti surgelati a livello commerciale, attenersia
queste linee guida:

>

Attenersi sempre alle linee guida del produttore per la durata di tempo in cui vengo-
no conservati gli alimenti. Attenersi scrupolosamente a queste linee guidal!

Cercare di mantenere la durata di tempo fra l'acquisto e l'inserimento in frigorifero
quando piu breve possibile al fine di mantenere la qualita del cibo.

Acquistare alimenti congelati, che siano stati conservati a una temperatura di —18
°C oiinferiore.

Evitare di acquistare alimenti con ghiaccio o gelo sulla confezione - Cio indica che i

prodotti forse in un determinato momento sono stati scongelati e ri-congelati - gli
aumenti di temperatura influiscono sulla qualita del cibo.
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6- Suggerimenti per il risparmio s
di energia

@ Suggerimenti per risparmiare energia

» Verificare che il dispositivo disponga di una ventilazione adeguata (cfr. INSTALLA-
ZIONE).

» Noninstallare il dispositivo direttamente esposto alla luce del sole o vicino a sorgenti
dialimentazione (ad esempio: stufe, riscaldatori).

» Evitare diimpostare temperature inutimente basse all'interno dello scomparto frigo-
rifero. Il consumo di energia aumenta mano a mano che siscende con latemperatura
impostata nel dispositivo.

» Funzionali quali ad esempio SUPER=-FREEZEo SUPER-COOL consumano piu energia
» Lasciare che i cibi caldi si raffreddino prima di collocarli allinterno del dispositivo
Aprire la porta del dispositivo leggermente, unicamente quando necessario.

Non riempire eccessivamente il dispositivo per evitare di ostruire il flusso d'aria.
Evitare che nellimballaggio entri aria.

Tenere pulite le guarnizioni di modo che la porta si chiuda correttamente.

Yy Y vV VvV VY

Scongelare glialimenti congelati nello scomparto di conservazione del frigorifero.
> | aconfigurazione a maggior risparmio energetico richiede che il cassetto, la

scatola del cibo e i ripiani siano posizionati nell'apparecchio come freschi di
fabbrica e il cibo da posizionare senza bloccare l'uscita dell'aria del condotto

Sostituzione delle lampade a LED

", E .| Sorgente luminosa (solo a LED) sostituibile solo da un professionista
@2 @)

Questo prodotto contiene una fonte luminosa con efficienza energetica diclasse G .

Compartimento Classe di efficienza Modello
energetica
HB15FPAA
FD15FPAA
HB17FPAA
Frigorifero G HB16EMAAA
HFR5719ENMG
HFR5719ENMP
HFR5719ENPB

20
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@ Informativa: Differenze a seconda del modello

A causa dei diversi modelli, il proprio dispositivo potrebbe non avere tutte le funzioni di
seguito elencate. Rimandiamo al capitolo DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

7.1 Flusso Multi Air Flow

Il frigorifero & dotato di un impianto muilti air flow, col
quale i flussi di aria fresca sono localizzati su ogni ripia-
no (Fig. 7.1). Cid aiuta a mantenere una temperatura
uniforme al fine di garantire che gli alimenti vengano
conservatifreschipiu a lungo.

7.2 Ripiani regolabili

L'altezza dei ripiani pud essere adattata alle proprie
esigenze.

1. Perri-posizionare unripiano, come prima cosa sol-
levarlo tenendolo per |" estremita (1) e poi estrarlo
(2) (Fig.7.2).

2. Perre-installarlo, collocarlo sulle alette su entram-
biilati e spingerlo fino in fondo, fino a che la parte
posteriore dello stesso non sara fissata negliallog-
giamenti laterali

@ Informativa: Ripiani

—

Verificare che tutte le estremita del ripiano siano in piano.

7.3 Ripiani porta rimovibili

| ripiani della porta possono essere rimossi per la pu-
lizia:

Collocare le mani su ognilato del ripiano, sollevarlo ver-
so l'alto (1) ed estrarlo (2) (Fig. 7.3).

Per inserire il ripiano della porta, vengono eseguitii se-
guenti passaggi al contrario.

7.4 Cassetto MyZone

Perusare eimpostare lo scomparto My Zone (Fig. 7.4),
controllare la sezione Utilizzo (cassetto My Zone)

7.3

:F

®

71\‘

—
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7.5

Hle
&

7.5 OPZIONALE: Indicatore temperatu-
ra OK

L'indicatore di temperatura OK (Fig. 7.5) pud esse-
re usato per determinare temperature al di sotto dei
+4°C. Ridurre gradualmente la temperatura qualora il
segno non indichi "OK".

@ Informativa: Adesivo OK

Quando il dispositivo viene acceso potrebbe essere necessario attendere 12 ore per-
che venga raggiunta la temperatura adeguata.

7.6

@ O

22

& AVVERTENZA!

7.6 Cassetto congelatore rimovibile
Per togliere il cassetto, estrarlo fino in fondo (1), solle-
vare e togliere (2) (Fig. 7.6).

Per inserire il cassetto, eseguire i suddetti passaggiin
ordine inverso.

7.7 Asta di connessione rimovibile

L'asta pud essere rimossa dopo aver tolto il cassetto
congelatore superiore (Fig. 7.7):

1. Premere la levetta (1) del supporto in plastica (A)
quindi estrarre (2).

2. Ripetereilpassaggio 1 sull'altrolato.
3. Togliere (3) I'asta di collegamento (B).

Per inserire I'asta di collegamento, eseguire i passaggi
sopra indicati al contrario.

7.8 Cassetto congelatore 3D

| cassetti del congelatore (Fig. 7.8) possono essere
aperticompletamente. Sono montatisu guide telesco-
piche scorrevoli; sara cosi possibile riporre ed estrarre
glialimenti con estrema comodita. Dato il meccanismo
di chiusura automatica delle porte la gestione e facile e
consente dirisparmiare energia.

Non sovraccaricare i cassetti: Carico massimo su ogni cassetto: 35 kg!
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7.9 Vassoio dei cubetti di ghiaccio 79-2 79-1

1. Riempire il vassoio a 3/4 di acqua e ricollocare nel
cassetto distoccaggio del congelatore (Fig. 7.9-1).

2. Ruotare leggermente il vassoio o tenerlo sotto
I'acqua corrente per estrarre i cubetti di ghiaccio
(Fig. 7.9-2).

7.10 Portabottiglie e portauova

1. Tenere piatto.

2. Appoggiare bene le bottiglie negli
appositi alloggi come daimmagine(Fig. 7
10-1).

3. llirovescio e perle uoval(Fig. 7 10-2).

7.11 llluminazione

IILED interno siaccende quando viene aperta la porta. La performance delle lucinon subi-
sce limpatto delle impostazioni di altri dispositivi

23



8- Cura e pulizia T

& AVVERTENZA!

Scollegare il dispositivo dalla presa di corrente prima di avviare le operazioni di pulizia.

8.1 Norme di sicurezza generali

Pulire il dispositivo solamente quando all'interno vi sono pochi alimenti o quando € com-

P\etame_n_te vuoto. ] . ) . .
| dispositivo va pulito ogni quattro settimane al fine di garantire una buona manutenzione
oltre che per evitare la formazione di cattivi odori al suo interno.

& AVVERTENZA!

» Non pulire il dispositivo con spazzole dure, spu?nette abrasive, detergentein polvere,
petrolio, amil acetato, acetone e altre simili soluzioni organiche, soluzioni acide o al-
caline. Pulire con l'apposito detergente per il frigorifero per evitare danni.

» Non spruzzare olavare il dispositivo in fase di pulizia.

Non usare acqua spray o vapore per pulire il dispositivo.

» Non pulire i ripiani in vetro freddi con acqua calda. Le improvvise variazioni di tempe-
ratura potrebbero causare la rottura del ghiaccio.

» Nontoccare la superficie interna dello scomparto del congelatore mentre e in funzio-
ne, in particolar modo con le mani bagnate, dato che le mani si potrebbero congelare
sulla superficie.

» Qualora vi sia un aumento della temperatura, controllare le condizioni degli alimenti
congelati.

v

» Tenere sempre pulita la guarnizione della porta.

Pulire linterno e l'alloggiamento della dispositi-

vo servendosi di una spugna imbevuta di acqua

tiepida e detergente neutro (Fig. 8.1).

» Risciacquare ed asciugare con un panno morbido.

» Non pulire alcun componente dell'apparecchio in
lavastoviglie.

» Pulire I'accessorio solo con acqua tiepida e deter-
gente neutro.

» Lasciar passare almeno 5 minuti prima di riavvia-
re il dispositivo, dato che operazioni di avvio fre-
quenti potrebbero danneggiare il compressore.

v

8.2 Scongelamento

Lo sbrinamento dello scomparto frigorifero e dello scomparto congelatore avviene in
modo automatico. Non & necessario intervenire manualmente.

8.3 Sostituzione dellalampada LED

La lampada utilizza la tecnologia LED come sorgente luminosa. Cid comporta un basso
consumo energetico e una lunga durata divita. In caso dianomalie di funzionamento invi-
tiamo a contattare la nostra assistenza clienti. Cfr. ASSISTENZA CLIENTI.

& AVVERTENZA!

Non sostituire da soli la lampadina LED; rivolgersi al produttore o all'agente di servizio
autorizzato.

Parametri della lampada: Tensione 12V; Potenza Max: 2 W
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8.4 Guarnizioni della porta ausiliaria
rimovibili

Cisono sei guarnizioni ausiliarie sulla porta sul casset-
to superiore e inferiore del congelatore.

1.

4,

Localizzare le cinque guarnizioni ausiliarie sulla
porta indicate sul cassetto superiore e inferiore
del congelatore (Fig. 8.4-1.).

Verificare che le parti di guarnizioni piegate puntino
verso 'interno quando vengono fissate (Fig. 8.4-2.).
Localizzare la guarnizione inferiore del cassetto
supenore conformemente a quanto indicato (Fig.
8.4-3.).

Verificare che le parti di guarnizioni piegate puntino
verso il basso quando vengono fissate (Fig. 8.4-4.).

Sara possibile ricevere queste guarnizioni, come anche
quelle della porta / cassetto rivolgendosi all'assistenza
clienti (cfr. scheda garanzia).

8.5 Non uso per lunghi periodi di tempo

Qualora il dispositivo non venga usato a lungo e non si usi la funzione Holiday per il frigo-
rifero:

>

| 4
| 4
>

Estrarre glialimenti.
Togliere il cavo dialimentazione.

Pulire il dispositivo secondo quanto descritto piu sopra.

8.4

Tenere aperti porta/cassetto del congelatore per evitare la formazione di cattivi odori

all'interno.

@ Informativa: Spegnimento

Spegnere il dispositivo unicamente nel caso in cui cio sia strettamente necessario.

8.6 Spostamento dell'apparecchiatura

1.
2.

3.

» Non sollevare il dispositivo prendendolo per le maniglie.
» Non posizionare maiil dispositivo in orizzontale a terra.

Togliere tuttigli alimenti e scollegare il dispositivo.

Fissare i ripiani e tutte le parti mobili nel frigorifero e nel congelatore servendosi dina-

stro adesivo.

Noninclinare il frigorifero piu di 45° per evitare di danneggiare il sistema refrigerante.

& AVVERTENZA!
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9- Guida alla risoluzione
dei problemi

Molti dei problemi piu ricorrenti possono essere risolti senza competenze specifiche. In
caso di problemi controllare tutte le possibilita indicate e attenersi alle seguentiistruzioni
prima di contattare il servizio post vendita. Cfr. ASSISTENZA CLIENTI,

& AVVERTENZA!

» Prima di eseguire qualunque intervento di manutenzione, spegnere I'apparecchio ed
estrarre la spina dalla presa.
» Gliinterventi di manutenzione sulla strumentazione elettrica vanno eseguiti unica-
mente da elettricisti esperti, dato che I'esecuzione di riparazioni in modo non ade-

guato puo causare gravidannialla strumentazione.

» Un'alimentazione danneggiata va sostituita unicamente dal produttore, dal suo
agente di servizio o da persone qualificate al fine di evitare pericoli.

9.1 Tabella, guida alla risoluzione dei problemi

Problema

Il compressore
non funziona

Il dispositivo fun-
ziona  frequente-
mente oppure fun-
ziona per periodi
di tempo troppo
lunghi.

26

Possibile causa

La spina non & collegata alla presa
dicorrente.

Il dispositivo si trova nel ciclo di
sbrinatura.

Latemperatura interna o esterna &
troppo alta.

|l dispositivo e stato spento per
lunghi periodi di tempo.

Una porta o un cassetto del dispo-
sitivo non é stato chiuso corretta-
mente

La porta o il cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

L'impostazione di temperatura per
lo scomparto del congelatore e
troppo bassa.

La guarnizione della porta o del
cassetto e sporca, usurata, rotta o
non e posizionata correttamente.

Non e garantitoil livello adeguato di
circolazione dell'aria.

Possibile soluzione

Inserire la spina nella presa.

Sitratta di una condizione norma-
le per un frigorifero con funzione
di sbrinamento automatica.

In questo caso, e normale che il
dispositivo funzioni piu a lungo.

Di norma, sono necessarie dal-
le 8 alle 12 ore per consentire un
raffreddamento completo del di-
spositivo.

Chiudere la porta, o il cassetto, e
garantire che il dispositivo si trovi
Su una superficie piana e che non
vi siano alimenti o contenitori che
bloccano la porta.

Non aprire le porte oi cassetti con
eccessiva frequenza.

Impostare la temperatura a un
livello superiore fino a che non si
otterra una temperatura soddi-
sfacente all'interno del frigorifero.
Sara necessario attendere 24 ore
affinché la temperatura all'interno
del frigorifero si stabilizzi.

Pulire la guarnizione della porta
o del cassetto, o provvedere alla
loro sostituzione da parte del ser-
vizio clienti

Garantire un livello di ventilazione
adeguato.
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Problema

La parte interna del
frigorifero e sporca
e/0 emette cattivi
odori.

Allinterno  del di-
spositivo non c'e
abbastanza freddo.

All'interno del
dispositivo  c'eé
troppo freddo.

Formazione  di
umidita all'interno
dello scomparto
frigorifero.

L'umidita si accu-
mula sulla super-
ficle esterna del
frigorifero o fra le
porte/frala portae
Il cassetto.

Possibile causa

La parteinterna del frigorifero deve
essere pulita.

Allinterno del frigorifero sono
conservati alimenti che emettono
odori forti.

La temperatura € impostata su un
livello troppo alto.

Cibi troppo caldi sono stati conser-
vati.

Sono stati inseriti troppi alimenti
contemporaneamente.

| prodotti sono troppo vicini tra
loro.

Una porta o un cassetto del dispo-
sitivo non & stato chiuso corretta-
mente.

La porta o il cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

La temperatura € impostata su un
livello troppo basso.

La funzione Super Freeze viene at-
tivata o funzione da troppo tempo.

Il clima e troppo caldo e troppo
umido.

Una porta o un cassetto del dispo-
sitivo non & stato chiuso corretta-
mente.

La porta o il cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

| contenitori di alimenti o liquidi
sono lasciati aperti.

Il clima e troppo caldo e troppo
umido.

La porta o il cassetto non sono
chiusi saldamente. L'aria fredda
allinterno del dispositivo e laria
calda all'esterno causano conden-
sa.

9- Guida alla risoluzione

dei problemi

Possibile soluzione

+ Pulire linterno del frigorifero.

» Awvolgere completamente gli ali-
menti.

» Resettare la temperatura.

+ Lasciare sempre che dli alimenti
si raffreddino prima di riporli all'in-
terno del frigorifero.

» Conservare sempre

piccole
quantita di cibo.

» Lasciare sempre uno spazio fra i
diversi alimenti, per consentire il
flusso dell'aria.

» Chiudere laporta e/oil cassetto.

+ Nonaprirele porte oi cassetticon
eccessiva frequenza.

* Resettare la temperatura.

- Disattivazione della funzione Su-
per Freeze.

» Aumentare la temperatura.

« Chiudere laporta e/oil cassetto.

» Nonaprire le porte oi cassetti con
eccessiva frequenza.

» Lasciare che gli alimenti caldi si
raffreddino a temperatura am-
biente, e coprire gli alimentiliquidi.

+ Si tratta di una condizione nor-
male con climiumidi. Cio variera al
variare del livello di umidita.

+ Verificare che la porta e il casset-
to siano chiusi saldamente.
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9- Guida alla risoluzione

dei problemi

Problema

Ghiaccio duro e
gelo nello scom-
parto congelato-
re.

Il dispositivo
emette umori
strani.

Si sente un suo-
no leggero, simile
a dellacqua che
scorre.

Si sente un allar-
me suonare.

Si sente un debo-
le ronzio.

Il sistema di illumi-
nazione interno
non funziona.

| lati del frigorifero
e la parete della
porta si surriscal-
dano.
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Possibile causa

| cibi non sono stati confezionatiin
modo adeguato.

Una porta o un cassetto del dispo-
sitivo non é stato chiuso corretta-
mente.

La porta o il cassetto sono stati
aperti con eccessiva frequenza o
troppo lungo.

La guarnizione della porta o del
cassetto e sporca, usurata, rotta o
non e posizionata correttamente.

Qualcosa allinterno impedisce la
chiusura corretta del cassetto o
della porta.

[ldispositivo non era appoggiato su
una superficie piana.

Il dispositivo tocca alcuni oggetti
nelle immediate vicinanze.

Non si tratta di un'anomalia di fun-
zionamento.

La porta dello scomparto frigorife-
ro & aperta.

Il sistema anti-condensa ¢ in fun-
zione

La spina non ¢ collegata alla presa
dicorrente.

Il sistema di alimentazione non e
intatto.

Una delle lampade LED non fun-
ziona.

Non si tratta di un'anomalia di fun-
zionamento.

Possibile soluzione

Conservare sempre bene i vari
cibi.
Chiudere la porta e/o il cassetto.

Non aprire le porte o i cassetti con
eccessiva frequenza.

Pulire la guarnizione della porta
o del cassetto, o provvedere alla
loro sostituzione con altre guarni-
zioni nuove.

Riposizionare i ripiani, i supporti
sulle porte o i contenitori interni
per consentire la chiusura della
porta o dei cassetti.

Regolare i piedini e livellare il di-
spositivo.

Togliere gli oggetti nelle immedia-
te vicinanze del dispositivo.

Chiudere la porta o silenziare |'al-
larme manualmente.

In guesto modo si evita la conden-
sa. Non si tratta di un'anomalia di
funzionamento.

Inserire la spina nella presa.

Controllare il sistema di alimenta-
zione della stanza. Contattare la
societa elettrical

Rivolgersi all'assistenza clienti per
la sostituzione della lampada.
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In caso di black out, gli alimenti dovrebbero rimanere al fresco in modo sicuro per all'incir-

9- Guida alla risoluzione
dei problemi

9.2 Interruzione di corrente

ca 12 ore. Attenersi alle seguenti indicazioni durante un black out prolungato, in particolar
modo se cio avviene d'estate:

| 4
>
| 4

Aprire la porta o i cassetti solamente quando cio e strettamente necessario.

Non collocare alimentiaggiuntivi allinterno del dispositivo durante un blackout.
Qualora sia stata fornita una notifica del black out, e il black out si prolunghi per piu
di 12 ore, recuperare del ghiaccio e collocarlo in un contenitore sulla parte superiore
dello scomparto frigorifero.

Non appena viene ripristinata la corrente, consigliamo di ispezionare immediata-
mente gli alimenti contenuti all'interno.

Dato cheincaso diblack out la temperatura all'interno del frigorifero aumenta, il peri-
odo di conservazione, nonche le qualita degli alimenti verranno ridotte. Gli eventuali
alimenti che si scongelano dovranno essere consumati, cotti o nuovamente conge-
lati, ove necessario, subito dopo, al fine di evitare rischi per la salute.

@ Informativa: Funzione di memoria in caso di black-out

Dopo che la corrente e stata ripristinata il dispositivo continua con le impostazioni im-
postate prima del black out.

» Percontattare I'assistenza tecnica, visitare il nostro sito Web: https:/cor-

porate.haier-europe.com/en/ . Nella sezione "websites", sceglila marca
deltuo prodotto eiltuo paese. Verrai reindirizzato al sito specifico dove
potrai trovare il numero di telefono e il modulo per contattare l'assistenza
tecnica
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10- Installazione T

10.1 Disimballaggio

& AVVERTENZA!

» L'apparecchiatura e pesante. Spostarlo sempre in due.

» Conservare tuttii materiali dell'imballaggio fuori dalla portata dei bambini e smaltirliin
modo rispettoso dell'ambiente.

» Estrarreildispositivo dallimballaggio.
» Togliere tuttii materiali dellimballaggio.

10.2 Condizioni ambientali

La temperatura della stanza dovrebbe sempre collocarsiin unintervallo compreso frai 10°
Cei43°C, dato che puoinfluenzare la temperatura all'interno del dispositivo stesso non-
chéil suo consumo sul piano energetico. Noninstallare il dispositivo vicino ad altri disposi-
tivi che emettono calore, quali ad esempio forni e frigoriferi, isolamento.

103 e — | 10.3 Requisiti a livello di spazio
Spazio richiesto quando viene aperta la porta (Fig.
10.3):

Larghezza Profondita Distanza dalla
inmm inmm parete
inmm
L W1 W2 D1 D2 D3 D4

700 1188 600 887 966 100

104 A i 10.4 Spazio minimo per la ventilazione
Alfine diraggiungere unlivello adeguato di ventilazione
del dispositivo per ragioni di sicurezza, sara necessario
rispettare le informazioni riportate nella Fig. 10.4.

}10 cm

>10 cm
[

190 cm

| m————
Jo 70/ c S

]

» pergliapparecchialibera installazione: Apparecchio di refrigerazione non
destinato ad essere utilizzato come apparecchio daincasso
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T 10- Installazione

10.5 Allineare I'apparecchiatura

L'apparecchiatura dovrebbe essere collocato su una
superficie piatta e resistente.

1. Inclinare I'apparecchiatura leggermente all'indie-
tro (Fig. 10.5).

2. Impostare i piedini al livello desiderato.

3. Sara possibile verificare la stabilitd andando ad
agire in modo alternato sulle diagonali. Questo
leggero movimento dovrebbe essere lo stesso in
entrambe le direzioni. In caso contrario, il telaio si
potrebbe inclinare; le conseguenze sarebbero dei
danni alle guarnizioni delle porte, che a loro volta
causerebbero perdite. Una leggera inclinazione
verso la parte posteriore facilita la chiusura della
porta.

10.6 Regolazione di precisione delle
porte

Se le porte non sono allineate, questo problema pud
essere risolto come segue:

10.6.1 Uso dei piedini regolabili

Ruotare i piedini regolabili seguendo la direzione della
freccia (Fig. 10.6-1) per awvitare il piedino verso l'alto o
verso il basso.

10.6.2 Uso di distanziatori

» Aprire la porta superiore e sollevarla.

» Fissare con attenzione il distanziatore (allinterno
della borsa degli accessori) nell'anello in plastica
bianco della cerniera centrale, eseguendo I'opera-
zione a mano o servendosi di pinze (Fig. 10.6-2).
Non graffiare o ammaccare la porta .

@ Informativa: Livellamento

10.5

10,6-1

Quando il frigorifero viene utilizzato, a causa del peso degli alimenti, le porte potrebbero
disallinearsi nuovamente. Eseguire la regolazione servendosi dei metodi sopra indicati.
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10- Installazione T

107 10.7 Tempo d'attesa

L'olio di lubrificazione si trova nella capsula del com-
pressore e garantisce un funzionamento senza biso-
gno diinterventi dimanutenzione. Questo olio puo at-
traversare il tubo chiuso se il trasporto viene eseguito
coldispositivo inclinato. Prima di collegare il dispositivo
alla sorgente di alimentazione sara necessario atten-
dere 2 ore (Fig. 10.7), affinché l'olio rientri allinterno
della capsula.

10.8 Collegamento elettrico

Prima di ogni collegamento, verificare che:

» la sorgente dialimentazione, la presa e il fusibile siano adeguati alla targhetta informa-
tiva.

» la presa di alimentazione sia dotata di messa a terra e non vi siano collegate ciabatte
o prolunga.

» ilcavodialimentazione e la presa siano conformi a quanto indicato.
Collegare la spina a una presa domestica debitamente dotata di messa a terra.

& AVVERTENZA!

Per evitare rischli, rivolgersi all'assistenza clienti per sostituire un cavo di alimentazione
danneggiato (cfr. scheda garanzia)

Quando si posiziona I'apparecchio, assicurarsi che il cavo di alimentazione non sia
intrappolato o danneggiato

Non posizionare ciabatte o prolunghe elettriche sul retro dell'apparecchio.

& Pericolo materiale inflammabile

— temperata estesa: «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere
utilizzato a una temperatura ambiente compresa tra 10 °C e 32 °C»;

— temperata: «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a
una temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 32 °C»;

— subtropicale: «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato
a una temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 38 °C»;

— tropicale: «Apparecchio di refrigerazione destinato a essere utilizzato a
una temperatura ambiente compresa tra 16 °C e 43 °Cx;
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T 11- Dati tecnici

11.1 Scheda prodotto conformemente alla normativa UE numero

2019/2016

Marchio commerciale
|dentificatore modello

Categoria del modello

Classe di efficienza energetica

Consumo energetico annuo (kWh/anno) !
Volume di raffreddamento (L)

Volume di congelamento (L)

Valutazione a stelle

Temperatura degli altriscomparti > 14°C
Sistema senza gelo Frostfree

Tempo di aumento della temperatura(n)
Capacita di congelamento (kg/24h)

Classe climatica

Questo dispositivo e stato pensato per
essere usato a una temperatura ambiente
compresa fra 10°C e 43°C.

Classe di emissione sonora ed emis-
sioni sonore nellaria(db(A) re 1pW)

Tipo di costruzione

Haier
HB15FPAA/HB17FPAA HFR5719ENMG/HFR5719ENMP
FD/15FPAA/HB16FMAA HFR5719ENPB

Frigorifero-congelatore

F E
371 298
306 306
140 140

*
Non applicabile
Si
12 12
9 10
SN/N/ST/T

C(38) C(37)

Indipendente

Ysulla base dei risultati di test standard per 24 ore. Il consumo effettivo di energia dipen-
dera dalla modalita d'uso nonché dalla sua ubicazione.

11.2 Dati tecnici aggiuntivi

Volume totale (L)

Tensione / Frequenza
Ingresso dicorrente (W)
Corrente iningresso (A)

Fusibile principale (A)
Liquido refrigerante / quantitativo

Dimensioni (P/L/H in mm)

11.3 Standard e direttive C €

HB15FPAAA/HB17FPAA/FD15FPAA
HFR5719ENMG/HFR5719ENMP/HFR5719ENPB

446 446

220-240V ~/ 50Hz
120
15
16

R600a /659
R600a /629

675x700x1900

Questo prodotto soddisfa i requisiti di tutte le direttive CE applicabili con i corrispondenti
standard armonizzati, il che gli conferisce lamarcatura CE.

B
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12- Servizio di assistenza T

Consigliamo di fare riferimento alla nostra Assistenza Clienti Haier; consigliamo inoltre di
servirsi di componenti originali.
In caso di problemi col dispositivo, controllare come prima cosa la sezione GUIDA ALLA
RISOLUZIONE DEI PROBLEMI.

Qualora non fosse possibile trovare una soluzione, contattare

» il proprio rivenditore locale

» l'area Assistenza & Supporto su www.haier.com dove é possibile trovare numeri di
telefono e Domande Frequenti e da dove e possibile attivare la richiesta diintervento.

Per contattare il nostro Servizio, verificare didisporre dei seguenti dati.
Le informazioni si trovano sulla targhetta.

Modello Numero seriale

Consigliamo inoltre di controllare la Scheda Garanzia fornita in dotazione col prodotto
qualora si debba fare ricorso alla garanzia.

» DISPONIBILITA DEIRICAMBI

termostati, sensori di temperatura, schede a circuiti stampati e sorgenti luminose sono disponibili
per un periodo minimo di sette anni dallimmissione sul mercato dell'ultima unita del modello;
maniglie e cerniere delle porte, vassoi e cesti sono disponibili per un periodo minimo di sette anni e
guarnizioni delle porte per un periodo minimo di dieci anni dall'immissione sul mercato dell'ultima
unita del modello;

» GARANZIA

La garanzia minima é: 2 anni per i Paesi UE, 3 anni per la Turchia, 1 anno per ilRegno Unito, 1 anno per
la Russia, 3 anni per la Svezia, 2 anni per la Serbia, 5 anni per la Norvegia, 1 anno per il Marocco, 6 mesi
per I'Algeria, la Tunisia nessuna garanzia legale richiesta.

Per richieste commerciali generiche indichiamo qui di seguito i nostri indirizzi in Europa:

Indirizzi Haier europei

Paese* Indirizzo postale Paese* Indirizzo postale
Haier Europe Trading SRL Haier Francia SAS
ltalia Via De Cristoforis, 12 Francia 3-5rue des Graviers
21100 Varese 92200 Neuilly sur Seine
ITALIA FRANCIA
Haier Iberia SL Belgio-FR Haier Benelux SA
Spagna Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgio-NL Anderlecht
Portogallo 08019 Barcellona PaesiBassi Route de Lennik 451
SPAGNA Lussemburgo BELGIO
Haier Germania GmbH
Germania Hewlett-Packard-Str. 4 )
Austria D-61352 Bad Homburg Polonia
GERMANIA Eii;bbhca Haier Polonia Sp. zo.o.
Haier Appliances Regno Ungheria Al. Jerozolimsklie 181B
Unito Co.Ltd. Grecia 02-222 Varsavia
: One Crown Square Romania POLONIA
Regno Unito
Church Street East Russia

Woking, Surrey, GU21 6HR

Regno Unito

*Per ulteriori informazioni rimandiamo a www.haier.com

*Per ulterioriinformazioni sul prodotto, consultare https:/eprel.ec.europa.eu/ o eseguire la
scansione del QR sull'etichetta energetica fornita con I'apparecchio
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Manual de usuario

ES

Haier



(Gracias £S

Gracias por comprar un producto Haier.

Lea con atencion todas las instrucciones antes de utilizar el aparato. Estas instrucciones
contieneninformacionimportante que le permitira dar un buen uso al aparato y garantizar
suinstalacion, uso y mantenimiento de forma seguray adecuada.

Conserve el manual en un lugar de facil acceso para consultarlo en cualquier momento y
garantizar el uso seguro y adecuado del aparato.

Sivende, regala o deja el aparato al mudarse, asegurese de entregar este manual al nuevo
propietario para que pueda familiarizarse con el aparato y las precauciones que debe to-
mar para garantizar un uso seguro.

Leyenda

Advertencia - Informacion de sequridad impor-
tante

Informacion general y sugerencias

Informacion ambiental

Desecho

Ayude a proteger el medio ambiente y la salud de las
personas. Coloque el embalaje en los contenedores
\7/I adecuados para reciclarlo. Ayude a reciclar los dese-
chos de aparatos eléctricos y electronicos. No dese-
che aparatos que contengan este simbolo junto con
los residuos domesticos. Lleve el producto a las insta-
laciones de reciclaje local o comuniquese con su ofici-
na municipal.

A
i)
©)
=Y

&iADVERTENCIA!

iRiesgo de lesiones o asfixia!

Se deben desechar los refrigerantes y gases de manera profesional. Verifique que las
tuberias del circuito de refrigeracion no estén dafiadas antes de desecharlas de forma
adecuada. Desconecte el aparato de la fuente de energia eléctrica. Corte el cable de
alimentacion y deséchelo. Extraiga las bandejas y cajones, y los cierres y sellos de las
puertas, para evitar que los nifios y mascotas queden encerrados en el aparato.
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1- Informacion de seqguridad ES

Antes de encender el aparato por primera vez, jlea las siguientes
instrucciones de seguridad!:

/A {ADVERTENCIA!

>

>
>

>

>

Antes del primer uso

Asegurese de que no presente danos ocasionados durante el
transporte.

Retire todo el embalaje y mantenga fuera del alcance de los nifos.
Espere al menos dos horas antes de instalar el aparato para ase-
gurarse de que el circuito de refrigeracion funcione completa-
mente.

Siemé)re mueva el aparato con al menos dos personas ya que es
pesado.

Instalacion

El aparato se debe colocar en un lugar bien ventilado. asegurese
de que haya un espacio libre de al menos 10 cm por encimay 10
cm alrededor del aparato.

Nunca coloque el aparato en un lugar hiumedo o lugar donde
pueda ser salpicado con agua. Limpie y seque las salpicaduras de
aguay las manchas con un pano suave y limpio.

No instale el aparato en un lugar donde reciba luz solar de forma
directa o cerca de una fuente de calor (por ejemplo, estufas, ca-
lentadores).

instale y nivele el aparato en un area adecuada para su tamario y
uso.

Mantenga las aberturas de ventilacion, en el aparato o en la es-
tructura incorporada, sin obstaculos.

Asegurese de que lainformacion eléctrica de la placa de especifi-
caciones coincida con la fuente de alimentacion. En caso contra-
rio, comuniquese con un electricista.

El aparato funciona con una fuente de alimentacion de 220~-240
VAC/50 Hz. La fluctuacidn de tension anormal puede causar que
el frigorifico no arranque, o danar el control de la temperatura o
compresor, 0 puede haber un ruido anormal cuando funciona. En
tal caso, se debera usar un regulador automatico.

Utilice un enchufe con toma a tierra separado de facil acceso para
conectar el aparato. El frigorifico debe tener una conexion a tierra.

No dane el circuito refrigerante.



ES 1-Informaciondeseguridad

/A {ADVERTENCIA!

Instalacion

» Solo para el Reino Unido: El cable de alimentacion del aparato
estaequipado con un conector a tierra de tres clavijas que puede
conectarse a un enchufe estandar con toma a tierra con tres cla-
vijas. Nunca corte o desmonte la tercera clavija (de toma a tierra).
Una vez instalado el aparato, el enchufe debe ser de facil acceso.

» No use adaptadores multiples y cables prolongadores eléctricos.

» Asegurese de que el cable de alimentacion no quede atrapado
por el frigorifico. No pise el cable de alimentacion.,

Uso diario

» Este aparato puede ser utilizado por ninos de 8 anos y mayores y
las personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales re-
ducidas o falta de experiencia y conocimiento, si se les ha dado
la supervision o instrucciones relativas al uso del aparato de una
manera segura y comprenden los peligros involucrados.

» Mantenga a los niflos menores de 3 afos alejados del aparato a
menos que se encuentren bajo supervision permanente.

» Los ninos no deben jugar con el aparato.

» Sielgas refrigerante u otro gas inflamable se esta filtrando en las
proximidades delfrigorifico, cierre la valvula de la fuga de gas, abra
las puertas y ventanas y no desconecte ningun enchufe en el ca-
ble de alimentacion del frigorifico o cualquier otro aparato.

» Tenga en cuenta que el aparato ha sido disefiado para funcionar
en un rango de temperatura ambiente especifico de 10 °C a 43
°C. Sise lo deja durante mucho tiempo en un lugar con tempera-
turas superiores o inferiores al rango indicado, es posible que el
aparato no funcione de forma adecuada.

» No coloque articulos inestables (objetos pesados, contenedores
llenos de agua) en la parte superior del aparato, para evitar lesio-
nes ocasionadas por una caida o una descarga electrica por con-
tacto con el agua.

» No tire de los estantes de la puerta. Se puede inclinar la puerta,
puede salirse la bandeja portabotellas o puede caerse el aparato.

» Abra y cierre las puertas solo con las manijas. El espacio entre
las puertas y el gabinete es muy estrecho. No extienda sus ma-
nos en estas areas para no apretarse los dedos. Abra o cierre las
puertas del frigorifico solo cuando no haya nifios parados dentro
del espacio de movimiento de la puerta.



1- Informacion de seguridad ES

& jADVERTENCIA!

Uso diario

» No guarde ni use materiales inflamables, explosivos o corrosivos
en el aparato o enlos alrededores.

» No guarde medicamentos, bacterias o agentes quimicos en el fri-
gorifico. Este frigorifico es un electrodoméstico. No se recomien-
da almacenar materiales que requieran temperaturas estrictas.

» No almacene liquidos en botellas o latas (aparte de las bebidas de
alta graduacion alcohdlica), especialmente bebidas gaseosas, en
el congelador, ya que pueden estallar al congelarse.

» Compruebe el estado de los alimentos si ha aparecido una sefal
de advertencia en el congelador.

» No fije la temperatura demasiado baja sin necesidad en el com-
partimiento del frigorifico. Puede obtener temperaturas bajo
cero con ajustes altos del control de temperatura. Atencion: Las
botellas pueden estallar.

» No toque los alimentos congelados con las manos humedas
(use guantes). En especial, no coma paletas heladas apenas los
retira del compartimiento del congelador. Corre el riesgo de que
se quede le pegado o de que se le formen ampollas por conge-
lamiento. PRIMEROS auxilios: ponga de inmediato la superficie
afectada bajo agua corriente. |No tire para separar!

» No toque la superficie interna del compartimiento de almacena-
miento del congelador con el aparato en funcionamiento, espe-
cialmente con las manos humedas, ya que sus manos pueden
quedar adheridas a la superficie.

» Desenchufe el frigorifico en caso de una interrupcion de energia o
antes de limpiarlo. Espere al menos 5 minutos antes de reiniciar el
aparato ya que el arrangue frecuente puede dafar el compresor.

» No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos para
alimentos del aparato, a menos que sean del tipo recomendado
por el fabricante.



ES 1- Informacion de seguridad

& jADVERTENCIA!

Mantenimiento y Limpieza

» Asegurese de que los ninos esten supervisados si realizan tareas
de limpieza o mantenimiento.

» Desconecte el aparato de la fuente de alimentacion antes de rea-
lizar cualquier tarea de mantenimiento de rutina. Espere al menos
5 minutos antes de reiniciar el aparato ya que el arranque frecuen-
te puede danar el compresor.

» sostenga el conector, no el cable, cuando desenchufe el aparato.

» Nointente removerla escarchay el hielo con objetos afilados. No
utilice aerosoles, calentadores eléctricos como calefactores, se-
cadores de pelo, limpiadores a vapor u otras fuentes de calor para
evitar danos alos componentes plasticos.

» No utilice ningun dispositivo mecanico, ni ningun otro aparato,
para acelerar el proceso de descongelacion, salvo los recomen-
dados por el fabricante.

» Si el cable de alimentacién esta danado, debe ser reemplazado
por el fabricante, su agente de servicio o por personal cualificado,
con el fin de evitar situaciones de peligro.

» No intente reparar, desensamblar o modificar el aparato usted
mismo. Comuniquese con el centro de atencion al cliente si ne-
cesita reparacion.

» Elimine el polvo de la parte trasera de la unidad al menos una vez
por ano para evitar danos por incendio y un mayor consumo de
energia.

» No rocie o enjuague el aparato durante la limpieza.
» No utilice un rociador de agua o vapor para limpiar el aparato.

» Nolimpie los estantes de vidrio frios con agua caliente. Un cambio
brusco de temperatura puede causar la ruptura del vidrio.
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Informacion sobre el gas refrigerante

/A iADVERTENCIA!

El aparato contiene el gas refrigerante inflamable ISOBUTANO
(R600a). Asegurese de que el circuito de refrigeracion no haya su-
frido dafios durante el transporte o la instalacion. Una pérdida de
refrigerante puede ocasionar lesiones en la vista o inflamarse. Sise
ha producido un dafio, mantenga el aparato alejado de fuentes de
ignicion como llamas abiertas, ventile la habitacion por completo,
no enchufe o desenchufe los cables de alimentacion del aparato o
de otros aparatos. Informe el dafo al centro de atencion al cliente.

Si sus 0jos entran en contacto con el refrigerante, enjuaguelos de
inmediato con agua corriente y comuniquese con un oftalmalogo.

/N {PRECAUCION!

[ 1
Al cerrar la puerta, el plegador vertical de la puerta en @
la puerta de la izquierda debe ser doblado en el inte-
rior (1).
Siintenta cerrar la puerta de la izquierda y el plega-
dor vertical de la puerta no se dobla (2), usted debe >
T

doblarlo primero, de lo contrario el plegador podria +—— |

pegar en el eje de fijacion o en la puerta derecha. Y ®
por lo tanto, podria ocurrir un dafio al plegador de la
puerta o una fuga.

Hay un cable de calentamiento dentro del plegador
vertical de la puerta. La temperatura de la superficie
se elevara un poco, lo que es normal y no afectara ala e
funcion de frigorifico.
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2.1 Uso previsto

Este aparato ha sido disefiado para refrigerar y congelar alimentos. Es sélo para uso do-
mestico, de interior, en ambientes secos. No es adecuado para un uso comercial o indus-
trial.

No puede realizar cambios o modificaciones al aparato. Cualquier otro uso del aparato
puede producir lesiones e invalidar la garantia.

2.2 Accesorios

Compruebe los accesorios y su documentacion de acuerdo con esta lista (Fig.:2.2):

m
N0

Bandejapara Bandejapara 3 espacia- Etiqueta de Tarjetade  Manual del
cubosdehielo  huevos dores energia garantia usuario




5- Descripcion del producto

@ Aviso: Diferencias

ES

Debido a los cambios técnicos y diferentes modelos, algunas de las ilustraciones de

este manual pueden diferir de sumodelo.

Imagen del aparato (Fig. 3)
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A: Compartimento frigorifico

Lampara LED del frigorifico
Plegador de la puerta

Placa de especificaciones
Estante dela puerta

Tapa de vidrio My Zone
Cajon My Zone

Estante de vidrio

O.K.-indicador de la temperatura
(opcional)

CO N O U1 A N N -

10

B: Congelador

9 Cajon de almacenamiento de! con-
gelador superior

10 Cajon de almacenamiento del con-
gelador inferior

11 Patas ajustables
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5.1 Antes del primer uso

» Retire todos los materiales de embalaje, manténgalos fuera del alcance de los nifios
y deséchelos de forma ecoldgica.

» Limpie la parte interiory exterior del aparato con agua y detergente suave antes de
guardar los alimentos.

» Unavez que el aparato este nivelado y limpio, espere al menos 2 horas antes de co-
nectarlo a la energia eléctrica. Consulte la seccion INSTALACION,

» Regulela temperatura a valores elevados para enfriar los compartimientos antes de
guardar alimentos en el frigorifico. La funcion Super-Freeze ayuda a enfriar el com-
partimiento del congelador rapidamente.

» Lastemperaturas del frigorificoy del congelador se ajustan de forma automatica a
5°Cy-18 °C respectivamente. Estos son los ajustes de temperatura recomenda-
dos. Silo desea, puede cambiarlos de forma manual. Consulte el MODO DE AJUSTE
MANUAL.

5.2 Teclas de sensor

Las teclas del panel de control son teclas de contacto que responden con solo tocarlas
levemente con un dedo.

5.3 Encendery apagar el aparato

El aparato comienza a funcionar apenas lo conecta a la fuente de alimentacion.

Cuando el aparato es encendido, por primera vez, se visualizan las temperaturas reales
("a"y "b") delfrigorifico y congelador. La pantalla parpadeara. Silas puertas estan cerradas
se apagara despues de 30 segundos. El blogueo del panel puede estar activo,

@ Aviso: Preconfiguracion

El aparato esta preconfigurado para funcionar a las temperaturas recomendadas de
5°C (frigorifico) y - 18 °C (congelador). En condiciones ambiente normales, no es ne-
cesario ajustar la temperatura

» El modo preconfigurado para el com partimento de My Zone es Frutas y verduras

» Alencender el aparato después de haberlo desconectado de la fuente de alimenta-
cion, puede tardar hasta 12 horas en alcanzar las temperaturas adecuadas.

Vacie el aparato antes de apagarlo. Para apagar el aparato, extraiga el cable de alimenta-
cion del enchufe.,

5.4 Modo en espera

La pantalla se apaga de forma automatica luego de 30 segundos de haber presionado
una tecla. La pantalla se bloquea de forma automatica. Se enciende automaticamente al
pulsar cualquier tecla o abrir una de las puertas/un cajon.

12
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5.5 Bloquear/desbloquear el panel

HB16*
o
| 1 | Aviso: Bloqueo del panel o 55
El panel de control se bloquea de forma automatica Lock
sino se presiona ninguna tecla durante 30 segundos. Hoo 3 St :
Para realizar cualquier ajuste, debe desbloquear el /
Id trol.
peneideconte HFR5719%/HB17/HB15
» Pulselatecla"G"durante 3 segundos para bloquear 55
todos los elementos del panel e impedir su activa- ’
cion (Fig. 5.5). Se mostraréa el indicador "d" corres- IEI
pondiente.
» Pulse nuevamente la tecla para desbloquearlo- 3Sec.Lock

5.6 Alarma de puerta abierta

Cuando se abre una de las puertas del frigorifico durante mas de 3minutos, la alarma de
apertura de puerta sonara. La alarma se puede silenciar al cerrar la puerta. Sila puerta que-
da abierta por mas de 7 minutos, la luz en el interior del frigorifico y control de iluminacion
del panel se apagara automaticamente.

5.7 Seleccione el modo de funcionamiento

Puede ser necesario seleccionar una de las siguientes dos formas de configurar el apara-
to:

5.7.1 Modo Fuzzy HB16*

Sino tiene requerimientos especiales, le recomenda- 2712 274
mos utilizar el frigorifico en modo fuzzy: F A/

En el modo Fuzzy, el aparato puede ajustar el valor de uzzy oot id ) ]
la temperatura de forma automatica de acuerdo a la| 3"

temperaturaambientey a los cambios de temperatura|~=———— // \ \\
en el aparato. Esta funcion es totalmente automatica.

1. Desbloquee el panel tocando la tecla "G" si esta HFR5719%/HB17/HB15*
blogueada (Fig. 5.5)- —

57.1-2 5.7.1-1
Pulselatecla "D" (Fuzzy) (Fig. 5.7.1-1). :
3. Seilumina el indicador "d2" y se activa la funcion
(Fig.5.7.1-2). ;Asutc:'iet tL e:/
Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra | Tsec oliday”
funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo. /-/ N \-\
5.7.2 Modo de ajuste manual

Sidesea ajustar la temperatura del aparato de forma manual para guardar un tipo especial
de alimentos, puede seleccionar la temperatura con la tecla de ajuste de temperatura:

[ ]
1 | Aviso: Conflicto con otras funciones

La temperatura no puede ser ajustada, si cualquier otra funcion (Super Cool, Super
Freeze, Vacaciones o Fuzzy) esta activada o la pantalla esta bloqueada. El indicador co-
rrespondiente parpadeara acompariado con un timbre.

13
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5.7.2.1 Ajuste la temperatura para el refrigerador

1.

2.

Desbloqguee el panel tocando la tecla "G" siesta blo-
queada (Fig. 5.5).

Pulse la tecla "A" (frigorifico) para seleccionar el
compartimiento del frigorifico. Se muestra la tem-
peratura real en el compartimento del frigorifico
(Fig.5.7.2-1).

. Toque secuencialmente la tecla "A" (fri-
gorifico) hasta que el valor deseado de
la  temperatura  parpadee  (Fig. 5.7.2-2).

Una sefal sonara a cada pulsacion de tecla. La tem-
peratura aumenta en secuencias de 1 °C desde un
minimo de 1 °C hasta un maximo de 9 °C. La tem-
peratura éptimaen el frigorifico esde 5 °C. Las tem-
peraturas mas frias significan consumo innecesario
de energia.

. Presione cualquier tecla excepto la tecla "A" (Frigo-

rifico) para confirmar, o se confirmara el ajuste de
forma automatica luego de 5 segundos. La tempe-
ratura mostrada deja de parpadear.

5.7.2.2 Ajuste latemperatura para el congelador

1.

2.

Desbloquee el paneltocando latecla "G" siesta blo-
queada (Fig. 5.5).

Pulse la tecla "B" (Freezer) para seleccionar el com-
partimiento del congelador. Se muestra la tempe-
ratura real en el compartimento del congelador (Fig.
5.7.2-3).

. Toque secuencialmente la tecla "B" (congelador)

hasta que el valor deseado de la temperatura par-
padee (Fig. 5.7.2-4).

Una sefal sonara a cada pulsacion de tecla. La tem-
peratura aumenta en secuencias de 1 °C desde un
minimo de -15°C a -24 °C. La temperatura optima
en el frigorifico es de -18 °C. Las temperaturas mas
frias significan consumo innecesario de energia.

. Presione cualquier tecla exceptola "B" (Congelador)

para confirmar. De lo contrario, el ajuste se confir-
mara de forma automatica luego de 5 segundos. La
temperatura mostrada deja de parpadear.

(]
1 | Aviso: Influencias en las temperaturas

Los siguientes factores afectan las temperaturas internas del frigorifico:

» Temperatura ambiente

» Frecuencia de apertura de la puerta

» Cantidadde alimentos almacenados
» Instalacion delaparato
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5.8 Funcion Super-Cool

Encienda la funcion de Super-Cool (Super refrigera-
cion) si debe almacenar una mayor cantidad de
comida (por ejemplo, luego de una compra). Esta
funcion ace lera el enfriamiento de alimentos frescos
y evita que los alimentos que ya estan guardados
pierdan frio. Cuando la funcién se inicia, la
temperatura es casi+1 °C ’

1. Desbloquee el panel tocando la tecla "G" si esta
bloqueada (Fig. 5.5).

2. Pulselatecla "t" (Super-Cool) (Fig. 5.8.-1).

3. Seilumina el indicador "e" y se activa la funcion

(Fig. 5.8.2).

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo.

@ Aviso: Apagado automatico

HB16*

5.8-2

S5l

| /
Rkt A

Super-Cool

/I

HFR5719*/HB17/HB15*

582

Super-Cool

8-1

e

Esta funcion se desactiva automaticamente cuando la funcién ha durado

mas de 4 horas.

5.9 Funcién Super-Freeze

Los alimentos frescos deben congelarse por completo
conlamayor rapidez posible. De esta forma, se preser-
van sus mejores valores nutricionales, aspectoy sabor.
La funcion de Super-Freeze (StUper congelamiento)
acelera el congelamiento de alimentos frescos y evi-
ta que los alimentos que ya estan guardados pierdan
frio. Si necesita congelar una gran cantidad de alimen-
tos de una vez, se recomienda seleccionar la funcion
de Super-Freeze (Super congelamiento) con 24 horas
de anticipacion antes de utilizar el espacio de conge-
lamiento. Cuando la funcion se inicia, la temperatura

es inferior a - 24°C.

1. Desbloguee el panel tocando la tecla "G" si esta
bloqueada (Fig. 5.5).

2. Pulselatecla"E" (Super-Freeze) (Fig. 5.9.-1).

3. Seilumina elindicador "f"y se activala funcion (Fig.

59.2).

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra
funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo,

@ Aviso: Apagado automatico

HB16*

59-2

gupkr—gz 1

5.9-1

Super-Frz.

/1N

HFR5719*/H

B17/HB15*

5.9-2

Super-Frz.

59-1

\%’A"F//z'/

7T

Esta funcion se desactivara de forma automatica luego de 50 horas. El aparato seguira
funcionando a la temperatura ajustada con anterioridad.
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] 5.10 Funcién Vacaciones
\‘ // Esta funcion fija la temperatura del frigorifico en 17 °C
de forma permanente.

Esto permite mantener cerrada la puerta del frigorifi-
co vacio sin que se generen malos olores o se forme
moho durante una ausencia prolongada (por ejemplo,

Fuzzy
3 Sec Holiday.

* % durante las vacaciones). El compartimiento del conge-
HFRSH? {g‘% lador no esta afectado por este ajuste.
' \‘ / 1. Desbloquee el panel tocando la tecla "G" si esta
- blogueada (Fig. 5.5).
T~ . Pulselatecla "D'por 3segundos (Fig. 5. e

~ 2 Pulselatecla "D’por 3 dos (Fig.5.10) S

/ \ ilumina elindicador "d1"y se activa la funcion

Auto Set Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra

funcion esta funcion se puede desactivar de nuevo.

/0 {ADVERTENCIA!

Enla funcion "Holiday" (vacaciones), el ajuste de los iconos "Fruit&Veg,
Quick cool, 0°C fresh" en Myzone se desactivara y la temperatura de Myzone
no podra ajustarse. El compartimento de la nevera y Myzone se mostraran en
la configuracion anterior una vez que salga de la funcién "Holiday".

511 5.11 Cajon Mi Zona
- - El compartimiento del frigarifice esta equipado con un
cajon My Zone. Las siguientes funciones estan dispo-
e nibles:
ql —

5.11.1 Funcién Fruit & Veg.
Esta funcion es adecuada para almacenar frutas y verduras frescas.

i Aviso: Funcion Fruit & Veg.

Las frutas sensibles al frio, como la pifia, el aguacate, labanana, el pomeloy los vegeta-
les comopapas, berenjenas, judias, pepinos, calabacinesy tomatesy el queso no deben
almacenarse en el cajon My Zone.

5.11.2 Funcion 0 °C Fresh

Esta funcion ajusta la temperatura en el cajon MyZone 0 °C. Adecuado para almacenar
alimentos frescos como came o productos instanténeos. . La may oria de los alimentos se
mantienen frescos a 0 °C, pero sin congelar.

i Aviso: Funcion 0 °C Fresh

» Debido a los diferentes contenidos de agua de la carne, algunas carnes con mas hu-
medad se congelaran a temperaturas inferiores a 0 °C. Por lo tanto, la carne que ha
sido "recientemente cortada" debe almacenarse en el cajon My Zone a una tempe-
ratura inferiora 0 °C.

16
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5.11.3 Q-Cool (Enfriado rapido)

Esta funcién permite la rapida refrigeracion de bebidas enlatadas en un corto tiempo. La

temperatura en el compartimento MyZone +2 °C,

@ Aviso: Cajon MyZone

» Una de las tres funciones del compartimento My Zone debe estar siempre activada

» Para reducir la temperatura del compartimiento frigorifico use la funcion Q-Cool.

Paraincrementarla, use la funcion Fruit & Veg.

5.11.4 Seleccione la funcién para la caja MyZo-
ne

1. Desbloguee el panel tocando la tecla "G" si esta
blogueado (Fig. 5.5).

2. Togue secuencialmente "C" (MyZone) hasta que
la funcion "c" esté parpadeando (Fig. 5.11.4).

3. Después de unos segundos elindicador "c" brillara

permanentementey el ajuste se confirmara,

HFR571

HB16*

\‘ /5/.11.4

Fuzzy |
3 Sec. Holiday-

9*/HB17/HB15%

Auto Set

3 Sec. Holiday

17



5-Uso ES

5.12 Sugerencias para almacenar alimentos frescos

5.12.1 Elalmacenamiento en el compartimiento frigorifico

>
>

>

1

Mantenga la temperatura de su frigorifico a menos de 5 °C.

Deje enfriar los alimentos calientes a temperatura ambiente antes de guardarlos en
el aparato.

Lave y seque los alimentos que almacena en el frigorifico.

Cologue los alimentos en envases herméticamente cerrados para evitar la forma-
cion de olores o la alteracion de los sabores.

No almacene grandes cantidades de alimentos. Deje espacio entre los alimentos
para permitir el movimiento de aire frio entre ellos y asi lograr un enfriamiento mas
adecuado y homogéneo.

Los alimentos de consumo diario deben almacenarse en la parte delantera del es-
tante.

Deje un espacio entre los alimentos y las paredes internas, para permitir el movi-
miento del aire. Tenga especial cuidado de no almacenar alimentos contra la pared
trasera, ya que podrian congelarse. Evite el contacto directo de los alimentos (es-
pecialmente la comida grasosa o alimentos acidos) con el revestimiento interno del
frigorifico, ya que la grasa o el acido pueden erosionarlo. Limpie la suciedad aceitosa
/ &cida cada vez que la encuentre.

Los alimentos congelados pueden descongelarse suavemente en el compartimien-
to del frigorifico. Esto ahorra energia.

El frigorifico puede acelerar el proceso de maduracion de las frutas y vegetales
comolos calabacines, melones, papaya, banana, pinas, etc. Por ello, no se recomien-
da guardarlos en el frigorifico. Sin embargo, se puede promover la maduracion de
ciertas frutas muy verdes durante un cierto periodo. Ciertas verduras, como la ce-
bollta;, el gjo, el jengibre y otros tubérculos también deben guardarse a temperatura
ambiente.

La presencia de olores desagradables dentro de la heladera indica que se ha volcado
algun alimento y es necesario realizar una limpieza del compartimiento. Consulte la
seccion CUIDADO Y LIMPIEZA.

Debe colocar los diferentes alimentos en diferentes areas de acuerdo a sus propie-
dades (Fig.: 5.12.1).

50121 —— 1 Mantequilla, queso, huevos, especias, etc.

Huevos, alimentos enlatados, especias,

1 etc.

| M,ﬂs 3 Bebidasy alimentos envasados.
[ 2

6 tados, etc.
H—7 | 5 Productos carnicos, productos de aperiti-

— _e—y . .
‘ 4 Alimentos en escabeche, alimentos enla-

- |

8o

i

——= 3 vo, etc.
I 6/7 Pasta, leche, queso de soya, productos lac-
teos, etc.

8  Cajon Moist Zone:

18

Frutas, verduras, ensalada (Fruit & Veg.)
bebidas enlatadas (Q-Cool)
Alimentos frescos crudos (0 °C Fresh)
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5.12.2 Elalmacenamiento en el compartimiento congelador

| 4
| 4

Mantenga la temperatura del congelador a -18 °C.

Encienda la funcion de Super-Freeze (Super congelamiento) 24 horas antes de con-
gelarlos alimentos. Para pequenas cantidades de alimentos, bastara con 4 a 6 horas
de anticipacion.

Deje enfriar los alimentos calientes a temperatura ambiente antes de guardarlos en
el compartimiento del congelador.

Los alimentos cortados en pequenas porciones se congelaran mas rapido y se fa-
cilitard su descongelamiento y coccion. El peso recomendado para cada porcion es
de 2,5kg.

Es mejor embalar los alimentos antes de guardarlos en el congelador. La parte ex-
terior del embalaje debe estar seca para evitar gue las bolsas se peguen entre ellas.
Los materiales de embalaje deben estar libres de olores, ser hermeticos y no ser
toxicos o nocivos.

Para evitar el vencimiento de los periodos de almacenamiento, anote la fecha de
congelamiento, el limite de tiempo y el nombre del alimento en el paquete de acuer-
do alos periodos de congelamiento para cada tipo de alimento.

jADVERTENCIA!: Las sustancias acidas, alcalinas, la sal, etc., pueden erosionar la
superficie interna del congelador. No cologue alimentos con estas sustancias (por
ejemplo pescado de mar) apoyados directamente sobre la superficie interna. Limpie
de inmediato cualquier resto de agua salada en el congelador.

No exceda los plazos de conservacion de alimentos recomendados por los fabri-
cantes. Solo retire del congelador la cantidad de alimentos que necesita.

Consuma los alimentos descongelados con rapidez. No puede volver a congelar
alimentos descongelados a menos que los cocine primero. De otra forma pueden
perder sus propiedades.

No almacene una cantidad excesiva de alimentos en el compartimiento del conge-
lador. Consulte la capacidad de congelamiento de este compartimiento, en la sec-
cion DATOS TECNICOS o enlos datos especificados en la placa de identificacion del
aparato.

Se pueden almacenar alimentos en el congelador a una temperatura de al menos
-18 °C durante 2 a 12 meses dependiendo de sus propiedades (por ejemplo, carne:
3312 meses, vegetales: 6a 12 meses)

Al congelar alimentos frescos, evite que entren en contacto con alimentos ya con-
gelados. jRiesgo de descongelamientol!

5.12.3 Siga los siguientes lineamientos para guardar alimentos congelados de forma

comercial:

» Siempre siga las indicaciones de los fabricantes para saber por cuanto tiempo se
pueden almacenar los alimentos. iNo exceda estos tiempos!

» Trate de guardar los alimentos lo antes posible luego de comprarlos para preservar
su calidad.

» Compre alimentos congelados, que han sido almacenados a una temperatura de
-18°C omenor.

» Evite comprar alimentos que tengan hielo o escarcha en elembalaje. Esto indica que

el producto puede haber sido descongelado de forma parcial y vuelto a congelar en
alglin momento —los aumentos de temperatura afectan la calidad de los alimentos.
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@ Consejos para ahorrar energia

» Asegurese de que el aparato tenga la ventilacion adecuada (consulte la seccién VEN-
TILACION).

» Noinstale el aparato en un lugar donde reciba luz solar de forma directa o cerca de
unafuente de calor (por ejemplo, estufas, calentadores).

» No fije la temperatura del frigorifico demasiado baja sin necesidad. Cuanto menor es
la temperatura del aparato, mayor es el consumo de energia

» LAs funciones como SUPER-FREEZE o SUPER-COOL consumen mas energia.
» Deje enfriar la comida caliente antes de guardarla en el frigorifico-
» Abra la puerta del aparato lo menos posible-

» No guarde una cantidad excesiva de alimentos para evitar obstruir el movimiento del
aire:

» Guarde los alimentos en envases herméticos:
» Mantengalimpios los sellos de las puertas para asegurar un cierre adecuado

» Descongele los alimentos congelados en el compartimiento de almacenamiento del
frigorifico.

» Laconfiguracion que ahorra mas energia requiere colocar cajones, fiambre-
rasy estantes en el product como si estuvieran frescos de fébrica, y que los
alimentos se coloquen sin bloguear la salida de aire del conducto

Sustitucion de las lamparas LED
@@

Este producto contiene una fuente de luz con clase de eficiencia energética G.

Fuente de luz reemplazable (solo LED) por un profesional

Categoria de eficiencia
Compartimento ) Modelo

energeética
HB15FPAA
FD15FPAA

Frigorifico G HB17FPAA

HB16FMAAA
HFR5719ENMG
HFR5719ENMP
HFR5719ENPB




ES 7- Equipo

@ Aviso: Diferencias dependiendo del modelo

Debido a diferentes modelos, es posible que su producto no tenga todas las caracteris-
ticas siguientes. Consulte el capitulo DESCRIPCION DEL PRODUCTO.

7.1 Multi-flujo de aire

Elfrigorifico esta equipado con un sistema de multiple
flujo de aire, que permite que cada nivel de estantes
reciba flujos de aire frio (Fig. 7.1). Esto ayuda a man-
tener una temperatura uniforme para garantizar que
sus alimentos se mantienen mas frescos durante mas
tiempo.

7.2 Estantes ajustables

Se puede ajustar la altura de los estantes para ade-
cuarse a sus necesidades de almacenamiento.

1. Para reubicar un estante, primero debe extraerlo
levantando su borde posterior (1) y tirando hacia
afuera (2) (Fig. 7.2).

2. Para volver a instalarlo, coloquelo en las guias a
ambos lados y deslice el estante hacia adentro
hasta que la parte posterior quede fijada en las ra-
nuras a ambos lados.

@ Aviso: Estantes

=

Asegurese de que todos los extremos del estante esten nivelados.

7.3 Estantes de puerta extraibles

Puede retirar los estantes de la puerta para su limpieza:

Cologue sus manos a ambos lados del estante, tire ha-
cia arriba (1) y extréigalo (2) (Fig. 7.3).

Siga los pasos anteriores en el orden inverso para vol-
ver a colocar el estante de la puerta.

7.4 Cajon My Zone

Para el uso y ajuste del compartimiento My Zone (Fig.
7.4), consulte la seccion USO (cajon My Zone).

o of ||
Tho
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Hle

@ Aviso: Etiqueta OK

7.5 OPCIONAL: Indicador de tempera-
tura correcta

Puede utilizar el indicador de temperatura correcta
para determinar temperaturas inferiores a +4 °C. Baje
la temperatura de forma gradual si el signo no marca
"OK"

Al encender el aparato, puede tardar hasta 12 horas en alcanzar las temperaturas ade-

cuadas.

7.6 @ @
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/I {ADVERTENCIA!

7.6 Cajon del congelador desmontable

Para extraer el cajon, tire hasta al maximo (1), levante y
quite (2) (Fig. 7.6).

Con el fin de insertar el cajon, los pasos anteriores se
llevan a cabo en ordeninverso.

7.7 Barra de conexion extraible

La barra se puede eliminar después de quitar el cajon
superior del congelador (Fig. 7.7):

1. Presioneelcubo (1) delsoporte plastico (A) y mue-
va hacia fuera (2).

2. Repitaelpaso 1enelotrolado.
3. Quite (3) la barra de conexion (B).

Con el fin de insertar la barra de conexion, los pasos
anteriores se llevan a cabo en ordeninverso.

7.8 Cajon 3D-freezer

Los cajones del congelador (Fig. 7.8) pueden abrirse
por completo de forma recta. Estdn montados sobre
correderas telescopicas de facil deslizamiento para
que pueda almacenar y extraer los alimentos con co-
modidad. Este compartimiento cuenta con un meca-
nismo de cierre automatico de la puerta que facilita el
manejo y ahorra energia.

No sobrecargue los cajones: Carga maxima de cada cajon: 35 kg.
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7.9 Bandeja de cubos de hielo 7.9-2 7.9-1

1. Llene la bandeja de cubos de hielo con 3/4 partes
de agua y coldguela en el compartimiento de con-
gelamiento (Fig. 7.9-1).

2. Tuerza un poco la bandeja de cubos de hielo o
sosténgala debajo de un chorro de agua para des-
prender los cubos de hielo (Fig. 7.9-2).

7.10 Botellero y huevera

1. Mantener siempre en posicién horizontal.

2. Compruebe que la botella se encuentra bien
colocada en el botellero (Fig. 7.10-1).

3. Coloque los huevos en elreverso(Fig. 7.10-2).

7.11 Laluz

Lailuminacion interior por LED se enciende cuando se abre la puerta. El rendimiento de las
luces no se ve afectado por ninguno de los ajustes de los otros aparatos
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- Cuidado y limpieza S

& ADVERTENCIA!

Desconecte el aparato de la fuente de alimentacion antes de limpiarlo.

8.1 General

Limpie el aparato cuando ha ya pocos o ningun alimento almacenado.
Para asegurar un buen mantenimientoy evitar la formacion de malos olores, limpie el apa-
rato cada cuatro semanas.

& ADVERTENCIA!

|

No limpie el aparato con cepillos duros, cepillos de alambre, detergente en polvo, ga-
solina, acetato de amilo, acetonay otras soluciones organicas similares, soluciones
acidas o alcalinas. Utilice un detergente especial para frigorifico a fin de evitar dafios.
No rocie 0 enjuague el aparato durante la limpieza.

No utilice un rociador de agua o vapor para limpiar el aparato.

No limpie los estantes de vidrio frios con agua caliente. Un cambio brusco de tempe-
ratura puede causar la ruptura del vidrio.

No toque la superficie interna del compartimiento de almacenamiento del congela-
dor, especialmente con las manos himedas, ya que sus manos pueden quedar ad-
heridas a la superficie.

En caso de calentamiento, verifique el estado de los alimentos congelados.

» Siempre mantenga limpia la junta de la puerta.

» Limpie elinteriory los compartimientos del apa-
rato con una esponja humedecida con agua tibia
y un detergente neutral (Fig. 8.1).

» Enjuaguey seque conun pano suave.

» No limpie ninguna parte del aparato en un lavava-
jillas.

» Limpie el accesorio solo con agua tibia y detergen-
te neutro suave.

» Espere al menos 5 minutos antes de reiniciar el
aparato ya que el arranque frecuente puede da-
far el compresor.

8.2 Descongelamiento

Este aparato tiene un proceso de descongelamiento automatico de los compartimientos
del frigorifico y el congelador. No debe seguir ningun procedimiento manual.

8.3 Sustitucién de lalampara LED
/A {ADVERTENCIA!

No reemplace lalampara LED usted mismo, solo debe ser reemplazada por el fabrican-

te o el agente de servicio autorizado.
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ES 8- Cuidado y limpieza

El aparato utiliza ldmparas LED como fuente de luz, las que tienen un bajo consumo de
energia y una larga vida Util. Si detecta alguna anomalia, comuniquese con el centro de
atencion al cliente. Consulte la seccion ATENCION AL CLIENTE.

Parametros de la lampara:
Tension 12V; Energia max: 2 W

8.4 Juntas auxiliares de las puertas 8.4
extraibles 1 >

Hay seis juntas de las puertas auxiliares en el cajon del *

congelador superior e inferior.

1. Ubique las cinco juntas auxiliares de las puertas de
los cajones superior e inferior del congelador (Fig.
8.4-1.). 3. 0

2. Asegurese de que las pestanas inclinadas esten
dobladas hacia dentro al fijarlas (Fig. 8.4-2.).

3. Ubique lajuntainferior del cajon superior como se
indica (Fig. 8.4-3.).

4. Asegurese de que las pestanas inclinadas estén

dobladas hacia dentro al fijarlas (Fig. 8.4-4.).

Comuniquese con el centro de atencién al cliente para
obtener estasjuntas, aligual que las juntas de la puerta
giratoria y de los cajones (consulte la tarjeta de la ga-
rantia).

8.5 Falta de uso durante un periodo prolongado

Sino se utiliza el aparato durante un periodo prolongado, y no utilizara la funcién vacacio-
nes del frigorifico:

» Retirelos alimentos.

» Desconecte el cable de alimentacion.

» Limpie el aparato como se describe anteriormente.

» Deje lapuerta delfrigorificoy los cajones del congelador abiertos para evitar la forma-
cion de malos olores.

@ Aviso: Apaguelo

Solo apague el aparato de ser estrictamente necesario.
8.6 Mover el aparato

1. Retire todos los alimentos y desenchufe el aparato.

2. Asegure con cinta adhesiva los estantes y otras partes moviles del frigorifico y del
congelador.

3. Noincline el frigorifico mas de 45 ° para evitar dafiar el sistema de refrigeracion.

& iADVERTENCIA!

» Nolevante el aparato por sus manijas.
» Nunca coloque el aparato sobre el suelo en posicion horizontal.
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9- Solucién de problemas

Puede solucionar muchos problemas usted mismo sin necesidad de conocimientos es-
pecificos. Sise presenta un problema, compruebe todas las posibilidades sefaladas y siga
las indicaciones que figuran a continuacion antes de comunicarse con el servicio posven-
ta. Consulte la seccion ATENCION AL CLIENTE.

& iADVERTENCIA!

» Antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento, apague el aparato y desconecte
el cable de alimentacion.

» Elservicio técnico solo debe estar a cargo de electricistas calificados, ya que una re-
paracion inadecuada puede causar danos importantes.

» Recurra solo al fabricante, su servicio técnico o similares personas capacitadas, para
reemplazar un componente dafado y evitar asi cualquier peligro.

9.1 Tabla de solucién de problemas

Problema

El compresor no
funciona.

El aparato funciona
con demasiada fre-
cuencia o durante
periodos demasia-
do prolongados.

La parte interior del
frigorifico esta su-
ciay/o conmalolor.

26

Causa posible

El enchufe no esta conectado a la
fuente de alimentacion.

El aparato esta en el ciclo de des-
congelamiento.

La temperatura interior o exterior
es demasiado elevada.

El aparato ha estado desconec-
tado de la fuente de alimentacion
durante un periodo de tiempo.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrada.

Se abri¢ la puerta o cajon con de-
masiada frecuencia o durante de-
masiado tiempo.

El ajuste de temperatura del com-
partimiento del congelador es de-
masiado bajo.

Lajunta de la puerta o el cajon esta
sucia, gastada, resquebrajada o
mal colocada.

No se garantiza la circulacion de
aire requerida.

El interior del frigorifico necesita
una limpieza.

Se han guardado alimentos con un
olor muy fuerte en el frigorifico.

Solucién posible

Conecte el aparato a la fuente de
alimentacion.

Esto es normal para un aparato
con descongelacion automatica.

En este caso, el aparato suele
funcionar durante periodos mas
prolongados.

Normalmente, el aparato necesi-
taentre 8y 12 horas para enfriar-
se por completo.

Cierre la puerta o el cajon y ase-
gurese de que el aparato esté ubi-
cado en una superficie nivelada y
que no haya ningun alimento o
envase que haga vibrar la puerta.

No abra la puerta o el cajon con
demasiada frecuencia.

Ajuste la temperatura a un va-
lor mas elevado hasta lograr una
temperatura del frigorifico satis-
factoria. Se requieren 24 horas
para estabilizar la temperatura del
frigorifico.

Limpie la junta de la puerta o el
cajon o comuniquese con el cen-
tro de atencion al cliente para pe-
dir sucambio.

Asegurese que haya una ventila-
cion adecuada.

Limpie el interior del frigorifico.

Envuelva los alimentos por com-
pleto.
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Problema

No hay una tempe-
ratura lo suficiente-
mente baja dentro
del aparato.

No hay una tem-
peratura lo sufi-
cientemente baja
dentro del apa-
rato.

Formacion de
humedad en el
interior del com-

partimiento  del
frigorffico.
Acumulacién  de

humedad en la
superficie exterior
del frigorl’ﬁco o)
entre la/s puerta/s
y el cajon.

Mucho hielo y es-
carchaen elcom-
partimiento  del
congelador.

9- Solucion de problemas

Causa posible

La temperatura esta ajustada de-
masiado alta.

Se han guardado alimentos dema-
siado calientes.

Se ha guardado demasiada comida
alavez.

Los alimentos estan guardados
con muy poco espacio de separa-
cion.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrada.

Se abri¢ la puerta o cajon con de-
masiada frecuencia o durante de-
masiado tiempo.

La temperatura esta ajustada de-
masiado baja.

La funcién Power Freeze se activa
0 se esta ejecutando por demasia-
do tiempo.

El clima es demasiado calido y hu-
medo.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrada.

Se abrio la puerta o cajon con de-
masiada frecuencia o durante de-
masiado tiempo.

Se han dejado abiertos envases de
alimentos o liquidos.

El clima es demasiado calido y hu-
medo.

La puerta o cajon no esta bien
cerrada. Se condensan el aire frio
dentro del aparato y el aire calido
del exterior.

Los alimentos no estaban envasa-
dos de forma adecuada.

Una puerta o cajon del aparato no
esta bien cerrada.

Se abrio la puerta o cajon con de-
masiada frecuencia o durante de-
masiado tiempo.

Lajunta de la puerta o el cajon esta
sucia, gastada, resquebrajada o
mal colocada.

Algun articulo dentro del aparato
evita que se cierre bien la puerta o
el cajon.

Solucion posible

Vuelva a ajustar latemperatura.

Siempre deje que se enfrien los
alimentos antes de guardarlos.

Siempre almacene pequefas
cantidades de alimentos.

Deje un espacio entre los alimen-
tos para permitir la circulacion de
alre.

Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon con
demasiada frecuencia.

Vuelva a ajustar la temperatura.

Apague la funcion Power- freeze.

Aumente la temperatura.
Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon con
demasiada frecuencia.

Deje enfriar los alimentos calien-
tes a temperatura ambiente y
tape los alimentos y liquidos.

Esto es normal en climas hime-
dos y se modificara cuando baje
la humedad.

Asegurese de que la puerta o el
Cajon esten bien cerrados.

Siempre guarde los alimentos
bien embalados.

Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon con
demasiada frecuencia.

Limpie o reemplace la junta de la
puerta o el cajon.

Cambie la posicion de los estan-
tes, los estantes de la puerta o
los contenedores internos para
permitir que se cierre la puerta o
el cajon.
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9- Solucion de problemas

Problema

Elaparato hace
un ruido anormal.

Debe escuchar
un leve sonido
similar al de agua
que corre.

Escuchara un bip
dealarma.

Escuchara un te-
nue zumbido.

La luz interioro el
sistema de refrige-
racion no funcio-
nan.

Causa posible

El aparato no esta ubicado sobre
una superficie nivelada

El aparato esta tocando algun ob-
Jeto que se encuentra a su alrede-
dor

Esto es normal.

La puerta del compartimiento de
almacenamiento  del frigorifico
esta abierta

El sistema de anticondensacion
esta funcionando.

El enchufe no esta conectado a la
fuente de alimentacion.

La fuente de alimentacion no esta
intacta.

ES

Solucién posible

.

Ajuste las patas para nivelar el
aparato.

Retire los objetos ubicados alre-
dedor del aparato.

Cierre lapuerta o apague laalarma
de forma manual.

Esto evita la condensacion y es
normal

Conecte el aparato a la fuente de
alimentacion.

Revise la fuente de alimentacion

de la habitacion. jComuniquese
con la empresa proveedora de
energia eléctrica local!

Comuniquese con el servicio téc-
nico para que cambien la ldampara.

Esto es normal. .-

+ Lalampara LED no funciona. .

Los lados de la -
caja y la tira de la
puerta se calien=
tan.

9.2 Suministro eléctrico

En caso de un corte de energia, el aparato deberia mantener los alimentos refrigerados de
forma segura durante aproximadamente 12 horas. Siga estos consejos durante una inte-
rrupcion prolongada del suministro de energia eléctrica, especialmente en verano.,

» Abralapuerta olos cajones lo menos posible.

» No cologue otros alimentos en el frigorifico durante el corte.

» Sisetrata de un corte programado con aviso y el suministro de energia electrica es-
tard interrumpido por mas de 12 horas, prepare hielo y cologuelo en un contenedor
en la parte superior del compartimiento del frigorifico.

» Debe comprobar el estado de los alimentos deinmediato luego del corte de energia.

» Como se producira un aumento de la temperatura dentro del frigorifico durante un
corte de energia u otra falla, esto reducira el periodo de aimacenamientoyy la calidad
organoléptica de los alimentos. Puede consumir, cocinar o volver a congelar (en los
casos en que sea adecuado) cualquier alimento que se descongele a la brevedad

luego del corte para evitar dafios a la salud.
@ Aviso: Funcién de memoria durante la interrupcién de la ali-
mentacion

Después dela restauracion del poder delaparato continie con los ajustes hechos antes
de lafalla de energia.

» Para ponerse en contacto con la asistencia técnica, visite nuestro sitio web:
https:/corporate.haier-europe.com/en/. En la seccién "websites", elija la marca de
su producto y su pais. Seras redirigido al sitio web especifico donde podras
encontrar el numero de teléfono y el formulario para contactar con la asistencia
tecnica.
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ES 10- Instalacion

10.1 Desempaque

/0 {ADVERTENCIA!

» Elaparato es pesado. Siempre mueva el aparato con al menos dos personas.

» Mantenga todos los materiales de embalaje fuera del alcance de los nifos y deséche-
los de forma ecologica.

Saque el aparato del embalaje.
» Retiretodos los materiales de embalaje.
10.2 Condiciones medio ambientales

La temperatura ambiente siempre debe estar entre los 10 °C y los 43 °C, ya que puede
afectar a la temperatura dentro del aparato y su consumo de energia. No instale el apa-
rato cerca de otros artefactos que emitan calor (hornos, frigorificos), sin un aislamiento
adecuado.

10.3 Espacio requerido
Espacio requerido para abrir la puerta Fig. 10.3):

= 10.3

o

Anchura Fondo Distancia a la pared
enmm enmm enmm oo

W1 W2 D1 D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100

w2

10.4 Seccion de ventilacion transversal

Para lograr una ventilacion suficiente del aparato por
razones de seguridad, debe observarse la informacion
de las secciones transversales de ventilacion requeri-
das (Fig. 10.5). RS

10.4

>10cm

¢>10 cm | \

190 cm

» Enelcasodelosaparatos de libreinsta- | |
lacion: Este aparato no esta destinado a | Toem
utilizarse como aparato encastrable.
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10.5

30

10.5 Alineacion del aparato

Coloque el aparato sobre una superficie planay solida.

1.
2.
3.

Inclinelo levemente hacia atras (Fig. 10.5).
Fije las patas en el nivel adecuado.

Puede comprobar la estabilidad del aparato gol-
peando ligeramente las diagonales de forma al-
terna. El leve vaivén deberia ser igual en ambas
direcciones. De lo contrario, se podria torcer la es-
tructuray afectar el cierre hermeético de las puer-
tas. Una leve inclinacion hacia atras facilita el cierre
de la puerta.

10.6 Puesta a punto delas puertas

Silas puertas no estanniveladas, este desajuste puede
remediarse con lo siguiente:

10.6.1 Uso de la pata ajustable

Gire la pata ajustable de acuerdo con la direccién de la
flechai (Fig. 10.6-1) para subir o bajar la pata.

10.6.2 Uso de espaciadores
» Abra la puerta superior y levantela.
» Recorte con cuidado el espaciador (incluido en la

bolsa de accesorios) en el anillo de plastico blanco
de la bisagra central con la mano o utilizando herra-
mientas como alicates (Fig. 10.6-2). No raye niras-
pe la puerta.

En el futuro uso del frigorifico, el fenomeno de puertas irregulares puede ocurrir con el
peso de los alimentos almacenados. Entonces, por favor ajuste de acuerdo a los méto-

dos anteriores.
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10.7 Tiempo de espera 107

El aceite de lubricacion libre de mantenimiento esta

ubicado en la capsula del compresor. Si se inclina el

aparato durante eltransporte, este aceite puede pasar .

al sistema de tuberias cerradas. Debe esperar 2 horas
antes de conectar el aparato a la fuente de alimenta- 2h

cion (Fig. 10.7) para que el aceite regrese a la capsula

10.8 Conexion eléctrica

Antes de cada conexién, compruebe si:

» lafuente dealimentacion, eltoma corriente y los fusibles son adecuados, segun la pla
ca de especificaciones

» eltoma corriente tiene conexion a tierra y no se esta usando ningun adaptador multi-
ple o cable prolongador eléctrico

» elenchufey eltoma corriente son compatibles

Conecte el enchufe a un toma corriente doméstico instalado de forma correcta

& ADVERTENCIA!

Para evitar riesgos, comuniguese con el centro de atencion al cliente para solicitar el
cambio de un cable eléctrico dafado (consulte la tarjeta de la garantia)

cuando coloque el electrodoméstico, dsegurese de que el cable de dlimentacion no
esté atrapado o danado.

No ubique multiples toméacorrientes portdtiles o fuentes de alimentacion portdtiles en
la parte posterior del dispositivo.

A Enlos tubos del circuito de frio fluye una pequefa cantidad de liquido

refrigerante (R600a) de elevada compatibilidad medioambiental pero
inflamable. Este gas no dana la capa de ozono ni aumenta tampoco el efecto
invernadero. Tenga presente que la salida a chorro del liquido refrigerante
puede inflamarse o provocar lesiones en los ojos.

— templada extendida: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a
temperaturas ambiente de entre 10 °Cy 32 °Cx;

— templada: «Aparato de refrigeraciéon destinado a utilizarse a temperaturas
ambiente de entre 16 °C y 32 °C»;

— subtropical: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas
ambiente de entre 16 °C y 38 °C»;

— tropical: «Aparato de refrigeracion destinado a utilizarse a temperaturas
ambiente de entre 16 °Cy 43 °C».
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11- Datos técnicos

11.1 Ficha del producto de acuerdo con laregulacién EU Nro.

32

2019/2016

Marca

|dentificador del modelo

Categoria del modelo
Clasificacion energética
Consumo anual de energia (kWh/afo) !

Refrigeracion por volumen (litros)

Congelacion delvolumen (litros)****

Numero de estrellas

Temperatura de otros compartimientos > 14 °C

Sistema libre de escarcha

Tiempo de aumento de temperatura (h)

Capacidad de congelamiento (kg/24 horas)

Clase climatica

Este aparato esta destinado a ser utilizado a

una temperatura ambiente entre
10°Cy 43°C.

Clase de emision de ruido y emisiones
acusticas en el aire (db(A) re TpW)

Tipo de construccion

Haier
HFRS719ENMG
HB15FPAA/HB17FPAA
HFR5719ENMP
FD/15FPAA/HB16FMAA HFR5719ENPB
frigorifico-congelador
F E
371 298
306 306
140 140
*
No aplica
Si
12 12
9 10
SN/N/ST/T
C(38) C(37)

Soporte independiente

ES

Ubasado en los resultados de pruebas estandar de 24 horas. El consumo real de energia
dependera del uso y ubicacion del aparato de refrigeracion.
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11.2 Datos técnicos adicionales

Volumen total (L) 446 446

Voltaje / frecuencia 220-240V ~/ 50Hz

Potencia de entrada (W) 120

Corriente de entrada (A) 15

Fusible principal (A) 16
HB15FPAAA/HB17FPAA/FD15FPAA R

Refrigerante / cantidad ° ! IFoLs 5002 /639

HFR5719ENMG/HFR5719ENMP/HFR5719ENPB  R600a /629

Dimensiones (altura, ancho y
profundidad en mm) : 675x700x1900

11.3 Normas y directivas C€

Este producto cumple todos los requerimientos de las directivas de la EU aplicables con
las normas armonizadas correspondientes, y ostenta la marca CE.

B



12- Servicio al cliente ES

Recomendamos recurrir al centro de atencién al cliente de Haier vy utilizar repuestos originales.

Si tiene un problema con su aparato, consulte primero la seccion SOLUCION DE
PROBLEMAS.

Sino puede encontrar una solucion en esta seccién, contacte con
» sudistribuidor local o

» eléreade Servicioy Soporte en www.haier.com, donde puede encontrar nimeros de
telefonoy Preguntas frecuentes y donde puede activar la solicitud de servicios.

Antes de contactar a nuestro servicio técnico, asegurese de tener los siguientes datos disponibles.
Puede encontrar lainformacion en la tabla de especificaciones.

Modelo N° de Serie

Asimismo, compruebe la tarjeta de la garantia suministrada con el producto si éste aun
esta en garantia.

> DISPONIBILIDAD DE REPUESTOS

Termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impresos y fuentes luminosas, durante
un periodo de, como minimo, siete afos tras la introduccion en el mercado de la ultima unidad del
modelo.

Mangos de puerta, bisagras, bandejas y cestos, durante un periodo de, como minimo, siete anos, y
juntas de puerta durante un periodo de, como minimo, diez afios tras la introduccion en el mercado
de la ultima unidad del modelo;

> GARANTIA

La garantia minima es: 2 anos para los pafses de la UE, 3 afnos para Turquia, 1 afio para el Reino Unido,
1 ano para Rusia, 3 afos para Suecia, 2 afos para Serbia, 5 anos para Noruega, 1 afio para Marruecos
y 6 meses para Argelia. En Tunez no se requiere garantialegal.”

Para consultas generales de negocios se adjuntan a continuacién nuestras direcciones

en Europa:

Direcciones de Haier en Europa

Pais* Direccion postal Pais* Direccion postal
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
ltalia Via De Cristoforis, 12 Francia 3-5rue des Graviers
21100 Verese 92200 Neuilly sur Seine
ITALIA FRANCIA
Haier Iberia SL Belgica-FR Haier Benelux SA
Espana Pg. Garcia Faria, 49-51 Bélgica-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Paises Bajos Route de Lennik 451
ESPANA Luxemburgo BELGICA
Haier Deutschland GmbH
Alemania  Hewlett-Packard-Str. 4 :
Austria D-61352 Bad Homburg Polonia
ALEMANIA Chequia Haier Poland Sp. zo.o.
Hungria Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co.Ltd. Grecia 02-222 Warszawa
Reino One Crown Square Rumania POLONIA
Unido Chur_ch Street East Rusia
Woking, Surrey, GU21 6HR
RU

*Para mas informacion, visite nuestra web: www.haier.com

*Para mas informacion sobre el producto, consulte https:/eprel.ec.europa.eu/ o escanee el
QR enla etiqueta energética suministrada con el aparato.
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Prirucka pouzivatela

Chladnicka s mraznickou

HB16FMAA
HB15FPAA
HB17FPAA
HB16FMAAA
FD15FPAA
HFR5719ENMP
HFR5719ENMG
HFR5719ENPB
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Dakujeme za zakUpenie produktu Haier.

Pred pouzitim tohto spotrebica si pozorne precitajte tieto pokyny. Pokyny obsahuju
dolezité informacie, ktoreé vam pomdzu vytazit zo spotrebica maximum a zaistia
bezpelnu a spravnuinstalaciu, pouzivanie a Udrzbu.

Tuto priru¢ku uschovajte na vhodnom mieste, aby ste si mohli kedykolvek precitat
pokyny na bezpecné a spravne pouzivanie spotrebica.

Ak spotrebi¢ predavate, darujete alebo ho nechavate v doméacnosti po odstahovani,
nezabudnite s nim novemu vlastnikovi odovzdat aj tuto priru¢ku, aby sa mohol
oboznamit so spotrebicom a bezpecnostnymi upozorneniami.

Vysvetlivky

Varovanie — Délezité bezpecnostné informécie
VSeobecné informécie a tipy

Informacie o Zivotnom prostredi

Likvidacia
Pomahajte chranit Zivotné prostredie a zdravie [udi.
Obalvwyhodte do vhodnych nadob na recyklaciu.
Pomahajte  recyklovat odpad z  elektrickych
a elektronickych pristrojov. Zariadenia oznacené tymto
symbolom nelikvidujte s domacim odpadom. Vyrobok
— odneste do miestneho recyklacného strediska alebo

kontaktujte mestsky Urad.

Nebezpecenstvo poranenia alebo zadusenia!

Chladiva a plyny sa musia likvidovat profesionalnym spdsobom. Pred spravnou
likvidaciou sa uistite, Ze nie je poskodena hadica okruhu chladiva. Spotrebi¢ odpojte
od elektrickej siete. Odrezte a zlikvidujte napajaci kabel. Vyberte podnosy a zasuvky,
ako aj zapadku a tesnenie dveri, aby ste zabranili zatvoreniu deti a domacich zvierat
vnutri spotrebica.
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1- Bezpecnostné informacie SK

Pred prvym zapnutim spotrebica si precitajte nasledujuce
bezpecnostné pokyny!

& VAROVANIE!

>
>
>

>

>

>

Pred prvym pouzitim

Uistite sa, ze sa spotrebic pri preprave neposkodil.

Odstrante vsetky obaly a uloZte ich mimo dosahu deti.

Pred instalaciou spotrebica pockajte najmenej dve hodiny,
aby sa zabezpecila plna ucinnost chladiaceho okruhu.

Spotrebi¢ musia prenasat minimalne dve osoby, pretoze je tazky.
Instalacia

Spotrebi¢c musi byt umiestneny na dobre vetranom mieste.
Uistite sa, ze nad spotrebicom ostalo aspon 10 cm, a okolo neho
10 cm volneho priestoru.

Spotrebi¢ nikdy neumiestnujte na vihké miesto ani na miesto,
kde by mohla striekat voda. Postriekania vodou a skvrny vycistite
a osuste makkou cistou handrickou.

Spotrebi¢ neinstalujte na priame slne¢né svetlo ani do blizkosti
zdrojov tepla (napr. kachle, ohrievace).

Spotrebi¢ nainstalujte a vyrovnajte na mieste, ktoré je vhodné
svojou velkostou a vyuzitim.

Vetracie otvory v spotrebi¢i alebo v zabudovanej konstrukcii
udrzujte bez prekazok.

Uistite sa, ze elektricke udaje na typovom Stitku sa zhoduju s udajmi
pre vasu siet. V opacnom pripade kontaktujte elektrikara.

Spotrebic funguje pri 220 — 240 VAC/50 Hz napajani. Abnormalne
kolisanie napatia mbze spdsobit, ze sa spotrebic nezapne, poskodi
sa regulator teploty alebo kompresor alebo sa m&ze pri prevadzke
vyskytnut neobvykly hluk. V takom pripade musite namontovat
automaticky regulator.

Pouzite samostatnu uzemnenu zasuvku, aby k nej bol zabezpeceny
jednoduchy pristup. Spotrebi¢ musi byt uzemneny.

Len pre Spojené kralovstvo: Napajaci kabel spotrebicaje vybaveny
3-vodicovou (uzemnovacou) zastrckou, ktord sa  vsUva
do Standardnej 3-vodicovej (uzemnenej) zasuvky. Treti kolik
(uzemnenie) nikdy neodrezavajte ani neodstranujte. Po instalacii
spotrebi¢a musibyt zastrcka pristupna.

Nepouzivajte adaptery s viacerymi zasuvkami ani predlzovacie kable.
Uistite sa, ze napajaci kabel nie je zachyteny vchladnicke.
Na napajaci kabel nestupajte.

Neposkodte chladiaci okruh.



SK 1- Bezpecnostné informacie

& VAROVANIE!

Kazdodenné pouzitie

> Deti starSie ako 8rokov aosoby sobmedzenymi fyzickymi,
zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami alebo nedostatkom
skusenosti i vedomosti mdzu tento spotrebi¢ pouzivat pod
dohladom, resp. po pouceni aoboznameni sa sbezpecnym
spb6sobom pouzivania a porozumeni moznym nebezpecenstvam.

» Detom do 3 rokov nedovolte, aby sa priblizili ku spotrebicu, pokial
nie su pod neustalym dohladom.

» Detisa so spotrebicom nesmu hrat.

» Ak do blizkosti spotrebica unika studeny plyn alebo iny horlavy plyn,
zatvorte ventil unikajuceho plynu, otvorte dvere a okna
a neodpdjajte zastrcku napajacieho kabla chladnicky ani iného
zariadenia.

P Vsimnite si, Ze spotrebi¢ je nastaveny na prevadzku v Specifickom
klimatickom pasme 10 az 43 °C. Spotrebi¢ mozno nebude fungovat
spravne, ak sa ponecha diho v prostredi s teplotou, ktora je vysSia
alebo nizSia nez uvedeny rozsah.

» Na chladnicku neumiestnujte nestabilné predmety (tazké predmety,
nadoby naplnené vodou), aby nedoslo k zraneniu 0séb nasledkom
padu alebo Urazu elektrickym prudom po kontakte s vodou.

» Netahajte za police vo dverach. Dvere by sa mohli skrivit,
stojan na flase odtrhnut alebo by sa spotrebi¢ mohol prevratit.

» Dvere otvarajte a zatvarajte iba pomocou rukovati. Medzera medzi
dverami a medzi dverami a skrinkou je velmi Uzka. Do tychto
priestorov nesiahajte, aby nedoSlo k pricviknutiu prstov.
Dvere chladnicky otvarajte alebo zatvarajte iba vtedy, ak v rozsahu
pohybu dverinestoja ziadne deti.

» V spotrebici ani v jeho blizkosti neskladujte a nepouzivajte horlave,
vybusneé alebo korozivne materialy.

» V spotrebiCi neskladujte lieky, bakterie ani chemicke latky.
Toto zariadenie je spotrebic pre domacnost. Neodporuca
sa skladovat materialy, ktoré vyzaduju presne teploty.

» V mraznicke nikdy neskladujte tekutiny vo flasiach alebo
plechovkach (okrem liehovin s vysokym obsahom alkoholu),
najma sytené napoje, pretoze tieto pocas mrazenia prasknu.

» Ak doslo v mraznicke k ohrevu, skontrolujte stav potravin.
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& VAROVANIE!

>

Kazdodenné pouzitie

V' chladiacom priestore nenastavujte zbytocne nizku teplotu.
Pri vysokych nastaveniach sa mézu vyskytnut minusove teploty.
Pozor: FlaSe m&ze roztrhnut.

Zmrazenych potravin sa nedotykajte mokrymi rukami (nasadte
sirukavice). Najma nekonzumujte nanuky ihned po vybrati
z mraznicky. Existuje riziko primrznutia alebo vytvorenia pluzgierov
z mrazu. PRVA pomoc: ihned umiestnite pod te¢ucu student vodu.
Neodstranujte tahanim!

Pocas prevadzky sa nedotykajte vnutorneho povrchu priestoru
mraznicky, najma nie mokrymi rukami, pretoze by vam mohli ruky
primrznut k povrchu.

V pripade prerusenia napajania alebo pred Ccistenim odpojte
spotrebi¢ zo zasuvky. Pred opatovnym zapnutim spotrebica
pocCkajte najmenej 5 minut, pretoze cCasté Startovanie modze
poskodit kompresor.

Vo vnutri boxov spotrebica, ktoreé sluzia na skladovanie potravin,
nepouzivajte elektrickeé zariadenia, pokial' ich pouzivanie neschvalil
vyrobca.

Udrzba/¢&istenie

Ked Cistenie a Udrzbu vykonavaju deti, nenechavajte ich bez dozoru.
Pred vykonavanim akejkolvek beznej Udrzby odpojte spotrebic
od elektrickej siete. Pred opatovnym zapnutim spotrebica pockajte
najmenej 5 minut, pretoze casté Startovanie mdze poskodit
kompresor.

Pri odpajani spotrebica chytte zastrcku, nie kabel.

Namrazu a lad nezoskrabavajte ostrymi predmetmi. Nepouzivajte
spreje, elektricke ohrievace ako ohrievac, susic vlasov, parné Cistice
aleboiné zdroje tepla, aby nedoslo k poskodeniu plastovych casti.
Na urychlenie odmrazovania nepouzivajte mechanicke nastroje ani
iné prostriedky s vynimkou tych, ktoré odporuca vyrobca.

Ak je poskodeny vonkajSi napajaci kabel, vzaujme eliminacie
akehokolvek rizika ho musi vymenit vyrobca, jeho servisny zastupca
alebo rovnako kvalifikovana osoba.

Spotrebi¢ sa nepokusajte sami opravovat, rozoberat alebo
upravovat. V pripade opravy kontaktujte nas zakaznicky servis.
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& VAROVANIE!

Udrzba/¢istenie
» Aspon raz za rok odstrante prach zo zadnej strany jednotky,
aby ste predislinebezpecenstvu poziaru a zvysenej spotrebe energie.
Pocas Cistenia na spotrebic nestriekajte ani ho nepreplachuijte.
Na Cistenie spotrebica nepouzivajte prud vody ani paru.
Studené sklenené policky neumyvajte horucou vodou. Nahla zmena
teploty mdze spdsobit rozbitie skla.

vVvyy

Informacie o chladiacom plyne
/A\ VAROVANIE!

Spotrebi¢ obsahuje horlavé chladivo IZOBUTAN (R600a).

Uistite sa, ze sa pocas prepravy alebo instalacie neposkodil chladiaci
okruh. Unikajuce chladivo mo&ze spdsobit poranenie oci alebo
vznietenie. Ak doslo k poskodeniu, udrzujte zdroje otvoreneho ohna
mimo, dokladne vyvetrajte miestnost a nepripajajte ani neodpajajte
napajacie kable spotrebica alebo akehokolvek iného zariadenia.
Informujte zakaznicky servis.

V pripade, Ze sa dostane chladivo do kontaktu s ocami, ihned' ich
vyplachnite pod tecucou vodou a okamzite kontaktujte ocneho lekara.

/\\ pozor —

Ked' zatvorite dvere, zvisla lista na lavych dverach @ \
by mala byt ohnuta dovnutra (1).

Ak sa pokusite zatvorit lavé dvere a zvisla lista dveri
nie je ohnuta (2), mali by ste ju najprv ohnut, inak lista

dverinarazi do upevnovacieho hriadela alebo pravych ®
dveri. Mohla by sa tak poskodit lista alebo by mohlo
dochadzat k unikom.

Vnutri zvislej listy dveri je vykurovaci zavit. Teplota
povrchu sa trochu zvysi, €o je normalne a neovplyvni
to funkciu chladnicky.
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2.1 Urcené pouzitie

Tento spotrebi¢ je urceny na chladenie a mrazenie potravin. Bol navrhnuty vylu¢ne
na pouzitie v suchych vnutornych domacich priestoroch. Nie je ur¢eny na komercné ani
priemyselné pouzitie.

Zmeny alebo Upravy spotrebica nie su povolené. Nelimyselné pouzitie mdze spdsobit
nebezpecenstvo a stratu narokov na zaruku.

2.2 Prislusenstvo

Skontrolujte prislusenstvo a dokumentéaciu podla tohto zoznamu (Obr.: 2.2):
2.2

|

g3 ]
= -

Formana Zasobnik 3rozpery Energetick  Zaru¢nylist ~ Navod
kocky ladu na vajcia y Stitok na pouzitie




SK 3- Opis produktu

@ Poznamka: Rozdiely

Z dbévodu technickych zmien a réznych modelov sa mdzu niektoré ilustracie v tejto
prirucke liSit od vasho modelu.

Obrazok spotrebica (obr. 3)

1 3
2+
37
4 -1 -—.%
A —
ot ——08
I
5 z 9 l
6+
{ = L] [emc
[ 1
9
B
10
b T 11
A: Chladiaci priestor B: Mraziaci priestor
1 LED Ziarovka chladnicky 9 Horna ulozna zasuvka mraznicky
2 LiSta dveri 10 Spodna Ulozna zasuvka mraznicky
3 Typovy stitok 11 Nastavitelné nozicky

4 Priehradka na dverach

5 Skleneny kryt zasuvky My Zone

6 Zasuvka My Zone

7 Sklenena polica

8 Ukazovatel teploty OK (volitelné)



4- Ovladaci panel

HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719*

Ovléadaci panel (obr. 4) HB16*
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Tlacidla:
A Nastavenie teploty
chladnicky

B Nastavenie teploty
mraznicky

C Nastavenie MyZone

D Fuzzy rezim a funkcia
Holiday zapnuté/
vypnuté (HB16%*)

E Funkcia Super-Cool
zapnuta/vypnuta

F Funkcia Super-Freeze
zapnuta/vypnuta

G Uzamknutie/
odomknutie panela

Indikatory:

a Teplota chladiaceho
priestoru

b Teplota mraziaceho
priestoru

¢ Funkcia My Zone

d1 Funkcia Holiday

d2 Fuzzy rezim (HB16%*)
e Funkcia Super-Cool
fFunkcia Super-Freeze

g Uzamknutie panelu

HB15
Tlacidla:

SK

Ae-
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C e

De-
E o
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Ge-

S
e
— Fridge
0
e
— Freezer

= Fruit&Veg.
— Super-Cool—
= 0°C Fresh
— My Zone

QA

— Auto Set
3 Sec. Holiday

— Super-Cool
+—— Super-Frz.
&

— 3Sec.Lock

_.a

—e b
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—ed1

—e (2

_.e

D RezZim automatického nastavenia Auto Set a funkcia
Holiday zapnuté/vypnuté (HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719%)

Indikatory:

d2 Rezim Auto Set (HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719%)
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5.1 Pred prvym pouzitim

» Odstrante vsetky obalové materidly a odlozte ich mimo dosahu deti. Zlikvidujte ich
s ohladom na zivotné prostredie

» Pred vioZzenim potravin spotrebi¢ umyte vodou a jemnym Cistiacim prostriedkom
zvnutra aj zvonka.

» Po vyrovnani a vycisteni spotrebi¢a pockajte pred pripojenim k elektrickej sieti
minimalne 2 hodiny. Pozrite ¢ast INSTALACIA.

» Pred vlozenim potravin nechajte priehradky vychladit pri vysokych nastaveniach.
Funkcia Super-Freeze pomaha rychlo ochladit mraziaci priestor.

» Teplota chladni¢cky je automaticky nastavena na 5°C ateplota mraznicky
na -18°C. Su to odporucané nastavenia. Ak je to potrebné, mdzete tieto teploty
zmenit manuélne. Pozrite siREZIM MANUALNEJ UPRAVY.

5.2 Tlacidla snimaca

Tlacidla na ovladacom paneli s dotykové tlacidla, ktoré reaguju na lahky dotyk prsta.

5.3 Zapnutie a vypnutie spotrebica
Spotrebi¢ sa zapne ihned po pripojeni k zdroju elektrického napajania.
Pri prvom zapnuti elektrického napajania spotrebica sa zobrazi skutoc¢na teplota

chladni¢ky a mraznicky (,a" a ,b"). Displej bude blikat. Ak su dvere zatvorené,
po 30 sekundach sa vypnu. M&Ze byt aktivna zamka panelu.

@ Poznamka: Prednastavenia

» Spotrebic je prednastaveny na odporucanu teplotu 5 °C (chladnicka)
a - 18°C (mraznicka). Za normalnych podmienok okolia teplotu nemusite nastavovat

» Funkcia prednastavenia zasuvky My Zone je Fruit&Veg.
> Ked sa spotrebi¢ zapne po odpojeni od elektrického sietového napéjania,
dosiahnutie spravnejteploty méze trvataz 12 hodin.
Pred vypnutim spotrebic vyprazdnite. Ak chcete spotrebi¢ vypnut, vytiahnite napajaci
elektricky kabel zo zasuvky
5.4 Pohotovostny rezim

Displej sa automaticky vypne 30 sekund po stlaceni tlacidla. Displej sa automaticky
uzamkne. Automaticky sa rozsvieti dotykom [ubovolného klavesu alebo otvorenim
dveri/zasuvky

11
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*
HB16 5.5 Uzamknutie a odomknutie panela
5.5 ‘E’
@ Poznamka: Uzamknutie panelu
Lock Ovladaci panel sa automaticky zablokuje proti
(oK 3 Sec, aktivacii, ak sa pocas 30 sekund nedotknete
ziadneho tlacidla. Pre akékolvek nastavenia musi byt
HB17/HB15*/HFR5719%* ovladaci panel odomknuty
55 » Stla¢enim tlacidla ,G" na 3 sekundy zablokujete
' véetky prvky panelu proti aktivacii (obr. 5.5).
Teraz sa zobrazi prislusny indikator ,d".
» Odomknutie dosiahnete opatovnym stla¢enim
3Sec.Lock Kavesu.

5.6 Alarm otvorenia dveri

Ked' sa jedno z dveri chladni¢ky otvori na dihsie nez 1 minutu (HB15*/HB16*/HB17)
alebo 3 minuty (HFR5719%), zaznie alarm otvorenia dveri. Alarm je mozné zrusit
zatvorenim dveri. Ak nechate dvere otvorené dihsie ako 7 minut, svetlo v chladnicke
a osvetlenie ovladacieho panela sa automaticky vypne.

5.7 Vyberte pracovny rezim
Mozno budete musiet vybrat jeden z nasledujucich dvoch spdsobov nastavenia
spotrebica.

__ HB16* —5.7.1 Rezim Fuzzy/rezim Auto Set
57.1-1 5.7.1-2

X Ak nemate Ziadne Specidlne  pozZiadavky,
| Fuzzy : F§Z}Z : odporucame pouZzit rezim fuzzy /Auto Set.
3 Sec. Holiday— V rezime mbze spotrebi¢ nastavit teplotu
] // \\ automaticky, v zavislosti od zmeny teploty okolia
ateploty vspotrebi¢i. Tato funkcia nevyzaduje
ziadny manualny zasah
HFR57M7/H815* — 1. Panelodomknite dotykom tlacidla
5.7.1-1 5.7.1-2 .G", ak je uzamknuty (obr. 5.5)
2. Stlacte tla¢idlo D" (Fuzzy)(Obr. 5.7.1 -1).
3. Kontrolka ,d2" sa rozsvieti a aktivuje sa funkcia

Auto Set \A'{tkié/ (obr.5.7.1-2).

3 Sec. H
Opakovanim vyssie uvedenych krokov alebo
i ; \ : ~ | vyberominej funkcie je mozné tuto funkciu znova

vypnut.

5.7.2 Rezim manualneho nastavenia
Ak chcete nastavit teplotu spotrebi¢a manualne, aby ste mohli skladovat urcité
potraviny, mbzete nastavit teplotu pomocou tlacidla na nastavenie teploty:

@ Poznamka: Konflikt s inymi funkciami

Teplotu nie je mozné nastavit, ak je aktivovana akakolvek ind funkcia (Super-Cool,
Super-Freeze, Holiday alebo Fuzzy/Auto Set), alebo ak je displej uzamknuty. Bude blikat
prislusny indikator spolu so znejucim bzuciakom

12
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5.7.2.1. Regulacia teploty chladni¢ky HB16*

1. Ak je panel uzamknuty, odomknite ho dotykom
tla¢idla ,G" (obr. 5.5). \

2. Stlacenim tlacidla ,A" (chladnicka) vyberte chladiaci [~
priestor. Zobrazi sa aktualna teplota v chladiacom |—

priestore (obr. 5.7.2-1). ! .
3. Opakovane sa dotykajte klavesu A" (chladnic¢ka), [Fridge ]

az kym nebude blikat pozadovana hodnota teploty HFR5719*/HB17/HB15*

(obr. 5.7.2-2). Pri kazdom stlaceni tlacidla sa ozve

signal.  Teplota sa zwySuje po  krokoch \ ‘
1°C z minimalne 1 °C na maximalne 9 °C. Optimélna \_ L/ \ _/./
teplota v chladni¢ke je 5°C. Chladnejgie teploty | —F #I_ ——1 1
znamenaju zbyto¢nu spotrebu energie. — |

4. Dotknite sa [ubovolneho tlacidla okrem tlacidla Fridge Fridge
JA"(chladnicka), aby ste  hodnotu potvrdili,

alebo pockajte 5 sekund, aby sa hodnota nastavila
automaticky. Zobrazena teplota prestane blikat. HR16*

5.7.2.2. Regulacia teploty mrazni¢ky

5
1. Ak je panel uzamknuty, odomknite ho dotykom \‘ / s
tlacidla ,G" (obr. 5.5). |
2. Stlac¢enim tlacidla ,B" (Mrazni¢ka) vyberte mraziaci | = (e —)
priestor. Zobrazi sa aktudlna teplota v mraziacom
priestore (obr. 5.7.2-3).
3.Opakovane sa dotykajte klavesu ,B" (mraznicka), % *
az kym nebude blikat pozadovana hodnota teploty L ETET

(obr.5.7.2-4). \ 5.7.2-4 ‘ 5725
Prikazdom dotyku tlacidla sa ozve signal. L / L' _/. I
Teplota sa zvySuje postupne skrokom 1°Cod -15°C [~ 1] ‘__"—: _| |
do-24°C (HB15*/HB16*/HB17) alebo od -14°C — ll_!' /l_ L'J&
do-24°C (HFR5719%*). Optimalna teplota

vmrazni¢ke je -18°C. Chladnejsie teploty znamenaju Freezer Freezer

zbytocnu spotrebu energie.

4. Dotknite sa [ubovolného tlacidla okrem tlacidla
,B"(mrazni¢ka), aby ste hodnotu potvrdili,
alebo pockajte 5 sekund, aby sa hodnota nastavila
automaticky. Zobrazena teplota prestane blikat.

@ Poznamka: Vplyvy na teploty

Teploty vnutri spotrebica su ovplyvnené nasledujucimi faktormi:

» Teplota prostredia » Mnozstvo uskladnenych potravin
» Frekvencia otvarania dveri » InStalacia spotrebica

13
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5.8 Funkcia Super-Cool

Funkciu Super-Cool zapnite, ak chcete uloZit velké
mnozstvo  potravin  (napriklad po  nakupe).
Funkcia Super-Cool urychluje chladenie Cerstvych
potravin a chrani uz uskladnené potraviny pred
neziaducim ohriatim. Ked' sa funkcia spusti, teplota
jetakmer +1°C.
1. Panel odomknite stlacenim tlacidla
,G", ak je uzamknuty (obr. 5.5)
2. Dotknite sa klavesu ,E" (Super Cool) (Obr. 5.8. 1)
3.Kontrolka ,e" sarozsvieti a aktivuje sa funkcia
(obr. 5.8.2)
Opakovanim vy$sie uvedenych krokov alebo
vyberom inej funkcie je mozné tuto funkciu znova
vypnut.

Poznamka: Automatické vypnutie

Téato funkcia sa automaticky vypne, ked ostala v prevadzke dihsie nez 4 hodiny

HB16*

5.9-1

59-2

Super-Frz.

|/
Nk A

BN
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HFR5719%/ HB17/HB15*

59-1

Super-Frz.

582

\.N,Q%r-F -

TN

5.9 Funkcia Super-Freeze
Cerstvé potraviny by sa malizmrazit ¢o najrychlejsie
do jadra. Zachovala sa tak najlepsia nutricna
hodnota, vzhlad a chut. Funkcia Super-Freeze
urychluje zmrazenie Cerstvych potravin a chrani
uz uskladnené potraviny pred neziaducim ohriatim.
Ak potrebujete naraz zmrazit velké mnozstvo
potravin, odporuc¢a sa pred pouZitim mrazenej
miestnosti  nastavit  funkciu  Super-Freeze
na 24 hodin dopredu. Ked sa funkcia spusti,
teplota je nizsia ako -24 °C.
1. Ak je panel uzamknuty, odomknite ho dotykom
klavesu ,G" (obr. 5.5)
2. Dotknite saklavesu ,F" (Super-Freeze) (obr. 5.9.-1)
3.Kontrolka ,f" sa rozsvieti a aktivuje sa funkcia
(obr.5.9.2)

Opakovanim vyssie uvedenych krokov alebo
vyberom inej funkcie je mozné tuto funkciu znova
vypnut.

Poznamka: Automatické vypnutie

Funkcia Super Freeze sa automaticky vypne po 50 hodinach.
Spotrebi¢ sa potom prevadzkuje pri predtym nastavenej teplote.
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5.10 Funkcia Holiday HB16*
Tato funkcia natrvalo nastavi teplotu chladni¢ky na 17 °C. \‘ //?;10
To umoznuje ponechat dvere prazdnej chladnicky — ——
zatvorené bez spbsobenia zapachu alebo plesne - pocas // T
dlhej nepritomnosti (napr. po¢as dovolenky). \
Priehradka na mraznicku je volna pre vase nastavenie Fuzzy
1. Akje panel uzamknuty, odomknite ho dotykom tlacidla e oy

G" (obr. 5.5). HFR5719*/HB17/HB15*
2. Stlacte tlacidlo ,D" na 3 sekundy (obr. 5.10). \‘ /5.10

Kontrolka ,d1" sarozsvieti a aktivuje sa funkcia. =— —~
Opakovanim vy3sie uvedenych krokov alebo vyberom // ‘\\'
inej funkcie je mozné tuto funkciu znova vypnut AutoS

uto Set

& VAROVANIE!

Vo funkcii Holiday sa nastavenie ikon ,Fruit&Veg.”, Quick cool/Super cool 0°C Fresh
pre zénu My zone vypne a teplota My zone sa neda nastavit. Po ukonceni funkcie
dovolenky Holiday sa chladiaci priestor a My zone zobrazia v predchadzajucom nastaveni.

5.11 Zasuvka My Zone 511

Chladiaci priestor je vybaveny zasuvkou My Zone
(obr. 5.11). K dispozicii st nasledujuce funkcie:

5.11.1 Funkcia Fruit & Veg.
Tato funkcia je vhodna na skladovanie ¢erstvého ovocia a zeleniny.

@ Poznamka: Funkcia Fruit & Veg

Ovocie citlivé na chlad, ako je ananas, avokado, banany, grapefruit, a zelenina,
ako su zemiaky, baklazany, fazula, uhorky, cuketa a paradajky, ako aj syr, by sa nemali
skladovat v zasuvke My Zone.

5.11.2 Funkcia 0°C Fresh

Tato funkcia nastavuje teplotu v zasuvke MyZone na 0°C. Vhodné na skladovanie
Cerstvych potravin, ako je maso alebo hotove vyrobky.

@ Poznamka: Funkcia 0 °C Fresh

» Vzhladom na rézny obsah vody v mase sa niektore druhy masa s vyssou vinkostou
priteplotach nizsich ako 0 °C zmrazia. Takze ,okamZite nakrajané"” maso by sa malo
skladovat v boxe My-Zone s teplotou okolo 0 °C.
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5.11.3 Q-Cool (Quick-Cool/Super Cool)

Tato funkcia umoznuje rychle ochladenie napojov v plechovkach v kratkom ¢ase.
Teplota v priestore MyZone je nastavenana +2°C

@ Poznamka: Zasuvka MyZone

» Jedna z troch funkcii priestoru My Zone musi byt vzdy aktivovana.

» Akchcete znizit teplotu v chladiacom priestore, pouzite funkciu Q Cool/Super Cool.
Ak ju chcete zvysit, pouzite funkciu Fruit & Veg.

HB16*

Q- Fruit&Veg.

AV
V/T\:chk Cool
<— 0T Fresh

My Zone

HFR5719%/HB17/HB15*

s14—  FryitVeg.

a\1 /A
D

IS Super Cool

<> (0T Fresh
My Zone

5.11.4 Vyberte funkciu pre priehradku MyZone

1.

2.

3.

Panel odomknite dotykom tlacidla

.G", ak je uzamknuty (obr. 5.5)

Postupne sa dotykajte ,C" (MyZone),

kym nebude blikat zelana funkcia ,c" (obr. 5.11.4)
Po niekolkych sekundach indikator ,c" ostane
svietit a nastavenie sa potvrdi.
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5.12 Tipy na skladovanie ¢erstvych potravin

5.12.1 Uchovavanie v chladiacom priestore

>

>
>
>

v

Teplotu v chladnicke udrzujte pod 5 °C.

Horuce jedla musite pred uloZzenim do spotrebica ochladit na izbovu teplotu.
Potraviny skladovaneé v chladnicke by ste mali pred ulozenim umyt a vysusit
Skladované potraviny by mali byt spravne utesnené, aby sa zabranilo zmenam véne
alebo chuti.

Neskladujte nadmerné mnozstvo potravin. Medzi potravinami nechajte volny
priestor, aby okolo nich mohol prudit studeny vzduch, aby sa dosiahlo lepsie
a rovnomernejsie ochladenie.

Potraviny konzumovaneé denne by sa mali skladovat v prednej Casti police.

Medzi potravinami a vnutornymi stenami nechajte dostatocne velky volny priestor
na prudenie vzduchu. Predovsetkym neskladujte potraviny opreté o zadnu stenu:
potraviny by mohli primrznut ku zadnej stene. Zabrante priamemu kontaktu potravin
(predovsetkym mastnych alebo kyslych potravin) s vnitornym povrchom, pretoZe
olej/kyselina mdze narusit vnutorny povrch. Ocistite mastné/kyslé nelistoty vzdy,
ked sa objavia.

Mrazené potraviny samodzu v chladiacom priestore Setrne rozmrazit. To Setrienergiu.
Proces dozrievania ovocia a zeleniny, ako su cukety, meldny, papaja, banan, ananas
atd., samdze v chladnicke urychlit. Preto sa neodporuca uchovavat ich v chladnicke.
Zrenie velmi zelenych plodov sa viak da na urcité obdobie podporit. Cibulu, cesnak,
zazvor ainu korenovu zeleninu by ste tieZz mali skladovat priizbovej teplote.
Neprijemny zapach vnutri chladnicky je znakom toho, ze sa niec¢o rozlialo a treba
priestor vy¢istit. Pozrite STAROSTLIVOST A CISTENIE.

Rozne potraviny je potrebné umiestnit do réznych oblasti podla ich viastnosti
(obr.:5.12.1).

1 Maslo, syr, vajcia, korenie atd. ‘ﬁ 5121
2 Vajcia, konzervy, koreniny atd" = = =l ,
3 Né&poje a potraviny vo flasiach. 1 = 1
4 Potraviny v poharoch, konzervované I “ H |
potraviny atd. 2 1 - 3
5 Masove vyrobky, landdky, malé .
obcerstvenia atd. N
6/7 Cestoviny, mlieko, tofu, mlie¢ne vyrobky atd. — = 7
8 Zasuvka Moist Zone: 3 = — .| 3
Ovocie, zelenina, Salat (Fruit & Veg) napoje 8
v plechovkach (Q-Cool/Super Cool), — —

surové Cerstvé potraviny (0°C Fresh)
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5- Pouzitie SK

5.12.2 Skladovanie v mraziacom priestore

» Teplotuvmrazni¢ke udrzujte na-18 °C

» 24 hodin pred zmrazenim zapnite funkciu Super-Freeze; - pre malé mnoZstva
potravin postacuje 4 — 6 hodin.

» Horuce jedla musite pred ulozenim do mraziaceho boxu ochladit naizbovu teplotu.

» Potraviny nakrajané na malé porcie sa zmrazia rychlejSie a lahSie sa rozmrazia
a uvaria. Odporuc¢ana hmotnost pre kazdu porciu je menej ako 2,5 kg

» Pred vlozenim do mraznicky je lepsie potraviny zabalit. Vonkajsia strana obalu musi
byt sucha, aby sa zabranilo zlepeniu vreciek. Obalové materialy by mali byt bez
zapachu, vzduchotesné, nejedovaté a netoxicke.

» Aby sa prediSlo uplynutiu obdobia skladovania, poznacte si obal datum zmrazenia,
trvanlivost a nazov potraviny a podla toho skladujte rézne potraviny.

» VAROVANIE!: Kyselina, z&sady a sol atd. by mohli narusit vnitorny povrch mraznicky.
Neumiestriujte potraviny s tymito latkami (napr. morské ryby) priamo na vnutorny
povrch. Slanu vodu treba z mrazni¢ky okamZite utriet.

» Neprekracujte dobu skladovania potravin odporucanu vyrobcami. Z mraznicky vyberte
lenpozadované mnozstvo potravin.

» Rozmrazené potraviny rychlo skonzumujte. Aby jedli ostali jedlé, rozmrazené
potraviny sa nesmu opat zmrazit, pokial' ich najprv neuvarite.

» Do mraziaceho priestoru nevkladajte nadmerne mnoZstvo Cerstvych potravin.
Pozrite si mraziacu kapacitu mrazni¢ky - pozrite si TECHNICKE UDAJE alebo udaje
na typovom Stitku.

» Potraviny je mozZné skladovat v mraznicke priteplote najmenej -18 °C 2 aZz 12 mesiacov,
v zavislosti od ich viastnosti (napr. maso: 3 — 12 mesiacov, zelenina: 6 — 12 mesiacov)

» Pri mrazeni cCerstvych potravin sa vyhybajte ich kontaktu s uz zmrazenymi
potravinami. Riziko rozmrazenial

5.12.3 Pri skladovani komeréne mrazenych potravin dodrziavajte tieto pokyny:
» Vzdy dodrziavajte pokyny vyrobcov o dobe skladovania potravin.
Usmernenia neporusujte!

» Snazte sa¢as medzi ndkupom a ulozenim potravin ¢o najviac skratit, aby ste zachovali
kvalitu potravin.

» Kupujte mrazené potraviny, ktoré boli skladované priteplote -18 °C alebo nizsej.

» Vyhnite sa nakupu potravin, ktoré maju na obale lad alebo namrazu — to znamena,
ze vyrobky mohli byt Ciasto¢ne rozmrazené a opatovne zmrazené pri uritom
naraste teploty, ¢o mohlo znizit ich kvalitu.
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SK 6- Tipy na usporu energie

@ Tipy na usporu energie
> Uistite sa, Ze je spotrebi¢ spravne vetrany (pozrite ¢ast INSTALACIA)

» Spotrebi¢ neinstalujte na priame slnec¢né svetlo ani do blizkosti zdrojov tepla
(napr. kachle, ohrievace).

Zabrante zbytocne nizkej teplote v spotrebici. Cim je niz3ia nastavena teplota
v spotrebici, tym vyssia bude spotreba energie

Funkcie ako SUPER-FREEZE alebo SUPER-COOL/Q- COOL spotrebuju viac energie
Pred vlozenim do spotrebica nechajte teple jedlo vychladnut

Dvere spotrebica otvarajte o najmenej a na ¢o najkratsie

Spotrebi¢ nepreplriujte, aby ste nebranili prudeniu vzduchu

Vyhybajte sa vzduchu v obale potravin

Tesnenia dveri udrziavajte Cisté, aby boli dvere vzdy spravne zatvorené

Mrazenée potraviny rozmrazte v chladnicke

Konfiguracia s najva¢sou Usporou energie si vyzaduje, aby sa zasuvky,
nadoby na potraviny a police udrziavali v stave ako na novom spotrebici,
pricom potraviny neukladajte v blizkosti vetracich otvorov.

v

VVVVyYVYYVYYVYY

Vymena LED ziaroviek

e

Tento vyrobok obsahuje svetelny zdroj triedy energetickej U¢innosti G.

‘, Zdroj svetla (len LED) smie vymenit iba odbornik

Priestor Trieda energetickej u¢innosti Model

HB15FPAA
FD15FPAA
HB17FPAA
Chladni¢ka G HB16FMAAA
HFR5719ENMG
HFR5719ENMP
HFR5719ENPB
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7-Vybavenie SK

@ Poznamka: Rozdiely v zavislosti od modelu

Vzhladom na ponuku réznych modelov nemusi mat spotrebi¢ k dispozicii vietky
nasledujuce funkcie. Pozrite si kapitolu POPIS PRODUKTU.

@ Poznamka: Police

7.1 Viacnasobné prudenie vzduchu

Chladnicka je vybavena systémom s viacnasobnym
prudenim vzduchu, vktorom su privody chladného
vzduchu umiestnené na kazdej urovni police
(obr. 7.1). To pomaha udrziavat rovnomernu teplotu,
aby sa vase jedlo udrzalo dihsie Cerstve.

7.2 Nastavitelné police

Vyska polic sa mdze nastavit tak, aby vyhovovala

vasim potrebam skladovania.

1. Akchcete policu premiestnit, najprv nadvihnite jej
zadny okraj (1) a potom ju vytiahnite (2) (obr. 7.2).

2. Ak ju chcete znovu nainstalovat, polozte
juna vystupky na obidvoch stranach a zatlacte
do najzadnejSej  polohy, kym  nezapadne
do drazok na bokoch

Uistite sa, ze vSetky konce police v jednej rovine.

7.3

o

20

7.3 Odnimatelné dverové policky
Poli¢ky na dverach sa daju vybrat na Cistenie:

Uchopte poli¢cku oboma rukami, nadvihnite
ju (1) a vytiahnite (2) (obr. 7.3).

Ak chcete policku vloZit spat do dveri, vykonajte
vysSie uvedené kroky v opacnom poradi.

7.4 Zasuvka My Zone

Pouzitie a nastavenie priehradky My Zone (obr. 7.4)
opisuje ¢ast POUZITE (Zasuvka My Zone).



SK /- Vybavenie

7.5 VOLITELNE: kontrolka teploty OK

Kontrolku teploty OK (obr. 7.5) je mozné pouzit
na urcenie tepldt pod +4°C. Ak znacka neoznacuje
.OK", teplotu postupne znizujte.

@ Poznamka: OK-nalepka

125,

Po zapnuti spotrebica mbze dosiahnutie spravnej teploty trvat az 12 hodin.

7.6 Vyberatelna zasuvka mraznicky
Ak chcete zasuvku vybrat, vytiahnite ju do maximalnej
polohy (1), nadvihnite ju a vyberte (2) (obr. 7.6).

Ak chcete policku znovu vsunut, vykonajte vyssie
uvedené kroky v opacnom poradi.

7.7 Vyberatelna spojovacia ty¢

Ty sa da vybrat po vybrati hornej zasuvky

mraznicky (obr. 7.7):

1. Stlacte packu (1) plastového drziaka (A)
avytiahniteju (2).

2. Krok 1 zopakujte ajna druhej strane.

3. Vyberte (3) spojovaciu ty¢ (B).

Ak chcete spojovaciu ty¢ znovu vsunut,

vykonajte vyssie uvedene kroky v opa¢nom poradi.

7.8 Zasuvka mraznicky 3D

Zasuvky mraznicky (obr. 7.8) sa daju vysunut rovno
a Uplne. SU namontované na posuvnych kolieskovych
teleskopickych listach, takZze ukladanie a vyberanie
zmrazenych potravin je pohodine.

Vdaka automatickému mechanizmu zatvarania dveri
Jje manipulacia jednoducha a Setri energiu.

& VAROVANIE!

@ @ 7.6

(HB16F Mk / HB16F Gokok/HB 1 6F Bokok)

Zasuvky nezatazujte nadmerne. Max. zatazenie kazdej zasuvky: 35 kg!.
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7-Vybavenie SK

78-2

95T

1.

7.10-1 7.10-2

7.11 Osvetlenie

| 7.9 Forma na kocky ladu

Naplite formu na kocky ladu do 3/4 vodou
avloZte ju do jednej zo zasuviek na skladovanie
v mraznicke (obr. 7.9-1).

Formu na kocky ladu mierne ohnite alebo
ju podrzte pod tecucou vodou, aby sa kocky ladu
uvolnili (obr. 7.9-2).

7.10 Stojan na vino a zasobnik na vajcia

1. PoloZte ho do vodorovnej polohy.
2. Flase uloZte na stojan podla indikacii
(obr. 7.10-1)

3. Zadna strana sluzina ulozenie vajec
(obr. 7.10-2)

Interierove LED osvetlenie sa rozsvieti po otvoreni dveri. Vykon svetiel nie je ovplyvneny
Ziadnym inym nastavenim spotrebica.
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SK 8- Starostlivost a Cistenie

& VAROVANIE!

Spotrebi¢ pred ¢istenim odpojte od elektrickej siete.

8.1 VSeobecné

Spotrebic &istite, ked'je v nom uskladnené len malé mnozstvo alebo Ziadne potraviny.
Spotrebi¢ by ste mali Cistit kazdé Styri tyzdne, aby sa zaistila dobra starostlivost
a zabranilo pachu z nespravne uskladnenych potravin.

& VAROVANIE!

» Spotrebi¢ nedistite tvrdymi kefami, drotenymi kefami, Cistiacim praskom,
benzinom, amylacetatom, aceténom ani podobnymi organickymi roztokmi,
kyselinami ani zasadami. Cistite pomocou Specidlneho cistiaceho prostriedku
na chladnicky, aby ste zabranili poskodeniu.

» Pocas Cistenia na spotrebic¢ nestriekajte ani ho nepreplachujte.
» Na Cistenie spotrebica nepouzivajte prud vody ani paru.

» Studene sklenené policky neumyvajte horticou vodou. Nahla zmena teploty méze
sposobit rozbitie skla.

» Nedotykajte sa vnutorného povrchu priestoru mraznicky, najma nie mokrymi
rukami, pretoze by vam mohli k povrchu primrznut.

» Ak dodjde k zahriatiu, skontrolujte stav zmrazenych potravin.

» Tesnenie na dverach musi byt vzdy Cisté.

» Vnutro a plast spotrebi¢a Ccistite Spongiou
navihcenou v teplej vode spridavkom
neutralneho saponatu (obr. 8.1).

» Oplachnite a osuste méakkou handrickou.
» Ziadne ¢asti spotrebica necistite vumyvacke riadu.

» Prislusenstvo Cistite iba teplou vodou aneutralnym
Cistiacim prostriedkom.

» Pred opatovnym zapnutim spotrebic¢a pockajte
najmenej 5 minut, pretoze ¢asté spustanie méze
poskodit kompresor.

8.2 Odmrazovanie

Odmrazovanie chladni¢ky a mrazni¢ky sa vykonava automaticky: nie je potrebna Ziadna
manualna ¢innost.

8.3 Vymena LED zZiarovky
& VAROVANIE!

LED Ziarovku nevymienajte sami, musi ju vymenit iba vyrobca alebo autorizovany
servisny pracovnik.
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8- Starostlivost a Cistenie SK

Osvetlenie vyuziva ako zdroj svetla LED, ktore sa vyznacuju nizkou spotrebou energie
a dlhou Zivotnostou. Ak sa vyskytnu nejaké abnormality, kontaktujte zakaznicky servis.
Pozrite ¢ast ZAKAZNICKY SERVIS.

Parametre zZiarovky:

Napatie 12V: Maximalny vykon: 2 W

8.4
1 2.

8.4 Odnimatelné pridavné tesnenia dveri

Na hornej a dolnej zasuvke mraznicky je Sest

pomocnych tesneni dveri.

1. Na hornej a dolnej zasuvke mraznicky vyhladajte
Sest pomocnych tesneni dveri(obr. 8.4-1.).

2. Pri pripgjani sa uistite, Zze ohnuté rezy tesneni
smeruju dovnutra (obr. 8.4-2.).

3. Umiestnite spodné tesnenie hornej zasuvky
podla pokynov (obr. 8.4-3.).

4. Pripripgjani sa uistite, ze ohnuty rez tohto tesnenia
smeruje nadol (obr. 8.4-4.).

Tieto tesnenia, ako aj tesnenia otocnych

dveri/zasuvky ziskate prostrednictvom zakaznickeho

servisu (pozri zarucny list).

8.5 DIhodobé nepouzivanie

Ak nebudete spotrebi¢ dinsiu dobu pouzivat a pre chladni¢ku nepouzijete funkciu Holiday:

» \yberte potraviny.

Odpojte napajaci kabel.

>
» Spotrebic vycistite podla vyssie uvedeného navodu.
» Dvere a zasuvky/dvere mraznicky nechajte otvorené, aby sa vo vnutri nevytvarali

neprijemné pachy.

@ Poznamka: Vypnutie

Spotrebic vypnite, len ak je to nevyhnutne potrebné.

8.6 Premiestriovanie spotrebica

1. Vyberte vdetky potraviny a odpojte spotrebic¢ od elektrickej siete.

2. Police a dalSie vyberatelné diely chladnicky a mraznicky zaistite lepiacou paskou

3. Chladni¢ku nenaklanajte o viac ako 45°, aby ste predisli poskodeniu chladiaceho systému.

& VAROVANIE!

» Spotrebi¢ nezdvihajte za rukovati dveri.
» Spotrebic¢ nikdy neukladajte na podlahu v horizontalnej polohe.
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9- Riesenie problemov

Mnoho vyskytujucich sa problémov mozete vyriesit sami bez osobitnych odbornych
znalosti. V pripade problemu skontrolujte vSetky zobrazené moznosti a pred
kontaktovanim popredajného servisu postupujte podla nasledujucich pokynov. Pozrite
Cast ZAKAZNICKY SERVIS.

& VAROVANIE!

» Pred udrzbou spotrebic vypnite a vytiahnite zastrcku zo zasuvky.

» Udrzbu elektrického zariadenia méze vykonavat iba kvalifikovany elektrikar,
pretoze neodborne opravy mézu spdsobit znacné nasledné skody.

» Poskodeny privod méze v zaujme eliminacie akéhokolvek rizika vymenit len vyrobca,
jeho servisny zastupca alebo rovnako kvalifikovana osoba.

9.1 Tabulka narieSenie problémov

Problém

Kompresor O
nefunguje.

Spotrebic sa zapina ¢
Casto alebo ostava
zapnuty prili§diho.

Vnutro chladni¢ky
je Spinaveé a/alebo
zapacha.

Mozna pricina

Zastrcka nie je vsunuta do zasuvky.

Spotrebi¢ je v cykle odmrazovania.

Prili$ vysoka vnutorna alebo
vonkajsia teplota.

Spotrebi¢ bol dihsie vypnuty.

Netesne zatvorené dvere/zasuvka
spotrebica.

Dvere/zasuvka boli otvorené prili§
¢asto alebo prilis dlho.

Nastavenie teploty mraziacej ¢asti
je prilis nizke.

Tesnenie dveri/zasuvky je
znecistené, opotrebované,
prasknuté alebo nevhodné.
Nie je zabezpecené pozadované
prudenie vzduchu.

Vnutro chladnicky treba vycistit.

V chladni¢ke st ulozené potraviny
s0 silnou arémou.

Mozné riesenie

¢ Vsunte zastrcku do sietovej
Zasuvky.

¢ Toje normalne priautomatickom
odmrazovani.

* V takom pripade je normailne,

ze spotrebi¢ bezi dlhsie.
e Zvycajne trva 8 az 12 hodin,
kym spotrebi¢ uplne ochladne.
Zatvorte dvere/zasuvku a uistite
sa, Ze je spotrebi¢ umiestneny
na rovnom povrchu a ze savom
nenachadzaju potraviny alebo
nadoba, ktoré by blokovali dvere
Neotvarajte dvere/zasuvku
prili§ ¢asto.
Nastavujte vyssiu teplotu,
kym nedosiahnete uspokojivi
teplotu chladnicky. Trva 24 hodin,
kym sa teplota v chladnicke ustali.
Vycistite tesnenie dveri/zasuvky
alebo ich dajte vymenit v servise.

Zaistite dostatocnu ventilaciu.

Vycistite vnutro chladnicky.
Potraviny dokladne zabalte.
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9- RieSenie problemov

Problém

V spotrebicinie
Jje dostatocne
nizka teplota.

V spotrebicije
prili$ nizka teplota.

Vytvaranie
kondenzatu

na vnutornej
strane chladiaceho
priestoru.

Hromadenie
vihkosti

na vonkajsom
povrchu
chladni¢ky alebo
medzi
dverami/dverami
a zasuvkou.

V mraznicke
je silna vrstva
[adu a ndmrazy.

Spotrebi¢ vydava
neobvyklé zvuky.

26

Mozna pricina

* Nastavena teplota je prili§ vysoka.

* Do spotrebica ste vioZili prilis teplé
potraviny ajedla.

* Vlozili ste prilis vela potravin naraz.

* Potraviny su prilis blizko seba.

* Netesne zatvorené dvere/zasuvka
spotrebica.

* Dvere/zasuvka boli otvorené prilis
¢asto alebo prili§ diho.

* Nastavena teplota je prilis nizka.

* Funkcia Power-Freezer je aktivovana
alebo je zapnuta prilis dlho.

* Ovzdusie je prilis teplé a prilis vihké.

* Netesne zatvorené dvere/zasuvka
spotrebica.

* Dvere/zéasuvka boli otvorené prilis
¢asto alebo prilis dlho.

* Otvorené naddoby na potraviny
alebo kvapaliny.

* Ovzdusie je prilis teplé a prilis vihké.

* Dvere/zasuvka nie su tesne
zatvorené. Dochadza ku kondenzacii
chladného vzduchu v spotrebici
a teplého vzduchu mimo neho.

Potraviny neboli spravne zabalené.

* Netesne zatvorené dvere/zasuvka
spotrebica.

* Dvere/zéasuvka boli otvorené prilis

¢asto alebo prilis dlho.

Tesnenie dveri/zasuvky je znecistené,

opotrebované, prasknuté alebo

nevhodné.

* Nie¢o na vnutornej strane brani

spravnemu zatvoreniu

dvierok/zasuvky.

* Spotrebic nie je umiestneny
na rovnom povrchu.

* Spotrebic sa dotyka nejakého
predmetu v jeho okoli.

SK

Mozné riesenie

* Resetujte teplotu.

Pred uloZenim potraviny a jedla
vzdy ochladte.

Vzdy vkladajte malé mnozstvo
potravin.

Medzi potravinami nechavajte
medzeru, aby mohol vzduch
volne prudit.

Zatvorte dvere/zasuvku.

Neotvarajte dvere/zasuvku prilis
casto.

Resetujte teplotu.
Funkciu Power-Freezer vypnite.

Zvyste teplotu.
Zatvorte dvere/zasuvku.

Neotvarajte dvere/zasuvku prilis
¢asto.

Horuce jedld nechajte vychladnut
na izbovu teplotu a jedla a kvapaliny
zakryte.

Vo vihkom podnebije to normaine
a zmeni sa to po poklese vihkosti.
Dbajte na to, aby boli
dvere/zasuvka tesne zatvorené.

Potraviny vzdy spravne zabalte.
Zatvorte dvere/zasuvku.

Neotvarajte dvere/zasuvku prilis
casto.

Vycistite tesnenie dveri/zasuvky
aleboich vymernite za nové.

Premiestnite police, priehradky
na dverach alebo vnutorné
zasobniky tak, aby sa dali
dvere/zasuvka zatvorit.

Nastavte nozicky a vyrovnajte
spotrebi¢ do vodorovnej polohy.
Odstrante predmety v okoli
spotrebica.



SK 9- Riesenie problemov

Problém Mozna pricina Mozné rieSenie

Je pocut tichy * Jetonormalne. ¢ -

zvuk podobny

tecucejvode.

Budete pocut + Dvere chladnicky ostali otvorené. ¢ Zatvorte dvere alebo alarm vypnite
pipnutie alarmu. manualne.

Budete pocut + Funguje systém protikondenzacii.  * To zabranuje kondenzacil

slabé hucanie. aje normalne.

Nefunguje « Zéstrekanie je vsunuta do zasuvky.  * Vsunite zastrcku do sietove
osvetlenie Zasuvky.

interiéru alebo * Porucha zdroja napéjania. * Skontrolujte elektrické napajanie

chladiaci systém. v miestnosti. Kontaktujte miestnu
elektrarensku spolo¢nost!
Kontaktujte servis kvoli vymene
Ziarovky

* LED Ziarovka nie je v poriadku.

Boky skrinky alisty * Jetonormalne.
dveri sa zahrievaju.

9.2 Prerusenie elektrického napdjania

V pripade vypadku elektrického prudu by mali potraviny zostat bezpecne vychladené

priblizne 12 hodin. V pripade dihSieho vypadku elektrickeho napajania, najma v lete,

postupujte podla nasledujucich pokynov:

» Dvere/zasuvku otvarajte ¢o najmene;.

» Pocas preruSenia napéjania nevkladajte do spotrebica dalSie potraviny.

» Ak vam je vypadok prudu oznameny vopred a predpokladana doba vypadku
presahuje 12 hodin, vyrobte lad a viozte ho do zasobnika v hornej asti chladnicky.

» |hned po preruseni musite potraviny skontrolovat.

> V dbsledku zvySenia teploty v chladnicke pocas vypadku elektrického prudu alebo
inej poruchy dojde k skrateniu trvanlivosti potravin a tieZ sa zniziich kvalita. Potraviny,
ktoré sarozmrazili, by ste mali bud rychlo skonzumovat alebo uvarit a znovu zmrazit
(akje tovhodne), aby sa predislo zdravotnym rizikam.

@ Poznamka: Funkcia pamaéte pri preruseni napajania

Po obnoveni napajania spotrebi¢ pokracuje v nastaveniach, ktoré boli nastavené pred
vypadkom prudu.

» Ak chcete kontaktovat technicki pomoc, navstivte nasu webovu stranku:
https://corporate. haier-europe.com/en/

V sekcii ,webova stranka" vyberte znacku svojho vyrobku a svoju krajinu. Stranka vas

presmeruje na konkrétnu webovu stranku, kde najdete telefonne c&islo a formular

na kontaktovanie technickej pomoci.
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10- Instalacia SK

10.1 Vybalenie
& VAROVANIE!

» Spotrebic je tazky. Musia s nim vzdy manipulovat dve osoby.
> VSetky obalové materialy udrzujte mimo dosahu deti a zlikvidujte ich spdsobom,
ktory je Setrny k Zivotnému prostrediu.

» Vyberte spotrebic¢ z obalu.
» Odstrante vSetok obalovy material.

10.2 Podmienky prostredia

Teplota v miestnosti musi byt vzdy medzi 10°C az 43°C, pretoze mdze mat vplyv
na teplotu vo vnutri spotrebi¢a a na jeho spotrebu energie. Spotrebi¢ neinstalujte
v blizkostiinych spotrebicov vyzarujucich teplo (rury, chladnicky) bez izolacie.

103 =z 7 10.3 Poziadavky na priestor
= = PoZadovany priestor pri otvoreni dveri (obr. 10.3):
8 & Sirka Hibka Vzdialenost
vmm vmm od steny
vmm
T1 w2 D1 D2 D3 D4
" 700 1188 600 887 966 100
10.4 = broen 10.4 Poziadavky na ventilaciu
2 Na dosiahnutie dostatocnej ventilacie spotrebica
= z bezpecnostnych dbévodov je potrebné dodrziavat
L oem poziadavky pre spravne vetranie (obr. 10.5).
£ « o
3
rm

Pre samostatne stojaci spotrebic: tento chladiaci spotrebi¢ nie je urceny na pouZitie
ako zabudovany spotrebic.
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SK 10- InStalacia

10.5 Vyrovnanie spotrebica

Zariadenie musi byt umiestnené narovnom a pevnom

povrchu.

1. Spotrebi¢ naklorite mierne dozadu (obr. 10.5).

2. Nastavte nozicky na pozadovanu uroven.

3. Stabilitu méZete skontrolovat striedavym
potlacenim v smere uhlopriecky. Spotrebic
sa mdze mierne vyklonit v oboch smeroch.
V opac¢nom pripade mé&ze dojst k zdeformovaniu
ramu; vysledkom je aj mozné nedostatocne
tesnenie dveri. Mierna tendencia naklonenia
dozadu ulahc¢uje zatvaranie dveri.

10.6 Jemné doladenie dveri

Ak sa dvere nenachadzaju v jednej urovni, tento nesulad
mozno odstranit nasledovnym spdsobom:

10.6.1 Pouzitie nastavitelnych nozi¢iek

Otocenim nastavitelnej nozicky v smere Sipky
(obr. 10.6-1) sa nozi¢ka zdviha alebo znizuje.

10.6.2 Pouzivanie rozpier

» Otvorte horné dvere a zdvihnite ich.

» Opatrne pripevnite rozperu (prilozenu vo vrecku
s prislusenstvom) do bieleho plastového kruzku
stredného zavesu ru¢ne alebo pouzite vhodny
nastroj, napriklad klieste (obr. 10.6-2). Davajte pozor,
aby sa dvere neposkriabalia neodreli.

@ Poznamka: Vyrovnavanie do vodorovnej polohy

10.6-1

10.6-2

Pri buducom pouzivani dveri chladnicky sa mdze vyskytnut nezarovnanie dveri
v dbsledku hmotnosti ulozenych potravin. Potom nastavte podla vyssie uvedenych

metod.
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10- Instalacia SK

10.7 10.7 Cakacia doba

V puzdre kompresora sa nachadza bezudrzbovy
mazaci olej. Pri naklanani spotrebica pocas prevozu
sa tento ole] mdéze dostat cez uzatvoreny system
rurok. Pred pripojenim spotrebic¢a ku zdroju napajania
musite pockat 2 hodiny (obr. 10.7), aby olej natiekol
spatdo puzdra.

10.8 Elektrické zapojenie

Pred kazdym pripojenim skontrolujte, ¢i:

» napajanie, zasuvka a istenie zodpovedaju typovéemu Stitku.

» jesietova zasuvka uzemnena a nie je pripojeny ziadny adaptér s viacerymi zasuvkami
ani predlZzovaci kabel.

» sazastrckaa zasuvka presne zhoduju.

Zastr¢ku pripojte k spravne nainstalovanej domacej zasuvke.

& VAROVANIE!

Poskodeny napéjaci kabel musia vymenit v zakaznickom servise, aby sa zabranilo
nebezpecenstvu (pozrite zarucény list).

Priumiestneni spotrebica zabezpecte, aby sa napajaci kabel nezachytil ani neposkodil.

Na zadnu stranu spotrebica neumiestnujte rozvodneé prenosné zasuvky ani prenosne
zdroje napajania.

@ Davajte pozor, aby ste zabranili vzniku poziaru vznietenim horlavého materialu.

- roz8irené mierne pasmo: ,tento chladiaci spotrebic je ur¢eny na pouzitie pri
teplotach okolia od 10°C do 32 °C";

- mierne pasmo: ,tento chladiaci spotrebic je urceny na pouZzitie pri teplotach okolia
od 16°Cdo 32°C";

- subtropicke pasmo: ,tento chladiaci spotrebic je urceny na pouzitie pri teplotach
okoliaod 16 °C do 38 °C";

- tropicke pasmo: ,tento chladiaci spotrebic je urceny na pouzitie pri teplotach okolia
od 16°Cdo 43°C";
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11.1 Informacny list vyrobku

Ochranna znamka
|dentifikdtor modelu

Kategoria modelu

Trieda energetickej U¢innosti

Roc¢na spotreba energie (kWh/rok)1)
Objem chladiaceho priestoru (1)
Objem zmrazovania (L)****

Pocet hviezdiciek

Teplota dalsich priestorov > 14 °C
Beznédmrazovy systém

Cas nabehu teploty (h)

Kapacita zmrazovania (kg/24 h)

Klimaticka trieda

Tento spotrebic je uréeny na pouzitie pri
teplote okolitého prostredia v rozsahu
10°Caz 43°C.

Trieda emisie hluku a emisie hluku prenasane
vzduchom (db(A) re 1pW)

Typ konstrukcie

11- Technicke udaje

Haier
HB15FPAA/HB17FPAA HFR5719ENMG/HFR571
FD15FPAA 9ENMP
HB16FMAA HFR5719ENPB

Chladni¢ka s mraznickou

F E
371 298
306 306
140 140

Neuplatnuje sa
Ano
12 12
9 10
SN/N/ST/T
C(38) C(37)

Volne stojaci

1) na zaklade vysledkov 24-hodinovej normalizovanej skusky. Skuto¢na spotreba energie bude
zavisiet od pouZivania a umiestnenia spotrebica.

11.2 Dopliujuce technické udaje

Celkovy objem (1)

Napatie/Frekvencia
Prikon (W)

Vstupny prud (A)
Hlavna poistka (A)

Chladivo/mnozstvo

Rozmery (H/S/V v mm)

446 446
220-240V ~/50Hz
120
15
16
HB15FPAAA/HB17FPAAIFD15FPAA R600a /65 g
HFR5719ENMG/HFR5719ENMP/HFR5719ENPB R600a /629

675x700x1900

. c € UK
11.3 Normy a smernice aCR

Tento vyrobok spifa poziadavky véetkych prisludnych smernic ES a UKCA s prislusnymi
harmonizovanymi normami, ktoré umoznuju pouZitie oznacenia CE a UKCA.
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12- Zakaznicky servis SK

Odporuc¢ame vam nas zakaznicky servis Haier a pouzitie originalnych nadhradnych dielov.
Ak méte problém so svojim spotrebi¢om, najskor sipozrite ¢ast RIESENIE PROBLEMOV.
Ak tam nendjdete riesenie, kontaktujte

P> svojho miestneho predajcu alebo

»  Servis a podporu na www.haier.com, kde najdete telefonne Cisla a naj¢astejsie otazky
a kde mdzete aktivovat uplatnenie servisu.

Ak chcete kontaktovat nds servis, uistite sa, ze mate k dispozicii nasledujuce Udaje.
Informacie najdete na typovom $titku.

Model Sériové ¢.

V pripade zaruky skontrolujte aj zaru¢ny list dodany s vyrobkom.

Ak méte véeobecné obchodné otazky, obratte sa na nase nizsie uvedené eurdpske adresy:

» DOSTUPNOST NAHRADNYCH DIELOV

Termostaty, snimace teploty, dosky plosnych spojov a svetelné zdroje su k dispozicii minimalne
sedem rokov po uvedeni poslednejjednotky modelu na trh.

Klucky, zavesy dveri, podnosy a kose minimalne na obdobie siedmich rokov a tesnenia dveri
na minimalne 10 rokov po uvedeni poslednejjednotky modelu na trh.

> ZARUKA )

Minimalna zéruka je: 2 roky pre krajiny EU, 3 roky pre Turecko, 1 rok pre Spojene kralovstvo,
1 rok pre Rusko, 3 roky pre Svédsko, 2 roky pre Srbsko, 5 rokov pre Norsko, 1 rok pre Maroko,
6 mesiacov pre Alzirsko, Tunisko nevyzaduje Ziadnu zakonnu zaruku.

Europske adresy Haier

Krajina* Postova adresa Krajina* Postova adresa
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
Taliansko Via De Cristoforis, 12 Franctizsko 3-5rue des Graviers
21100 Verese 92200 Neuilly sur Seine
TALIANSKO FRANCUZSKO
. Haier Iberia SL Belgicko-FR Haier Benelux SA
Spanielsko  Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgicko-NL Anderlecht
Portugalsko 08019 Barcelona Holandsko Route de Lennik 451
SPANIELSKO Luxembursko BELGICKO
Haier Deutschland GmbH
Nemecko  Hewlett-Packard-Str. 4 ;
Rakusko ~ D-61352Bad Homburg Folsko
NEMECKO Cesko Haier Poland Sp. zo.o.
. - Madarsko Al. Jerozolimskie 181B
ga'erCApp"agces UK Co.Ltd. Grécko 02-222 Warszawa
iené NS CIewin SeJUEE Rumunsko POLSKO
E%%?gfvo Church Street East Rusko
Woking, Surrey, GU21 6HR
UK

» Dalsie informacie o produkte najdete na strankach https://eprel.ec.europa.eu/
alebo si oskenujte QR kod na Stitku s Udajmi o elektrickej spotrebe spotrebica
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Korisnicki prirucnik

Hladnjak-zamrzivac

HB16FMAA
HB15FPAA
HB17FPAA
HB16FMAAA
FD15FPAA
HFR5719ENMP
HFR5719ENMG
HFR5719ENPB




Hvala HR

Hvala Sto ste kupili proizvod Haier.

Pazljivo procitajte ove upute prije upotrebe uredaja. Upute sadrze vazne
informacije koje ¢e vam pomoc¢ida najbolje iskoristite uredajiosigurate sigurnu
i pravilnu ugradnju, upotrebuiodrzavanje.

Drzite ovaj prirucnik na prikladnom mjestu kako biste ga uvijek mogli koristiti
za sigurnu i pravilnu upotrebu uredaja.

Ako prodate uredaj, poklonite ga ili ga ostavite prilikom selidbe, obavezno
proslijedite i ovaj priru¢nik kako bi se novi vlasnik mogao upoznati s uredajem
i sigurnosnim upozorenjima.

Legenda

Upozorenje - vazne sigurnosne informacije
Op¢e informacije i savjeti

Informacije o okolisu

Zbrinjavanje
Pomaze u zastiti okolisa iljudskog zdravlja. Stavite
ambalazu u odgovarajuce spremnike kako biste
je reciklirali. Pomognite reciklirati otpad elektricnih
i elektronickih uredaja. Nemojte odlagati uredaje
oznacene ovim simbolom zajedno s kucanskim
otpadom. Vratite proizvod u lokalno postrojenje
za recikliranje ili se obratite svom opcinskom

uredu.

& UPOZORENJE!

Opasnost od ozljeda ili gusenja!

Rashladna sredstva i plinovi moraju se stru¢no zbrinuti. Prije pravilinog
zbrinjavanja provjerite je li cijev kruga rashladnog sredstva ostecena. Odspojite
uredaj s mreznog napajanja. Odspojite kabel napajanja i odlozite ga. Uklonite
plitice iladice, bravu vrata i brtve kako biste sprijecili da se djeca i ku¢ni ljubimci
zatvore u uredaju.
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1 - Informacije u vezi sigurnosti HR

Prije prvog ukljuc¢ivanja uredaja procitajte sljedece
sigurnosne napomene!:

&UPOZORENJE!

Prije prve upotrebe

» Provjerite da nema oStecenja nastalih u transportu.

» Uklonite svu ambalazu i Cuvajte izvan dohvata djece.

» Pricekajte najmanje dva sata prije postavljanja uredaja kako biste
osigurali potpunu ucinkovitost kruga rashladnog sredstva.

» Z/bog njegove tezine, uredajem rukujte uz pomoc¢ najmanje
dvije osobe.

Ugradnja

» Uredaj treba stavitina dovoljno prozraceno mjesto.

Osigurajte prostor od najmanje 10 cmiznad uredaja i oko njega.

» Uredaj ne stavljajte na vlazno mjesto ili mjesto gdje bi mogao
biti poprskan vodom. Ocistite i posusite mrlje od vode i druge
mrlije mekom cCistom krpom.

» Nemojte postavijati uredaj na mjesto pod izravnim utjecajem
sunceve svjetlostiiliu bliziniizvora topline (npr. Stednjaka, grijaca).

P Postavite i nivelirajte uredaj na mjesto prikladno za njegovu
veli¢inu i upotrebu.

» Na ventilacijskim otvorima u uredaju ili ugradenoj konstrukciji
ne smije biti prepreka.

» Provjerite odgovara li elektri¢no napajanje podacima na
natpisnoj plocici. Ako ne odgovara, obratite se elektricaru.

» Zarad uredaja potreban jeizvor elektricnog napajanja
220—-240V AC /50 Hz. Neuobicajena kolebanja napona mogu
dovesti do neuspjesnog pokretanja uredaja, ostetiti mehanizam
za regulaciju temperature il kompresor, a mogu izazvati
i neuobicajenu buku priradu uredaja. U tom je slucaju
potrebno ugraditi uredaj za automatsku regulaciju napona.

» Koristite zasebnu uzemljenu uti¢nicu za napajanje koja je lako
dostupna. Ovaj se uredaj mora uzemljiti.

» Samo za Ujedinjeno Kraljevstvo: Na kabelu za napajanje
uredaja postavljen je tropolni utika¢ (s uzemlienjem) kojem
odgovara standardna tropolna (uzemljena) uti¢nica. Nemojte
ukloniti ili demontirati tre¢i kontakt (uzemljenje). Nakon postav-
lianja uredaja, utikac mora biti lako dostupan.

» Nemojte koristiti adaptere s viSe utikaca i produzne kabele.

» Pazite da kabel napajanja ne zaglavljen ostane u zamrzivacu.
Nemojte stati na kabel napajanja.

» Ne ostecujte zatvoreni sustav rashladnog sredstva.



HR 1 - Informacije u vezi sigurnosti

&UPOZORENJE!

Svakodnevna upotreba

» Ovaj uredaj smiju upotrebljavati djeca starija od 8 godina
iosobe sa smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja ako su pod
nadzorom ili su dobili upute u vezi sa sigurnom upotrebom
uredaja te ako shvacaju povezane opasnosti.

» Djecu mladu od 3 godine drZite podalje od uredaja, osim ako
su pod stalnim nadzorom.

P Djeca se ne smiju igrati uredajem.

» Ako u blizini uredaja istjeCe hladan ili drugi zapaljivi plin,
zatvorite ventil plina koji istjeCe, otvorite vrata i prozore
inemojte iskljucivati pa ukljucivati utikac kabela napajanja
zamrzivaca ili bilo kojeg drugog uredaja.

» Zapamtite da je uredaj podesen za rad u odredenom rasponu
temperature u okolini, izmedu 10i 43 °C. Uredaj mozda nece
ispravno raditi ako ga dulje vrijleme ostavite na temperaturi
iznad iliispod navedenog raspona.

P Da biste izbjegli tjelesne ozlijede od pada ili strujni udar zbog
doticaja s vodom, ne stavlajte nestabine predmete
(teske predmete, spremnike s vodom) na hladnjak.

» Nemojte povlaciti police na vratima. Vrata se mogu nagnuti,
stalak za boce odgurnutiili se uredaj moze prevrnuti.

» Vrata otvarajte i zatvarajte samo ruckama. Razmak izmedu
vrata iizmedu vrata i ormarica vrlo je malen. Nemojte ispruziti
ruke u tim podrucjima kako ne biste prignjecili prste.
Vrata hladnjaka otvarajte i zatvarajte samo kada nema djece
koja stoje unutar raspona vrata.

» Nemojte skladistitiili koristiti zapaljive, eksplozivne ili korozivne
materijale u uredaju ili njegovoj blizini.

» Ne Cuvajte lijekove, bakterije ili kemijska sredstva u uredaju.
Ovaj uredaj je kucanski uredaj. Nije preporucliivo skladistiti
materijale koji zahtijevaju skladistenje na strogo propisanim
temperaturama.

» U zamrzivacu nikada ne pohranjujte tekucine u boce ili limenke
(osim pi¢a s visokim udjelom alkohola), osobito gazirana pica,
jer ce se tijekom zamrzavanja rasprsnuti.

P Provjerite stanje hrane ako je doslo do zagrijavanja u zamrzivacu.



1 - Informacije u vezi sigurnosti HR

&UPOZORENJE!

Svakodnevna upotreba

» Ne postavijajte nepotrebno nisku temperaturu u odjeliku
hladnjaka. Moguca je negativna temperatura pri visokim
postavkama. Pozor: Boce mogu puknuti.

» Nemojte dirati smrznute proizvode mokrim rukama (nosite
rukavice). Posebno nemojte jesti ledene lizalice odmah
nakonvadenja iz odjelka zamrzivaca. Postoji opasnost
od smrzavanja ili stvaranja mjehura od leda. PRVA pomoc:
odmah stavite pod mlaz vode. Ne povlacite!

» Nemojte dodirivati unutarnju povrsinu odjeljka zamrzivaca dok
radi, osobito mokrim rukama, jer vam se ruke mogu zalijepiti
za smrznutu povrsinu.

P Iskljucite uredaj u slucaju prekida napajanja ili prije cis¢enja.
Pustite da prode najmanje pet minuta prie ponovnog
pokretanja uredaja jer bi Cesto pokretanje moglo ostetiti
kompresor.

» Ne upotrebljavajte elektricne uredaje u odjeljcima za ¢uvanje
hrane unutar uredaja, osim ako je navedenu upotrebu
preporucio proizvodac.

Odrzavanje/¢iséenje

» Pobrinite se da djeca budu pod nadzorom ako obavljaju
Ciscenje i odrzavanje.

» Prije rutinskog odrzavanja odspojite uredaj s napajanja.
Pustite da prode najmanje pet minuta prije ponovnog pokretanja
uredaja jer bi Cesto pokretanje moglo ostetiti kompresor.

» Pri odspajanju uredaja drzite utikac, a ne kabel.

» Ne struzite mraz i led ostrim predmetima. Nemojte koristiti
sprejeve, elektricne grijace poput grijalice, susila za kosu,
parnin cistaca ili drugih izvora topline kako ne bi doslo
do ostecenija plasti¢nih dijelova.

» Ne upotrebljavajte mehanicke uredaje ili bilo kakve druge alate
kako biste ubrzali postupak odledivanja, osim onih koje
je preporucio proizvodac.

» Ako je kabel za napajanje ostecen, treba ga zamijeniti
proizvodac, njegov serviser ili osobe slicnin kvalifikacija
da bi se izbjegla opasnost.

» Ne pokusSavajte sami popravljati ili rastavljati uredaj te ciniti
ikakve preinake na uredaju. Ako je potreban popravak, obratite
se nasoj korisnickoj sluzbi.
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/I\ UPOZOREN.JE!
Odrzavanje/ciséenje

» Najmanje jednom godisnje uklonite prasinu na straznjoj strani
uredaja kako biste umanijili opasnost od pozara i potrosnju
energije.

» Nemojte prskatiiliispirati uredaj tijekom cis¢enja.

P PriciScenju uredaja nemoijte koristiti vodeni sprejili paru.

» Nemojte Cistiti hladne staklene police vru¢om vodom.
Staklo moze puknuti zbog nagle promjene temperature.

Informacije o rashladnom plinu

&UPOZORENJE!

Uredaj sadrzi zapaljivo rashladno sredstvo IZOBUTAN (R600a).
Pazite da se rashladni krug ne osteti tijekom transporta
ililugradnje. Rashladno sredstvo koje istjeCe moze uzrokovati
ozljede oka ili se zapaliti. Ako dode do oStecenja, drzite podalje od
otvorenih izvora vatre, temeljito prozracite prostoriju, nemojte
spajati ili odspajati kabele napajanja uredaja ili bilo kojeg drugog
uredaja. Obavijestite sluzbu za korisnike.

U slucaju dodira ociju s rashladnim sredstvom, odmah ga isperite
pod teku¢om vodom i odmah nazovite specijalista za oci.

&OPREZ! — [ '

Kada zatvorite vrata, vertikalna greda lijevin vrata @
treba biti savijena prema unutra (1).

Ako pokusate zatvoriti lijeva vrata, a vertikalna
greda vrata nije savijena (2), prvo je savijte, inace ——

¢e greda vrata udariti u osovinu za pri¢vrscivanje ®
iliudesnavrata. Tako ¢e docido ostecenja grede
vrata ili curenja.

N

Unutar vertikalne grede vrata nalazi se nit
za grijanje. Temperatura povrsine malo
¢e se povecati, Sto je normalno i ne utjece
na rad hladnjaka.




2 - Namjena HR

2.1 Namjena

Ovaj je uredaj namijenjen hladenju i zamrzavanju hrane. Predviden je isklju¢ivo
za upotrebu u kucanstvima suhe unutrasnjosti. Nije namijenjen za komercijalnu
ili industrijsku upotrebu.

Promijene ili preinake na uredaju nisu dozvoljene. Nenamijerna upotreba moze
uzrokovati opasnostii dovesti do gubitka prava na jamstvo.

2.2 Dodaci
Provjerite pribor i literaturu u skladu s ovim popisom (sl.: 2.2):

g % M

Posuda Posuda 3 odstojnika Energetska Jamstveni Korisnicki
zakockeleda  zajaja oznaka list priruc¢nik

2.2




HR 3 - Opis proizvoda

(1 |obavijest: Razlike

Zbog tehnickih promjena i razlika u modelima, neke ilustracije u ovom
priru¢niku mogu se razlikovati od vaSeg modela.

Slika uredaja (slika 3)

1 3
2+
3]
4 H—4
A [T
o bt =8
5 @t [ s bl
61
9
B
10
T 11
A: Odjeljak hladnjaka B: Odjeljak zamrzivaca
1 LED lampicahladnjaka 9 Gornjaladica za skladistenje
2 Gredavrata uzamrzivacu
3 Plocica s nazivnimpodacima 10 Donja ladica za skladistenje
4 Policanavratima uzamrzivacu
5 Stakleni poklopac ladice 11 Podesive noZice
My Zone

6 Ladica My Zone

7 Staklena polica

8 O.K. -indikator
temperature (opcija)



4 - Upravljacka ploca HR

Upravljacka ploca (slika 4) HB16* HB17*/HB15*/FD15*/ HFR5719*
) .
4 Tipke: i
A PodeSavanje
— temperature hladnjaka -
'-‘ '-‘ & odedavanje o l_‘ '_' t——ea
temperature zamrzivaca .
Ae1— Ae—1— Fridge
C Postavka zaMyZone
-—, -, N’ B e’
_'.‘ ..‘ LoD |D Ukljucivanje/iskljucivan -l-‘ |-‘ .
'_' '_‘ c je na¢inarada Fuzzy i L e—-b
B e—— (Freazer funkcije Holiday (HB16*) B e—— Freezer
- Py E Ukljuéi\/anje/iskljuéivanj — FruitaVeg.
o i | o e funkcije Super-Cool — Super-Cool—6 C
= OCFresh F UKljucivanje/iskljucivan; gl M— Zo’c i
Coe+— e funkcije Super-Freeze yeane
G Zakljucavanje/
otklju¢avanje ploce ﬁP ——edl
—o
KP dl Indikatori:
a. Temperatura Dl — siosa
-—t— u odjeliku hladnjaka 3 Sec. Holiday
Der— ez e d?
e — 0 2| b. Tgmperatura‘ ) E e—— super-Cool
E o-4— [SuperCool u odjeliku zamrzivaca | e
———8C | c. Funkcija My Zone F e—— SuperFrz.
F e1— d1. Funkcija Holiday —1—f
L — —19 ——9
f d2.Nacinrada & g
& *J | Fuzzy (HB16%) (5 e+—3sec.Lock
Get— e. Funkcija Super-Cool
f. Funkcija Super-Freeze
N~/
g. Zaklju¢avanje ploce
HB15
Tipke:

D Ukljucivanje/isklju¢ivanje na¢ina rada Auto Set i funkcije Holiday
(HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719%)

Indikatori:

d2 Nacin rada Auto Set (HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719%)

10



HR 5 - Upotreba

5.1 Prije prve upotrebe

» Uklonite sav ambalazni materijal, drzite ga izvan dohvata djece i odloZite
na ekoloski prihvatljiv nacin

» Ocistite unutrasnjostivanjstinu uredajavodomiblagim deterdZentom prije
stavljanja hrane u njega.

» Nakon niveliranjaiis¢enja uredaja, pri¢ekajte najmanje 2 sata prije spajanja
na napajanje. Pogledajte odjeljak UGRADNJA.

» Odjeljke prethodno ohladite koristedi visoke postavke, a tek tada ih napunite
hranom. Funkcija Super-Freeze pomaZe ubrzom hladenju odjelika zamrzivaca.

» Temperatura hladnjaka i zamrzivaca automatski se podeSava na 5 °C
odnosno -18 °C. To su preporucene postavke. Ako Zelite, te vrijednosti
temperature mozete rucno promijeniti. Pogledajte odjeljak NACIN RADA
RUCNOG PODESAVANJA.

5.2 Tipke senzora
Gumbi na upravljackoj ploci su tipke senzora, koje reagiraju vec kada se lagano
dodirnu prstom.

5.3 Ukljucivanje/isklju¢ivanje uredaja
Uredaj radi odmah nakon prikljucivanja na izvor napajanja.

Prilikom prvog ukljuCivanja uredaja, prikazuju se stvarne temperature hladnjaka
izamrzivaca(,a"i,b"). Zaslon trepc¢e. Ako su vrata zatvorena, iskljucit ¢e se nakon
30 sekundi. Mozda je aktivno zakljucavanje ploce.

@ Obavijest: Prethodne postavke

» Uredajje prethodno podesen na preporuc¢enutemperaturu od 5 °C (hladnjak)
i - 18 °C (zamrzivac). Ako su uvjeti u okolini normalni, ne morate podesavati
temperaturu

» Prethodno postavljena funkcija za ladicu My Zone je Fruit & Veg.

» Kada je uredaj uklju¢en nakon odvajanja od glavnog elektricnog napajanja,
moze prociido 12 satidok se ne postignu odgovarajuce temperature.

Ispraznite uredaj prije iskljuCivanja. Izvucite kabel napajanja iz uti¢nice da biste
iskljucili uredaj
5.4 Stanje mirovanja

Zaslon se automatski iskljucuje 30 sekundi nakon pritiska tipke. Zaslon ce se
automatski zakljucati. Automatski ¢e se ukljuciti nakon dodirivanja bilo koje
tipke ili otvaranjem vrata/ladice

11



5 - Upotreba HR

HB16* 5.5 Zaklju¢avanje/otklju¢avanje ploc¢e
55 8 Obavijest:
Zaklju¢avanje ploce
u%.?a%li Upraviacka plo¢a automatski c¢e blokirati
aktiviranje ako ne dodirnete nijednu tipku tijekom

= . 30sekundi. Upravijacka ploca mora biti otkljucana
HB17/HB15*/HFR5719%  dabiste mogli podesiti bilo koju postavku

55 » Dodirnite tipku ,G" u trajanju od 3 sekunde da
[El biste onemogucili aktiviranje svih elemenata
ploce (slika 5.5). Prikazat ¢e se odgovarajuci

3Sec.Lock indikator ,d".

» Ponovnododirnite tipku ako Zelite otkljuc¢ati.

5.6 Alarm za otvorena vrata

Kad su jedna vrata hladnjaka otvorena duze od 1 minute (HB15*/HB16*/HB17)
ili 3 minute (HFR5719%), oglasit ¢e se alarm za otvaranje vrata. Alarm se moze
iskljuciti zatvaranjem vrata. Ako vrata ostanu otvorena duze od 7 minuta, svjetlo
unutar hladnjaka i osvjetlienje upravijacke ploce automatski ce se iskljuciti.

5.7 Odaberite nacin rada
Mozda ¢ete morati odabratijedan od sljedeca dva nacina podesSavanja uredaja
HB16* 5.7.1 Nacdinrada Fuzzy / nacin rada Auto Set

5.7.1-1 5.7.1-2 Ako nemate posebne zahtjeve, preporu-

r \,;& /l ¢ujemo da koristite nacin rada Fuzzy / Auto
uzz B B Set. U tom nac¢inu rada uredaj moze
3 Sec. Haidayy— = = !

automatski podesiti temperaturu ovisno
e — //\\\ o temperaturi okoline i promjeni temperature

unutar uredaja.
Ova se funkcija koristi bez upotrebe ruku.

HFR5719%/HB17/HB15* 1. Otkljucajte plo¢u dodirom tipke ,G"
5711 6712 ako je zaklju¢ana (slika 5.5).
’ 2. Dodirnite tipku ,D" (Fuzzy) (slika 5.7.1 -1).
3. Zasvijetlit ¢e indikator ,d2" i aktivirat

Auto Set t‘p %t ¢e se funkcija (slika 5.7.1 -2).
3 Sec. Holide
I B e Ponavljanjem gore navedenih Kkoraka

o 7 | :\ iliodabirom druge funkcije ova se funkcija

moze ponovno iskljuciti.

5.7.2 Nacin rada s ru¢nim podesavanjem

Ako Zelite ru¢no podesiti temperaturu uredaja kako biste pohranili odredenu
hranu, moZzete to uciniti pomocu tipke za podesavanje temperature:

@ Obavijest: Sukob s ostalim funkcijama

Temperatura se ne moze podesiti ako je aktivirana bilo koja druga funkcija
(Super Cool, Super Freeze, Hoilday ili Fuzzy/Auto Set) ili je zaslon zaklju¢an.
Odgovarajuciindikator ce treptati zajedno sa zvu¢nim signalom

12



HR 5 - Upotreba

5.7.2.1 PodeSavanje temperature hladnjaka HB16*

1. Otklju¢ajte plo¢u dodirom tipke ,G" ‘ 5.7.2-2 5.7.2-1
ako je zaklju¢ana (slika 5.5). \ / s \ \ /

2. Dodimite tipku A" (hladnjak) da biste odabrali | ‘I \r' _‘/
odjeljak hladnjaka. Prikazat c¢e se stvarna ; - —
temperaturauodjeljkuhladnjaka (slka 5.7.2.-1). | L i b

3. Vise puta dodirnite tipku A" (hladnjak) dok [ Fridge | [ Fridge |
zeliena vrijednost temperature ne pocne " "
treptati (slika 5.7.2 -2). Svaki dodir tipke pratit HFR5719%/HB17/HB15

¢e zvulni signal. Temperatura se povecava 57:2-2 5.7.2-1
ukoracima od 1 °C od najmanje 1 °C do najvise \ \ / \ ‘ /
9°C. Optimalna temperatura u hladnjaku iznosi LB S i
5 °C. Nize temperature podrazumievaju| —J "_ ]
nepotrebnu potros$nju energije. — I eI Re

4. Dodirnite bilo koju tipku osim ,A" (hladnjak) Fridae Fridae
zapotvrdu ili ¢e se postavka automatski 9 9
potvrditi nakon 5 sekundi. Prikazana
temperatura prestat ce treptati. HB16*

5.7.2.2 PodeSavanje temperature zamrzivaca ‘ 5/'7'2'4 \ 5/'7‘2_3

\ |/ !

1. Otkljucajte plocu dodirom tipke .G" — “-‘ﬁ\ -1 |-|/_
ako je zakljuc¢ana (slika 5.5). - ( l-' F = '- e

2. Dodirnite tipku ,B" (zamrziva¢) da biste|”  VledCe |7l i
odabrali  odjeljak zamrzivaca. Prikazat [ Freezer | [ Freezer |
Ce se stvarna temperatura u odjeljku zamrzi-
vaca (slika 5.7.2 -3). HFR5719*/HB17/HB15*

3. Vise puta dodirnite tipku ,B" (zamrzivac¢) dok 5.7.2-4 E05
Zeliena vrijednost temperature ne pocne| N\ | / % 177
treptati (slika 5.7.2 -4). R R i
Svaki pritisak tipke pratit ¢e zvucni signal.| = ”.L— = .' —
Temperatura se povecava u koracimaod 1 °C|—— ll_'t\ == )N
od -15 °C do -24 °C (HB15*/HB16*/HB17) -
iliod -14 °C do -24 °C (HFR5719*). Optimalna i Freezer
temperatura u zamrzivacu je -18 °C. Nize
temperature podrazumijevaju nepotrebnu
potrosnju energije.

4. Dodirnite bilo koju tipku osim ,B" (zamrzivac)
za potvrdu ili ¢e se postavka automatski
potvrditi nakon 5 sekundi. Prikazana
temperatura prestat ce treptati.

@ Obavijest: Utjecaj na temperature

Na unutarnje temperature utjecu sljedeci cimbenici.
» Temperatura okoline » Koli¢ina uskladistene hrane
» Ucestalost otvaranja vrata » Ugradnja uredaja
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HB16*
5.8-1 5.8-2
Super-Cool
/N
HFR5719*/HB17/HB15*
58T 582
Super-Cool uerc ol
17

i)

od 4 sata
HB16*

5:9=1

Super-Frz.

5.9-2

S“wp&?fﬂ 1

/I

HFR5719*/HB

17/HB15*

59-1

Super-Frz.

5:9=2

Sebih

TN

HR

5.8 Funkcija Super-Cool

Uklju¢ite funkciju Super-Cool ako trebate
pohraniti veliku koli¢inu hrane (primjerice nakon
kupnje).  Funkcijom  Super-Cool ubrzava
se hladenje svjeze hrane i titi ve¢ pohranjena

roba od nepozeljnog zagrijavanja. Kada se funkcija

pokrene, temperatura iznosi priblizno +1 °C.

1. Otkljucajte plo¢u dodirom tipke ,G"

ako je zaklju¢ana (slika 5.5)

Dodirnite tipku ,E" (Super Cool) (slika 5.8. 1)
Zasvijetlit ce indikator ,e"iaktivirat

¢e se funkcija (slika 5.8. 2)

2.
3.

Ponavljanjem gore navedenih koraka il odabirom
druge funkcije, ova se funkcijamoze ponovno
iskljuciti

Obavijest: Automatsko iskljuc€ivanje
Ova ¢e se funkcija automatski onemoguciti kada funkcija radi vise

5.9 Funkcija Super-Freeze

Svjezu hranu zamrznite sto je prije moguce.
Tako cete sacCuvati najvecu nutritivnhu
vrijednost hrane, njen izgled i okus. Funkcijom
Super-Freeze ubrzava se zamrzavanje svjeze
hranei stiti ve¢ pohranjena roba od nepozeljnog
zagrijavanja. Ako trebate zamrznuti veliku
kolicinu hrane jednom, preporucujemo da
postavite funkciju Super-Freeze 24 sata prije
upotrebe zamrznutog prostora. Kad se funkcija
pokrene, temperatura ¢e bitiniza od -24 °C.

1. Otkljucajte plo¢u dodirom tipke ,G"

ako je zakljuc¢ana (slika 5.5)

Dodirnite tipku ,F" (Super-Freeze) (slika 5.9 -1)
Zasvijetlit ce indikator T i aktivirat

¢e se funkcija (slika 5.9. 2)

2.
3.

Ponavljanjem gore navedenih koraka
il odabirom druge funkcije, ova se funkcija
moze ponovno iskljuciti

Obavijest: Automatsko iskljucivanje

Funkcija Super Freeze automatski ¢e se iskljuciti nakon 50 sati.
Uredaj ¢e zatim raditi na prethodno podeSenoj temperaturi

14
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5.10 Funkcija Holiday HB16*
Ova funkcija trajno podesava temperaturu ‘ 510
hladnjakana 17 °C. N //
Toomogucuje da vrata praznog hladnjaka ostanu — CP——
zatvorena bez neugodnih mirisa ili plijesni tijekom // \\
duge odsutnosti (npr. tijiekom odmora). Odjeljak
zamrzivaCa mozete postaviti prema vlastitim Engzm}/
potrebama. =
1. Otkljucajte plo¢u dodirom tipke ,G" ako HFR5719*/HB17/HB15*
je zakljucana (slika 5.5). —‘5_10
2. Dodirnite tipku ,D" 3 sekunde (sl. 5.10). \ //
Zasvijetlit ¢e indikator ,d1" i aktivirat — ——
¢e se funkcija. // \\
Ponavljanjem gore navedenih koraka ili odabirom At Gt
druge funkcije, ova se funkcija moZe ponovno 3 Sec. Holiday
iskljuciti —_——
/I\ UPOZORENUE!

U sklopu funkcije Holiday iskljucit ¢e se postavljanje ikona ,Fruit & Veg, Quick
cool / Super cool. 0°C Fresh u podrucju My zone i necete moci podesiti
temperaturu za My zone. Odjeljak hladnjaka i My zone prikazat ¢e se u prethodnoj
postavci nakon izlaska iz funkcije Holiday.

5.11 Ladica My Zone
Odjeljak hladnjaka opremiljen je ladicom My Zo
(slika 5.11). Dostupne su sljedece funkcije:

5.11.1 Funkcija Fruit & Veg.
Ova je funkcija pogodna za skladistenje svjezeg voca i povrca.

@ Obavijest: Funkcija Fruit & Veg.

Voce osjetljivo na hladnocu poput ananasa, avokada, banana, grejpa i povrca
poput krumpira, patlidzana, graha, krastavaca, tikvica i rajCica te sira ne smije
se skladistiti u ladici My Zone.

5.11.2 Funkcija 0°C Fresh
Ova funkcija pode$ava temperaturu u ladici MyZone na O °C.
Pogodna je za skladiStenje svjeze hrane kao sto sumeso ili brzi proizvodi.

@ Obavijest: Funkcija 0°C Fresh

» Zbograzlicitog sadrZaja vode u mesu, meso s vise vlage zamrznut
¢e se na temperaturinizoj od 0 °C. Dakle, meso koje Zelite odmah
rezati Cuvajte u ladici My-Zone na temperaturi oko 0 ° C.

15
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5.11.3 Q-Cool (Quick-Cool / Super Cool)
Ova funkcija omogucuje brzo hladenje konzerviranih napitaka u kratkom
vremenu. Temperatura u odjeljku MyZone podesenaje na +2 °C

@ Obavijest: Ladica My Zone

» Jedna od trifunkcije odjelika My Zone uvijek se mora aktivirati
» Zasmanjenje temperature hladnjaka koristite funkciju Q Cool / Super Cool.
Da biste je povecali, koristite funkciju Fruit & Veg.

HB16*
5114 5.11.4 Odaberite funkciju za odjeljak MyZone
i 1. Otkljucajte plo¢u dodirom tipke ,G"

= let&Veg. ako je zakljucana (slika 5.5)
~\' ,/ 2. Vise puta dodirnite tipku ,C" (MyZone) dok

. _ﬂ i ne zatrepce zeliena funkcija ,c" (slika 5.11.4)
7 N uick Cool 3. Nakon nekoliko sekundi indikator ,c” ¢e svijetliti

N

i trajno i postavka ce biti potvrdena.
<— QT Fresh

My Zone

HFR5719*/HB17/HB15*

sat4—  FruitVeg.

a\/ /Su
o —a5lner Cogl
I\

< 0T Fresh
My Zone
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5.12 Savjeti za skladistenje svjeZe hrane
5.12.1 Cuvanje u odjeljku hladnjaka

» Odrzavajte temperaturu hladnjaka ispod 5 °C.

» Vrucahrana mora se ohladitina sobnu temperaturu prije stavijanja u uredaj.

» Hrana koja se sprema u uredaj treba se prije toga opratiiosusiti

» Hrana mora biti dobro zatvorena kako bi se izbjegle promjene mirisa ili okusa.

» Nemojte skladistiti pretjerane koli¢ine hrane. Ostavite slobodnog prostora
izmedu hrane kako biste omogucili da hladni zrak protjece oko nje radi
boliegiujednacenijeg rashladivanja.

» Hranu koja se jede svakodnevno Cuvajte na prednjoj strani police.

» Ostavite prazninu izmedu hrane i unutarnjin stijenki kako biste omogucili

protok zraka. Posebno nemojte pohranjivati hranu uz straznju stijenku:
hrana bi se mogla na njoj zamrznuti. Izbjegavajte izravan dodir hrane
(osobito masne ili kisele hrane) s unutarnjom oblogom jer je ulje/kiselina
moze nagristi. Ocistite masnu/kiselu prljavstinu kad god je uodite.

» Zamrznuta hrana moze se lagano odmrznuti u odjeljku hladnjaka.

Time Stedite energiju.

» Proces starenja voca i povréa kao Sto su tikvice, dinje, papaja, banana,
ananas itd. moZe se ubrzatiu hladnjaku. Stoga se ne preporucuje da tu hranu
Cuvate u hladnjaku. Medutim, dozrijevanje veoma zelenog voca moze
se pospjesiti u odredenom razdoblju. Luk, cesnjak, dumbir i ostalo
korjenasto povrce takoder se treba Cuvati na sobnoj temperaturi.

» Neugodni mirisi u hladnjaku znak su da se nesto prosulo i da je potrebno
¢ig¢enje. Pogledajte odjeljak NJEGA | CISCENUJE.

» Razlicite namirnice stavljajte u razli¢ita podrucja, ovisno o njihovim
svojstvima (slika: 5.12.1).

1. Maslac, sir, jaja, zacini itd. — — oua
2. Jaja, konzervirana hrana, r— — 11

zaciniitd. 14 =t
3. Pi¢aihranaubocama. 2~J@ I M-—g
4.  Ukiseljena hrana, I

konzervirana hrana, itd. hi”ﬁb‘
5. Mesniproizvodi, grickalice itd. .l ]

6./7. Tjestenina, mlijeko, tofu, i

mlijecni proizvodiitd. & DI

8. Ladica Moist Zone:

Voce, povrée, salata (Fruit & Veg.),
konzervirana pica (Q-Cool /
Super Cool), sirova svjeza

hrana (0°C Fresh)

17
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5.12.2 Skladistenje u odjeljku zamrzivac¢a

Odrzavajte temperaturu zamrzivaca na -18 °C.

24 sata prije zamrzavanja ukljucite funkciju Super-Freeze; za male koli¢ine

hrane dovoljno je 4 do 6 sati.

Vruca hrana mora se prvo ohladiti na sobnu temperaturu prije stavljanja

u odjeljak zamrzivaca.

Hrana izrezana u manje komade brze ¢e se zamrznutiilakse ce se odmrznuti

i skuhati. Preporucena tezina svakog komada manja je od 2,5 kg

Bolje je zapakirati hranu prije stavljanja u zamrzivac. Vanjska strana pakiranja

mora biti suha kako bi se izbjeglo sljepljivanje vrecica. Ambalazni materijali

moraju biti bez mirisa, nepropusni za zrak, neotrovniinetoksicni.

» Kako bisteizbjegliistek razdoblja skladistenja, na pakiranje zabiljezite datum
zamrzavanja, rok upotrebe i naziv namirnice u skladu s razdobljima
skladiStenja razliCite hrane.

» UPOZORENUJE! Kiselina, luzina, sol itd. mogu nagristi unutarnju povrsinu
zamrzivaca. Ne stavljajte hranukoja sadrzite tvari (npr. morsku ribu) izravno
na unutarnju povrsinu. Slana voda u zamrziva¢u mora se odmah ocistiti.

» Nemojte hranu ¢uvati duze od razdoblja koje je preporucio proizvodac.
Izvadite samo potrebnu koli¢inu hrane iz zamrzivaca.

» Brzo konzumirajte odmrznutu hranu. Odmrznuta hrana ne moze se ponovno
zamrznuti osim ako se prvo ne skuha, inace moze postati nejestiva.

» Nemojte stavijati prekomjerne koli¢ine svjeZe hrane u zamrzivac.
Pogledajte kapacitet zamrzivaca - pogledajte TEHNICKE PODATKE il podatke
na nazivnoj plocici.

» Hrana se moze ¢uvati u zamrzivacu na temperaturi od najmanje -18 °C dva
do dvanaest mjeseci, ovisno o njezinim svojstvima (npr. meso: 3 - 12 mjeseci,
povrcée: 6 - 12 mjeseci)

» Prilikom zamrzavanja svjeZe hrane izbjegavajte dodir s ve¢ zamrznutom
hranom. Opasnost od odmrzavanjal

vV vV vV VY

5.12.3 Prilikom ¢uvanja komercijalno smrznute hrane slijedite ove smjernice:

» Uvijek slijedite smjernice proizvodaca u vezi vremena skladitenja hrane.
Ne prekoracujte te smjernice!

» Nastojte da vrijeme izmedu kupnje i skladistenja bude Sto krace kako biste
ocuvali kvalitetu hrane.

» Kupite smrznutu hranu koja se ¢uva na temperaturi od -18 °Cili niZoj.

» Nemojte kupovati hranu koja sadrzi led ili mraz na pakiranju - to je znak
da su proizvodi mozda djelomi¢no odmrznutii ponovno zamrznuti - porast
temperature utjeCe na kvalitetu hrane.



HR 6 - Savjeti za ustedu energije

@ Savjeti za ustedu energije

VYVVVVYY V VvV Vv

Provjerite je li uredaj pravilno prozracen (pogledajte odjeljak UGRADNJA)
Nemojte postavijati uredaj na mjesto pod izravnim utjecajem sunceve
svjetlostiili u bliziniizvora topline (npr. Stednjaka, grijaca).

|zbjegavajte nepotrebno nisku temperaturu u uredaju. Potrosnja energije
povecava se Sto je temperatura u uredaju niza

Funkcije kao $to su SUPER-FREEZE ili SUPER-COOL / Q-COOL

troSe vise energije

Pricekajte da se hrana ohladi prije stavljanja u uredaj

Sto manje i $to krace otvarajte vrata uredaja

Nemojte prepuniti uredaj kako ne biste otezZali protok zraka

Pripazite da u pakiranju hrane nema zraka

Brtve vrata odrZavajte Cistima tako da se vrata uvijek pravilno zatvaraju
Odmrznite smrznutu hranu u pretincu hladnjaka

Konfiguracija koja najvise Stedi energiju zahtijeva da su ladice, kutija

za hranu i police u tvornickom stanju, te da se hrana ne stavlja blizu

izlaza za zrak.

Zamjena LED zarulja

.!! Zamijenu svjetlosnogizvora (samo LED) mora obaviti

, NP ;
3] i L " stru¢naosoba
OR=30)

Ovaj proizvod sadrzi svjetlosniizvor razreda energetske ucinkovitosti G.

Odjeljak Razred energetske ucinkovitosti Model
HB15FPAA
FD15FPAA
HB17FPAA

Hladnjak G HB16FMAAA
HFR5719ENMG
HFR5719ENMP
HFR5719ENPB

19



:

20

@ Obavijest: Razlike medu modelima

Zbog razlika u modelima, vas proizvod mozda nema sve sliedece znacajke.
Pogledajte poglavije OPIS PROIZVODA.

7.1 ViSestruki protok zraka

Hladnjak je opremlien sustavom s viSestrukim
protokom zraka zbog kojega na svakoj razini
polica struji hladan zrak (slika 7.1). To pomaze
u odrzavanju ujednacene temperature i svjezine
hrane.

7.2 Podesive police

Visina polica moze se prilagoditi vasim

potrebama za skladistenjem.

1. Zelite |i premijestiti policu, prvo je uklonite
podizanjem straznjeg ruba (1) pa je izvucite
(2) (slika 7.2).

2. Da biste je ponovno postavili, stavite
jenajezicce s obje strane i gurnite u krajnji
straznji polozaj dok se straznja strana police
ne ucvrsti unutar utora na bocnim stranama

@ Obavijest: Police

Provjerite jesu li svi krajevi police poravnati.

7.3 7.3 Uklonjive police na vratima
Police na vratima mogu se ukloniti radi Ciscenja:
@ Stavite ruke na obje strane police, podignite
[i e je prema gore (1) iizvucite (2) (sl. 7.3).
— ) Prilikom ponovnog postavijanja police na
7%)\‘ vratima provedite opisane korake obrnutim

redoslijedom.

7.4 LadicaMy Zone

Prilikom upotrebe i podesavanja odjeljka
My Zone (slika 7.4) pratite upute u odjeliku
UPOTREBA (ladica My Zone).




.

7.5 OPCIONALNO: 75
Indikator OK temperature — Bl m
Indikator OK temperature (sl. 7.5) moze ‘

se koristiti za postavljanje temperaturaispod

+4 °C. Postupno smanjite temperaturu ako
indikator ne pokazuje ,OK".

@ Obavijest: OK naljepnica

Kad je uredaj ukljucen, moze prociido 12 satidok se ne postignu odgovarajuce
temperature.

7.6 Uklonjiva ladica zamrzivaca

Ladicu prilikom uklanjanja izvucite do samog

kraja (1), podignite je i uklonite (2) (sl. 7.6).

Prilikom ponovnog postavijanja ladice provedite
opisane korake obrnutim redoslijedom.

7.7 Uklonjiva priklju¢na Sipka
Sipku mozete ukloniti nakon uklanjanja gornje
ladice zamrzivaca (slika 7.7):
1. Pritisnite posudu (1) plasti¢nog drzaca (A)

i uklonite je (2).
2. Ponovite korak 1 na drugoj strani.
3. Uklonite (3) priklju¢nu Sipku (B). %
Prilikom ponovnog postavijanja priklju¢ne (HBl6FM***/HBl6FG***/Hgia:B***)
Sipke provedite opisane korake obrnutim
redoslijedom.

7.8 3D ladica zamrzivaca

Ladice zamrzivaca (slika 7.8) mogu se izvudi
ravno i to do samog kraja. Montirane su na
teleskopske vodilice koje se lako pomicu
iomogucuju udobno skladistenje i uklanjanje
zamrznutih namirnica. Zahvaljujuci automatskom
mehanizmu za zatvaranje vrata rukovanje
je jednostavno i Stedi energiju.

& UPOZORENJE!

Nemojte prenatrpatiladice: Maks. kapacitet svake ladice: 35 kg!
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79-1

" 78-2

7.10-2

7.11 Svjetlo
Unutrasnje LED svjetlo ukljucuje se kada otvorite vrata. Na rad svjetala
ne utjeCe nijedna druga postavka uredaja

7.9 Posuda za kocke leda
1. Napunite pliticu zakocke ledavodomdo 3/4

kapaciteta i stavite je u jednu od ladica
zamrzivaca (slika 7.9-1)

. Lagano zakrenite pliticu za kocke leda

il je drzite pod tekucom vodom kako
bi se kocke otpustile (slika 7.9 -2).

7.10 Polica za vino i posuda za jaja
1. DrZite jeravno.
2. Vino postavite u udubljenje za bocu
(sl.7.10-1)
3. Straznja strana namijenjena
je zajaja (slika 7.10 -2)



HR 8 - Njegaiciscenje

& UPOZORENJE!

Odvojite uredaj od izvora napajanja prije ciscenja.

8.1 Opcenito

O¢istite uredaj kad je spremljeno samo malo ili nimalo hrane.

Uredaj se treba ocistiti svaka Cetiri tjedna radi dobrog odrzavanja i sprjecavanja
nastanka neugodnih mirisa pohranjene hrane.

& UPOZORENJE!

» Uredaj nemojte distiti tvrdim ¢etkama, zZi¢anim cetkama, deterdZzentom
u prahu, benzinom, amil-acetatom, acetonom i sli¢cnim organskim otopinama,
kiselim ili luznatim otopinama. Ocistite posebnim deterdZzentom za hladnjak
kako biste izbjegli ostecenja.

Nemojte prskatiiliispirati uredaj tijekom ciscenja.

Pri ¢iScenju uredaja nemojte koristiti vodeni sprejili paru.

Nemojte &istiti hladne staklene police vru¢om vodom. Staklo moze puknuti
zbog nagle promjene temperature.

Ne dodirujte unutarnju povrsinu odjeljika zamrzivaca, osobito mokrim
rukama, jer se vase ruke mogu zalijepiti na smrznutu povrsini.

U sluc¢aju zagrijavanja provjerite stanje smrznutih namirnica.

Brtva vrata uvijek mora biti Cista.
Ocistite unutrasnjostikuciste uredaja
spuzvom navlazenom toplom vodom
i neutralnim deterdzentom (sl. 8.1.).
Isperite i osusite mekom krpom.
Nijedan dio uredaja nemojte Cistiti ’

VYV V VVvVYy

u perilici posuda.

Pribor Cistite samo toplom vodom i blagim
neutralnim deterdzentom.

Pustite da prode najmanje pet minuta prije
ponovnog pokretanja uredaja jer bi Cesto
pokretanje moglo ostetiti kompresor.

vV vV VY

8.2 Odmrzavanje
Odmrzavanje odjeljaka hladnjaka i zamrzivaca obavlja se automatski,
nije potreban ruc¢nirad.

8.3 Zamjena LED Zarulja
/I\ UPOZOREN.JE!

Nemojte sami mijenjati LED zarulju, smije je zamijeniti samo proizvodac
iliovlasteni serviser.

23
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Zarulja usvaja LED kao izvor svjetlosti, s niskom potro$njom energije i dugim
vijekom trajanja. Ako postoji bilo kakva nepravilnost, obratite se sluzbi
za korisnike. Pogledajte odjeljak SLUZBA ZA KORISNIKE.

Parametri zarulje:
Napon 12 V; maks. snaga: 2 W
8.4

8.4 Uklonjive pomocne brtve vrata
Na gornjoji donjoj ladici zamrzivaca nalazi
se Sest pomocnih brtvi vrata.
1. Postavite pet navedeninh brtvivrata na gornju
i donju ladicu zamrzivaca (slika 8.4-1.).
2. Prilikom pri¢vrscivanja provijerite jesu
li savijeni dijelovi brtvi usmjereni prema
unutra (sl. 8.4-2.).
3. Postavite donju brtvu gornje ladice kako
je prikazano (slika 8.4-3.).
4. Prilikom pri¢vrsc¢ivanja provjerite je li savijeni
dio ove brtve okrenut prema dolje (sl. 8.4-4.).
Sluzba za korisnike isporucit ¢e vam dvodijelne
brtve kao i brtve rotirajuc¢in vrata / ladica
(pogledajte jamstvenilist).

8.5 Dugotrajno nekoristenje
Ako se uredaj ne koristidulje vrijeme i nec¢ete koristiti funkciju Holiday za hladnjak:

» |zvadite hranu.

P Iskopcajte utikac¢ za napajanje.
» Ocistite uredaj sukladno navedenim uputama.
» DrZite vratailadice/vrata zamrzivaca otvorenima kako ne bi doslo do stvaranja

neugodnih mirisa.

@ Obavijest: Iskljucivanje

Iskljucite uredaj samo ako je to zaista potrebno.

8.6 Premjestanje uredaja

1. Uklonite svu hranuiiskopcajte ureda.
2. Ucvrstite police i druge pomicne dijelove u hladnjaku i zamrzivacu

liepljivom trakom.

3. Ne naginjite hladnjak za vise od 45° kako ne biste ostetili rashladni sustav.

/I\ UPOZORENJE!

» Nemojte podizati uredaj drzedi ga za rucke.
» Uredaj nikada ne postavijajte vodoravno na tlo.



HR 9 - Rjesavanje problema

Vecinu problema koji se pojave mozete rijesiti sami bez pomodi strucnjaka.
U slucaju nastanka problema, provijerite sve prikazane moguc¢nostii slijedite upute
u nastavku prije obracanja postprodajnoj sluzbi. Pogledajte odjeliak SLUZBA
ZAKORISNIKE.

& UPOZORENJE!

» Prije odrzavanja, deaktivirajte uredaji odvojite mrezni utikac
iz mrezne uticnice.

» Elektricnu opremu smiju servisirati samo kvalificirani elektri¢ni stru¢njaci,
jer nepravilni popravci mogu uzrokovati znatna posliedicna ostecenja.

» Osteceni kabel za napajanje treba zamijeniti proizvoda&, njegov serviser
ili osobe sli¢nih kvalifikacija da bi se izbjegla opasnost.

9.1 Tablica za rjeSavanje problema

Problem Mogucéi uzrok Moguce rjeSenje

Kompresorneradi. «  Utikac¢ za elektri¢nu mrezu nije »  Prikljucite utika¢
utaknut u uti¢nicu elektri¢ne za elektri¢cnu mrezu.
mreze.

«  Uredaj se nalaziu ciklusu «  Tojenormalno za automatsko
odmrzavanja. odmrzavanje.

Uredaj se ¢esto * Unutarnjailivanjska temperatura « U tom je slu¢aju normalno
pokreceiiliradi previsokaje. da uredaj radi dulje.
predugo. «  Uredajje bio bez napajanja «  Obi¢no je potrebno 8 do 12
neko vrijeme. sati da se uredaj
u potpunosti ohladi.

+ Ladicailivrata uredaja nisu »  Zatvorite vrata/ladicui pobrinite

dobro zatvorena. se da se uredaj nalazina ravnoj
povrsiniida hranaili spremnik ne
blokiraju vrata.

» Vrata/ladica su/je otvarana +  Neotvarajte vrata/ladicu
precesto ili predugo. precesto.

»  Postavkatemperature »  Povecavajte temperaturu dok ne
za odjeljak zamrzivaca dosegnete zadovoljavajucu
je preniska. vrijednost. Potrebno je 24 sata da

se temperatura u hladnjaku
stabilizira.

«  Brtvavrata/ladice je prijava, «  Ocistite brtvu vrata/ladice ili
istro$ena, napuknuta je zamijenite u sluzbi za
ilinepravilno postavljena. korisnike.

«  Potrebna cirkulacija zraka «  Osigurajte odgovarajucu
nije osigurana. ventilaciju.

Unutrasnjost « Potrebnoje ocistitiunutrasnjost «  Ocistite unutrasnjost hladnjaka.
hladnjaka prljava hladnjaka.
jei/ilismrdi. «  Hrana snaznog mirisa uva «  Temeljito omotajte hranu.

se u hladnjaku.
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9 - Rjesavanje problema

U unutrasnjosti
uredaja nije
dovoljno hladno.

U unutrasnjosti
uredaja
je prehladno.

Stvaranje vlage
na unutarnjoj
strani odjeljka
hladnjaka.

Vlaga se nakuplia
na vanjskoj povrsini
hladnjakailiizmedu
vratailadice.

Mnogo leda
imraz u odjeljku
zamrzivaca.

Temperatura je postavijena
na previsoku vrijednost.

Skladiste se pretople namirnice.

Istodobno je pohranjeno
previse hrane.

Namirnice su preblizu
jednadrugoj.

Ladicailivrata uredaja nisu
dobro zatvorena.

Vrata/ladica su/je otvarana
precesto ilipredugo.

Temperatura je postavijena
na prenisku vrijednost.

Funkcija Power-Freezer aktivirana
jellipredugo traje.

Okruzenje je previse toplo
iliprevise vlazno.

Ladicailivrata uredaja nisu
dobro zatvorena.

Vrata/ladica su/je otvarana
precesto ili predugo.

Otvoreni su spremnici hrane
ilitekucine.

Okruzenje je previse toplo
ili previse vlazno.

Ladicaili vrata nisu dobro
zatvorena. Kondenziraju
se hladan zrak u uredaju
itopao zrak vani.

Hrana nije primjereno
zapakirana.

Ladicailivrata uredaja nisu
dobro zatvorena.

Vrata/ladica su/je otvarana
precesto ili predugo.

Brtva vrata/ladice je prljava,
istroSena, napuknuta
ilinepravilno postavljena.

Nesto u unutrasnjosti

onemogucava praviino
zatvaranje vrata/ladice.

HR

Resetirajte temperaturu.

Uvijek ohladite namirnice prije
nego ih pohranite.

Uvijek pohranite manju
koli¢inu hrane.

Ostavite razmakizmedu
nekoliko namirnica kako
bi zrak mogao strujati.

Zatvorite vrata/ladicu.

Ne otvarajte vrata/ladicu
precesto.

Resetirajte temperaturu.

Iskljucite funkciju
Power-Freezer.

Povecajte temperaturu.
Zatvorite vrata/ladicu.

Ne otvarajte vrata/ladicu
precesto.

Pricekajte da se vruc¢a hrana
ohladina sobnu temperaturu
i pokrijte hranu i tekucine.
Ovo je uobi¢ajeno u vlaznoj
klimii promijenit ¢e se kada
se vlaznost smanji.

Pobrinite se da su vrataililadica
dobro zatvoreni/a.

Uvijek dobro zapakirajte hranu.
Zatvorite vrata/ladicu.

Ne otvarajte vrata/ladicu
precesto.

Ocistite brtve vrata/ladice
iliih zamijenite novima.

Premjestite police, police na
vratimaili unutarnje spremnike
kako bi se vrata/ladica mogla
zatvoriti.



HR

Uredaj proizvodi
neobicne zvukove.

Cuije se blagi
zvuk, slican
tekucojvodi.

Cut ¢ete zvueni
signal alarma.

Cut ¢ete slabo
zujanje.
Unutarnji sustav
osvjetlienja

ili rashladivanja
ne radi.

Bocne strane
ormarica

i trake vrata
zagrijavaju se.

9 - Rjesavanje problema

Uredaj se ne nalazi
naravnom tlu.

Uredaj dodiruje neki predmet
u svojoj okolini.

Ovo je normalno.

Otvorena su vrata odjelika
za skladistenje u hladnjaku.

Radi sustav za sprjecavanje
kondenzacije.

Utikac za elektri¢nu mrezu nije
utaknut u uti¢nicu elektri¢ne
mreze.

Napajanje nije potpuno ispravno.

LED Zarulja neispravnaje.

Ovo je normalno.

9.2 Prekid napajanja
U slu¢aju nestanka struje, hrana bitrebala ostati hladna oko 12 sati. Slijedite ove
savjete tijekom duzeg prekida napajanja, posebice lieti:

| 2

Otvarajte vrata/ladicu sto je rjiede moguce.

Podesite nozice
za niveliranje uredaja.

Uklonite predmete oko uredaja.

Zatvorite vrataili ru¢no
utisajte alarm.

Time se sprjecava kondenzacija
i to je normalna pojava.
Prikljucite utikac za

elektri¢cnu mrezu.

Provjerite dovod elektricne
energije u prostoriju. Nazovite
lokalnu tvrtku za elektri¢nu
energjjul

Nazovite sluzbu radi
promijene Zarulje.

» Ne stavljajte dodatnu hranu u uredaj tijekom prekida napajanja.

» Ako ste prethodno obavijesteni o prekidu napajanja, a prekid traje dulje
od 12 sati, napravite malo leda i stavite ga u spremnik u gornjem dijelu
odjelika hladnjaka.

» Odmah nakon prekida napajanja potrebno je pregledati namirnice.

» Kako temperatura u hladnjaku raste tijekom prekida napajanja ili drugog
kvara, smanjuje se razdoblje skladistenja i jestivost hrane. Hrana koja

seodmrzne treba se konzumirati ili

skuhati i

ponovno  zamrznuti

(ako je primjereno) kako bi se sprijecili rizici po zdravije.

@ Obavijest: Funkcija memorije tijekom prekida napajanja

Nakon povratka napajanja, uredaj nastavlja raditi na postavkama namjestenima
prije prekida napajanja.

» Obratite se sluzbi za tehni¢ku pomoc putem naseg web-mijesta:
https://corporate.haier-europe.com/en/
U odjeljku ,web-mjesto” odaberite robnu marku svojeg proizvoda i svoju
drzavu. Preusmjerit ¢e vas se na konkretno web-mjesto gdje mozete
pronaci telefonski broji obrazac za obracanje sluzbi za tehni¢ku pomo¢

27
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10 - Ugradnja HR

10.1 Raspakiravanje

&UPOZORENJE!

» Uredajje tezak. Njime uvijek moraju rukovati barem dvije osobe.

» DrZite sav ambalaZni materijal izvan dohvata djece i zbrinite ga na ekoloski
prihvatljiv nacin.

» |zvadite uredajiz pakiranja.

» Uklonite sav ambalazni materijal.

10.2 Uvjetiu okolini

Sobna temperatura mora biti stalno izmedu 10 °C i 43 °C jer moZe utjecati
na temperaturu unutar uredaja i njegovu potrosnju energije. Ne ugradujte
uredaj blizu drugih uredaja koji zrace toplinu (pecnice, hladnjaci) bez izolacije.

103 10.3 Potreban prostor
—_ W—H Potreban prostor za otvaranje vrata (sl. 10.3):
o nw &: . Udaljenost
1 Sirinaumm  Dubina u mm dozidauimem
' S1 S2 D1 D2 D3 D4
700 1188 600 887 966 100
104 $10em 10.4 Poprecni presjek ventilacijskog otvora

b7 —

Kako bi se postigla dostatna ventilacija uredaja
izsigurnosnih  razloga, moraju se postivati
>10em informacije o potrebnom popre¢nom presjeku
ventilacijskih otvora (slika 10.5).

— I>|0cm

Za samostojeci uredaj: ovaj rashladni uredaj nije namijenjen za upotrebu kao
ugradbeni uredaj
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10.5 Poravnavanje uredaja

Uredaj treba postavitina ravnu i cvrstu povrsinu.

1. Malo nagnite uredaj unatrag (sl. 10.5).

2. Podesite nozice na zeljenu razinu.

3. Stabilnost se moZe provjeriti naizmjeni¢nim
udarcima po dijagonalama. Uredaj se smije
ljuljati u jednakoj mjeri u oba smjera. U supro-
thom se moze iskriviti okvir, Sto moze
dovesti do propustanja brtvi na vratima.
Mali otklon unatrag olak$ava zatvaranje vrata.

10.6 Fino namjestanje vrata
Ako vrata nisu na nivelirana, ta se neuskladenost
moze otkloniti na sliedecinacin:

10.6.1 upotrebom podesivih nozica

Zakrenite podesivu noZzicu u skladu sa smjerom
strelicel(sl. 10.6.-1) kako biste je okrenuliprema
goreilidolje.

10.6.2 Upotreba odstojnika

» Otvorite gornja vrata i podignite ih.

» PaZljiivo rukom pri¢vrstite odstojnik (isporucen
u vrecici s priborom) u bijeli plasti¢ni prsten
srednje sarke ilipomocu alata kao Sto suklijesta
(slika 10.6-2). Nemojte ogrebatiili ostetitivrata.

@ Obavijest: Niveliranje

10 - Ugradnja

10.5

10.6-1

10.6-2

Tijekom buduce upotrebe vrata mogu biti neujednacena zbog tezine
pohranjene hrane. U tom slucaju izvrsite podeSavanje u skladu s gore

navedenim metodama.

29



10 - Ugradnja HR

10.7 Vrijeme ¢ekanja

Ulle za podmazivanje bez odrzavanja nalazi
se ukapsuli kompresora. Ovo ulje moZe prodi
kroz zatvoreni sustav cijevi tijekom transporta
unagnutom polozaju. Prije spajanja uredaja
nanapajanje pricekajte 2 sata (slka 10.7)
kako bi se ulje vratilo u kapsulu.

10.8 Spajanje elektri¢nih priklju¢aka

Prije svakog spajanja provijerite:

» Jesulinapajanje, uti¢nicaiosigurac u skladu s natpisnom plo¢icom.
» Jeliuti¢nica uzemljenaida nema produznog kabela s vise utikaca.
» Jesuliutikac iuti¢nica strogo uskladeni.

Spojite utikac na propisno ugradenu uti¢nicu za kuc¢anstvo.

& UPOZORENJE!

Kako biste izbjegli opasnosti, oSteceni kabel napajanja mora zamijeniti sluzba
za korisnike (pogledajte jamstvenilist).

Pri postavljanju uredaja pazite da se kabel za napajanje ne zaglaviili osteti.

Ne postavljajte vise prijenosnih uti¢nica ili prijenosnih napajanja na straznju
stranu uredaja.

& Pazite da neizazovete pozar paljenjem zapaljivog materijala.

- proSireni umjereni: ,ovaj je rashladni uredaj namijenjen upotrebi pri
temperaturama okoline od 10°C do 32 °C";

- umjereni: ovaj je rashladni uredaj namijenjen upotrebi pri temperaturama
okoline od 16 °C do 32 °C";

- suptropski: ovaj je rashladni uredaj namijenjen upotrebi pri temperaturama
okoline od 16 °C do 38 °C";

- tropski: ovajje rashladni uredaj namijenjen upotrebi pri temperaturama
okoline od 16 °C do 43 °C";
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11.1 Podaci o proizvodu
Zastitni znak

Identifikacijska oznaka modela

Kategorija modela

Razred energetske ucinkovitosti

Godiénja potronja energije (kWh godisnje)®
Zapremnina hladenja (L)
Zapremnina zamrzavanja (L)****
Ocjena u zvjezdicama

Temperatura ostalih odjeljaka > 14 °C
Sustav bez zamrzavanja

Vrijeme porasta temperature (h)
Kapacitet zamrzavanja (kg / 24 h)

Klimatskirazred

Ovaj je uredaj namijenjen za upotrebu

na temperaturi okoline izmedu 10°Ci43 °C.
Razred emisije buke i emisije akusti¢ne buke
u zraku (db(A) re 1 pW)

Vrsta konstrukcije

11 - Tehnickipodaci

Haier
HB15FPAA/HB17FPAA  HFR5719ENMG/
FD15FPAA HFR5719ENMP
HB16FMAA HFR5719ENPB

Hladnjak-zamrzivac
F E
371 298
306 306
140 140
B3
Nije primjenjivo
Da
12 12
9 10
SN/N/ST/T
C(38) C(37)
Samostojeca

Y'na temelju standardnih rezultata ispitivanja tijekom 24 sata.
Stvarna potrosnja energije ovisi o tome kako se uredaj koristii gdje se nalazi.

11.2 Dodatni tehnicki podaci

Ukupna zapremina (L)

Napon / frekvencija

Ulazna snaga (W)

Ulazna struja (A)

Glavni osigurac (A)
Rashladno sredstvo / koli¢ina

Mjere (D/S/V umm)

11.3 Standardi i direktive C € i €K

HB15FPAAA/HB17FPAA/FD15FPAA
HFR5719ENMG/HFR5719ENMP/HFR5719ENPB  R600a /629

446 446
220-240V ~/ 50 Hz
120
15

16
R600a /659

675x700x 1900

Proizvod udovoljava zahtjevima svih primjenjivih direktiva EZ-a i UKCA-a
s odgovaraju¢im uskladenim standardima na temelju kojih se dobivaju oznake

CEiUKCA.
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12 - Sluzba za korisnike HR

32

Preporucujemo sluzbu za korisnike tvrtke Haier i koristenje originalnih

rezervnih dijelova. 5

Ako imate problema s uredajem, prvo pogledajte odjeljak RIESAVANJE

PROBLEMA.

Ako tamo ne mozete pronacirjeSenje, obratite se

» vasem lokalnom distributeruili

» u podrucju za servis i podrsku na web-mjestu www.haier.com potraZite
telefonske brojeve i Cesta pitanja - tamo mozete aktivirati zahtjev za servisom.

Da biste stupili u kontakt s nasim servisom, provjerite jesu li vam dostupni

sliedecipodaci.

Te ¢ete podatke pronacina nazivnoj plocici.

Model Serijski broj
Takoder provjerite jamstvenilist isporuc¢en s proizvodom u slucaju
daimate jamstvo.

Imate li opce poslovne upite, u nastavku cete pronacinase adrese u Europi:

» DOSTUPNOST REZERVNIH DIJELOVA

, I ermostati, senzori temperature, tiskane plocice i svjetlosni izvori dostupni
suu razdoblju od barem sedam godina nakon plasiranja posliednje jedinice
modela na trziste.

Rucke vrata, Sarke, police i kosare dostupne su barem sedam godina, a brtve
vrata barem 10 godina nakon plasiranja posliednje jedinice modela na trziste.

» JAMSTVO

Minimalno trajanje jamstva: 2 godine za drzave Clanice EU, 3 godine zg Tursku,
1 godinu za Ujedinjeno Kraljevstvo, 1 godinu za Rusiju, 3 godine za Svedsku,
2 godine za Srbiju, 5 godina za Norvesku, 1 godinu za Maroko, 6 mjeseci za AlZir,
dok za Tunis nema pravnogjamstva.

Europske adrese tvrtke Haier

Drzava* Postanska adresa Drzava* Postanska adresa
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
el Via De Cristoforis, 12 Francuska 3-5rue des Graviers
21100 Verese 92200 Neuilly sur Seine
ITALIJA FRANCUSKA
Haier Iberia SL Belgija-FR Haier Benelux SA
Spanjolska  Pg. Garcia Faria, 49-51 Belgija-NL Anderlecht
Portugal 08019 Barcelona Nizozemska Route de Lennik 451
SPANJOLSKA Luksemburg BELGIJA
Haier Deutschland GmbH
Njemacka Hewlett-Packard-Str. 4. :
Austrija D-61352 Bad Homburg Pl _
NJEMACKA Ceska Haier Poland Sp. zo.o.
) i Madarska Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co. Ltd. Grek 02-222 W,
réka arszawa
Ujedinjeno OIS ERNS el Rumunjska POLJSKA
rlieveiG Church Street East Rusia
Woking, Surrey, GU21 6HR
UK

» Dodatne informacije o proizvodu mozete pronacina adresi
https://eprel.ec.europa.eu/ ili skeniranjem QR koda s energetske
naljepnice isporucene s uredajem
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Navodila za uporabo

Hladilnik-zamrzovalnik
HB16FMAA
HB15FPAA
HB17FPAA
HB16FMAAA
FD15FPAA
HFR5719ENMP
HFR5719ENMG
HFR5719ENPB



Hvala SL

Zahvaljujemo se vam za nakup izdelka Haier.

Pred uporabo aparata skrbno preberite ta navodila. Navodila vsebujejo pomembne
informacije, ki vam bodo pomagale &im bolje izkoristiti aparat ter zagotoviti varno
in praviino namestitev, uporabo in vzdrzevanje.

Ta priro¢nik hranite na priro¢énem mestu, da je vedno na dosegu roke za varno
in pravilno uporabo aparata.

Ce aparat prodate, ga podarite ali pustite za sabo, ko se selite, poskrbite, da boste
ta priro¢nik predali novemu lastniku, da se bo lahko seznanil z aparatom in varnostnimi
opozorili.

Legenda

Opozorilo —Pomembne varnostne informacije

Splo$ne informacije in nasveti

Okoljske informacije

Odstranjevanje

Pomagajte varovati okolije in zdravje ljudi.

Embalazo dajte v ustrezne zbiralnike za recikliranje.

Pomagajte reciklirati odpadke elektri¢nih

in elektronskin naprav. Aparatov, oznacenih
—

stem simbolom, ne odlagajte med gospodinjske
odpadke. Vrnite izdelek vasemu lokalnemu obratu
zarecikliranje ali se obrnite na ob¢inski urad.

& OPOZORILO!

Nevarnost telesnih poskodb ali zadusitve!

Hladilna sredstva in pline je treba odstraniti profesionalno. Prepricajte se, da cevi
hladilnega tokokroga niso poskodovane, preden jih ustrezno zavrzete. Aparat pred
¢is¢enjem odklopite z napajanja. Odsluzenemu aparatu odrezite elektri¢ni kabel
in ga zavrzite. Odstranite pladnje in predale ter zati¢ in tesnila vrat, da preprecite
zapiranje otrok in hisnih ljublien¢kov v aparat.
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1- Varnostne informacije SL

Pred prvim vklopom aparata preberite naslednje varnostne nasvete!:

& OPOZORILO!

>
>
>

Pred prvo uporabo

Prepricajte se, da med prevozom ni prislo do poskodb.

Odstranite vso embalazo in shranjujte izven dosega otrok.

Pred namestitvijo aparata pocakajte vsaj dve uri, da zagotovite polno ucinkovitost
hladilnega krogotoka.

Aparat naj prenasata vsaj dve osebi, ker je tezek.

Vgradnja

Aparat naj bo postavljen v dobro prezracevan prostor. Poskrbite, da bo nad
aparatom in okoli njega vsaj 10 cm prostora.

Aparata nikoli ne postavljajte na vlazno mesto ali mesto, kjer bi lahko po njem
brizgala voda. Ocistite in pobrisite vodne kapljice in madeze z mehko Cisto krpo.
Aparata ne postavljajte neposredno na sonce ali blizu virov toplote

(npr. stedilnikov, grelcev).

Aparat namestite na mestu, ki je primerno njegovi velikostiin namenu.

Poskrbite, da bodo prezracevalne odprtine aparata ali vgradnih elementov proste
in neovirane.

Prepricajte se, da se podatki o elektricnem toku na ploscici s tehni¢nimi navedbami
ujemajo z napajanjem. V nasprotnem primeru se obrnite na elektricarja.

Aparat deluje z izmeni¢nim napajanjem 220-240 VAC/50 Hz. Nenormalno nihanje
napetosti lahko povzroci, da se aparat ne zaZene, poskoduje regulator
temperature alikompresor ali pa se med delovanjem pojavi nenavaden hrup. Vtem
primeru se namesti samodejni regulator.

Uporabite loceno ozemljeno vticnico za napajanje, ki je lahko dostopna.

Aparat mora biti ustrezno ozemljen.

Samo za Zdruzeno kraljestvo: Napajalni kabel aparata je opremljen s 3-Zilnim
(ozemljitvenim) vticem, ki ustreza standardni 3-zZilni (ozemljeni) vti¢nici. Nikoli ne
odreZite in ne odstranjujte tretjega zatic¢a (ozemljitev). Po namestitvi aparata mora
biti vtic dostopen.

Ne uporabljajte adapterjev z vec vticiin podaljskov.

Prepricajte se, da se napajalni kabel ni zataknil pod hladilnikom. Ne stopajte
na napajalni kabel.

Ne poskodujte hladilne napeljave.
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1- Varnostne informacije

& OPOZORILO!

>

Vsakodnevna uporaba

Ta aparat lahko uporabljajo otroci, starejsi od 8 let, ter osebe z zmanjsanimi
fiziénimi, senzori¢nimi ali umskimi zmoznostmi ali s pomanjkanjem izkusenj
in znanja, pod ustreznim nadzorom, ali e imajo navodila za varno uporabo aparata
ter Ce razumejo s tem povezana tveganja.

Otroci, mlajsi od 3 let, naj se zadrzujejo stran od aparata, razen ¢e so pod stalnim
nadzorom.

Otroci naj se z aparatom ne igrajo.

Cevblizini aparata pusca hladilni plinali drug vnetljiv plin, izklopite ventil unajajo¢ega
plina, odprite vrata in okna ter ne odklopite napajalnega kabla hladilnika ali drugega
aparata.

UpoStevajte, da je aparat nastavlen za delovanje v dolo¢enem obmocju
temperature okolja med 10in 43 °C. Aparat morda ne bo deloval pravilno, e je dlje
Casaizpostavljen temperaturi, ki je visja ali nizja od navedene.

Na hladilnik ne postavijajte nestabilnih predmetov (tezkin predmetov, posod,
napolnjenih z vodo), da se izognete poskodbam zaradi padca ali elektricnega udara
zaradi stika z vodo.

Ne vlecite vratnih polic. Vrata se lahko potegnejo poSevno, stojalo za steklenice
se lahkoizvlece ali pa se aparat prevrne.

Vrata odpirajte in zapirajte samo z rocaji. Razmik med vrati ter vrati in omaro je zelo
ozek. Ne segajte z rokamiv te predele, da seizognete priprtju prstov. Vrata hladilnika
odprite ali zaprite le, ¢e v obmodju premikanja vrat ni otrok.

Ne shranjujte ali uporabljajte vnetljivih, eksplozivnih ali jedkih snovi v aparatu ali
njegovi blizini.

V aparatu ne shranjujte zdravil, bakterij ali kemicnih snovi. Ta aparat je gospodinjski
aparat, zato ni priporocliivo hraniti materialov, ki zahtevajo strogo dolocene
temperature.

V zamrzovalniku nikoli ne shranjujte tekocin v steklenicah ali plo¢evinkah (razen moc¢nih
zganih pijac), zlasti gaziranih pija¢, saj jin bo med zamrzovanjem razneslo.

Preverite stanje hrane, Ce je prislo do segrevanja v zamrzovalniku.



1- Varnostne informacije SL

& OPOZORILO!

>

>

Vsakodnevna uporaba

Ne nastavite nepotrebno nizke temperature v predelu hladilnika. Pri visokih
nastavitvah lahko pride do temperatur pod niclo. Pozor: Steklenice lahko pocijo.
Zamrznjenih Zivil se ne dotikajte z mokrimi rokami (uporabite rokavice). Se posebej
ne jejte ledenk takoj, ko jih vzamete iz zamrzovalnika. Obstaja tveganje
za zamrznitev ali nastanek mehurjev zaradi zmrzali. PRVA pomoc: takoj postavite
pod tekoco mrzlo vodo. Ne viecite proc!

Med delovanjem se ne dotikajte notranjosti zamrzovalnega dela, zlasti z mokrimi
rokami, saj lahko vase roke primrznejo na povrsino.

V primeru prekinitve napajanja ali pred ciscenjem aparat izklopite. Pred ponovnim
zagonom aparata pocakajte vsaj 5 minut, saj lahko pogosto zaganjanje poskoduje
kompresor.

Ne uporabljajte elektri¢nih naprav v predalih za shranjevanje Zivil v aparatu, razen
Ce njihovo uporabo priporoca proizvajalec.

Vzdrzevanje/cis¢enje

Poskrbite, da bodo otroci pod nadzorom, ¢e bodo opravljali ¢iscenje
invzdrzevanje.

Pred vsakim rednim vzdrzevanjem aparat odklopite iz elektricnega napajanja.
Pred ponovnim zagonom aparata pocakajte vsaj 5 minut, saj lahko pogosto
zaganjanje poskoduje kompresor.

Priizklopu aparata primite vti¢ kabla, ne viecite kabla.

Zmrzaliin ledu ne strgajte z ostrimi predmeti. Ne uporabljajte razprsil in elektri¢nih
grelnikov, kot so grelnik, susilec za lase, parni Cistilniki ali drugi viri toplote,
da se izognete poskodbam plasti¢nih delov.

Ne uporabljajte mehanskih sredstev za pospeSitev odmrzovanja oziroma
sredstev, ki jih ne priporoca proizvajalec.

Ce je prikljuéni kabel poskodovan, morate prepreciti morebitna tveganja,
zato gasme nadomestiti samo proizvajalec, njegov servisni agent ali drug
kvalificiran serviser.

Aparata ne poskusajte popravijati, razstavljati ali spreminjati sami. V primeru
popravila se obrnite na naso sluzbo za stranke.



SL 1- Varnostne informacije

/\ OPOZORILO!
Vzdrzevanje/cCiS¢enje

» Vsajenkratletno odstranite prah na hrbtni strani enote, da se izognete nevarnosti
pozarain povecani porabi energije.

» Med ciscenjem aparata ne skropite ali spirajte.

» Aparata ne Cistite s préenjem vode ali paro.

» Hladnih steklenih polic ne Cistite z vroco vodo. Zaradi nenadne spremembe
temperature se lahko steklo zlomi.

Informacije o hladilnih plinih

& OPOZORILO!

Aparat vsebuje vnetliivo hladilno sredstvo IZOBUTAN (R600a). Prepricajte se, da hladilni
tokokrog med transportom ali namestitvijo ni poskodovan. Puscanje hladilnega
sredstva lahko povzro¢i poskodbe oci ali pa se sredstvo vname. Ce je prislo
do poskodbe, aparatu ne priblizujte odprtih virov ognja, temeljito prezracite prostor,
ne prikljucujte ali odklapljajte napajalnih kablov aparata ali katere koli druge naprave.
Obvestite sluzbo za pomoc strankam.

Ce o¢i pridejo v stik s hladilnim sredstvom, jih takoj sperite pod teko&o vodo in poklicite
ocesnega specialista.

& POZOR! —— :

Ko zaprete vrata, naj bo navpicni vratni nosilec na levih @
vratih upognjen navznoter (1).

Ce poskusate zapreti leva vrata in vodoravni vratni nosilec
ni upognjen (2), ga morate najprej upogniti, sicer bo vratni —
nosilec zadel pritrdiino gred ali desna vrata. Tako lahko ®
pride do poskodbe vratnega nosilca ali pus¢anja.

V navpicnem vratnem nosilcu je grelna nit. Temperatura
povrsine se bo nekoliko dvignila, kar je normalno in ne bo
vplivalo na delovanije hladilnika.




2- Predvidena uporaba

2.1 Predvidenauporaba

SL

Ta aparat je namenjen hlajenju in zamrzovanju hrane. Zasnovan je izklju¢no za uporabo
v gospodinjstvu v suhih notranjih prostorih. Ni primeren za komercialno ali industrijsko uporabo.

Spreminjanje ali prilagajanje aparata je prepovedano. Nenamenska uporaba lahko povzroci

nevarnostiinizgubo garancijskih zahtevkov.

2.2 Dodatki
Preverite dodatke in literaturo v skladu s tem seznamom (sl. 2.2):

2.2
D &

Pladenj za Pladenj 3 distancniki Energijska  Garancijska
ledene kocke za jajca nalepka kartica

L1

Navodila
za uporabo




SL 3- Opisizdelka

@ Obvestilo: Razlike

Zaradi tehni¢nih sprememb in razli¢nih modelov se lahko nekatere ilustracije v tem priro¢niku
razlikujejo od vasega modela.

Slika aparata (sl. 3)

1 3
2+1 i
3t
4 LR ——c%
A .
o ——18
L] 1
5+ E B
6+
9
B
10
T i 11
A: Predel hladilnika B: Predel zamrzovalnika
1 Lucka LED hladilnika 9 Zgornji predal zamrzovalnika
2 Vratninosilec 10 Spodnji predal zamrzovalnika
3 Tablica z nazivnimi podatki 11 Nastavljive nogice
4 Predal vvratih
5 Stekleni pokrov predala My Zone
6 Predal My Zone
7 Steklena polica
8 Indikator temperature O.K. (izbirno)



4- Nadzorna plosca

HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719*

Nadzorna plos¢a (slika 4) HB16*

4 3

U
Aot (o
O _1ep
ULk
B e—— [Freezer]

- FuitkVeg.
= Qick Co——o0C
e (CFresh

C o (ityzone

—ed

f]?)

Der—

Fuzzy
3 Sec. Hoiiday
| —

E ot Eorcad

F o Eoerl
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e

oot

|

—-edZ
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Tipke:
A Nastavitev
temperature hladilnika

B Nastavitev
temperature
zamrzovalnika

C Nastavitev MyZone

D Nacin Fuzzyin
vklop/izklop funkcije
Holiday (HB16%)

E Vklop/izklop funkcije
Super-Cool

F Vklop/izklop funkcije
Super-Freeze

G Zaklepanje/
odklepanje plosce

Kazalniki:

a Temperatura
v hladilnem prostoru

b Temperatura
v zamrzovalniku

¢ FunkcijaMy Zone
d1 Funkcija Holiday

d2 Nacin Fuzzy
(HB16*)

e Funkcija
Super-Cool

f  Funkcija
Super-Freeze

g Zaklepplosce

HB15
Tipke:

SL

4
I
I lc——a
Ae1— Fridge

B e—— Freezer

= Fruit&Veg.

= 0°C Fresh

C e1+— My Zone

Ci)

D e1— Auto Set

3 Sec. Holiday

E @—— Super-Cool

F e—— Super-Frz.

Ge-

A
— 3Sec.Lock

IV de——b

— Super-Cool-+—8 C

——edl

—e 02,

_.e

D Nacina Auto Set in vklop/izklop funkcije Holiday
(HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719%)

Kazalniki:

d2  Nacin Auto Set (HB17*/HB15*/FD15*/HFR5719*)



SL 5-Uporaba

5.1 Predprvo uporabo

» Odstranite vso embalaZoin jo hranite izven dosega otrok ter jo zavrzite na okolju
prijazen nacin.

» Ocistite notranjost in zunanjost aparata z vodo in blagim detergentom, preden vanj polozite
hrano.

» Ko je aparat poravnan in ocis¢en, poc¢akajte vsaj 2 uri, preden ga prikljucite na napajanje.
Glejte poglavie NAMESTITEV.

» Preden aparat napolnite s hrano, predhodno ohladite predele pri visokin nastavitvah.
Funkcija Super-Freeze pomaga hitro ohladiti zamrzovalni predel.

» Temperaturi v hladilniku in zamrzovalniku se samodejno nastavita na 5 °C oziroma -18 °C.
Toso priporo¢ene nastavitve. Ce zelite, lahko te temperature ro¢no spremenite.
Glejte NACIN ROCNEGA PRILAGAJANJA.

5.2 Tipke senzorja
Gumbi na nadzorni plosci so senzorske tipke, ki se odzovejo, ko se jih rahlo dotaknete s prstom.

5.3 Vklop/izklop aparata

Aparat zac¢ne delovati takoj, ko ga prikljucite na napajanje.

Ko je aparat prvi¢ vkloplien, se prikazeta dejanski temperaturi hladilnika in zamrzovalnika
(»a« in »b«). Zaslon bo zasvetil. Ce so vrata zaprta, se bo po 30 sekundah izklopil. Mordaje aktiven
zaklep plosce.

@ Obvestilo: Prednastavitve

» Naprava je nastavljena na priporo¢eno temperaturo 5 °C (hladilnik) in =18 °C (zamrzovalnik).
V obicajnih pogojih okolja vam temperature ni treba nastavljati.

» Prednastavijena funkcija za predal My Zone je Fruit&Veg.

» Ko aparat vklopite potem, ko ste ga odklopili iz glavnega napajanja, lahko traja do 12 ur,
da doseze pravilno temperaturo.

Pred izklopom izpraznite aparat. Ce Zelite izklopiti aparat, izvlecite napajalni kabel iz vti¢nice.

5.4 Stanje pripravljenosti

Zaslon se samodejno izklopi 30 sekund po pritisku tipke. Zaslon se bo samodejno zaklenil.
Samodejno zasveti, ¢e se dotaknete katere koli tipke ali odprete vrata/predal.

11



5- Uporaba SL

HB16*
55 ‘E’ 5.5 Zaklepanje/odklepanje plosce
Lock @ Obvestilo: Zaklep plos¢e
Hold 3 Sec, Nadzorna plo$¢a samodejno blokira aktivacijo, ¢e se 30 sekund
nin¢e ne dotakne gumba. Ce Zelite opraviti kakréne koli
HB17/HB15*/HFR5719* nastavitve, mora biti nadzorna plos¢a odklenjena
55 » Dotaknite se tipke »G« za 3 sekunde, da blokirate
IEI aktivacijo vseh elementov plosce (sl. 5.5). Zdaj je prikazan
sorodniindikator »d«.
3Sec. Lock » Zaodklepanje se znova dotaknite tipke.

5.6 Alarm odprtih vrat
Ce so ena od vrat hladilnika odprta dlie kot 1 minuto (HBlS*/HBl6*/HB}7) ali 3 minute
(HFR5719%*), se oglasi alarm odprtih vrat. Alarm izklopite tako, da zaprete vrata. Ce vrata ostanejo
odprta vec kot 7 minut, se lu¢ v hladilniku in osvetlitev nadzorne plos¢e samodejno izklopita.
5.7 Izbiranacina delovanja
Morda boste moraliizbrati enega od naslednjih dveh nacinov za nastavitev aparata.
HB16* 5.7.1 Nacin Fuzzy/nacin Auto Set
5.7.1-1 5.7.1-2 Ce nimate posebnih zahtev, -
W \F!zz :J pripovr-of':amo, da uporabite nacin Fuzzy/Autq Set:
4 Sec. Holliay—] 2ot o V nacinu Auto Set lahko aparat samodejno prilagodi
// k\\' nastavitev temperature glede na temperaturo okolice

inspremembo temperature v aparatu. Ta funkcija
je popolnoma prostorocna.

HFR5719*/HB17/HB15* 1. Odklenite plos¢o tako, da se dotaknete tipke »Gg,
57.1-1 57.1-2 ¢e je zaklenjena (sl. 5.5).

2. Dotaknite se tipke »D« (Fuzzy) (sl. 5.7.1-1).

3. Indikator »d2« zasvetiin funkcija se aktivira (sl. 5.7.1-2).
Auto Set \N{t\b
3 Sec. Holidey ~—_5et H

?ét S ponovitvijo zgornjih korakov ali izbiro druge funkcije
UId}ﬁ_

lahko to funkcijo znova izklopite.
5.7.2 Nacinro¢nega prilagajanja

Ce zelite ro¢no nastaviti temperaturo aparata za shranjevanje doloc¢enega Zzivila, lahko
temperaturo nastavite prek tipke za nastavitev temperature:

@ Obvestilo: Spor z drugimi funkcijami

Temperature ni mogoce nastaviti, ¢e je aktivirana katera koli druga funkcija (Super-Cool,
Super-Freeze, Holiday ali Fuzzy/Auto Set) ali ¢e je zaslon zaklenjen. Zasvetil bo ustrezni
indikator in oglasil se bo zvocni signal.

12
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5.7.2.1 Prilagoditev temperature hladilnika

1.

Odklenite plos¢o tako, da se dotaknete tipke »Gg,

¢e je zaklenjena (sl. 5.5).

Dotaknite se tipke »A« (hladilnik), da izberete predel
hladilnika. Prikazana je dejanska temperatura

v hladilniku (sl. 5.7.2-1).

Zaporedoma se dotikajte tipke »A« (hladilnik), dokler ne
zacne utripati zelena temperaturna vrednost (sl. 5.7 2-2).
Ob vsakem dotiku tipke se bo oglasil signal.
Temperatura narasca v intervalih po 1 °C, od najmanj
1°C do najvec 9 °C. Optimalna temperatura v hladilniku
je 5 °C. NiZje temperature povzrocijo nepotrebno
porabo energije.

Za potrditev se dotaknite katerekoli tipke, razen »A«
(hladilnik), ali pa se bo nastavitev po 5 sekundah potrdila
samodejno. Prikazana temperatura preneha utripati.

5.7.2.2 Prilagoditev temperature zamrzovalnika

1.

Odklenite plosc¢o tako, da se dotaknete tipke »G,

¢e je zaklenjena (sl. 5.5).

Dotaknite se tipke »B« (zamrzovalnik) za izbiro predela
zamrzovalnika. Prikazana je dejanska temperatura
v predelu zamrzovalnika (sl. 5.7.2-3).

Zaporedoma se dotikajte tipke »B« (Freezer), dokler ne
zacne utripati Zelena temperaturna vrednost (sl. 5.7.2-4).
Ob vsakem pritisku tipke se bo oglasil signal. Vrednost
temperature se spreminja po 1 °C od-15°C do-24°C
(HB15*/HB16*/HB17)aliod—14°Cdo-24°C (HFR5719%).
Optimalna temperatura v zamrzovalniku je —=18 °C.
HladnejSe temperature pomenijo nepotrebno porabo
energije.

Za potrditev se dotaknite katerekoli tipke, razen »B«
(zamrzovalnik), ali pa se bo nastavitev po 5 sekundah
potrdila samodejno. Prikazana temperatura preneha
utripati.

@ Obvestilo: Vplivi na temperature

Na notranjo temperaturo vplivajo naslednji dejavniki.

» Temperatura prostora
» Pogostost odpiranja vrat

HB16*

S22

| Fridge |

Sl 27

7

— e

Fridge

HFR5719*/HB17/HB15*

o

5.7.2-4

\7Z

— e

[ Freezer |

| Freezer |

HFR5719*/HB17/HB15*

5.7.2-4
[ -
— (!
— L%

Freezer

-_—,
=)
1 - e

57:2=3

\ |/

— . e

Freezer

R

» Koli¢ina shranjenih zivil
» Namestitev aparata
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HB16*
58-1 5.8-2
Super-Cool e i
HFR5719*/HB17/HB15%*
581 5.8-2
Super-Cool \Kp%-c ol

SL

5.8 Funkcija Super-Cool

Vklopite funkcijo Super-Cool, ¢e shranjujete vecjo

koli¢ino hrane (na primer po nakupu). Funkcija Super-Cool

pospesi hlajenje sveze hrane in 8¢iti blago, ki je ze shranjeno,

pred neZelenim segrevanjem. Ko se funkcija zaZene,

je temperatura skoraj +1 °C.

1. Odklenite plos¢o tako, da se dotaknete tipke »Gk,
¢e je zaklenjena (sl. 5.5)

2. Dotaknite se tipke »E« (Super Cool) (sl. 5.8. 1).

3. Zasvetil bo indikator »e« in funkcija se bo aktivirala
(sl. 5.8.2).

S ponovitvijo zgornjih korakov ali izbiro druge funkcije

lahko to funkcijo ponovno izklopite.

@ Obvestilo: Samodejen izklop

Ta funkcija bo samodejno onemogocena, e deluje vec kot 4 ure.

HB16*
S0 58-2
Super-Frz. __:NF\ //
HFR5719*/HB17/HB15*
59-1 5.9-2
Super-Frz. \‘Q;H%Z/

TARN

5.9 Funkcija Super-Freeze

Svezo hrano je treba ¢im prej zamrzniti do konca. Tako

ohranimo najboljso hranilno vrednost, videz in okus.

Funkcija Super-Freeze pospesi zamrzovanje svezih zivil

in 8Citi blago, ki je ze shranjeno, pred nezelenim

segrevanjem. Ce morate naenkrat zamrzniti veliko

koli¢ino hrane, priporo¢amo, da predhodno nastavite

funkcijo Super-Freeze 24 ur pred uporabo zamrzovalnega

prostora. Ko se funkcija zaZzene, je temperatura nizja

od-24°C.

1. Odklenite plos¢o tako, da se dotaknete tipke »G,
e je zaklenjena (sl. 5.5).

2. Dotaknite se tipke »F« (Super-Freeze) (sl. 5.9.-1)

3. Zasvetil bo indikator »f« in funkcija se bo aktivirala
(sl.5.9.2).

S ponovitvijo zgornjih korakov ali izbiro druge funkcije

lahko to funkcijo ponovno izklopite.

@ Obvestilo: Samodejen izklop

Funkcija Super Freeze se samodejno izklopi po 50 urah. Aparat bo nato deloval
po predhodno nastavljenitemperaturi

14
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5.10 Funkcija Holiday
Ta funkcija trajno nastavi temperaturo hladilnika na 17 °C.
To omogoca, da so vrata praznega hladinika lahko zaprta,
ne da bi povzrocala razvoj vonja ali plesni - med dolgo odsotnostjo
(npr. med dopustom). Zamrzovalnik lahko nastavijate po Zelji
1. Odklenite plos¢o tako, da se dotaknete tipke »G,
¢e je zaklenjena (sl. 5.5).
2. Dotaknite se tipke »D« za 3 sekunde (sl. 5.10). Indikator »d1«
zasvetiin funkcija se aktivira.
S ponovitvijo zgornjih korakov ali izbiro druge funkcije lahko
to funkcijo ponovno izklopite.

3 Sec. Holiday

OPOZORILO!

V funkciji Holiday, nastavitev Fruit&Veg, Quick cool / Super cool.
lkone O °C Fresh v obmodju My zone bodo izklopliene in temperature obmocja My zone
nimogoce nastaviti. Hladilnik in My zone bosta prikazana v prejSnji nastavitvi, ko zapustite
funkcijo Holiday.

5.11 Predal My Zone Gyl

Hiadilnik je opremljen s predalom My Zone (sl. 5.11). [
Na voljo so naslednje funkcije: =

5.11.1 Funkcija Fruit & Veg.
Ta funkcija je primerna za shranjevanje svezega sadja in zelenjave.

@ Obvestilo: Funkcija Fruit & Veg.

V predalu My Zone ne shranjujte zivil, obcutljivih na mraz, kot so sadezi (ananas, avokado,
banane, grenivke), zelenjava (krompir, jaj¢evci, fizol, kumare, bucke, paradiznik) in sir.
5.11.2 Funkcija 0°C Fresh

Ta funkcija nastavi temperaturo v predalu MyZone na 0 °C. Primerno za shranjevanje svezih Zivil,

kot so meso aliinstant izdelki.

@ Obvestilo: Funkcija 0°C Fresh

» Zaradi razli¢ne vsebnosti vode v mesu bodo nekatere vrste mesa z vec vlage zamrznile
pri temperaturah, nizjih od O °C. Zato je treba »takoj razrezano« meso hraniti v predelu
My-Zone pritemperaturi priblizno 0 °C.

15



5- Uporaba SL

5.11.3 Q-Cool (Quick-Cool / Super Cool)
Ta funkcija omogoca hitro hlajenje pijac v plo¢evinkah. Temperatura v predelu MyZone

je nastavljenana +2 °C.

@ Obvestilo: Predal MyZone

» Vedno je treba aktivirati eno od treh funkcij prostora My Zone
» Ce Zelite znizatitemperaturo hladilnika, uporabite funkcijo Q-Cool / Super Cool. Ce jo Zelite
povisati, uporabite funkcijo Fruit & Veg.

HB16*

5114

— Fruit&Veg.

AV
S *ﬂumk Cool

< 0T Fresh
My Zone}

HFR5719*/HB17/HB15*

sata—  FryitdVeg.

Y
/1 t\Super Cool
< T Fresh
My Zone
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5.11.4 Izbirafunkcije za predel MyZone

1.

2.

Odklenite plos¢o tako, da se dotaknete tipke »Gk,
¢e je zaklenjena (sl. 5.5)

Zaporedoma se dotaknite »C« (MyZone), dokler
ne utripa zelena funkcija »c« (sl. 5.11.4).

Po nekaj sekundah zacne indikator »c« svetiti
neprekinjeno in nastavitev je potrjena.
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5.1

5.1
4

>
>
4

v

2 Nasveti za shranjevanje svezih zivil
2.1 Shranjevanje v hladilnik

Temperatura v hladilniku najbo manj kot 5 °C.

Vroco hrano je treba pred shranjevanjem v aparatu ohladiti na sobno temperaturo.

Zivila, ki jih Zelite shranjevati v hladilniku, je treba pred shranjevanjem opratiin posusiti.

Zivila, kijih Zelite shranjevati, morajo biti pravilno zaprta, da se izognete spremembam vonja
ali okusa.

Ne shranjujte prevelikih koli¢in hrane. Med posameznimi zivili pustite nekaj prostora,
da omogocite krozenje hladnega zraka okoli njih, s ¢Cimer dosezete boljSe in bolj homogeno
hlajenje

Zivila, ki jih uporabljate vsak dan, je treba hraniti na sprednji strani police.

Med posameznimi ziviliin notranjimi stenami pustite nekaj mesta, s ¢imer omogocite pretok
zraka. Zlasti pa ne shranjujte zivil ob zadnji steni: hrana lahko primrzne na zadnjo steno.
|zogibajte se neposrednemu stiku hrane (zlasti mastne ali kisle hrane) z notranjo oblogo,
sajlahko olje/kislina unici notranjo oblogo. Ocistite mastno/kislo umazanijo, kadarkolijo najdete.
Zamrznjena zivila lahko nezno odmrznete v hladilniku. Tako prihranite energijo.

Postopek staranja sadja in zelenjave, kot so bucke, melone, papaja, banana, ananas itd.,
selahko v hladilniku pospesi. Zato jih ni priporocliivo hraniti v hladilniku. Zorenje mo¢no
zelenih plodov pa za nekaj Casa lahko pospesite. Tudi ¢ebulo, cesen, ingver in drugo
korenovko je treba hraniti pri sobnitemperaturi.

Neprijetni vonji v hladilniku so znak, da se je nekaj razlilo in da je potrebno Ciscenje.

Glejte poglavje NEGA IN CISCENJE.

Razli¢na Zivila je treba postaviti na razli¢cna obmocdja glede na njihove lastnosti (sl: 5.12.1).

121
1 Maslo, sir, jajca, zac¢imbe itd. I — —
2 Jajca, konzervirana zivila, zacimbe itd. 1o Z:‘}
3 Pijacein usteklenicena Zivila. [ I |
4 VloZena hrana, konzervirana Zivila itd. 2+ - _ .2
5 Mesniizdelki, prigrizkiitd. H .6

6/7 Testenine, mleko, tofu, mle¢niizdelkiitd.
8 Predal Moist Zone: 3. - - !
Sadje, zelenjava, solata (Fruit & Veg.),
pijace v plo¢evinkah (Q-Cool / Super Cool)
Surova sveza zivila (0 °C Fresh)

|
o

Be—
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5- Uporaba SL

5.12.2 Shranjevanje v predelu zamrzovalnika

>
>

>

Temperaturo zamrzovalnika pustite na -18 °C.

24 ur pred zamrznitvijo preklopite na funkcijo Super-Freeze; za majhne koli¢ine hrane
zadostuje 4-6 ur.

Vroco hrano je treba pred shranjevanjem v zamrzovalnem predelu ohladiti na sobno
temperaturo.

Hrana, razrezana na majhne porcije, bo hitreje zmrznila in lazje jo boste odtalili ter kuhali.
Priporocena teza vsakega obroka je manjsa od 2,5 kg

Bolje je, da hrano spravite v embalazo, preden jo shranite v zamrzovalnik. Zunanjost
embalaze mora biti suha, da se preprecilepljenje vreck. Embalazni materiali morajo biti brez
vonja, nestrupeniin netoksi¢niter morajo tesniti.

Da bi se izogniliizteku obdobij shranjevanja, si zabelezite datum zamrznitve, rok in ime Zivila
na embalazi glede na obdobja shranjevanja razlicnih zivil.

OPOZORILO: Kislina, alkalije in sol itd. lahko poskodujejo notranjo povréino zamrzovalnika.
Zivil, ki vsebujejo te snovi (npr. morske ribe), ne polagajte neposredno na notranjo povréino.
Slano vodo v zamrzovalniku je treba takoj ocistiti.

Ne prekoracite Casa shranjevanja zivil, kiga priporoc¢ajo proizvajalci. 1z zamrzovalnika vzemite
samo potrebno koli¢ino hrane.

Odmrznjena zivila hitro zauzijte. Odmrznjene hrane nimogoce znova zamrzniti, ¢e je najprej
ne skuhamo, sicer je manj uzitna.

V hladilnik ne nalagajte prevelikin koli¢in sveZe hrane. Glejte zamrzovalno zmogljivost
zamrzovalnika - glejte TEHNICNE PODATKE ali podatke na tipski tablici.

Zivila lahko hranite v zamrzovalniku pri temperaturi najmanj -18 °C od 2 do 12 mesecev,
odvisno od njinovih lastnosti (npr. meso: 3—12 meseceyv, zelenjavo: 6-12 mesecev)

Pri zamrzovanju sveze hrane se izogibajte stiku z ze zamrznjeno hrano.

Nevarnost odmrzovanjal

5.12.3 Prishranjevanju komercialno zamrznjenih zZivil upostevajte ta navodila:

>

v
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Vedno upostevajte proizvajal¢eve smernice glede dolzine za shranjevanje Zivil.

Ne prekoracite teh smernic!

Naj bo ¢as med nakupom in shranjevanjem ¢im krajsi, da ohranite kakovost hrane.

Kupite zamrznjena Zivila, ki so bila shranjena pri temperaturi—18 °C ali man.

Izogibajte se nakupu hrane z ledom ali zmrzaljo na embalazi — to pomeni, da so bili izdelki
v dolo¢enem trenutku morda delno odmrznjeni in znova zamrznjeni — dvig temperature
vpliva na kakovost hrane.



SL 6- Namigi za varCevanije z elektricno energijo

@ Namigi za varcevanje z elektri¢no energijo

»
»

v

VYV VvV VY VvVYVYyyYy

Prepricajte se, da je aparat pravilno prezracevan (glejte NAMESTITEV).
Aparata ne postavljajte neposredno na sonce ali blizu virov toplote (npr. Stedilnikov, grelcev).

Izogibajte se nepotrebno nizki temperaturi v aparatu. Poraba energije se poveca,
ko je v aparatu nastavljena nizja temperatura

Funkcije, kot sta SUPER-FREEZE ali SUPER-COOL/Q-COOL, porabijo vec¢ energije
Pocakajte, da se toplotno obdelana Zivila ohladijo in jih Sele nato postavite v aparat.
Vrata aparata odprite ¢im manjkrat in za ¢im krajse obdobje.

Aparata ne polnite prevec, da se izognete oviranju pretoka zraka.

Izogibajte se zraku v embalazi Zivil.

Tesnila vrat naj bodo Cista, da se bodo vrata vedno pravilno zaprla.

Zamrznjeno hrano odmrznite v hladilniku.

Konfiguracija, ki najbolj varcuje z energijo, zahteva, da ima naprava predale, skatle za hrano
in police v tovarnisko svezem stanju, hrana pa ne sme biti blizu izhoda za pretok zraka.

Menjava LED-luck

& (-

S

.

Svetlobni vir (samo LED) sme zamenjati samo strokovnjak

A

Taizdelek vsebuje svetlobni vir z razredom energetske ucinkovitosti G.

Razred energijske

P I .. ) ;
rede ucinkovitosti

Model

HB15FPAA
FD15FPAA
HB17FPAA
Hladilnik G HB16FMAAA
HFR5719ENMG
HFR5719ENMP
HFR5719ENPB
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[1] Obvestilo: Razlike glede na model

Zaradirazli¢cnih modelov vas izdelek morda nima vseh naslednjin funkcij. Glejte poglavje
OPIS IZDELKA.

4] 7.1 Vel pretokov zraka

Hladilnik je opremlien s sistemom z vec pretoki zraka,
= —— s katerim se hladni pretoki zraka nahajajo na vsaki ravni
= police (sl. 7.1). To pomaga ohranjati enotno temperaturo,
da ostane hrana dlje ¢asa sveza.

7.2 Nastavljive police

Visino polic lahko prilagodite tako, da ustrezajo vasim

potrebam po shranjevanju.

1. Zapremik police jo najprejodstranite tako, da dvignete
njen zadnjirob (1) in jo povlecete ven (2) (sl. 7.2).

2. Ce jo zelite znova namestiti, jo postavite na vodila
na obeh straneh in potisnite do konca nazaj, dokler
zadnji del police ni pritrjen v reze na strani

@ Obvestilo: Police

Prepricajte se, da so vsi konci police poravnani.

73 7.3 Snemljive posode v vratih
Posode v vratih lahko odstranite za Ciscenje:
@ @ Polozite roke na vsako stran posode ter jo dvignite navzgor
———— (1)innavzven (2) (sl. 7.3).
[ = Za vstavitev posode v vrata izvedite zgornje korake
~7®~' v obratnem vrstnem redu.

7.4 Predal My Zone

Zauporabo in nastavitev predela My Zone (sl. 7.4) preverite
razdelek UPORABA (predal My Zone).
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7.5 1ZBIRNO: Indikator temperature OK

Indikator temperature OK (sl. 7.5) se lahko uporablja
za doloc¢anje temperatur pod +4 °C. Postopoma zniZajte
temperaturo, ¢e oznaka ne prikazuje »OKx«.

@ Obvestilo: nalepka OK

Ko je aparat vklopljen, lahko traja do 12 ur, da doseze pravilne temperature.

7.6 Snemljiv predal zamrzovalnika

Ce zelite predal odstraniti, ga v najvedjimozni meri
izvlecite (1), dvignite in odstranite (2) (sl. 7.6).

Za vstavitev predala zgornje korake izvedite v obratnem
vrstnem redu.

7.7 Odstranljiva priklju¢na palica

Palico lahko odstranite po odstranitvi zgornjega predala

zamrzovalnika (sl. 7.7):

1. Pritisnite zati¢ (1) plasticnega drzala (A) in premaknite
navzven (2).

2. Ponovite korak 1 na drugi strani.

3. Odstranite (3) priklju¢no palico (B).

Za vstavitev priklju¢ne palice izvedite zgornje korake

v obratnem vrstnem redu.

7.8 3D-predal zamrzovalnika

Predale zamrzovalnika (sl. 7.8) lahko raztegnete naravnost
in v celoti. Namesceni so na teleskopska vodila,
kiomogocajo enostavno kotaljenje, tako da lahko
enostavno shranite in odstranite zamrznjeno blago.
Zaradi mehanizma samodejnega zapiranja vrat je rokovanje
enostavno in prihranite energijo.

& OPOZORILO!

7.6

Predalov ne preobremenjujte: Maks. obremenitev vsakega predala: 35 kg!.
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7- Oprema SL
~ 1 7.9 Pladenjzaledene kocke

79-2
Napolnite 3/4 pladnja za ledene kocke z vodo in ga dajte

79-1
1.
v enega od predalov zamrzovalnika (sl. 7.9-1).
Pladenj zaledene kocke rahlo upognite ali ga drzite pod

2.
tekoco vodo, da se kocke ledu zrahljajo (sl. 7.9-2).

7.10 Stojalo za vino in pladenj za jajca

7.10-2
1. Najbostanaravnem.
2. Vino shranite na stojalo za steklenice (sl. 7.10-1)

3. Hrbtnastranje zajajca(sl. 7.10-2)

7.11 Lu¢
Notranja lucka LED se prizge, ko so odprta vrata. Na delovanje luci ne vpliva nobena druga

nastavitev aparata
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SL 8- Negain cisCenje

& OPOZORILO!

Aparat pred ¢iscenjem izkljucite iz napajanja.

8.1 Splosno

Aparat ocistite, ko hranite le malo Zivil ali ni¢.

Aparat je treba ocistiti vsake $tiri tedne za dobro vzdrZzevanje in za prepreCevanje neprijetnega
vonja hrane.

& OPOZORILO!

» Aparata ne Cistite s trdimi scetkami, zi¢nimi krtacami, detergentom v prahu, bencinom,
amil acetatom, acetonom in podobnimi organskimi raztopinami, kislimi ali alkalnimi
raztopinami. Cistite ga s posebnim detergentom za hladilnik, da se izognete poskodbam.

» Med cCisCenjem aparata ne Skropite ali spirajte.

» Aparata ne Cistite s prSenjem vode ali paro.

» Hladnih steklenih polic ne Cistite z vro¢o vodo. Zaradi nenadne spremembe temperature
se lahko steklo zlomi.

» Ne dotikajte se notranjosti zamrzovalnega predela, zlasti z mokrimi rokami, saj lahko vase
roke primrznejo na povrsino.

» V primeru ogrevanja preverite stanje zamrznjenega blaga.

» Tesnilo navratih naj bo vedno Cisto.

» (Ocistite notranjost in ohisje aparata z gobo, navlazeno
v toplivodiin nevtralnem detergentu (sl. 8.1).

» Sperite in posusite z mehko krpo.

» Nobenega dela aparata ne Cistite v pomivalnem stroju.

P> Sestavni del cistite samo z mla¢no vodo in blagim
nevtralnim detergentom.

» Pred ponovnim zagonom aparata pocakajte vsaj
5 minut, saj lahko pogosto zaganjanje poskoduje
kompresor.

8.2 Odmrzovanje

Odmrzovanje predelov hladilnika in zamrzovalnika se izvede samodejno: ro¢no upravljanje
ni potrebno.

8.3 Menjavalu¢ke LED
/I\ OPOZORILO!

Lucke LED ne smete zamenjati sami, zamenijatijo sme le proizvajalec ali pooblas¢eni serviser.
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8- Negain Ciscenje

SL

Luci kot vir svetlobe uporablja lu¢ke LED z nizko porabo energije in dolgo Zivljenjsko dobo.
Ce pride do kakrénih koli nepravilnosti, se obrnite na sluzbo za pomoc¢ strankam. Glejte SLUZBA

ZAPOMOC STRANKAM.
Parametri lugi:
Napetost 12 V; najvec¢ja moc¢: 2 W
8.4

1 2 “

-

l

8.5 Dolgotrajna neuporaba

8.4 Odstranljiva pomozna tesnila vrat

Na zgornjem in spodnjem predalu zamrzovalnika je Sest
pomoznih tesnil vrat.
1. Poiscite pet oznacenih tesnil vrat na zgornjem
in spodnjem predalu zamrzovalnika (sl. 8.4-1).
2. Pri pritrjevanju zagotovite, da so upognjeni kosi tesnil
usmerjeni navznoter (sl. 8.4-2).
3. Poiscite spodnje tesnilo zgornjega predala,
kot je oznaceno (sl. 8.4-3).
4. Pri pritrjevanju zagotovite, da je upognjeni kos tesnila
usmerjen navznoter (sl. 8.4-4).
Tatesnilain tesnila vrtljivin vrat/predalov dobite prek
sluzbe za pomo¢ strankam (glejte garancijskilist).

Ce aparata ne uporabljate dalj ¢asa in ne boste uporabljali nac¢ina Holiday za hladilnik:

v

vso hrano odstranite;
izklopite napajalni kabel;

vwvyy

neprijetnega vonja.

@ Obvestilo: Izklop

ocistite aparat, kot je opisano zgoraj;
vrata in predale zamrzovalnika/vrata imejte odprta, da preprecite nastanek

Aparat izklopite le, Ce je to nujno potrebno.

8.6 Premikanje aparata

1. Odstranite vso hranoinizkljucite aparat.
2. Police indruge premicne dele v hladilniku in zamrzovalniku pritrdite z lepilnim trakom.
3. Hladilnika ne nagibajte za vec kot 45°, da ne poskodujete hladilnega sistema.

& OPOZORILO!

» Aparata ne dvigujte za rocaje.

» Aparata nikoli ne postavljajte vodoravno na tla.
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9- Odpravljanje tezav

Stevilne tezave, do katerih prihaja, bi lahko resili sami brez posebnega strokovnega znanja.
Vprimeru tezav preverite vse prikazane moznosti in sledite spodnjim navodilom,

preden se obrnete na servisno sluzbo. Glejte SLUZBA ZA POMOC STRANKAM.

& OPOZORILO!

» Pred vzdrzevanjem izklopite aparat in odklopite vti¢ iz vti¢nice.

» Elektricno opremo lahko servisirajo samo usposoblieni elektric¢arji, saj lahko nepravina

popravila povzrocijo znatno posledi¢no skodo.

» Ce je napajalni kabel poskodovan, ga sme zamenjati samo proizvajalec, njegov servisniagent

ali drug kvalificiran serviser, da preprecite morebitne nevarnosti.

9.1 Razpredelnica za odpravljanje tezav

Tezava Mozen vzrok Moznaresitev
Kompresor *  Omreznivti¢ ni priklju¢en * Prikjjucite omrezni vtic.
ne deluje. v omrezno vti¢nico.
* Aparatje v ciklu odmrzovanja. ¢ Tojenormalno za avtomatsko
odmrzovanje.
Aparat deluje * Notranja ali zunanja temperatura * Vtem primeru je obi¢ajno, da aparat
prepogosto ali je previsoka. deluje dlje.
deluje predolgo. * Aparat Ze nekaj ¢asa ni vkloplien. ¢ Obicajno trajaod 8 do 12 ur,

Vrata/predal aparata ni(so) tesno
zaprt(a).

Vrata/predalje bil odprt prepogosto

da se aparat popolnoma ohladi.
Zaprite vrata/predalin se
prepricajte, daje aparat namescen
na ravni podlagiin da na vratih

ni ovirajo¢e hrane ali posode.
Vrat/predala ne odpirajte

ali predolgo. prepogosto.

* Nastavitevtemperature * Nastavite visjo temperaturo,
vV zamrzovalnem prostoru dokler ni dosezena zadovoljiva
je prenizka. temperatura za hlajenje.

Notranjost hladilnika
je umazanain/aliima
neprijeten von,. .

Tesnila vrat/predala so umazana,

obrabliena, razpokana ali neustrezna.

Zahtevano krozenje zraka

ni zagotovljeno.

Notranjost hladilnika je potrebno
odistiti.

V hladilniku je shranjena hrana

z moc&nim vonjem.

Temperatura hladilnika je stabilna
po 24 urah.

Ocistite tesnilo vrat/predala ali
prosite sluzbo za pomoc¢ strankam,
davam ga zamenja.

Zagotovite ustrezno prezracevanje.

Ocistite notranjost hladilnika.

Hrano temeljito zavijte.
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9- Odpravljanje tezav

Tezava
Znotraj aparata
ni dovolj hladno.

Znotraj aparata
je prehladno.

Nastajanje vlage
na notranji strani
hladilnega prostora.

Vlaga se nabira

na zunanji povrsini
hladilnika alimed
vratiin predalom.

Mocan ledin zmrzal
Vv zamrzovalnem
prostoru.

Aparat proizvaja
nenormalne zvoke.

26

Mozen vzrok

Temperatura je nastavijena
previsoko.
Spravili ste prevec tople hrane.

Naenkrat ste spravili prevec hrane.
Zivila so preblizu drug drugemu.
Vrata/predal aparata ni(so)

tesno zaprt(a).

Vrata/predal je bil odprt prepogosto
ali predolgo.

Temperatura je nastavljena prenizko.

Funkcija Power-Freezer je vklopliena
ali deluje predolgo.

Zunanje okolje je pretoplo

in previazno.

Vrata/predal aparata ni(so)

tesno zaprt(a).

Vrata/predal je bil odprt prepogosto
ali predolgo.

Posode s hrano ali tekocine so
ostale odprte.

Zunanje okolje je pretoplo
in prevlazno.

Vrata/predal ni tesno zaprt.

Hladen zrak v aparatu in topel
zunanji zrak kondenzirata.

Blago ni bilo ustrezno zapakirano.
Vrata/predal aparata ni(so)

tesno zaprt(a).

Vrata/predalje bil odprt prepogosto
ali predolgo.

Tesnilavrat/predala so umazana,

obrabljena, razpokana ali neustrezna.

Nekaj na notranji strani preprecuje
pravilno zapiranje vrat/predala.

Aparat ninamescéen na ravno
podlago.

Aparat se dotika predmeta

v njeni blizini.

SL

MozZnaresitev

Ponastavite temperaturo.

Preden blago shranite, ga vedno
ohladite.

Vedno shranjujte manjse koli¢ine
hrane.

Pustite razmik med Zivili,
kiomogoca pretok zraka.
Zaprite vrata/predal.

Vrat/predala ne odpirajte
prepogosto.

Ponastavite temperaturo.
|1zklopite funkcijo Power-Freezer.

Povecajte temperaturo.
Zaprite vrata/predal.

Vrat/predala ne odpirajte
prepogosto.

Vroca hrana naj se ohladi na sobno
temperaturo, hrano in tekocine

pa zaprite.

Toje normalno vvlaznem podnebju
in se bo spremenilo, ko se vlaznost
zmanjsa.

Prepricajte se, da so/je vrata/predal
tesno zaprt(a).

Blago vedno dobro zapakirajte.
Zaprite vrata/predal.

Vrat/predala ne odpirajte
prepogosto.

Ocistite tesnilo vrat/predala

ali ga zamenjajte z novim.
Premaknite police, posode

v vratih ali notranje posode,

da se vrata/predal zaprejo.
Nastavite noge, da poravnate
aparat.

Odstranite predmete okoli aparata.



SL 9- Odpravljanje tezav
Tezava Mozen vzrok Moznaresitev
Slisati je mogoce * Toje obicajno. o =

rahel zvok, podoben
zvoku pretakanja

vode.

Zaslisaliboste * Vratahladiinega prostoraso odprta.  ® Zaprite vrata alirocno utisajte alarm.

pisk alarma.

Slisali boste sibko * Sistem proti kondenzaciji deluje. ¢ Topreprecuje kondenzacijo

brnenje. in je normalno.

Notranja *  Omreznivti¢ ni prikju¢envomrezno ¢  Prikljucite omrezni vtic.

razsvetljava ali vtiénico.

hladilni sistem * Napajanje ne deluje pravilno. ¢ Preverite elektricno napajanje

ne deluje. prostora. Pokli¢ite lokalno elektro
podjetje!

* LuckaLED nedeluje. * Zazamenjavo lucke poklicite

servisno sluzbo.

Strani hladilnika ¢ Tojeobi¢ajno. ° =

in trak na vratih
se segrejejo.

9.2 Prekinitev napajanja
V primeru izpada elektri¢ne energije naj bi hrana ostala varno hladna priblizno 12 ur.
Upostevajte te nasvete, Ce pride do daljSe prekinitve napajanja, zlasti poleti:

4
4
»

Cim manjkrat odprite vrata/predal.

Med prekinitvijo napajanja v aparat ne vstavljajte dodatnih Zivil.

Ce ste predhodno obvedceni o prekinitvi napajanja in je trajanje prekinitve daljde od 12 ur,
naredite nekaj ledu in ga postavite na vrh hladilnega prostora.

Takoj po prekinitvi je potreben pregled blaga.

Ker bo temperatura v hladiiniku med prekinitvijo napajanja ali drugo okvaro narasla,
se obdobje shranjevanja in uzitnosti hrane skrajsa. Takoj za tem je vsako hrano, ki se odtaja,
treba zauziti ali skuhati in znova zamrzniti (kjer je to primerno), da se prepreci tveganje
za zdravje.

@ Obvestilo: Funkcija pomnilnika med prekinitvijo napajanja

Po ponovni vzpostavitvi napajanja aparat nadaljuje z nastavitvami, ki so bile nastavljene pred
izpadom elektricne energije.

>

Ce zelite stopiti v stik s tehni¢no pomocdjo, obiééite nase spletno mesto:
https://corporate.haier-europe.com/en/

V razdelku »spletno mesto« izberite blagovno znamko izdelka in drzavo. Preusmerjeni
boste na dolo¢eno spletno mesto, kjer boste nasli telefonsko stevilko in obrazec

za stik s tehni¢no pomocjo
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10- Namestitev SL

10.1 Razpakiranje
/1\ OPOZORILO!

» Aparat je tezak. Prenasata ga naj vsaj dve osebi.
» Vsoembalazo hranite izven dosega otrok in jo zavrzite na okolju prijazen nacin.

» Vzemite aparatiz embalaze.

» Odstranite vso embalazo.

10.2 Okoljski pogoji
Sobna temperatura mora biti vedno med 10 °C in 43 °C, saj lahko to vpliva na temperaturo
v aparatuinnjegovo porabo energije. Aparata ne namescajte brezizolacije v blizini drugih naprav,

ki oddajajo toploto (pecice, hladilniki).

10.3

e —

10.4

1>10 cm

190 cm

>10cm
[—

10.3 Prostorske zahteve
Potreben prostor ob odpiranju vrat (sl. 10.3):

Sirinavmm Globinav mm hEREEIR
do stene vimm

W1 w2 D1 D2 D3 D4

700 1188 600 887 966 100

10.4 Prezracevanje v prerezu

Da biiz varnostnih razlogov dosegli zadostno prezracevanje
naprave, je treba upostevati informacije o zahtevanih
normah prezracevanja (sl. 10.5).

Za prostostojeciaparat: ta hladilnik ni namenjen uporabi kot vgradni hladilnik

28



SL 10- Namestitev

10.5 Poravnava aparata 10.5

Aparat mora biti postavljen na ravno in trdno povrsino.

1. Aparat nekoliko nagnite nazaj (sl. 10.5).

2. Noge nastavite na zeleno raven.

3. Stabilnost lahko preverite z izmeni¢nim pomikanjem
po diagonalah. Rahlo zibanje mora biti enako v obe
smeri. V nasprotnem primeru se okvir lahko deformira;
rezultat je morebitno puscanje tesnil vrat. Majhna
nagnjenost nazaj olajsa zapiranje vrat.

10.6 Natanc¢na nastavitev vrat

Ce vrata niso na enakem nivoju, je to neusklajenost
mogoce odpraviti na naslednji nacin:

10.6.1 Uporaba nastavljive nozice _ 10.6-1

Obrnite nastavljivo noZico v smeri puscice (sl. 10.6-1),
da se nozica obrne navzgor ali navzdol.

10.6.2 Uporaba distan¢nikov

» Odprite zgornja vrata in jin dvignite.

» Previdno pritrdite distan¢nik (prilozen v vrecki
z dodatki) v bel plasti¢ni obro¢ srednjega tecaja
z roko ali z orodjem, kot so klesce (sl. 10.6-2).
Ne praskajte ali udarjajte vrat.

@ Obvestilo: Postavitev v vodoravni polozaj

Pri prihodnji uporabi hladilnika lahko pride do neenakomerno postavljenih vrat zaradi teze
shranjene hrane. Poravnajte jih v skladu z zgornjimi metodami.
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10- Namestitev SL

10.7 10.7 Cas ¢akanja

Mazalno olje, ki ga ni treba vzdrzevati, je v kapsuli
kompresorja. Ce je aparat nagnjen, lahko to olie med
transportom stece skozizaprt cevnisistem. Preden aparat
prikljucite na napajanje, morate pocakativsaj 2 uri (sl. 10.7),
da olje priteCe nazaj v kapsulo.

10.8 Prikljucitev v elektri¢éno omrezje

Pred vsako prikljucitvijo preverite, ali:

» sonapajanje, vti¢nica in varovalke skladni s tipsko tablico,

» je vticnica ozemljenain da v blizini ni podaljSka z vec vticnicami ali kabelskega podaljska,
P stavti¢invti¢nica pravilno namescena.

Vti¢ prikljucite v pravilno namesceno gospodinjsko vticnico.

& OPOZORILO!

Da bi se izognili tveganju, mora servis zamenjati poskodovan napajalni kabel (glejte garancijski list).
Ko namescate aparat, poskrbite, da elektri¢ni kabel ne bo zataknjen ali poskodovan.
Prenosnih vti¢nic ali prenosnega elektricnega napajanja ne postavijajte za aparat.

A Pazite, da ne povzrocite pozara z vzigom vnetljivega materiala.

- razsirjeno zmerno: ta hladilni aparat je namenjen uporabi pri sobni temperaturi od 10 do 32 °C;
- zmerno: ta hladilni aparat je namenjen uporabi pri sobni temperaturiod 16 do 32 °C;

- subtropsko: ta hladilni aparat je namenjen uporabi pri sobni temperaturi od 16 do 38 °C;

- tropsko: ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri sobni temperaturiod 16 °C do 43 °C.
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SL 11- Tehni¢ni podatki

11.1 Podatkovnilist izdelka

Blagovna znamka Haier
HB15FPAA/HB17FPAA

Identifikacijska oznaka modela ng}ggmi :EEZ;BEEQQ"/HFRWWENMP

Kategorija modela Hladilnik-zamrzovalnik

Razred energijske ucinkovitosti F E

Letna poraba energije (kWh/leto)V 371 298

Prostornina za shranjevanje v hladilniku (L) 306 306

Prostornina za shranjevanje

v zamrzovalniku (L)*i** : 140 140

Ocena z zvezdicami ==

Temperatura drugih predelov > 14 °C Nirelevantno

Sistem brez zmrzali Da

Cas dviga temperature (h) 12 12

Zmogljivost zamrzovanja (kg/24h) 9 10

Klimatskirazred

Ta aparat je namenjen uporabi pri sobni SN/N/ST/T

temperaturimed 10°Cin 43 °C.

Razred emisij hrupa in emisije akusticnega C(38) C(37)

hrupa v zraku (dB(A) re 1 pW)

Vrsta konstrukcije Prostostojedi

U na podlagi 24-urnin standardnih testnih rezultatov. Dejanska poraba energije bo odvisna
od nacina uporabe naprave in njene lokacije.

11.2 Dodatni tehni¢ni podatki

Skupna prostornina (L) 446 446
Napetost/frekvenca 220-240V ~/50Hz
Vhodna moc (W) 120

Vhodni tok (A) 1,5

Glavna varovalka (A) 16

; HB15FPAAA/HB17FPAA/FD15FPAA  R600a/ 659
Hladilno sredstvo/koli¢ina

HFR5719ENMG/HFR5719ENMP/HFR5719ENPB  R600a/62 g
Mere (G/S/V vimm) 675x700x1900

c € UK
11.3 Standardi direktiv in CA

Taizdelekizpolnjuje zahteve vseh veljavnih direktiv ES in UKCA z ustreznimi usklajenimi
standardiin standardi, ki dolo¢ajo oznaki CE in UKCA.



12- Sluzba za pomoc strankam SL

Priporo¢amo naso sluzbo za pomo¢ strankam Haier in uporabo originalnih nadomestnih delov.

Ceimate tezave z aparatom, najprej preverite poglavje ODPRAVLJANJE TEZAV.

Ce tam ne najdete resitve, se obrnite na

» |okalnega prodajalca ali

» podrocje Servis in podpora na spletni strani www.haier.com, kjer najdete telefonske Stevilke
in pogosta vprasanja ter kjer oddate zahtevek za servis.

Ce se zelite obrniti na nas servis, se prepri¢ajte, da imate na voljo naslednje podatke.

Podatke najdete na tipski tablici.

Model Serijska St.
V primeru uveljavljanja garancije preverite tudi garancijsko kartico, ki je prilozena izdelku.
Za splosna poslovna vprasanja so v nadaljevanju navedeni naslovi nasih podruznic v Evropi:

> RAZPOLOZLJIVOST NADOMESTNIH DELOV

Termostati, temperaturni senzorji, tiskana vezja in svetlobni viri so na voljo najmanj sedem let
po tem, ko je bila na trg dostavljena zadnja enota modela.

Klju¢avnice, tecaji vrat, pladnjiin kosare najmanj sedem let, tesnila vrat pa najmanj 10 let po tem,
ko je bila na trg dostavljena zadnja enota modela.

» GARANCIJA

Minimalno garancijsko obdobje je: 2 leti za drzave EU, 3 leta za Turcijo, 1 leto za Zdruzeno
kraljestvo, 1 leto za Rusijo, 3 leta za Svedsko, 2 leti za Srbijo, 5 let za Norvedko, 1 leto za Maroko,
6 mesecev za AlZirijo, za Tunizijo pravna garancija ni potrebna.

Evropski naslovi podruznic Haier

Drzava* Postni naslov Drzava* Postni naslov
Haier Europe Trading SRL Haier France SAS
ltalia Via De Cristoforis, 12 Franciia 3-5rue des Graviers
! 21100 Varese ! 92200 Neuilly sur Seine
ITALIJA FRANCIJA
. Haier Iberia SL Belgpa—FR Haier Benelux SA
Spanija ; ) Belgija-NL Anderlecht
Pg. Garcia Faria, 49-51 } '
Portugalska 08019 Barcelona SPANLIA Nizozemska Route de Lennik 451
Luksemburg BELGIJA
Haier Deutschland GmbH
Nemcija Hewlett-Packard-Str. 4 )
- Poljska
Avstrija D-61352 Bad Homburg =y )
NEMCIIA Ceska Haier Poland Sp. zo.o.
i i Madzarska Al. Jerozolimskie 181B
Haier Appliances UK Co. Ltd. .
One C S Gréija 02-222 Varsava
Zdruzeno ne LLrown >quare Romunija POLJSKA
kraliestvo Church Street East Rusija
! Woking, Surrey, GU21 6HR
ZK

» Za dodatne informacije o izdelku obiscite spletno mesto https://eprel.ec.europa.eu/
ali opti¢no preberite kodo QR na energijski nalepki, prilozeni aparatu.
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